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Qtnbwpyp pwnyugwd t Gpynt dwuhg: Unwohb dwup GGpwnened £ yGYunnpuywl
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NuncdGwywb dGnGwnyp Gwfuwwnbuwé £ nbGnbGuwghinwywh, nGubhyuwlwa, haswtu
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uh 2wpp dphwwybtp L pGpnepyncGbbp: Gpwfunwwwpwn GOp Gwb $hgdwp. ghinepyntbbtiph
ptylwdnt, nngtiluin Gnhwp MGwnpnuywbhG® nbpuwnh dLhwynpiwl dwdwlbwly oqlnip)nth
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GCOnphwywnipjwip YpbnnibGthp pninp pGptingnnbtph nhunnnnipjntGGEGpG no
wnwownynepjntGGtipp, npnGp hwdh ywnrbdtb qpph hweonpn hpwwnwpwlydwb dwdwbwy:

htinhGwybtp™ Ubnptj Utipgunuh Utwnhujwa, dnpw Uwphptyh InghwbGbhuywb



Pnjwlnwyntpjnil

U 0T 210 10
UGwhwnhy Gpypwswhnpinia L qéwyhG hwbpwhwhy............oooooiinil,

Qnifu 1 UGwithnhY GpUPWSWRNLBINLA .o

§ 1. WGwnh nhpph npn2nwdp nunnh ypw, hwppnipjwb 069 L tnwpwénepintnd YnnpnhGwnlGbpp
oqlntpjwip: UnnpnhGwwnGbpp pLGnwihl hwdwlwpq........o.ooenee

§ 2. Unwoh, Gpynpnpn L Gppnpn Ywngh npnphsbGbp /nGnGpdhGwbnObp/ L GpuGg
RN UNL B LU OGN e e

§ 3. n-pn Ywph npnzhsh /nGuinGpdhGubnh/ quinuhwpp.....o

§ 4. dtywinnpGtpp hwppnipjwb ypw b nwpwénipjwb vbe: Iwdwqhdé L hwdwhwpp yGyunnpGtn,
yGywnnph Gpywnpnepinibp L wpnjtyghwa, gnpénnnip)ncbbtip yGyunnpGtph

§ 5. Swpwénipjwb Aty Yyaynnph nunnubyynclt nGywpuywb ynnpnhGwwnbbipp:
dGywnnph dnnnip: dGyunnph nunnnpn Ynuhbneubtipp:Qnpénnnipjntbbbp ypnjtyghwGtnny
wnpdwé yannplbph hGuin.. .

LU T ]

§ 6. tpynt ytywnnpbbph uywpywn wpunwnpwp: U4upgwp wpnwnpwih hwnynepyndGGbpp:
Uywpywn wpunwnpwip YnnpnhGwwnbtpny: Gpynt yGywnnpbtph hwdwqh6é |haGnte ywjdwbn
Gpwlg YnnpnhGwnbtiph 0hongny......cccvvvveeiiiiiiiiieeeeeeeeeen

§ 7. Jdtyunnpwlwl wpunwnpw L Gpw hwnynepynibGtipp: dGyunnpulwb wpunwnpjwih
wpunwhwjnnidp yayunnpbbph YnnpnhGwinGbph 0hongny.......oooooiieen

§ 8. tnbip ytywnnpGtiph fuwrp wpunwnpjwip L Gpw Gpypwswthwlywb hdwuwnp: Gptp
Jtywnnpbtph hwdwhwppnipjwl wwjdwbp: lvwep wpnwnpjwih wpnmwhwjnndp yGynnpGtiph
YnnnnhGuitnGENR GRDNGNU . .eeiiiiiiieiieeee e

10T o1 o P
§ 9. dGywnpltph qéwjhb YufudwénipintGh ne wlhwifunipntlp.....ooeeeeeieceeeeeee e,

L0 T ] ]

§10. NEYwpunywb YynnpnhGwwnGbpph dLwthnfuncp)ncl, wwunnywn, gniquhtn inGnwthnfuncp)ntG:
UnnpnhGwwnwlwb wnwbgpUbph wyuninntdp.......oeeeeeeeee,
10T o0

§11. Iwwndwéh pwdwlnip wpwé hwpwpbpnipjwidp:  Gpyne  YGwbGph  dphol Gnwé
hGrwynpnipintGp hWPPNLBJWO UNW..ccoiieeeeiiiiiee e e e e e e e e e eeeanenes

§12. Gnwlyjwl dwybpGuh pWlWALN......oooeeeeee e



§14. Spdwe Mo (X, Yo) Utunny wiglinn & A(A, B)ytlnnpht nunnuhuwjug nunnh
LU U LU LU LU T USSP
LU T ]
§15. Gpynt ninhnbtpny Ywaqidwd wayynibp: NenhnGtph gniquhbrnipjwl L
nunnwhwjwgnipjwl wywjydwbaGtpp: Gpynt nuinhnbtph hwwndwb YGwnh npnnudn...............
101 g o o0 P
§16. Ubwnh htnwynpnip)ntlb ninnhg: Ninhn qéh Gnpdw hwwuwpnidp.......cce,

§ 18. UGwhwhy Gpypwswihnipintbp tnwpwénipjwb dGo: Gpynt YGinkph dhol. Gnwé
htnwynpnip)nibp: Iwndwdh pwdwlnudp npdwd hwpwpbpnipjwdp.....ceee,

§ 19. Spdwé Ytwinnd whaglnn L inpdwé ytyunnphb nunnwhwjwg hwppnipjwl hwywuwpnidp:
Swppnipjwl pnhwbnip hwjwuwnpdwb hGunmwagnunedp: 3wppnipjwl hwywuwnpnidp
UUT g 10 [V Lo 18] ] L T SRR

§ 20. Utiwnh htrnwynpnipjntbp hwppnipjntbhg: Iwppnipjwb Gnpdw| hwjwuwpnidn.....
§21. Enpynt hwppnipjnLbbtiph thnfuwnwpé nhppp: Gpynt hwppnipjntGltph gniquhtrnipjwl L

§ 22. Ninhn q6h hwjwuwnpnudbbpp mwpwénipjwb d6G9: Nunnp WwpwibGunpwlywb
hwywuwpnidp: Nennh Yubnbwlwb hwywuwnpnedp: Gpyne Ytinng wbglnn nunnh
aTU U0 LT U O T o o [0 O PUUO P

§ 23. 6pynt ninhnbtpny Ywqidwdé wayynibp: Gpyne nunhnbtph gniquhtnnipjwl L
nLnnWhwjwgnLp Wl W JOUWOOEND . .ceeeee e

§ 24. Ninnh L hwppnipjwl Yugiwd wayniGp: Ninnh LW hwppnipjwb gniquhtinnipjwl b
ninnwhwjwgnipjwl wywjdwObtpp: Nennh LW hwppnipjwb thnfuwnwnpd nhppp Lwpwdénipjw

§ 25. 6pypnpn Ywpgh dwybpunypbtph hwjwuwpnudGtpph YubnGwywb inbuptpp: Gpypnpn
Ywpgh dwytpunyplbph ncuntdGwuppnudp hwinnypbbiph dGpnnny...................

L0 T ] ]
fuwnp fuGnhpGtGp wbwhnhy Gpypwswihnepjwl JGRwpbpjwip e,



Qnihu 2. Q6wyhG hwlpwhw2dh WppBRD e
§ 1. G6wyhG /Jayunnpwlwb/ n swthwbh nwpwdnLp NGOG ..eoeeeeeeees
§ 2. Uwwnphgltin: bwhuGwlwb wntntynipyntbbbp dwunphgbtinh dwuh........evvee.

§ 3. Anpénnnip ntbGER Swinphglbnh KB .o
(10T g o o0 P
§ 4. Iwywnwnd dwwnphgh npnanudp hwGpwhw?Jwywb (pwgniilGtph dhongny .............
(L0 TTg o o0 o P
§ 5. n whhwjnny m qéwjhl hwwuwpndGtph hwdwyuwpgbin ..o,

§ 6. G6wyhlt hwjwuwnpniibbph hwdwlwngh (nténdp npnphsGbph oqlnipjwdp .......

§ 7. BRW SN NG DD -
§ 8. Q6w hl hwywuwnnuibbph hwdwlwngh (st hnipjwb nGwpbpp e

§ 9. UGhwjwinGGph hweonpnwywb wpunwpudwl dGpnnp(Gwniuph AGpNNR)..eeeeeeeeenn.
§ 10. Iwlywnwnd dwwnphgh npnanidp dnpnwb-Guincuh 0ERNNNY ..eevvveiiiiiiiieeeeeeeeeeeee

§ 13. UpnOGHEP-UWWGLLN PENNGOD. .o

§ 14. dGywnnplGtph hwdwywpgh qénptt wlywiuncpjwb npnandp npnzhsbbiph
0] 0] T |4 T PP PPPUPPPPRPR

§ 16. Q6w hb owybipwwnnnpltp: G6wjhb owtpwwnnph uwhdwbnidp LW hhdGwyw
RUNUNLBINLOGUGNN . et

§ 17. Q6wyhb owytipwwnnpbtph L dwwnphglbph dhol GRwé Juwp......oooooeeeeee,
§ 18. Gnpénnnip)nLbGGp qdwihh owtipwinnpGERh hBW.. e

§19. Q6wjhb owtipwwnnnbtph ubithwywb ytaywnnpbtipp L ubthwywb wpdtplbpp.........

L0 T ]
fuwnp fubnhpGtip qéwjhl hwlpwhwyh YGRUWPRGNJW] eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

QRUUIYUIGNLBINLU ettt e et e e e e e e e e e e e e e e e e e aans



UGwhwpYy Gpypwswihnipynild L qéwihG hwbpwhwhy

UGwhwnhy Gpypwswihnipynilp dwpbdwwnmhluwih wyl pwdhGG k, npG ntuncdGuiuhpned b
Gpypwswihwlywb  wwwytpbtph  hwwynpyntbbGbpp hwlpwhwdwywb  dtpnnbbph
oqlntpjwip nt Gwbl wy| dGpnnlbGpny:

QSwjhb hwbpwhwhyb nruncdbwuppned £ qéwjhlG hwywuwpndbbph hwdwywpgbinp,
wjuhGpl wyb hwywuwpnwdbGtpp, npnbg 69 wlhwynGbGpt wnwohlt wunhdwbh GO:

UGwihwpy  Gpypwswihnipjwlb  fulnhpGtph nuddwl hwdwp  GGpdnéybp  k
YnnpnhGwuwnGtiph dGpnnp, npp hGwpwynpnipinib £ nwihu hwppnipjwb ypw jnipwpwlbsynin
ytwnh hwiwwwwnwufuwbnepjwb d6e nGtp Yywpquynpywé pytiph gnuyg, huly nmwpwénipjw
jntpwpwlginip Yenp' Yuwpquynpqwé pybinh tinjuy:

UnnpnhGwuwnGGph  dGpnnh  GGpdntddwl qunwithwpp wwnlwbnud £ $pwlupwgh
Qwpbdwwmhynubtbip’ NGOG YEHwpnhO L MhGp SGpdwjh:

UnnpnhbwwnOtph dtpnnh  hhdGwlwb dpongp hwlnhuwGnd £ YynnpnhGwwnGbpp
hwdiwlwpap:

Qi nifu1. UGwhwnpy Gpypwswihnipntl

§ 1. Utiwnh nhpph npn2nudp nunnh ypw, hwppnipjwG dk9 L mwpwénipynilnid
YnnpnhGwuwnGtiph oqlnLpjwadp:
UnnpnhGwuwnGtiph plbrwihG hwdwywng

Yhunwnpytibp nplk I ninnh ypw Gpyne Yhwnbp 0 L E /GY.1/:

o ° ° ° ® ° ® *——
N o E M

Gy.1

0 Ytwp I ninhnp pwdwlnid £ Gpynt dwnwaqw)ph, npnGghg uGYhG wwwnywbnld k
E YGwp:

UGJwaGkGp @ Ybwnp YnnpnhbGwunwihl hwdwywpgh uyhgp, -p YynnpnhGwwnwhb
wnwlgp, huy £ ytwnp dhwydnp Yhuwn:

Glhpwnptlp M Ybwnp I ninnh yuwiwjwlwb Yew t: Uyn yaunha
hwiwwwwnwufuwbnipjwb dto nbGGp x phdp hGunlyw| YGpw.
1/ lx|-p OM hwwndwdh GpywnpnipyncGG b, swhywé OF dhwynp hwindwéh oqlnipjwdp:
2/ x = 0, tpb M L E Yhwnbpp wwuwlwhnid 66 (OF) Swnwaquw)phl L x < 0, Gpb M L E Yhwnbpp
wwuwinwbnid GG I nunnh mwpptp dwnwqu)pltphb @ Yhwnh Gwndwip:
3/ x =0, tpt M Ytwp hwapbylned £ @ Ybwnh htin:
Wn x phyp YuwGwkbp M Ybinh YnnpnhGwun L Yopblp M (x):

Rwywnwyp, gwlywgwé x hpwlywb pyh Yupbih £ hwiwwwwnwufuwbnepjwb dbe nbt
I ninnh Yypw M Ybwnp, nph hwdwp x-p Y hGh ynnpnhGwwn, tpb inpdwé £ ynnpnhGuwnGbpp
uyhqpp/@ yGwnp/ L E dhwynp YGwnp:

N,0,E, M /0y.1/ 4GwnGpl ntbG0 hwiwwwunwufuwbwpwp -3,0,1,4 YnnpnhGwwnGtpp:

Ujdd uwhiwbtlp hwindwéh tipyupnipjwb qunwithwnn:

Ghpwnpbtilp npdwé GG Gpynt Yawnbp A(x,) L B(x,): QnGtGp AB hwwndwdéh
Gpywnpniep)ncbp: Wn fuGnppp (puétpne hwdwn pGhwpytitp ytig hGwpwynp nbwpbp:



1/ (OE) L (4F) Swnwaquw)plbnh ntGEG pGnhwbnep nunnnepnel, b 4, B Yewnbpp wwnluwbned
GG (OF) Gwnwquyph0/GYy.2w/:

+
1
?
l

ay. 2w

Uju nbwpntd x; = 0,%, = 0,x, = x, LGpY.AB =6pYy.0B - 6ply.04 = x, — x; = 0:
2/ (OE) L (AB) Swnwaquypltnh nLGbG pGnhwlnip nunnnipyncl, 4 Yewnp wwnbwbned t
(OE)-h |pwgiwl Swnwqujphl, huy B Ywnp wwunlwbnid £ (OF) SwnwaquyphG /GY. 2p/:

#
L
7
i

A ] E B

ay. 2p

Uju nbwpnid x; < 0,x, =0 L GpYy.AB =tpy.0B +
Gny.0A = [xql+lxl = () + 2, = x5, — %y = 0
3/ (OE) L (AB) Swnwquw)plbpG niG60 pGnhwbnip nunnnepyntl, 4, B Yewnbpp wwwnlwbned GG
(OE) Swnwquw)ph (pwgdwp /GY. 29/: Uju nbwpnid’ x, < x, < 0, L Gpy.4AF = tiply.40 -
GnY.BO = lxyl—lxg| = (—x;) — (—x) = x; —x; = 0

A 0 E
ay. 2q

LGGwpyJwé bptip nbwpbpnd ukGp GGpwnpbGp, np (4B) Swnwaquw)pl nilh (OE)
dwnwaquwjph htwn Gniyl nunnnepynilp LW unwgwbp, np hwwnywéh Gpywnpnepynibp hwjwuwn £
Ay — Xy

Iwonpn tipbip nGwptpnud Ghpwnpynid £, np (OE) L (AB) Swnwqu)pltinG nlGka
hwywnhp nunnnipjntl L GnyG duny gnug Yunpdh, np hwindwéh d Gpywnpneg)niGp hwywuwp
ypbp® x4 — x, = 0: IGinLwpwp, 4, B YGinbph juiwjwlywb nwuwynpnipjwb nbwpncd Gpubg
d htnwynpnipjnLlGp Ynpnayp’

d=|x, — x|

pwlwdlny:

Nhunwpytlbp hwppnipjwb ypw Gpyne thnfuninnwhwjwg ninhnbtp: Gapwnptbp @ YGwnp
Gpwlg hwwndwh ybwnb E, L Ey, E; Yhnbpla wyn ninhnbbpht wwwnywlnn Ytwntp GG, npnGp
pwywpwpnid GO

tny.0E; =tiply. OF;:

O Y60 wadwOtbp ynnpnhGwwnwywb hwdiwlwngh uyhgp, GE; ninhnp wpughulbiph
wnwlgp wd 9x wnwlgp, GE;-p onnhGwwnlObph wnwGgp Ywd Oy wnwlgp, Ey, E; Yanbpp
Uhwynp YGwnbp Ox L Oy wnwbgplbph ypw.
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Swppnipjwl jnipwpwbsynin M Yewnht hwiwwwunwufuwbnipjwb b6 nGGGp Gpynt
hpwlwb pybp™ x L ¥, npnbp YnpnagGh hGnlyw| YGpw. M Ytwnhg Ox L Oy wnwbgpltphl
nwbbthp gniqwhtin nunhnbtip 0hGsl wnwbgplbph htivn M, L M, YGinGpnd hwnybip:

M, Yt b nLGh = YnnpnhOwwn QE; wnwbgph Gyuwwndwdp Ox ninnh ypw L M5 Ytwnh nLbhp
v ynnpnhOwwn CE; wnwOgph GYuwwndwdp Ov nunnh ypw:

x phyp Ywljwatlp M Ytwnh wpughu, huy ¥ phyp” M Yhnh opnhlwn: x,¥ pytinh
qnuygp YuwbdwbkGp M Yenh YynnpnhGwnGbp L YyapbGp™ M (x, v):

Wuwhuny, hwppnipjwlbp ywwnlwbnn jnipwpwbsynin M Yewnht hwdwwwwnmwufuwbned
t o Ly hpwhw( pdtiph anyg: Iwlwnwyp, jnipwpwlgnip (x v) hpwywa pytinh qniygh,
inpywé hwdwlwpqgh Gyuwnidwdp, hwdwwwwnwufuwbnepjwb 66 £ npdnid inpdwé
hwppnipjwl M YGw, nph hwdown x L ¥ jhwlnhuwbGwO YnnpnhGwwnGtin:

Ujdd nhinnwnytibp 0 uygplbwyticnnd dhgjwbg thnfuntnnwhwjwg Ox,0v, 0z ninhnGtiphg
Juwagijwé hwdwlwpqgp: Uu ninhnbGtpnd tnwpwénipintlp YpwdwOyh nip dwubiph:
Ujuwhuny, YynnpnhGwwnbtph nunnuaynid nmwpwéwlwb hwdwyuwpql nbh tpbp
YnnpnhGwwmwlwb hwppnipyntGlbp™ Oxy, Ovz, Ozx: Ghpwnpblp Ybwnbpp
hwiwwwwnwufuwbwpwn wjn wnwOgpttpht wwunywbnn YGwnGp GG, npnbp pwwpwpnid
G0 htwnlyw)] wwydwaho®

Gpy.0E; =tpy.0E, =btply.0E;:

O ytwnp yuwadwbbap ynnpnhbwwnwywb hwiwlwngh uyhgp, E;-p ubjwbkbp
wpughubbph wnwOgp Ywd Ox wnwlgp, OE,;-n’ opnnhbwwnbtph wnwbgp, E;-p yuwajwbbap
wwhywuwnlbbph wowbgp Ywd Oz wnwgp:

Glhpwnntlp nwpwoéntpjwl 069 tnpdwé E nplt M YyGwn/Gy.4/:




ay. 4

Uju hwppnipjntlGGbpp Yhwwnblb 0x,0v, 0z wnwbgplbpp hwiwwwwnwuhuwbwpwnp
M'M",M"" Ybwnbpnod: M MY, M Ybinbnh nlObG x,y, z ynnpnhGwwnbbp 0x,0y, Oz
wnwOgpOGpnd uwhdwGjwé hwiwwwwnwufuwb GpywnpnepjntGGtph Gywwndwdp: x,y, z Gipbp
hpwlw pybpp Yuwbdwbbbp M Yawnh YnnpnhGwwnbbn. wylb pGnnGdwé b gpb™ M(x, v, z):

Wyuwhuny, mpdwé hwdwywpgh Gwwndwdp jnipupwbsynip Yhunp
hwiwwwwnwufuwbnepjwb dGe £ npdwé dhwy tptp pytiph Grjwyp’ nhnnwpydwd npnawyp
Ywpqany: 3wlwrwyn, jnipwpwbsnip hpwlwb pytpp Grywyh hwiwwywwnwuhuwGnepjwb dGo
uwntih £ nGGp dhwy Yhn nmwpwédinpjwlb vke, nnh hwdwp wyn pytpp hwinhuwOnud GG
Unnnr}hﬂwmﬂhn Mhw hwdwp ynnpnhbwwnwywb wnwbgplbph™ 0x,0v, 0z ypw Junnigtlp
M' M",M"" Ybwnbpp x,¥, z ynnpnhGwwnbbpny L wyn Yeinbpny LnLuUbElp hwiwwwwwufuw
Oxy, 0yz,0zx hwppnipntbbtphb gniquhtin hwppnipynibGtin: Uyn hwppnipyniGGbph
hwwndwb yGwnnid Ygnbyh npnbGh M YGwp:

UnnpnhGwuwnGtiph pLtinwjht hwiwlwnpg

[@Ytnh dhengny Ytwnh nhpph npnznidp dh hGg-np Bpypwswihwlwb wwnybnh
GUwwndwip nEYwpwnywb YnnpnhlGwwnbtiph oqlnipjwip dhwy Gnwbwyp sk: Wn Guwunwyh
hwiwp oqunwqgnnpéyncd GG pwqiwphy wyl ynnpnhGwnwlw b hwdwywpabip: LHwpwapkGp
nnwlghg akyp:

Swppnipjwl ypw hwdwfu oguinwgnpéynid £ plbinwhl YnnpnhGwwnmwlywG
hwiowlwpap: UG npnpqwé t, Gpb inpdwé £ @ ybwnp, npp Ynsyned t pbbin L Gpwbhg nnipu
Gynn ! dwnwqu)pp, npp YubjwGtOp pLbnwjhh umLu[]gp M YyGwnh nhppp Ynpnayh Gpyne
pytipny. » = |DM| >wnwynny b plbinwjhG wewGgpny L 0M Ythunpnd Yuqidws @ walywh
wnwb(gpny L oM Jtywnnpnyd ugigwé ¢ wayntlny: ¢ wayniGp Ynsyned £ pLbinwhG
wayyncl: UGhp wyb Yswihtlp nwnpwbGtpnd L yhwpdtbp pLbrwihlG wnwlgphg dwd ujwph
hwlwnwy ninnnipjwip:

Putinntd » = 0, huly ¢-0 npn2qwé st: UGwgwo Yhinbph hwdwn » = 0, hul ¢-0 npn2ynid
t 2m pyh wwwnpl dEénpjwip: Yw Gowbwynd k, np (r, @), (r, @ + 2m) L,
pinhwGpwwbu, (*.¢ + 2xk), npnbn k-0 guwGywgwd wdpnne phy k&, GEplywjwgbnud GG
Uhlbneyb yGwnh YynnpnhbGwunbbpp/Gy.1/:

l




Gy.1

Gpptdl plbinwjhb wayywb thnthnfunipjwb ypw nbnid GG hGsg-np wwydwbGtp, opnhGwy.
0= g <2rywl -7 <@ = Ut dbpwglnid £ ng sShwndbpnipjnilp, pwjg untindnid £ npny
wbhwpdwnnipynitGltp:

Ghpwnpbtlp npdwé t plbnwihG YnnpnhGwnwlwb hwdwlwpap L (7, @) pytph
Ywpgwynpywé gnuqn, nnnGghg wnwohlp ny pwgwuwlw E: UGGp Ywpnn GGp wyn gniyghG
hwiwwwwnwufuwbnipjwb 869 n0G| YGw, nph hwdwnp wyn pyGpp Y h6G6 pLbnwjhG
UnnpnhGwuwnGtip: CGn npny, Gpb = = 0, www 0GGp hwiwwwwnwufuwbnpjwb oGy Ynbtlp
plbinp: Gpb v = 0, www (r, @) qniyghlt Yhwidwwwwwufuwbh Yewn, nph yehunnp-wnwdhnp r
t L Juquntd £ plbnwjhlG wnwlgph hbwn @ wayniG: CGn npnud pybiph (@) L (., @,)
gnujatiph0 Yhwiwwwwnwufuwbh shulnyyb ybunp, Gpb =, huly ¢ — @, = 2wk, k-0 wdpnnp
phy L:

Swppnipjwl ypw pbunptbp nGlwpnywb nunnuayynca ynnpnhGwwnwlywb hwdiwlwpq,
nph uyhqpp wnbnwnptbp O pbtrnid L pbnnlbGiny npwtu .i.'_l',.i.'_:' yGywnpbtp® dhwynp
tpywpnepjwip, ninnywé hwiwwwnwufuwbwpwn ! wewlgpny b -0 tnwpwé =
wayjnilny:

36w £ nbubG/GY.1/, np 4Gnph nGwpunywb YynnpnhbwwnbGpp yupunwhwjwwnybl Gpw
pLutinwihb YynnpnhbGwuwnbbipny.

X = rcos@, v = rsing
(1)
pwlwdlbnny:

UGwh pLGrwihG YnnpnhlGwwnbGpp nGYwpuywl YnnpnhGwwnObpn wpunwhwjnydnid GG
htwnlyw| pwlwdélbph dhongny’

X .
p=x+y? cosp=—— sinp=—F— t9¢:¥ : (2)

X2+y2 IX2+y2 !

npnbp hGwnbnwd G0 (1) pwGwélpg:
OphOwy1.  GQulb| M(x,y) yGwph nGYwpuywb YnnpnhGwuwnbtpp, Gpt Gpw  pLbGnwjhG

ynnpnhGwuwnbtinb GO° (52?”)

Lniénid. ogqunytiiny (1) pwlGwélphg /npintin p :ES,go:%r / Yunwbwbp®



o
v

OphOwy2. GGt M YGunhp pLGnwihG  YnnpnhGwuwnlbpp,
YnnpnhGwwnGbnG GG M (4,-4):

Lnionid. Oqunytiny (2) pwlwdlbphg, Yuinnwlwbp®

Get Gpw nGlUwpunywa

r=42+(-4y =42

4
go 4

Pwlh np M Ybtwp qunnlynid £ snppnpn pwnrnpnnid, www®

T Ir
g0:27r—Z:T.
Ay
AN o
C N
- I
. IM

M ytwnh plbnwjhl YnnpnhGwwnbbnb GO° (4\/5;%{}

§ 2. Unwoh, Gpypnpn L Gppnpn Yuwpgh nGntGpdhGwawnGbp /npnhsatip/ L
Gpwlg hwwnynipjnLGGtpp

UnwohG Ywnah (a,,) dwwnphgh npnzhs t ynsynid a,, phyp:

Nhunwpytibp snpu pytiphg Yuwqiwéd htnlbyw| wnyniuwyp, npp uwbdwbbOp Gpynpnpn
Ywpah pwnwyniup dwwnphg



[an a12j
: 1
dy dy M

(1) dwuwphgp Ywqinn pytpp Gawlwywé Gh Gpyne hUnbpubtipnd: Unwehl hlnbkipup
gnyg bt wmwihu wnnh hwdwpp, huy Gpypnpn hGnGpup® ujwl hwdwpp, npnd qunbynid £
wmpwé phdp: Ophbwy, a,,-p qunbynid £ dwuwphgh Gpypnpn winnnud L Gpypnpn uyniGned:
85,855, 8y,8,, PYLND Yngyntd G0 (1) dwwnphgh nwpnptip:

Uwhdwlntd. (1) dwwnphghlt hwiwwwwnwufuwbnn Gpypnpn Yuwpgh nbGntpdhGwbm
Unsynid £ a,,a,, —a;,a,, phyp:

W0 yawlwythp hbnlyw| duny’

a; &
azi azz:ail'azz_aiz'au:
7 -3
OphGuwl. ‘4 5‘:7-(—5)—(—3)-4:—23:

Nhuwpytbp hOp pybphg uqidwdé hGunlyw| wrynwuwyp, npp Ywbdwbbbp Gppnpn
Junpgh pwrwyntup dwwnnhg’

a; A Qg3

Ay Ay Ay

z; @8z Az

(2)
Uwhdwlnid. (2) dwwnphghlG hwiwwwwnwufuwbnn Gppnpn upgh nbGnGpdhGulm
ynsynud £ hbinlywy phdp
Q1189833 + 81585383 + 88383 — 838583 — 8y 85833 — 81185383
UG yGawlwythp hbwnlyw| duny’

a;; Q, a3
Ay 8y, By =85185,835 +8,,8)385;) +8,;85,8,3 —83,8,,8;3 —3,,8,,833 —8;,8,385, (3)
Ay Q3 Ay

Npwtiugh hpptbp, pb (3)-h we Ynndncd, np wpwnwnpyubGtnt G0 npwywb Gwlny L
npnGp pwgwuwwb Gawhny, hwpdwp £ oquwaqnnét) Grwbyywh Ywbnbp

5B



OphGuwy.

2 -3 5
4 1 0=21.2+(-3)-0-(-3)+4-1.5-5-1-(-3)-0-1.2-4-(-3)-2=63
-3 1 2

Ujdd pqwupytibp Gpypnpn L Gppnpn Ywpgh nbGnbGpdphbwbunbtph hwnynepyntGbbpp:
Swuwnynpynlh 1. YWnbpdhGwbwnp sh thnfuh hp wpdbpp, tGpt Gpw hwiwwwwnwufuwb
innntipp L uyntbGtipp thnfudblb intintpny, wjuhbpl

all a'12
a21 a22

all a21
a12 a22

Swwnlynpyntt 2. YGnGpdphOwlwnph  Gpyne  wnnbph/uynlGtph/ wbintpp  thnfubijhu,
ntwntipdhGwbunp thnfuncd £ dhwyb Gawbp, wyuhbpl

all a‘12
aZl a'22

a21 a22 .
a‘11 a‘12

Swwnynipynil 3. Gpynt shwinbuwly nnnbp/uiniLbtip/ nLGtignn nGnGpdhGwbmp hwywuwp

t-annjh:
Swwnynpintt 4. Gpt  nbwnGpdphGwlwh  nplt winnp/ujwG/ pninp wwnppbpp
pwqliwwwwnytitp nplt A pyny, www nbinntindhGwbwp Ypwgiwwwunyyh A—-ny, opnhlwy

a11 /la12
a'21 /IaZZ

all a'12 .

— 1.

a'21 a22

Swuwnynepynth 5. 6pb nntpdhGwbwh nput wnnp/uynibp/ Yuwgidwé £ qpnGtiphg, www
nGntpdhGwbunp hwwuwp £ gpnjh:

Swuwnynipynth 6. Gpb ntintipdhGwbwnh nput tinnh/uyjwb/ Lwpptphl wybjwgltbp GjnLu
unnnp/uywl/ hwiwwwwnwufuwb nwpptpp” pwgdwwwunybin wya dhulnyb A pyny, wwyw
nGunGpdhGwbwnh wndtpp sh thnfugh, wyuhbpl™ dwulbwynpwwbu,

a1l + j’8‘12 a‘12 a‘11 a‘12

a21+;{’a22 a‘22

Uu hwwnynipyntGlbpp hGunnipjwidp wwwgnigynid 60T oqundtiiny Gpypnpn L Gppnpn
Ywpgh nGntpdhGwbwnbGtph uwhdwbnwdhg:

Gppnpn Ywpgh nGunGpdhGwbnh  nephy  hwnynepyniGbn dLwybpwbine  hwdwn
Swlnpwlwbp dhGnph L hwGpwhw2dwlywb |puwgdwl qunuwithwnhG:

Uwhiwlnid. (2) dwuwphgh / Jwd Gpwl hwiwwwunwufuwlnn nbnGpdhGubwnh/
a; (1=123, j=123) wwpph dhlnp Yngynid t Gpw i-pn winnp L j-pn ujwhb 9Gonidhg hbiinn

a21 a'22

dlwgwé wnwnpptiphg Ywqidwé Gpypnpn Ywngh nbntpdhGwbnp: Uyb 4aawbwytlp M;-ny:



aZl a23 .

OphGuwy, ntintipdhGwlwh a;, inwnpph dhlinpp” My, =

31 a33
Uwhdw@nid. (2) dwwnphgh / Jwd Gpub hwdwwwunwufuwlGnn nbnbpdhGwGnp/ - a;
nwnph hwGpwhw2dwlwb (pugnid Yngyned E iwpph dhGnpp’ dbpgpwé (1) Gowhny:

WG yawlwytlp A;-nd: Uyuwhuny’
A=(1)"-M, .

ij ij -

@tinptd 1. MunbpdhGwlwp hwdwuwn £t hp nplk wnnnp/ujwl/ wnwpptiph L GpwGg
hwOpwhw?dwlwb |pugnuibbph wpnwnpywbGtiph gnudwph:
Ujuhlpb intinh ntbG0 hGwnlyw| hwwuwpniepynlbbtp®

Aza’u'Al1+aﬁz'A12+a13'A&3’ Azall'A11+a21'A21+a13'A31’
A=a-21"A‘21+azz'Azz"'azs'Azs’ A=a12‘A12+a22-A22+a32~A32,
A=a31~A31+a32-A32+a33‘A33, A=a13'A13+a23'A23+a33'A33’

npwntin A-ny Gowlwlyywdé t Gppnpn wpgh nGnGpdhGwbwnn:
Uwwgnigbilp wju hwjwuwnpnipjntGbtiphg wnwohlp: Hpw hwiwp pwjwywb £ (3)
pwlwdlbh wo dwup GEpYuwjwglb] hGnlyw| wnbupny’
A= - (azz "33 — 8y 'a23)+ a '(a23 83— 8y a33)+ a3 '(azl 83y — 831 azz) =

=a11'A11+a12'A12+a13'A13:

OphOwy. dbpnstind punn wnweohlG  wnnh  wwnppbph, hwydbp  hGnlyw|
nGunbpdhGwbwnp’
2 4 6
5 12 19
3 9 17
Lniéncd.
12 19 5 19 5 12
=2 —4. +6- =8:
‘9 17‘ ‘3 17 ‘3 9‘

@tnptid 2. NGntGpdhGwlnh  npbt  wnnnp/ujwl/ L a6y wyp  wnnp/ujwb/
hwiwwwuwnwufuwb nwpptph hwbGpwhwwlywb (pugnudbbph wpunwnpuGbph gnudwnn
hwdwuwp t qpnjh:

Uwwgnigblp, ophGwy, np Gpypnpn yywb nmwppbh L wrwohl uyjwb hwdwwwwnwufuwb
nwpptiph hwbpwhw?dwywb pwgnidbbph wpunwnpwGtph gnudwpp hwdwuwn £ gpngh,
wjuhlGpl

a;, 'A11+azz ) A21 tag,- Aal =0:

Nhw hwdwp A nGnGpdhGwbunp ybpneétlp pun wnwehb uywb twpptGpp

A:a11'Au‘}'azl''A‘zl‘|'a31"6‘311 (4)



Mwng t, np Ay, Ay, Ay hwlpwhwdwlwl |pwgnudbpp Ywiudwé s60 a,, a,, ay
twnpnptiphg, htnbwpwn (4) hwwuwnpnipynibp a,,, a,,, a,,-tinh Gywwndwdp Gniybnepyncb k
L (4) —h dobe a,, a,, a,; pdtpp Ywpnn GOp thwiuwphllp  gwllywgws pdtipnd:
OnfuwphGbiny wyn pdtipp hwiwwwwnwufuwbwpwnp pytipnd™ a;,,a,,,8,, (4) —h dwfu dwunLd
Yunnwlwlp dhwwnbuwly unibbpny nGunbpdhGwbw, npp hwjwuwp £ gpnjh: Wuwhuny®
y, Ay tay, - Ay +ag, - Ay =0

§ 3. n-pn Ywpagh npnzhsh /nbinGpdhGubwnh/ qunwthwpp

YhuwpytiGp n® pytiphg Yuaquigwéd hbnlyw wyniuwlp, npp yuwGjwbkGp n—pn Yupgh
pwnwyntuh dwwnphg

all alZ a1n
a a a

21 22 2n ( 1 )
anl anz a‘nn

Uwhdwbnid. (1) dwwnphgh a; (i =212,---,n, j =12,---,n) wwpph dhGnp Ynsyncd t
Gpw i-pnwninnh L j-pn uywG 9Gonidhg htnn dhwgwé wnmwnpptphg Ywgddwdé n—1-—nn Ywnpgh
nbuntpdhGwbwp: U0 Yowlwytlp My —ny:

UwhdwGnid. (1) dwwphgh a; wwpph hwlpwhwdwywb pugnid Yngdnid £ wyn
wwnph dhanpp yipgpwé (1™ Gawbny: Wa YGwbwyklp A;-ny:

Wuwhuny
A=(=1)*"-M

ij ij -

Lywwh nbGOwiny Gwpunpn wwpwgpwdbh pbnptd1-pn, n—nn Ywpgh pwnwyniup
Gwwnphgh nbnbpdhbwbwnp uwhdwbbOp hbGnlyw| Yepw:
Uwhdwlnd. n=123,... nbwpnid n—pn Jwpah npnphsp uwhdwlynd £ Gwhunpn

JtGpbwqpnid: n>3 nbwpnd (1) dwwphght  hwidwwwwnwufuwlnn  N—=pn Jwpgh
nbnbpdhGwlwn Ynsynid b &y, - Ay +a, - Ap +---+a, - A, phdp, npp YOwlwytlp
hGunlyw| duny’

a,; a, - q,
Ayy Ay Ay, )
a‘nl a'n2 o ann

Wuwhuny, pun uwhdw0dwb’



a; ap - g
Ay Ay Ay,

' :a11'A11+alz'A12+"'+a1n 'Ain:
an1 an2 ann

N—nn Ywpgh nbGnbpdhlwlbwnb odnywdé £t pninp wyl hwwnynepjnitGlGbinpny, npnGp intinh
nLOGh Gpypnpn L Gppnpn upgh nGnbpdhGwOnbtph hwdwp: Uyn hwnynipyncGGGpp oGop
stibp wwwgnigh:

§4. dtywnnpltipp hwppnipjwb ypw b nwpwénipjwb a69: Iwdwqhd L
hwiwhwpp ybywnnpltp, yaynnph Gpywpnopynap L ypnjtyghwa,
qnpénnnipjnLGGbp yGYwnnpGeph htiwn

WG dGénp)nLGbEpp, npnGp pGnipwgnynid GG dhwyl pqwyhG wpdtipnd, npG hpbGhg
GGpYwywglnid £ wyn dG6nLpjwl hwpwptpnip)ntbp hwdwwwwnwufuwb swhdwb shwynph(,
ynsynd GO ulwpwp dGénpynLGGEp: OphOwy 9tipdwuwnhdwlp, dwiwlbwyp, qubgywén,
funnnipynilGp, Gpywnnepnitlp b wyG:

Ujntu  Ynnohg, aqnynipntt niGbhG  dGénipnlGOGp  /ophGwly nudp, wpwaniep)nilp,
wpwaqwgntip/, npnbp pGnipwgnyned G0 L pdwyhl wpdtipny, L nunnnipjwdp:

Wuwhuh dténipyncbGlGtpp Yynsyned GG JGYunnpwlwb dGénipynLbbtp:

3Guinbwpwp, jnipupwbsnip wynwhuh yayunnpuywb dténcpinih Gpypwswhnpba Yuwpnn
GOp wwuwytpt npnpwyh Gpywpnep)ntd L ninnnipynil ntGbgnn hwndwéh oqlinipjwip:

Wuwhuny, nuinnnpnywé  hwndwdép /hwppnipjwlb ypw wd wnwpwénipjwb  dby/
ynsynid t ytGywnnp: dGywnnph plnepwgpiwl hwdwp wbhpwdbwn £

(=

1. nunnnipyntln,
2. tpywpnipynilp:
Gywp 5.

Gebt JLGywnnph uyhgpp qubynd £ A YyGwnwd, huy Swypp B YGuwnnwy, www yLlYwnnpp
Gowlwyyned £ ﬁ, Gpptdl Gpwlwynid GO 06l wweny &, b, ¢ L wjb (Gywpd): AB
Gpywpnip)nclp /dnnnep/ hwjwuwnp £ AB hwwndwdéh Gpywpnepjwbn, Gowbwyyned | |AB|,

huy & dtywnphGp' [a:

SGunwaquynid dGGp Ynhwnwpytbp wjuwbu Ynsywséd wgqwn YtyinpGtpp, npnlg hwdwp
npwbu uygpbwybwn Ywpbih E Jbpglb)] gubGyugwé Yawn: Uyuhlpb wyn yaynnplbpp Yunbih k
Yuwiwjwlwbnptlb gniquhbn wntnwihnfub:

JdGywnnph dnnnip ng pwgwuwywl uwpywn aGénpynih £ dGywnnpp, nph uyhgpp L
ytGpop hwapbybnud GG, Yngyned £ gpnyuwb 4eywnnp L Gpwbwyyned t O:

UhUGnylb ninnh /ywd gniquhtn ninhnGGph/ Jpw qunbynn 4GhyunnpbGGpp Ynsynd GG
hwdwqh6 /yn hGwp/ : Iwdwaghdé /Yn hGwn/ ytyunnpGtpp Ywpnn GG nlGGGw hGswbu Gny,
wybubiu b mwppbp ninnnipyniGGtp: Gpb @ L b hwdwghé GG, www nbnh nGh @ =kb :



bpynt @ L bythwnpGhpp hwywuwp GG a=b, bpbt wbnh nGEG htnbjwg
wwjdwbbbpp
1. ytyuinpGbiph plupnipyntGtpp hwwuwn GG (4] :‘5‘,

2. ybywnpGbpp hwidwaghé /YynihGwp/ G &b,
3. ntatb ohLbneyb nunnnipynibn:

JdGyuinnpbtph hwwuwpnepinibp sh fuwfunygnid, Gpt yGyunnph uygpbwybnp gniquhtin
nbnwihnfutip yuwiwjwlwb Yhwn:

JdGywinpGGpp, npnbp nlbGO ohlGnyb GpywpnepyntGGGpp L hwwrwly ninnnepyniGGtn,
Ynsyned G0 hwywnhp yayunnpGtp: aytyumnph hwhwnhp yGyunnpp Gowlwyynd £ -3 :

2nnjwywb ytyunnph dnnnep hwdwuwnp £ gpnjh L sncbh npnwyh nunnnipyntG:

Ujb ytywnnpp, nph Gpywnpnepintbp hwdwuwp £ atyh, Yuwbdwbbbp dshwdnp 4bywnnn:
JdbUwnplbph gnudwpnip. & L b ybhwnpGeph gnudwn Ynsynid t wyG € dtLwnpp, npp
hwlnhuwGnwdi t & L b ybywnnpltpny Yurnigwd gniquhbinwash wyl walyniGwahdp, npp
nnipu £ quihu GpwGg pGnhwGnip uygpbwytnhg: Gndwnpp gunbbint wyu Gnwbwyp Ynsyned £
gnigwhtinwqdéh YwOnh (GYwpe):

Ndduwp st GUuwnby, np tpyne @ L b yahwnpGeph € gnudwpp Yupbih £ qunGb) Gub
htwbywy Ypw. € ybywnnph ubhgpp hwopGyGnud £ & Jbywnnph ulygph htwn, huly swypp b

Jtlwnph dwyph htiwn, wyG nbwpentd, Gpp b ybywnph uhhgpep hwopGyGned £ & ybhwnph
6wyph hbwn:

Gywp 7.

Loqwé Gnwlwyp hwyinbh £ npwtiu «GrwOyywb YubnO»(GYwn 7):
Unyyb inwbwyny uwhdwbyned £ Gub tiptip L wybh yGynnpltiph gnudwnn:

a,,d, ...,a, yaywnnnpbbph gnudwp Yngyned £ wyl Jyehnnpp, nph uhhgpp hwdpbylnud k&,
dtwnph ulygph htin, huy wypp &, Jtlwnph Swyph htw, tpb plnniltbp, np dhawn Ywntih t
a,,d,...,d, ytywnpltipnd Ywaidws wwwnltiph jnipwpwbgnip hwenpn tywnnph uyhgpp
hwdipOybnud £ Gwfunpn yGywnnph 6wyph htiwn:




GUuwp 8.

Wu YwlnGb wbdwhnid G0 JGyunnpGGpp gnudwnpiwb «pwgqiwblyywb Yubnbx»(GHwn8):

Qniiwndiwl uwhdwbniihg htinbnd k, np @a+0=4, wjuhleld qpnyulwb Jtlwnpp
gnrdwniwl dwiwbwy Ywwnwnpned t Gyl ntipp, hGs np qpnb” pdtinh gnedwpdwb dwdwbwy,
d+(~4d)=0 hwywnhp ythwnpatph qnidwpp hwjwuwp £ gpnjwlwi yeywnnpha:

bpynt d L b ybywnpGbph gnidwph uwhdwGnudhg hbnbnud £ wwppbpnipjwa

Jbywnnph Ywrnigdwb YwbnGp: Uh yGYunnphg Ojneup hwGbine hwdwp wybwnp E Gpulp pbpt
pGnhwGnip uygph L Yurenigbp yGyunnp hwlbh JGyunnph éwjphg dpGsk Gwgbih yGywnnph
owjnp (GLHwn 9):

GLwp 9.

Jdtywnpltiph pwgdwwwwnynidp pdynd. & ydtywnpp 4 pdnd pwqiwwwwnybithu ytywnph
tnywpnepnilp pwgiwwwnbynid £ [A|= ny, huy ninnnipyntlp wwhwwGnid £, Gpp 2-6 066

t 0-hg L thnfudnid hwhwnhp ninnnipjwdp, Gpp A-0 thnpp £ qpnjhg (4=0 nbwpntd
wpunwnpwip hwjwuwn £ 0-h), (GYwp10):

A

v

Gywp 10.

JdGyuinnpbtph gnuiwpdwb L pYynd pwqiwwwnlydwb gnpénnnipjntGlGbpp Ynsynid GG
qéwjhlG qnpénnnip)nLbbbp: 3Gin £ hwdnqgyti, np JGyunnpGbph  hGn Juwnwpynn
gnpénnnipjntGGGpp pwdwpwpnid G0 hGnlbw|] ywyjdwbabaGph@

+b=b+a
*+5)+6=§+(5+6)

jabl]

1.
2.

—



3. 30, va,np a+0=a

4. q(a+b)=ca+ab

5. va, 3(-d), npwbtnhnGh a+(-a)=0
6. (a+pa=cd+pa

7.1.4=4

8.a(pa)=(ap)a:

Gpt nplut R pwqdinipjwl wmwppbph hwdwp vwhdwOJwdé G0 gnudwpiwb L hpwlw
pUyny pwqiwwwuwnydwl qgnpénnnipntGlGbpp, npnlp pwydwpwpnud GG 1. —hg 8.
wwjdwbbbphl, www R pwginipjnitlp Ynsynid £ qdwyhl tnwpwénipnil:

Swppnipjwl L Grwswih wnwpwoénipjwlb Aty pninp JGywnnpltph pwginipyniGGbpp
hwlnhuwGnwd G0 qéwjhG twpwénipinlGGbp, pwbGh np Gpwlp pwwpwpnd GG 1.-hg 8.
wwjdwbbtph:

UhlLOnyl Ywd gniqwhtn hwppnipintGGGph ypw qunbynn JGyunnpGGpp Ynsynd Ga
hwiwhwpp /Yndwwbwn/; &, b, ¢ ns hwiwghd JtyinnpGhpp hwiwhwpp / Yndwywuwp/
Ga, Gpb qnynupynch nlGGG 4 L 2 pybp, np ininh nuGGOw

C=Ad+ b P
wnbsnipjnLGn:
9ntjg wn gnug ns hwiwghs a, b, ¢ yahwnpltph hwiwhwppnipyntlp hwdwpdbp t
wjwyhuh A L « pybph qnynipjwln, npnGg nbwpntd wntinh ntGh /*/ wnGsnipynibn:

¥l

Aa .
Jdtywnnph wpnjbyghwlO wewGgph ypw - 1., ... apdwé £ AB JGywnnpp L n wnwlgpn,

npnOg Yuwqgqiwdé wayntbp hwjwuwn £ » -h: A L B Ytwnbphg hetigbtip ninnuhwjwgbbp n

wnwlgphl L Gpwbg hwwndwb Ytntpp (ypnjyghwbtpp) Gpwlwytbp A, L B, Ybtwbipny:

v

Gywn 11.

AB JdGywnnph wpnibyghw n wnwOgph ypw Ynsynid £ A B, hwundwéh dtonip)nilp
(Gywn11):



AB = Wnn AB : (1)

Nddwnp sk GUwwnti, np
WNn AB =|AB|cos y

(2)
(2) hwdwuwpnipjniGhg htnbnwd t, np bpk a=b , www'

wn,a=wn,b, (3)

wjuhOpl0™ hwywuwn ytyuinnpbbnb ntbGO hwdwuwn wypnjtyghwtn:
Mbnnid. JdGhywnnpGGph wpnyyghwObpp odindwé GG hbwnlyw| hwwnynipjwdp

wn,(@+b)= wn,a+ wn,b: (4)

v

[N

GYwp 12.

JdGywinpbtph qnudwph wpniGyghwa n wnwOgph ypw hwdwuwp t gnudwpbih
Jayuinpltpp wynpnjtiyghwbtph gnudwnphb Gniyba wewbgph ypw (GYwp 12):

Uwwantg.
GGpwnnptiGp AB=&, BC=b, AC=a+b, A, B, C, Utwkpp A, B, C Utiwntiph
wpnjtyghwbtinb G0 n wnwOgph Yypw,

A1C1 =AB, + Blcl : (5)

ewthnn AB=wn,a,  BC=wn,b,  AC=up,(@+b):

Stinwnnbny unwgywé wndtipltinp (5)- h b6e" Yunnwbwhp (4)- p:
Uwpbdwunhywlwb hGnniyghwih dGpnnny Jupbih £ wwywgnigbp, np wnnbnh ntbh hGunbyw
hwyjwuwpnipyniln:

wnn(é‘l+az+"'+én)= u'lnné:l-i- u'lnné:2+"'+ ulnnén: (6)

§5. Swpwénipjwl aby yaywnnph nunnuGynit nGlwpunjwb YynnpnhGwunbbpp:
JdGYwnph dnnnep: dGynnph nunnnpn YnuhOneuGtipp: @npénnnup)niGltip
wpnjtiyghwbtpny tnpjwé ytywnnpltiph htwn



Swpwoénipjwlb v nhunwpyblp ninnuOyntd nGwpnywb hwdwywpgp: M YGwh
wnwyhn dJbhywnp  Ynsynd F =OM dbywnpp, nph  uygplGwybwp qunlbnid
ynnpnhGwwnGtph uygpbwytnniy, huy wypp™ M YLwnned:

Get x,y,z hpwywb pdtipp M YGwnph nGlwpunywb Ynnpnhbwwnbtnb G0, wyw OM
2wnwyhn ytywnnph Ynnpnbwwnbtpp hwdwuwp 66 M 4Guinh ynnpnhGuwnGGpha:

i,7,k-nd Gowlwytlp wjG dhwynp dtwnplbpp, npnGp qubdnid GG Ox, Oy, 0z
wnw(gplbph Jpw, Yppwnjwé GG O Utwhg L nbGG wyn wnwlgpltph npwlwb

nunnnipjntbbbpp: M ytuinhg tnmwlGbOp gniquhtin hwppnpjntGGtin, hwiwwwwnwufuwbwpwp
Ozy,0zx,0xy hwppnipjntGGGphG: Lpwlp Yhwwnblh Ox-p A, Oy-p B, Oz-p C YLwbkpnoy:

(Gywn 13):

D

M(x v

-

N
—p ko] —

t
1
*-_
l
1
1
1
!
!
1
1
1
1
!
!
v

< GLwn 13.

Oquytindy dJtywnpbtph gnuiwphg” YJuunwlwlp, np =0 =C7A+O—B+O—C,
hGunLwpwn,

F=xi + Y]+ zk, (1)
pwlh np OA=xi,0B =Yj,0C =K :
(1)  pwlwdlLG hpkGhg Gepyuywglnd t F ybhwnph dbpinednigyniGp” pun 1,k
pwaghuwjhlG dGywnpGbpph, pwbh np  OM—p hwlnhuwlnd £ gniquhbnwbhuwnp

wayntbwqhép, www yeywnnph Gpywpnepjncap /dnnnup/ x,y,z ynnpnhGwuwnlGtph dhongny
Yuwpwmwhwjnyh htnlyw| pwlwélny’

Fl=/x+y2+22: 2)

Cun Owfunpn wwpwqgpwdh (3) hwyjwuwpnipjwl™ hGwnbnd £, np hwdjwuwp
ytywnnplbpb niGG0G hwdwuwp YynnpnhGwunObp L w)b Yuwujwd sk yhpwndwb YGunhg:

Swllywgwdé Jtywnnph  Yynnpnhbwwnbbn  Ynsgynd GG Gpuw wpnjtyghwbpp
YnnpnhGwwnwywb wnwbgpbtinh ypw:

tpt a JbYywnpp R® wtwpwénpjulb ox, oy, oz wnwlgplbph htwn Juqinid t

hwiwwwwnwupuwlwpwn «, 8,7  wOyntGOGp, wwyw



cos «, cos A3,cos y -0 Ynsynid GO inpwé @ JLywnph nunnnpn YnupbnrulGbp:

Oquytind (*) pwlwélpg L (2) hwjwuwnpnepjntlhg YuinwbGwGp®

X z
COSaz—,COSﬂ=+,0057=—, (3)
X2 +y° + 72 X2 +y* + 172 X2 +y?+2°

npintinhg hGwnlniud £, np Gpb pwnwyniuph pwpépwglbbp 4bpohl hwydwuwnpnipjnilGGtphg
JjnLpwpwbsynipp L gnudwntOp hpwn, Yunwbwbp

cos® o +cos® B+ cos” y =1

Wuhlplb «, g,y wayncbbtph Yynuhbniubtiph/npnGg YuwbJwbtbp nunnnpn YnuhbniuGtin/
pwnwyniuhGiph  gnidwpp hwdwuwp £ 1-h: x=|f|cosa, y=|f|cosf, z =|F| cosy
hwywuwpnipjntbltphg htinuncd £, np dhwynp Jtywnnph Ynnpnhbwwnbtipp hwdapGybned G
wyn ytGywnnph ninnnpn YnupbneuGtiph hGu.

¢/=(cosa, cos f,Ccosy):

OphOwyl1. Spwé t d=(1,2,2) yayunnpp: Qb6 Gpw Gpywpnepynibp L a, dhwynp yGywnpnp:
Oquytiiny (2) b (3) pwlwalkiphg' [a] = +1* +2% +2° =3,

cosa = = cosﬁ—z cosy =2 a _(EEZ).
3 3 T3 T yye
OphGwy2. &(-123) L 5(—;1;) Jtywnpbbpp ynhGwp GG L nGEG GnyG ninnnegynlGp’

a=b, 1 :%, huy a(1,0,2) L b(2,0,1) ytywnnpGlipp YnihGuwp skG:
bpti & yhywnpp wpdwé b hp uygpGuytinny Ax,,y;,2,) L B(X,,Y,,2,) dwjpwytitng,
www &= AB Jtlinnph wpnjtilghwatinp YhGGO
a, =X, —X,a, =Y,-Y,a,=2,-17,
a:E:(XZ_XI’yZ_y1’ZZ_Zl)

|§| = ‘A_B" = \/(Xz - Xl)z + (yz - y1)2 + (22 - 21)2 :

Oquytiny wyl hwhqudiwbphg, np yaywnnpltph gnudwph wypnjtyghwl npbk wnwbgph
ypw hwdwuwn £ gnidwpth yGyunnpltph wypnjtiyghwbtph gnudwphb Gnylb wnwbgph Jpw,
unmwbwbp, np JGywnpGbpp gnudwpbihu gnudwpdnd G0 GpwlGg  hwdwbnlh
wnnjtyghwatipp:

GOpwnnklp wnpqwé 66 a=(x,Yy,,z) L b =(x,,y,,2,): bpb a+b =(x,y,2), wwyw



X=X +Xy, Y=Y, +Y,, 2=2,+17, :
Lwhh np 5—6:§+(—6),wu|w a-b=(x—-X,Y, =Y, 2,—-2,):

Jdtlwnnpp pyny pwqiwwwinybihu, wewnp £ Gpw pninp wpnjyghwlbpp pwgqiwwwnytip
wjn pyny:
bpb a=(x,y,,2,) L a#0, od=(ax,ay,02,):

OphGwl3. Spwé a0 & =(1,2,3), b =(0,2,-3): a+b =(1,4,0), 4a =(4,812):
fuGnhpabp
1. ABC GnwGyjwG oty AM ninhnp hwlnhuwGnud £ BAC UJUL{JU,IU Uhunnrm pln

npntd M YGuwnp qunbynid £ BC Ynndh dpw: Gl AM -n, biph AB = a, AC =h :

TMwwn. AM = _‘b‘_ a+ _|§|_ ‘b
|a|+‘b‘ |a|+‘b‘

2. Qunlb| a=20i +30] —60k ytlwnph tipYwpnepyntlp L Gpw nipnnpn YnuhGniuGbpp:
Mun. |a| =70, cosar = 2/7;c0s B =3/T7;cosy =—6/7:

3. Spywé £ ABC Grwlyjnibp: BC Ynnup an mbqwqm{wét M ybwnl wjlwbu, np
IBM|:|MC| = 2: Gt AM -p, tipti AB=b, AC =c:

TNwwn. AM = (b+ Ac)/(1+ A):

4. QunOb| a yeywnph wnbjtyghwbbpp YnnpnhGwwnwiht wnwbgpltph ypw, Gpb
a=AB+CD, A(0;01), B(321), C(4:6;5) L D(16;3):

Mwuw. a, =0,a,=2,a, =-2:

5. Spjwé tb M, (3,2;3) b M, (3;—4:6) : Gnlbbt M, M, dtywnnph Gpywpnipynilbp L
ninnntp)nLbp:

M. |[M;M,|=7, cosa =2/7;cos f=—6/7;cosy =3/7:

6. bwnnigtp M(5-3;4) Ytwp L npnti Gpw wrwdhnp, Yahnnph GphwpnipyniGa ne
ninnnip)nLlp:

Mwwn. OM =7 =52, cosa=05v2, cosf=-03v2, cosy =042 :

7. ox L oz wnwlgpltph htiwn ybywnnpp Yuguned £ 40°,80° wayncGatp,
hwiwwwunwufuwbwpwn: 906, oy wnwbgph htwn uqiwd wayynclp:

Muwwn. S ~52° Juy 128°:



8. xoy hwppnipjwl Ypw npqwé GG A(4;2) L C(0;5) Ytwntipp L Ywenigdwé GG
OA=a,0B=b,0C=c JGyunpltpp: a Jayunnpp Gpypwswithnptt L wlwhnpynptG
GbpYwywglby b, € YtywnnpGeph dshongny:

Mww. d=2b —0.8C:

9. Spywé kG A(2;2,0) L B(0;—2;5) Ybtintinp; Ywenigkp AB =u ybluninpp L npnzty Gpw
Gpywpnip)nilp L nunnnipynlp:

Muwuwn. u =3\/§,cos(x =—i:

35

10.lal = 13, |b| = 19, |a@ + b| = 24: 3wyt | & — b|-G:

b| = 8: Qunlby

al. b Jbywnnplbpny Yugqidws whlynibp’ @ = 60°, pGn npnud lal =5,
@ +b|-G | d— b|-G:

11.

—

E|=5:

12. al b ythunpGpny Yuqugws whlynibp” @ = 120° pGn npnid lal = 3,
Gk |@ +b|-G L | a@— b|-G:

13. AB =a+2b, BC = —4d— b, CD = —5a — 3b: Uwwgntgk|, np ABCD pwqiwyynilp
ubinw k:

14. Uwwgnigti|, npa = {2;—-1;3} L b= {—6;3; -9} ytywnnplGtpp hwdowagho Gh: Mwngb|

Gpwlghg n"nb t Gpywp gjntupg L pwGh wbGgqwd, dhLanyyG pb”™ hwlwnhn
ninnnipjntGbtin ntGbb Gpwbp:

15. «-h L B-h hGswhuh® wpdtipGhph nGwpnwd a = {—2:3: 8} L b = {o; —6; 2}
JGyunpGtpp Y h0G0G hwdwqhé:

16. Spqwé th A(—1;5; —10), B(5;—7;8), C(2;2;—7), D(5;—4%; 2) Yhwnbpp: 8niyg twy, np
AB L CD ytwnpGbpp hwiwghé GG:

17. 3wunqyb, np (3;-1;2), B(1;2; —1), €(—1;1;—3), D(3;—5; 3) Ybwinbpp ubnwGh
qwaqupltbp GG:

18. Spywé b6 @ = {3; —5;8} L b = {—1; 2;—4} YblnnpGbipp:Qwnbty |@ + |-G L | & — B]-G:

19. Jwppnipjwl ypw npdwé 60 p = {2; -3}, g = {1; 2} ybywnpGtipp: QnGba = {9; 4}
ytywnnnph 4Gpniénepinclp pun p. g pwqhuh:

20. o L B-h hGswhuh” wndbiplbph nbwpnid @ = {=2;3; 0} L b = {8;—6; 2} |
ytywnnpltpp hwdwaghé Ga:



21. QunGb| wyb x ytywnnpp, npp hwiwghé £ a = {1; —2; =2} ytlywnphG, oy wnwigph
htitn Yuqontd £ unep wGyyneh L |x| = 15:

22. Qb wjlG x Jthwnpp, npp oy wpwbgph htin Juginwd £ 60%-h, oz wnwlgph htwn®
120%-h w60k L |X] = 5v/2:

23. Spywé bGa=31+77 Lb = 27+ ytlunnpGbpp: @Gk 35 — & Jtwnph
Gpywpnip)nilp:

Muwuwn. 5:

24. Spywé bGa =37—57+8k Lb=—1+j— 4k JtywnpGtipp: 9nlb| & — 5 Ytwnph

Gpywnnip)nbp:
Muwwn. 14:

25. Spwé biba=—27+] Lb=—1i— 27 ytunnpGbpp: @Gk 26 —d Ytwnnph
Gpywpnip)nilp:

Muwuwn. 5:

26.Spdwé bh0 A(7;4;—2) L B(1;2; 1) Ywnbpp: ABO dhwynp yeywnnpp:

Muwuwn. AB? = {E; E; —E}:
77 7

27. Qunlbja =1+ 27 + 2k dtywnpny ninnywd a® dhwynp yLywnnpp:

§ 6. GpynL ytywnnpatph uyupwp wpnwnpjwp:
Uywpywp wpunwnpwih hwnynipyncGatinp:
Uywpywp wpunwnpwip YynnpnhGuwunbGbpny:

Gpynt yEyuinpltph hwdwaghd |hGGnL ywjydwlp

Gpwhg YnnpnhGwuwbGbph dhongny

UwhdwGnid. 6pynt a@ L b dtyunnpGph uywywp wpnwnpwi Ynsyned £ wyG phdp, npp
hwywuwp £ GpwGg GpywpnipniGGbpp L GpwGOgnd  Yuqiwéd  wGywb  Ynuhlniup
wpunwnpjwhG:

Epb ujwpywnp wpnwnpuwip Gpwlwytbp ab —ny, wwyw’

ab = [ab|cosg (1)



npuntn ¢ -G wyn YeynnpGapny wqdwsé walyniGt & LwGh np ‘B‘COS¢:uma5 Yy
la|cosp = wn,a, wuww (1) hwywuwpnipyntlp Gupbih tonpti hnlywg Yepuy

ab

lalwn b =pjwn,a : 2)

WuhGpl, Gpyne dGhyuinnpbtph uupywp wpnwnpuip hwjwuwp £t 4Gynnpbtphg dtyh
annni h0” pwgqiwwwwnlwé gjnwuh wnnbjyghwyny wnwohth Jpw: a ytywnph ulwpjwn
pwnwyntup Ynsyned £ a ytywnnph ujupgwp wpnwnpywib hp htun

a* = ad =|ajacos0=|d’,
2 |2
=l

Q|

Wuhbpl™ uywpwp pwrwyniuhbt hwjwuwn £t hp Gpywpnepjwb pwnwyniuntG:
tpti a Lb, wjuhlOpl® ¢ =90°, www cos¢ =0, htitnlwpwn ab =0, hwlywnwyp, tpt @b =0 L
a, b ythunpGtpp qpnjulwi skG, www (1) -hg hbnbnwd £, np cosp =0, @ =90°, wjuhGpl
1b:

bpt wjn ythywnpGhphg dkyp gpnyulwi k, www /ophGwly b =0/ Gpwh Ywpbih t

hwdwnptb| nunnwhwjwg dyntuhl, pwbh np gpnywlwb Yytynnpp snibh npnwyh nunnnip)ncG:

Ujwywnp wpnwnpjuip sh unbih Yhpweti Gptip Jtywnnpltph dpw, pwlh np Gplnt
ytlwnpltiph ujuywn wpnwnpwip phy £, huy phip Gppnpn yehunpng pugqidwwwinytifhu
unnwgynid £ JytGywnp, npintinhg hGinbncd £ Gwl, np wGhdwuwn £ uupgwn funpwwpnp:
OphOwy. GOpwnptlp® wnpqwé GG @ L b ybywnnpGtpp, npnGg  Gpywpnip)niGGbpp
hwiwwwwnwufuwGwpwn hwjwuwp GG 60 L 30, huy Gpwhg Yugiwé whynbGp’ ¢ =60°:
QunlG| Gpwlbg ujwpywn wpnwnpjup:
Lnionid. Oqundtiny (1) pwlwdlhg

jabl]

ab :|§”6‘COS¢, ab =6-3c0s60=9:

1. ab =ba wbnwithnfuwlwb hwwnynipyntlp, npG whdhpwwbtiu hinbnd £ (1) pwlwdlhg:

2. (c@)b = 05(35) pywhG pwgiwwwunlhsh Gyuwndwdp odnjws t gnignpnulywh
hwwnynipjwdp:

LGpwnptilp o >0, wyn ntwpentd & L b Yehwnplbph Yugiwd ¢ whyntGp hwywuwn t
ea L b ybhwnnpGbpny Yuqoiwd whlywbp: Itnbwpwp’ «(ab) =0{‘6[H6‘COS(/),

(a@)b = |ca|b| cos ¢ = aja|b | cos ¢,
npwntinhg hGunlnd £ (2) hwinynepynilp: a <0 nbwpbph hwdwp hwaingytp hGplnipnG:

3. é(b +6)= ab +ac htwnlntd b uhwywp wpinwnpjuip wpntlghwitpny wpnwhwjnbin
pwlwdlhg L wpnjtyghwjh hwwnynipjnLlhg:

JdGyuinpltph ujwpywp wpnwnpuwih 2wwn  hwwnynegntGGtp, pun 1, 2, 3 GJwoé
wwjdwbbtph, hwapbaybnud G pybph wpunwnpuih hwnynipnibGtiph hGw, pwjg ufupgwn
wpunwnpw bt odnywé £ Gwl dh pwOh jnipwntuwy hwnynepyntGatinnd, npnd tnwpptindnid
t pytinh wpwnwnpjwihg: LakGp npwlghg dh pwlhup



1. tbpt aeR, beR, www a-beR (hpwlwh pytp), deV, beV, wwuw
a-b e R (opjtiljinp thnfuylig):

2. et A=0, wyw Ax=b pwht hwdwuwpndl ntGh dhwy [nLénud
X = %: bulj AX=b wbuph hwjwuwpniiG hdwun snLGh:

3. Gebt A L B pdtip G0, wyw A-B =0 hwjwuwpniihg hnbnd b, np A L B
pUtiphg qnGt dkyp hwywuwp t 0-h: a-b =0 -hg sh hbwnln, np & Ywd b
gnpnjulwb ytywnnnbbp Ga:

4. Epbt a,,a,,a;-p pYtip GO, www (alaz)'a3zal‘(azas):(aiazas)’ pPwjg Vv
a,,d,,d; yaywnnpbtiph hwdiwnp

géléz)'é% 4 ?1 '(5253)

G G

npnyhtiinbl YGlwnp 6;-p YnthOwp t &;-h0, G,-p YnihOwnp t & ythwnnph:
Uju £ wwwndwnp, np sh Yupbh uupgwnp duny pwgdwwwinybp Gptip L wybih yGyunnpbtn:
Niuwinh @", npinbin n> 2, Yupah yywnnp uwhdwbdwé sk:

PLnpkd. Gpynt a=(x,,y,,z,) L b=(x,,,,2,) yhunpGtph ulwywn wpnwnpwip hwaddnid
E hGwnlyw| pwlwélny’
ab=xX,+V,Y,+2,2,:

Uwuwagntjg. vGpniétind pun ninnublwb nGlwpnjwb pwghuh, pun x,vy,,z, b X,,Y,,2,
ynnpnhGwuwnbtph® Yuunwlwbp

d=xi+Y)+zK
b=x,i+y,j+2,K
Oquytiiny ujwywp wpinwnpjwih (1)-(3) hwnynipyniGlbnhg” Ywpnn Gop gnbp
b = (xlf +y, ]+ zﬂZszT +Y,]+ zZIZ)=
XX 24X+ X KAV T+ VYo 124V 2 ik + 20K +2,y.Ki + 2.2k ’
= M4 Yol + X2, X ) +Y.Y, ) +Yi4,] 1A Yok + 22K (1)

Pwhh np T,],k ybywnnpGbpp thnfuninnuhwywg GG, Yupnn GGp gpt|

d

1 X

-l X

=1
T -0

N

j-
j-

— =

mbnwnptny unwgywdé wpdtpltpp (1°) pwlwdlbh d69" Yunnwbwlp
ab = X Xy +Y1Ys + 2,25 (2)

Wuwhuny, Gpyne Jtyunnpbbph uwpywnp wpunwnpuip hwjwuwn £ Gpuwbg hwdwOndh
YnnpnhGwuwnbtph wpunwnpywGGph gnudwpha:



3twnbwlp. Gpyne Jahywnplbpny yuqiwéd whlyywb Ynuhlniup hwyjwuwp t Gpwlg uluwpwp
wpunwnpwip pwdwlwsé GpywpnipyntGbGGph wpunwnpjwih ypw.

X1X2+yly2+2122

2 2 2 2 2 2’
\/X1+yl+zl\/x2+y2+22

CoS ¢ =

)

oqudtiiny @b =[afojcosp, (2') L al=./x{ +y;f +2/ pwlwéltiphg” Yunwlwlp Jtpohl
pwlwadlp:
JGwnbwlp. Gpyne yGyunnpGbph ninnubwjwgnipjwlb hwdwnp wbhpwdtn £ L pwdwpup,
npwtiugh wntinh nLGGhw

XX +Y1Y, + 2,7, =0
hwywuwpnip)ntlp:

OphGwy. %Gk a(1,21) L b(2-2,0) YythwnpGbph ulwywp wpnwnpywip b Gpwig Jugiws
wayynchp:
Lnionid. &b =1-2+2-(-2)+1.0=-2,

X1X2 +y1y2 +lez
\/x12 +y’+z] \/xzz +y, 412,
1-.2+2-(-2)+0-1 -2 -2 -1

JE+ 221222+ (2 +0 V4B 42 212

1
=arccos|{ ———1:
4 ( 2&}

cos @ =

Cos @ =

hGswhu ghwnblp, npwbugh & L b ythwnpGtpp |hGEG hwidwghd, wihpwdton t L
pwywpwp np wntinh nlbGbw

a=Ab
hwwuwpnipjnibp:
hpnp, GUpwnptilp a8 L b hwdwqh6 G0, wyn nbwpntd pbunpbinyg i:ﬁ, tpt a L
b hwininnywsé GG, huy A:—ﬁ, tpt & L b hwyninnyws &G, YnLGEGwlp” a=Ab :

Ujdd kGpwnptlGp™ a=4b: Oquytiny Ythwnpp puny pwgqiwwwinybint uwhiwbnidhg,
yniGbGwlp, np d L b hwininnywé GG, tpt 2 >0, hwyninnywé GG, tpb A <0, wjuhlpl
ynhGwn(hwdiwaqhd) Ga:

Unwlg wwuwgnygh Gptbp Owlk, np npwbtugh Gpbp JGyunnpGbp  hGGG
hwiwhwpp(Yndwwbwn), wbhpwdtin £ L pwdwpwp, np Gpwbg YnnpnhGwuwnlbphg

Ywadyws Gppnpn wpgh npnzhsp hwwuwn |hGh qpnh:
Jdtpohlt hwywuwpnipjnilbhg htwnbnud £ np

X, =AX, Y, =AY, 2, = AZ,.

npuntinhg YunnwlOwbp



X :Ayii_ L

X, Y, I

WuhGpl, npwtiugh Gpyne 4Gywnnplbp |hO0GG hwdwqhd, wlOhpwdtn £ L pwdwpuwnp,
npwtugh Gpwbg hwiwwwunwufuwb YnnpnhGwwnGtpp (h660 hwdGdwwnwlywG:

§7. dGyunnpuywl wpnwnpui L Gpw hwwnynipynblGbpp:
JdGYunnpuw b wpunwnpjwih wpunwhwjnnodp yGyunnpatph
UnnpnhlwwnGbph dhgngny

Uwhdw@ntd. a L b JaywnpGbph yehnnpuywb wpnwnpu Ynsgnd £ axb Jalwnpp, npp
npn2ynid £ hGunlyw) duny.

w/ axb Jbayunnpl ninnwhwjwg t a L b JelwnpGbpha,

p/ axb ytywnph Gpywpnignip hwjwuwp £ a L b JbywnpGeph dpw Yunnigwé
qniqwhtinwgsh SwlbpbuhG, wjuhGpG ‘§x6‘=|§|~‘6‘-sin(p, npuitin -G @ L B JtYwnnpGtph
Juquiwd wayyncaa k,

o/ axb ybywnnph ninnyws t wylwbu, np tpk dxb Ybywnnph dwyphg Guyklp, a-hg ntwh b
Ywpndwqnt)b ywnnijinp hwdapbybned £ dwd upwph hwwnwy nunnnepjwb htn(Gywn1.):

Aaxb

Gywnp 1.

LywwntGp, np p/ L o/ wwydwhGbpp depwptpynid 60 wyb nbwpha, Gpp \a\-‘ﬁ‘-sin(p;«to,
wjuhlpG axb = 0: bul tipti [a/-b|-sinp =0, wwyw axb =0:



Nhunwpytp Jayunnpuwb wpunwnpjwih hhdGwlwb hwnynipynibbtpp:

1.6pb a L b ybywnpGtpp hwdwghé GG, www
axb=0:

Uwwgniig. Gpt a L b JaGyuinplbtpp hwdwghé GO, www sing=0: IGunLwpwnp,
axb|=lal-|p|-sinp =0, L nipkiG" axb =0:

2. axb=—{bxa):

Uwwantjg. GGpwnpbbp a L b JbywnpGbpp hwiwqhé GG, wwyw hwnynepyntGb wyGhwyun t:
Ghpwnptilp a L b JtywnnpGbpp hwiwaghd sbG: dbhunnpuwlwb wpnwnpuih uwhdwnidhg
htwnbnwd £, np axb L bxa Jtyunnpbepph GpywpnepyniGGbpp hwywuwn GG: Lpwlp hwdwghd
GG L ninnywé GO hwlwnwly nunnnipyniGGbpng: Ujn wwwndwnny axb = —(Bxa):

3. (1a)xB = A(axb):

Uwwantjg. et a L b dbywnpGbpp hwiwghd GG Gwd A=0, www hwwnlnipntGh
wybhwjn £ GOpwnptlp a L b Jbywnplepp hwiwghd s6G L A #0: Jdbyunnpwlwh
wpunwnpwih uwhdwOnitdhg hGnbnwd E, np

Maxb)=[4l-lal b|-sinp L
(2a)xb| =|4|-a/-]p -sing,

wjn wwwndwneny (Aa)xb L ﬂ,(axﬁ) JtywnnpGbph GpywpnipyniGbbpp hwwuwn GG: Pwgh
npwlhg Gpwlp ninnwhwjwg GG a L b JtywnnpGbphG L, hbnbwpwn, hwdwghé GG: 8nuyg
tnwbp, np Gpwlp nlOGG GnuyG nennniepyncGp: Ppnp, A4 >0-h nGwpnid nw wybhwjwn £, pwbh
np Aa L a JtywnplGpb niGGG Gnyl nennnepynibp: buy A <0-h nbwpnud da L a
JtywnpGbpG niGbG hwlwnwly ninnnipynilp, hbunbwpwn, (1a)xb yGywnnpG nlGh axb
Jtywnph hwhwrwy ninnnepynibp: Wn wwndwnend, bpbh A <0, www (1a)xb L ﬂ(axﬁ)
JtyuwnpGtnG nLGkG GG nennnupynilp, hnbwpwn, (1a)xb =;t(a><6):

4. (@+B)xc=axc+bxc:
Uju hwunynipynilbp stibp wuwwgnigh:

Ptinpkd. bpt @ L 6 Ybywnpltipp wpdws GG hpbGg YnnpnhGwwnGbpnd” @ =1a,,a,,a, |,
6=,.b,.b,}, wuyuw

x1 My Mz

axh=




Uwwantjg. Swiwdw)l  Jeyunpwywld  wpunwnpuwih  vwhiwOdwb, hGswbu  Owb
Jaywnnpwlwb wpunwnpywih 1. L 2. hwwnynepyntbGltiph, htnnipjwdp Yuptih £ hwdnqytg, np
ntnh ntGG0 hGnlyw| hwywuwnnipynibGtipn.

Il
=~

xk =0,

I, kxT=7: (1)

J <

oLl
~
I

x J
ix]=k, Jx

Oquytind dJLywnpwywlb wpunwnpuwih  hwwnynpntGGbphg, hGswbu Gl (1)
hwywuwpnip)ntGlbphg, unwbnid Ghp.

axb=(a,-T+a,-J+a,-K)x(b, -T+b,-T+b,-K)=ab, (i xV)+a,b,(7x7)+a,b, K xV)+
a

a,b, (T xJ)+a,b,(7xT)+a,b,(TxK)+ab, (Kx])+ab, ([ xKk)+a,b,(KxK)=-abk+a,b,]
+abK+abi-abi-ab]j=(ab,-ab,)i-(ab,-ab,) J+(ab, —ab,)K=
[ T
e I T I S P
“b, b, b, b, b, b T W &
b, b, b,

OnhGwl. 3wpyt ALL0), B(L01) L C(011) quauwpltipny rwlywG Swybptup:

Lniénid. QnGhGp AB L AC ytlwnpGtph YnnpnhGwwnGbpp’ AB ={0;-11} L AC = {-101}:
ABC bnwGlyjwG dwytiptup® S:;ABx AC:

T ] K
BxAC=0 -1 1/=-T-j-K
-1 0 1

3binbwpwp, S = ;\B:

§ 8. Gptip ybywnnpGtiph fuwnp wpnwnpwip L Gpw Gpypwswhwywh
hdwuwp: Gptip yehunplbph hwdwhwppnipjwl wywjdwn:
fluwnp wpnwnpyuh wpnwhwjnndp JGyunnpGtph
YnnpnhGwuwnGtiph dhongny

GpwnptGp wpqwé GG ab L c Jywnplbpp: a dbywnpp Jbynnpuwbu
pwgliwwwwnltlp b Jthwnnpnd: WGnithbnl axb Jthnnpp ujupywpwwbu pugiwwwnytlp
¢ Jbywnpnd, junwGwhp (axB)-C phyp:

Uwhdw@nid. a,b L ¢ JbhnnpGbph fuwep wpnwnpuip ynsyned k (axB)-C ehyp:

Muwpqtibp Gptp nsy hwdwhwpp Jtyunnplbph fjuwnrp wpnwnpyuih Gpypwswhwywb
hdwuwnp:



@Lnptd. Ns hwdwhwpp a,b L ¢ tyunnpbepp fuwep wpnwnpywip hwwuwp b wyn
JGyuinpltpp ypw Ywrnigud gniquhtnwbhunh dwdwih pywiht wnpdtphl™ npulwb Ywy
pwgwuwlwb Gowbny:

Uwuwantjg. a,b L ¢ JbywnpGbpp Yhpweblp dhulnyl Yenphg L GpwGg dpw, hppl
ynnutiph, Yuwrnigtlp gniquhtrwbhunp(Gywp1.):

Gywp 1.

antquhbnwbhunh dwywp Gowlwykbp V -nyd, a L b JtywnnpGbph dpw Yuenigqwé
gniqwhtinwqdéh dwybiptup S -ny, huy gniquhbnwbhunh pwpdpnipynilp H -ny:
Swiwdw)l wlywpywp L yayunnpwywb wpunwnpywGbph uwhdwbnuiGbpp’

(axﬁ)-cz\axﬁ\-\c\-coswzs - c|-cos g,
npnbin -0 axb L ¢ JbywmnpGbpnd Yuqijwd whlynchb t: Gpb ¢<%, Wwwuw [c|-cosp=H:

GwnLwpuwn, (a><5)-C=S-H:V: huy Gtpb (/)>%, www cosp<0 L [c|-cosp=—-H:

3GwnLwpwp, wju nGwypnid’ (axB)-C =-V : UQjuyhundy,
(a X 5)~ cC=1V.:

@tnpky. Npwbugh Gpbp yeyunnpGep |hGEG hwdwhwpp, wihpwdtwn b L pwdwpwn, np
Gpw(g fuwep wpnwnpjuip hwdwuwn (hGh gpnjh:

UGhpwdtynnipinilG.  GGpwnptlp ab L ¢ JGhwnpGbpp hwdwhwpp GG: Gpb wyn
JtyunnpGtpp Yppwntbp dhbnyb Yenhg, wwyw Gpwbp Y4anGdbha dh hwppnipjwb dbo: axb
Jbywnnnplb ninnuhwjwg t wjn hwppnipjwlp, hnbwpwn, ninnuhwjwg t Gwb ¢ ytyunnpha,
wyn ywwndwneny 0pwbg ujupwn wpnwnpwip hwywuwn £ gpnjph’ (axﬁ)-c =0:
Pwdwpwpnipintb. Spdwé k (axﬁ)-c =0: 30wpwynp GG hGwnlyw| nGwpbpp.

—

1. axb =0:



Wu nbwpnd a L b JbywnpGpp hwiwagqhd GG, nunh ab L ¢ Jblywnplbpp
hwiwhwnp GG:

2. axb#0:

Wu nbiwypntd (a><6)-c=0 hwywuwpnipnilhg hbwnlnwd £, np axb L c: Ujnu Ynndhg
puin Jbynnpuwywb wpnwnpuwih vwhiwbiwl axb La L axb Lb: Wuwhund, a,b L ¢
JtyunnpGtinG tnnnuhwjywg 66 0hLGnyh axb JtywnnphG, htnbwpwn, hwdwhwpg GG:

—

@hnpkd. &b L ¢ ytywnpGtipp tpdwé 60 hpbiGg YnnpnhGuwnGlpnd” a=1a,,a,.a, |,
Bz{b b b}, C:{c c c}, www Opwbg fuwnp wpunwnpuwip npnagnid £ hGnbyw

X1 My 1~z X1 Yy1¥z

pwlwdlny’

X ay az
(HXB)'CZ bx by bz . (1)
¢, C, C

Uwuwantjg. 3wlwdw)l Jayumnpuwywb wpunwnpuwild pun YnnpnhlGwwnbbph hwpydw

pwlwdlp’
axﬁz{ }:

Oquybiny uywpywnp wpunwnpuwild pun  YnnpnhGwwnGbph  hwyydwl pwlwdélhg,
unnwbnud Gop®

a a

y G2,
b, b,’'b

y z

a, a,

b

X y

a, a

z X/,

b,/ b

z X

a, v a,

(axB)-c=c,- %L Ao P b b b
S T A T Y T W e A
C C C

OphGuwl. SpYwé GG GrwhynilG pnipgh quaquwplbiph YnnpnhGwnGtpp’ ALLL), B(4;4:4);
C(355), D(2;4;7): 3wyt pnipgh dwywip:

Lnionid. IwywnGh k, np wyn pnipgh dwywip hwjwuwp £ AB, AC L AD dtlywnplGtph
ypw Ywrnigwéd gniquhbinwbhunh dwywih 613 dwuhG: Oquybiny fuwnp wpwnwnpjwih
Gpypwswithwlywb hdwuwnhg' unwbnid GGp, np pnipgh Swywp’

V= (ABxAC) AD]

Pwlh np AB ={3;3;3}, AC = {2,4;4}; AD = {1:3,6}, www hwiwdw)G (1) pwlwalp’

(ABx AC)- AD = =72+12+18-12-36-36 =18,

= N W
w b~ W
S b W



wjuntinhg” V =3:
fuGnhpGbp

1. 3wyt a=3r+2]+K L b=7-7+2k JtywnpGtph dpw Yunnigdwd tnwblyywh
dwytiptiup:

Muwun. 2\5:

2. 3wyt AILL1), B(2:34) L C(43;2) ququpltipny trwGlyywh Swhbpbup:

Mww. /24 :
3.0 ¢ yehwinph YnnpnhGwwnbbpp, Gpb wyl ninnuhwjwg bt a=27-kK L
b = +2] -3k ytlunnnpGbphG, oy wnwhgph htin uqanud t pnep whlyniG, b c]=/7:

Muwn. © Z{\%;—\%;—\%}:

3. Qunlb ¢ gtywnph YnnpnhGwwnGbpp, et wyl ninnwhwjwg bt a =21 +27+k L
b =7-7+3k ylnnplbipha, ox wewbgph htiu Yuadnd £ pnip walnil, b [c|=+/10:
Muwn. c:{—7;5;4}:
333
5. Qulb| ¢ dtywnnph YynnpnhGwunGbpp, Gpb wyb ninnwhwjwg b a =41 -27-3K L
b =7+3K ybywnnltiphG, oz wnwagph htin Juqanid Euncp wayniG, b c) = 26:
Muwwn. ¢ =-61 —247+8K :

6. Gt ¢® dhwynp ytywnnph YnnpnhGuwnGtipp, et wyG ninnwhwjwgt a=7+j+K L
b=7+3]—k yblywnpGtphG L oy wnwhGgph htin Yuqgdncd t pnp wGynG:

Mwtn. ¢® = {%:—\1@;—\%} ;

7.9n0b| a=3r—-J-K,b=7+3]-K L c=7+7+4k JtywmnpGtiph fuwnb wpunwnnjwp:
Muwwn. 33:

8. Uwywgnigh|, np a=2i +5j+7k , b= +J—-k L c=T7+2]+2k ytyunnpGtpp hwdwhwpp ]
Ga:



9. m-h n"p wpdtph nbwpnid a=7—-J+2k, b=3+] L c=mi +2k JtlywnpGbpp Y hGEG
hwdiwhwnp:

Mwuw. m=4:

10. m-h n°np wpdtiph nbwpntd a=mi +27-k, b=2r-j-2k L c=7+2] -k ytyunnpGtpp
Y hGG0G hwdwhwpp:

Mwuwn. m=1;

11. Uwwgnigti, np A(5;7;-2), B(31-1), C(9;4-4) L D(1;5,0) Ytiintipp qunGynid bG GnG
hwppnipjwl aby:

12. 3wyytp A(0;0:1), B(2;35), C(6;2;3) L D(3;7;2) quaquwpltipny trwalynilG pnipgh dwywip:
Muwuwn. 20:
13. 3wyt ALL1), B(4;4;4), C(355) L D(2;4;,7) ququwpltipny trwGlynil pnipgh swywp:

Muwuwn. 3;

14. UhLGnG Yhinhg wwnqwé 60 @ = {4;0;3} L b = {4:v/5; —2} ytlinnnGlipp: QG| €°
Jtywnpp, npG ninnwé £ a b b ytywnnnpbtpny Ywqidwd wayywb Yhunpnny:

S g W5 1
m . C'D = {: — ._}:
win ~io' 7o 470

15. UplGnyyG Yhinhg mwpdué 66 @ = {=3;0;4} L b = {5; 2; —14} ybwinpGbipp: Sk ®
Jthwnpp, npG ninnquwé t a b b yaywnnpGipny uaqidws walywb Yjhunpnny:

2 1 1
'T]UJU'].CD={——._: - ——._}:
Ve Ve Ve

16. UplGnyyG Yhinhg nwpué 66 @ = {2; —3;6} L b = {—1; 2; —2} ytunnpGbipp: Qb ¢
Jtywnpp, npG ninnyuié t a b b dtywnnnpbtpny Ywqidwd wayywb Yhunpnny L
le| = 3\."@:

M. el = {—3;15;12}:

17. UhlGnyyG Yainhg mwpdwé GG @ = {0;8; =6} L b= {V2;-7; 7} ythwnnpGbpp: QG| ¢
dtywnpp, npG nuqndué £ a L b yehunnpGipny Yuqugwé walyw Yhunpnny L €] = 4:

M. €l = {2v2;2; 2}:

18. Spywé b0 hbwnlywy YshnnpGbpp. @ = {4; —2; —4}, b = {6; —3;2}: QG| 1) a - b, 2)
V&, 3) /b2, 4) (2d — 35)(d+ 2b) , 5)(d + b) ,6) (—b) :



19. Qunlb| A(—1; —2;4), B(—4;—2;0), €(3;—2;1) quaquwplbtp niGtgnn GnwGyywh Ynnobpp
Gpywpnip)niblGtpp L GepphG wbyynLGGtnp:

20. Qb @ = 2m + 47 L b = m — 7 YuunpGtpny Ywquyws walynibp, npunbn 7-p b
7 —p Ghwynp ybywnnpGtip 66 L jugdnid GG 120%h walyndG:

21. o-h hGswhuh® wpdbipltiph nbwpntd 7 =« a + 175 L ¢ = 3a — b JtlwnnpGtpp Y hGkG

thnfuninnwhwjwg, tipti lal = 2, |E| =50L (&, EJ = 120°%

22. Spywé GG GG Giptp Ybywnptp. @ = {0; 1; -2}, b={2;—4;2}, ¢ = {1;0;—2}: Swpyb”
at+h Jtyunph wypnjtiyghw b+¢ JGywnph nunnnipjwb Jypwi:

23. QuGby @ = {—1;2; 15} ybywnph wpnylghwa 5 = {2; —1;0} L & = {1; 0;1} ytwnpGliph
gntdwph nunnnipjwl Yypw:

24. Spwé bGd=—1+]—k,b=2—7+ 2k LE=—21+]— 3k JuywnpGtipp: Qb
2a — ¢ L a + b uunpGlipny Yuqiyws walynilp:

Muwn. 60°:
25. Spqwé tG A(—5;1), B(—1;4), €(1;—4) L D(2;3) Ytwnbipp: Qunlb, 45 L €D
ytywnnpbtpny Ywgidwd wbyyniOp:

Muwn. 45°%

26. SpJwé GG @ =87 + 4], b = 41— ] JtlwnpGlipp: QG @ —b L & + & JunnpGpny
Ywaguidwdé wayynibn:

63
Mwuw. arccas =

27. Spywé kG A(0; 1;—1), B(3:;1;—5), €(1:3;—3) Utwnbipp: GnGb| 4B L AC
JGyunplatpny Yuwqidwdé wayynclp:

11,
Mwuw. arccos =

28.  QuGbp m-p L n-p, bipt @ = {3;m; —1} ytiunpG ninnuhwjwg b b = {2; 1; 7}
Jtywnpha L |&] = |b]:

! _ 4
’ﬂwm.m——;, n=_t

29. x-h L y-h n°p wpdtipltiph nbwpntd a = {x; —2;5} L b={1;y;—4} ytywnpGtpp Y haka
hwiwqhd:



5 !
M. x=—-,yv==
4’7 5

30. m-h Ln-hn°p wpdbipGph nbiwpnld @ = 37 — 27 + mk L b = ni +] — 2k YbunnpGbpp
Y hGG0 hwdwqhd:

3
Mwwn. m=4,n = —=:

r

31. @ L b ybyunnpGbipp hwdwghé sbG: GGl x Ly pybipp, bipk xa + vk L
(y+1a+ (2—x)b ytywnnpGEpp hwdwuwn &G:

r =

rd

ba | w3

B3|

Mwwn. x =
32. 4 L b ybwnpGbpp hwiwghs skb: QG x Ly pdtipp, tipk (2—x)dé+ b L
va + (x—3)b ybywnpGtpp hwdwuwn GG
Mwwn. x =4, v = 2:

33. @ L b ytywnnGbpp hwiwghé skb: Qb x phyp, bipk (x — 1)a+ 2b L 3@ + xb
JGyunplGtpp hwiwaghé GaG:

Mwuwn. x =3 il x = —2;

34. a L b yblunnplbpp hwiwghé shG: Qb = phup, bph 3@ +xb L (1 — x)d —
yGywnnpGGpp hwdwaghé G0 L niGGG dhLGneyb nunnnepynibn:

w1 | b3
sl

Mwwn. x = —1:

35. a L b Jtywnplbipp hwiwghd stG: A-h n°p wpdbipGph nbiwpntd 2d+ 5 L
3a + Ab JywnpGbpp Y hGEG hwdwghs:

Mwuwn. 4 = i\."ﬁ:

36. Qunlb| b Jthwnnph YnnpnhGwwnGbpp, tpb wjG hwiwaghé b a = {—1; 2} JtywnphG, ox
wnwlgph htin Ywqdnid £ pnep whynia L |b| = v10:

TMuwn. E = {\."'—_2;2\."5}:

37. o -h n"n wpdbiplbph nbwpntd @=27+j7+3 <k L b=x27+7] — 3k ytYwnnpGbpp
YLhGGG thnfuntnnwhwjwg:

[ =

Muwuwn. «= 4, 0=



38.  Spywé tG A(=5;7;—8), B(—7;9; —9) Yhwnbipp L & = {1; —3; 1} ytlwnpp: GGk 4B L
a ytyinnpGtpny ugudwd walynibp:

3
Mwuw. arccos [— —)

11

39. Spywé b0 A(—2;3;—4), B(3;2;5), C(1; —1;2) L D(3;2; —4) Yuwnbpp: 3wyt AB
ybhwnph wpnylghwG €0 Ythwnph nunnnupywt Ypw:

Muwuwn. —6%:

§9. dtiywnpltiph qéwihb Ywhujwdénipyntbl ne whwiunipynilp

Uwhdwlnid. x dJGywnpp Yngdnd t &,4a,,...,8, ytywmnpbbph qéwjhl YndphlGwghw, Gphb
qnjnipintb nlbbb wybwhuh o, a,,...,a, hpwwb pytin, nnnbg hwiwp ntinh ntGh

X=od +a,8,+..+ 2,38,

hwywuwpnip)ntlp:
Uwhdwlnwd. & ,3a,,...,a, Jayunnpltpp Yynsgynid G0 qénpbl Ywiudwd, Gpb qnynipinil niGGG

wjbwhuh ppwywl «,a,,....a, pdtp, nnnGghg qnlb dtyp qpnjhg wwpptip £, L npnGg hwdwp
nbnh ntbh hGnlyw] hwyjwuwnnipynibp’

o +a,d, +..+a,d, =0: (1)

Gpti (1) hwwuwpnipjntlp wntinh ntbh dpwyb wyb nbwpniy, tGpp o, =2, =...=a, =0,
www & da,,...,a, yaywnnpbtipp Ynsyncd GG qénpbl whywifu:

Nddwn sk Gywwnty, np bpb & 4&,,...,d, ythunnplbphg qnbt dGyp, ophlwy &, hwywuwn
t apnjh, wwyw & 4a,,4,,...,a, baywnplbpp hwinhuwbnd G0 qénpbb Ywfudws, pwlh np (1)
hwdwuwnnipyntGp ntinp £ nibbbnd o, =L, =a; =...= o, =0 ywjdwblbpneo:

et 4, 4,,4a,,..,d, yahwnnpltph hwdwfudph dh dwup qénpbb Yufudwé £, www qénntl
Jwpujwé £ Gwl wdpnng hwdwywpgp, pwlh np 8 +@,8, +...+ 8, =0, hGunlnd £, np
al +a’ +..+al 20, huy o, =, =...=a, =0:
@tnptd . Npwtugh & 4&,,4a;,..,8, (n>1) Jyuhunnpbtiph hwdwlwpagp |hGh qénptl Ywiujws,

wbhpwdtwn £t L pwdwpwp, npwbugh npwbghg gnGt dGyp hwlnhuwlw djnwultph qéwjhh
yndphbwghw:
UGhpwdtiunnipinil. Ghpwnntlp & 4&,,d;,...,a, ytywnplbpp qénpbl Ywhujwdé GG, wyn

nGwpntd whwp £ wntinh ntGGbw (1) hwdwuwnnepynilp, tpp ¢, (k =1,2,...n) pytiphg qnlb dtyp
hwywuwp sh qnnjh, ophlwy o # 0, wjn nbwpntd’




(04 o (94
] 1 -3 n= .
§=——">48-—8a,—.——4a,;
a, a, a,

UjuhGpl & -p hwlnhuwnid £ 0jneubBph qéwjhb YyndphlGwghw :
Pwywpwpnipintl. Gpwnnbbp & -p hwOnhuwbnd £ gjneubtiph qéwihG YndphGwghw:

a, =a,ad, +ad, +...+a,da, I
(-1a, + a,a, + a,a; +...a,a, =0,

wyjuhbpb™ wntnh niGh (1) hwwuwpnipinibp, nph 069 o, =10, huy uw Gwlwynid £, np
ybywnnpbtpph hwdwlwnpqp qénpbl Ywhudwé t:
bwpbith £ G266, np Gpb hwiwlwpgp Ywqidwé t oty ng gpnjuywb & JLlyunnphg, www

Gw q6nptlb wOywfu £, pwlh np @@=0 hwywuwnpnipjntlp wnbinh nitbh dhwjh a=0
nbwpnty, L qénptl Ywhuwé k, pt a=0:
JGwnbwlp. & L &a, ytywnnpbtpp qénptb Ywhudwé Ga, tipt npwlp Yn hbwnp GG:
bpnp, pt 8, L &, YnhGwnp GO, wyw & =cd, =>(-1)&, +cd, =0:
a, L a, ytyunnplbbpp qénptib Ywhudwdé Ga, pwbh np intinh ntbh (1) hwdwuwnnipyniOp:

EGpt &, L &, qonptl Ywuwdé GO, www
a,d, +a,d, =0=>4a, ——%é ywa  Gp. —%za, Yuunwlwlp & =cd,, wjuhlpl

1 1

Jtyuinpbtpp ynhGwp Ga:

@tinptid. Gpb € L &, hwppnipjwl Gpyne ng YnthGwp YyGywnnpbtbp G0, wyw gwllywgwé a
yGywnnp upbh £ GEpyuwywglb) dhwy duny’

a= Xlél + Xzéz , (2)

npinbn  (x,x,) pdtpp & dJbywnph YnnpnhGwwlbpb GG € L §, JGyunpltpp
hwiwywnpgniy:

Uwwagntjg . € , &L & Jtywnnpbtipp mtinwthnfutitp wjbwtu, np Gpwbp nOGOwh dhLGnLyG O
uygpbwybinnp: Uyuhbpl’ annLgpr OEl—el, OE, =6€,, OA =4 JGyuinpbtipp: A Ybunnhg
nwbtbp qniquhtin ninhnbtin €, €, -0 L Gpwbg hwwndwb Ytwntpp Gawlbwytbp A L A,-ny
(O4wn14):

OA= OA1+A1A AlA OAz npuinbinhg a= OA=0A; +OA; :

LPwlh np @lleél,ﬁzzxzéz, nbnwnptindy uwnwgywéd wpdtiplbpp  JGpohl
hwwuwpnipjwb dte” Yunnwbwbp®

a=XE€ +X,6E, :

A

Q)



Y
A

Gywn 14.

X, b X, gnpéwyhgltipp npngnid GG dhwpdtip dLuny:
Gapwnptlp gnynipjnih nLbh oGy wy yGppniénepnll

a=Y,€ +Y,6,: 3)
(2) hwjwuwpnipjnibhg hwGbiny (3)-p° Yuunwbwbp®
(X = Y1)& + (X, —Y,)&, =0:

Pwlbh np & L &, ytywmnpbtipp Ynthbwn 66, wwyw ybppohlt hwwuwpnipjnilp ntnp
UniOGhw, bpp X, -y, =0, X, =y, =0 => X =Vy;, X, =Y,!
@tinpkd . & 4&,,d, qonntil Ywfudwé &6, Gpb hwiwhwnp /Yndwwbwn/ GO:
Uwuwaniig . bpb & a,,d, qonpbl Yufudwd G0, www puwn Gufunpn ptinptdh, GpwGghg nplk
atyp hwbnhuwlncd £ §yniu Gpyneuh qédwihb yndphbwghw b

a, =a,d, +ad,:

bwnbwpwn, & dbywnnpp qunbynid £ Gyl hwppnepjwlb ypw &,, 8, - h htivn shwuhG:
Geti 4, 4d,,a, tywnpltpp hwiwhwpp /Yndwwlwnp/ GG, L & &, YnhGwp/hwdiwaqhd/ sha,
www puwn Gwfunpn ptinpGdp

a, =@, +a,a,, nnintinhg
a8, +a,d, +(-1)a, =0:

Wuphlpl® & &,,a, Jtywnplbpp qénpbl Ywfudwé GG, pwlh np wbnh nlbh (1)
hwwuwnpnipynilp, tipp a, -(—1)¢0, hul &, =cd, (puwin Gpwhbg hwiwqdénLpjwb):
@tinptd. Ept mwpwénpjwl gwllywgwé tintip €,€,,€, Jtywmnpbtp Yndwwlwn s60, www
gwlywgwdé a Jtyunnp Shwndbp duny Ywnbih £ GEpyuwywglb

intiupny, npwtin X, X, X, pdtipp Yngynid GG a dJtywnnph Ynnpnhbwwnbbin € ,€,,€,
Jtyunpbtph hwdwywpgniy:
Uwwagntjg. Swpwénipjwlb dtp ytpglblp OE: =€,0E. =§&,,0E; =€,,0A=3a Jbtywnnplbph

hwdiwlwnpqp:
Lwbh np Gpwbp Yndwwbwn 60, Gpwbp Yywaitd Yynnpnhbwwnwlywb hwdwlwpg:




Gywp 15.

A lbwnhg nwlbbp tptip hwppnipyncbbbp, npnbp gniquhtin GG (€,,€;), (€,,€;), (€..€,)
hwnppnipyntGGbiphl, hwwdiwb Yownbpp hwiwwwwnwufuwlwpwp  Gwlwybbp A, A A
yGwnbkpny:

Upnynibpnd uunnwlOwlp gniquhbnwbhuwn, nph hwdwp OA-G hwlnhuwlOnud
wayntbwaqhé(Gywn15): Gpbp ytywnnpbtph gnudwpdwb Yubnbh hwdowdw)’

526&26&1+O—A2 +&32

dtpphG  hwlwuwnnipjwl 0k nbnunpbiny — OA=xg&,, OAs =x,8,, OAs = X,8,,
Yuunnwbwbp

Jdtpntédwb dhwpdtpnip)ntblb wuwwgnigynid £ Gwfunpn ptinptidh duny:
a ytywnpp dnnnip hwadynid £ hGnbyw| pwlwdlbny’

\a\:x/xf+x§+x§:

@tinptd. Gnwswith wwpwénipjwlb gwllywgwd 4&,d,,d;,8, shpu Jtywmnplbtp qdénptl
Ywpujwé GG:
Uwwantjg . 6pb &,8,,8;,8, dtiywmnpltiphg 4&,,a,,a, hwiwhwpp /Yndwywbwp/ s6h4, wn
nGwpntd puwn Gwhunpn pbinptidh’ 8, = .8, + @,8, + a,8,, Gpwbp qénptl Ywuwdé GG:

tpt &,,a,,a, qonpbl Ywhujwé GG, wwyw 8 +a,d, + a8, =0 (af +a’ +a’ #0) =>
a8, +a,a, +aza, +08, =0 wyuhlplb & ,a,,d;,a, yaynnpbtipp génptb Ywiujwé Gh:

Uwhdwlnid. 3wppnipjwl ypw Yuwidwjwlwb Gpyne qdnptl wlywfu (ng Yn hGwn) yaGywnnpbbp

ynsynid G0 pwghu:
Uwhdwlnid. wnwpwoénipjwb ot Jwiwjwlwb Gptp qénptlO wlOlywpu  (ng Yndwwbwn)
JGyunpbbp Yuqdnwd GO pwqghu:

tulnhpltp



1. Npnobp A== +] L b=i-2]+2k ythwnpltph dhol. inwé waynibp:
Nwwn. 135%

2. Spdwé 66 Aa;0;0); B(0;0;28) L C(a;0;a) Ytitnkipp: Ywnnighi OC L AB ytywnpGtipp L
qun0b| Gpwhg ugdwdé wayynibn:

Mwwn. cosp =1/-/10=0,316; ¢ =71°35";
3. QunGbp XOY L YOZ wayniGGEpph Yhunpnbtipnd Yuwqidwé wayyncbp:
Mwwn. 60°%

4. SpJwé kG &, b L ¢ YndwwbGwp (hwiwhwnp) Yybhwnplbpp, pGn npncd
a=3, b=2c=5, (Zab)=60° L («b,c)=60°: Gwnnigh| G=4+b-c Jthunpp
hwyt| Gpw dnnnip hGnlyw) pwGwadlny.

u=./(a+b-c)?:

Mwuwn. 7:

5. Spwé G OA=a L OB =b, plin npnid a=2,b =4, huly (La,b)=60°: Npnybk; AOB
bnwalywa OM dheGwadh L OA Ynnih Yuqiws whlynibp:

Muwwn. cose = /ﬁ:
A\

. RwywnGh t, np [d]=6; ‘5‘ =+/2: Qulb| & L b YthunpGhph ulwywp wpnwnpjugp

(o]

hGwnlyw| nGwpbpnud
cosg, =45°; cosgp, =90°;
cos @, =135%; cosq, =180°;

Mww. 6;0;-6; —6-/2:

7. 3wyt mpdwd YnnpnhGwnGepny @ L b ybywnnpGtph ulwywnp wpinwnpjwip b
Gpwlg yuqiwé wayncGp.

1) a={3-4}

2) a=1{2-32};

= {512};

b
b ={4;2,-1}:

Muwuwn. 1) b =-33; COSgp:_ﬁ
65

8. Auwnlb] A(5;2;-4); B(9;-8;-3); C(16;-6;-11) ququwplbpny Grwblyjwb GGppha wGyyniGGtnn:

Mww. ¢, =@,; ¢, =90":



9. Spwé bG a={;—24} L b ={31-5} ykywnpGtpp: Qnhk X Yblywnpp, ghinkGwiny, np
wyl ninnwhwjwg t OY wrwlgphG b pwdwpwpnid £ X8 =-3, Xb =8 wwjdiwGGknhG:

Muwuwn. X ={1,0;-1}:
10. Qun0b| a={4;3-7} Jahwnph wpnjyghw b = {,-2;-2} Ythwnph wnwigph Ypw:
Muwuwn. 4:

11. QG| 38 -5b L 5a—6b YtlwnpGtph uywpywp wpunwnpwip, bt a=4,b=6 L a
L b JtlwnpGtph Yuqiws whlyyntp /3 L

TMwuwn. — 96:

12. m-h hGs wpdtiph nbiwpntd d=mi +j L b =37 —3] +4k ybywnpGtpp YhGka
nunnwhwjwg:

Mwwn. m=1:

13. 8nyg ww, np a=7i —3j+2k, b=3-7j+8k, €=i—]j+k dtlywnnpGtipp
Yndwwbwp GG:

14. 8nug wnw, np A(5;7;-2); B(3;1;-1); C(9;4;-4) L D(1;5;0) yGwnGph pLlywé G
dhLbnyyG hwppnipjwb dtio:

15 . Splwé GG a@ =T+ 27 —k, b= 47— J + 2k JbywnnpGbpp: 3wyt 24 L & yuunnpGbph
JGywnnpwlwl wpunwnpjwp:

Mwun. 67 — 8] — 10k:

16. Spwé b6 d@ = {3; —1; -2}, b = {1; 2, —1} YtlwnpGbpp: 3wty 26 +5 L b
JGyuinnplGtpp yayunnpwlwb wpunwnpjwp:

Mwwn. 107 + 27 + 14k:

17.8pJwé GG & =7+ + 2k L b= 27+ ]+ k JtywnpGlipp: QnGty & % b Jtywnpny
ninnywé dhwynp yGYwnpp:

18.3wpyb| a + 2blL 3d—b Jayunplatpp ypw Yuwrnigwéd gniquhtnwagdh dwytptup,
bpti lal =1, [B| =2, (d,b) = =



Muwuwn. 7:

19.3wpybty @ =31+ 2/ +k Lb=1—J+ 2k uyunpGtph ypw Yurnigdwé tnwGljwa
duytipGun:

= —
Muwuwn. - [ 3:

20.3wyb| A(1;1;1), B(2;3;4), €(4;3;2) quauwpltpny Gnwblyjwh dwytpbup:

rTILULI‘].W.U"'E:

21.3wyb] wyb qniquhbnwaqéh dwlbptup, npp Yuenigwé bt a = {8; 4; 1} L
b={2;-2;1} ytywnnnpbbpp Ypw:

22.Mwnpqt| a, b, 2 JGyunpltpp Yndwwlbwpnipjntbp/hwdwhwnppnipynilp/.
1. a={%3;8),b={1;,-1;3}, ¢ = {1;9;—-11},
2. a={3;-2;1),b=1{2;1;2), = {3; —1,-2),
3. da={2;—1;2},b={1;2,-3}, = {3 —4: 7k

23.3wyt| ABCD pnipgh 6wywip, tipk

1. A(2;—1;1), B(6;5:4), €(3;2;—1), D(4;1;3),
2. A(2;-3;5), B(0;2;1), €(—2;—2;3), D(3;2;4),
3. A(0;0;0), B(3;4;2), €(2;3;5), D(6;0; —3):

24. Spywé GG pnipgh ququpbbph YnnpnhGwwnGbpp™ A(2; 3;1), B(4;1; —2), €(6;3;7),
D(—5;—4;7): Qunlb| D ququwphg hotignwd pwpdpnipjw Gplwpnepynclp:

25.ABCD pnipgh ququph YnnpnhGuunGbna 66 A(1; 1; 1), B(2;0; 2), €(2;2;2),
D(3;4: —3): Qulbt| D quaquphg hetigpnwé pwpdpnipjwb Gpywpnepyniln:

26.Spqwé b0 A(—2;3;—4), B(3;2;5), L €(1;—1;2) Ywnbpp: 3wyl 4B L AC
Jtyuinpltpp yGyunnpwlywb wpunwnpjwp:

MNwn. 71 + 77 + 7k

27. SpJwé G d=21+7+ kL b=71+37—k ytyunnpGbpp: @Gl & X b yblunpny
ninnywé shwynp ytywnnpp:

2 = 3
Mwwn., ——1 +

52 52 V2

28.Spqwé b0 A(1; —1;2), B(2;0;3), L €(—2;1;3) Yhnbpp: GGl 4B x AC ybywnpny



ninnywé dhwynp ytywnnpp:

1 -
— 1+ —
aZ

W&l

j+ .aﬂ k:
WEL

29.SpJwé G d =—1+2]+k b=1—kUL<Z= 20— ythunpGtpp: 3wyt & ytinnph
wpnjtiyghwb b x & aywnph nunnnipjwG Jpw:

4
Mwuw. ——=
'\,6

30. Spywé kb d ={1;-2;1}, b = {1;2; -1} L & = {~1; 1;2} YtlunnGlipp: 3wyt @

JGyunph wypnjtyghw bx¢ JGyunpp nunnnipjwb Yypw:

‘ﬂwm.% [35:

3wyt 6a — bLd+b yGywnnpbbpph ypw urnigywé gniquhtinwaqdh dwybpbun,
bt 1@l = 3, |b|=4, (4,b) ==

31.

Muwn. 422:

32. 3wt A(0; 0;1), B(2;3;5), C(6;2;3) L D(3;7; 2) ququplbipny trwGyjnil pnipgh

Swyuwp:
Muwwn. 20:

33. 3wpyb A(1;1;1), B(44;4), €(3;5:5) L D(2;4; 7) ququpltipny nwlynib pnipgh
owydwip:

34. Rwppnipjwl Ypw npws GG A0;-2), B(4;2) L C(4;-2) Yhwnbipp: UnnpnhGuwnGliph
uyqplwybnnd mbqwnnqwé Gh a& OB L OC nitdtinp: Ywnnigbp Gpwbg

hwywuwpwagnp oM nwdn, bt Gpw dbdanJnLGn L ummbhghwﬁbnn
wnwbgplbph ypw: OA OB OoC L OM nLdtinh wpunwhwjnb

YnnpnhGwwnwjhG
ynnpnhGwwnwihlt wnwbOgpltph i L j ljth{nn L{bumnn[]bnh dhongny:
Muwuwn.
X=>x=8
Y :Zyi =-2;
64+4 =217

35. Spywé E OABCDE LwGnGwdnp YtigwGniGp OA=3 Ynnuind: OA, AB, BC
JGyunplatpp dhwynp yeywnnpbtipp hwiwwwwnwufuwlwpwp Gpwlwybindg m, n L
p-ny’ GUwpwaqnpb] ywudwoénipyniGp dhdjwhg dhol /ophGwly OABC ubtinwlp

nhunwnybnd/: UybnihGunl OB, BC, OE, OD L DA JGyunnpbtnpG wpunwhwjnbg
m-h L n-h dhongny:



Mwuw. m+ p:n;@=3(m+n);ﬁf:3(n—m);§5:3(m—n);O—D:3(2n—m);5&:6(m—n):

36. Iwppnipjwl Yypw npdwé GG A(3;-3), B(-3;3) L C(-3;0) Ytitnkipp: UnnpnhGwinGtiph
uygqpbwybnnd lnbnwnpywé G E&, OB L OC nidtipp: Ywnnigb| Gpwbg
hwdawqnp oM nidp, qunbb) Gpw dtonep ntlp L wypnytyghwlbpp YnnpnhGwwnwhG

wnwbgplbbph ypw: 55\, a?;, oC L andan wpwnwhwjwnb] YynnpnhGwwnwjhb
wnw(gplbph i L j dhwynp yLywnnpbGph dhongny:

M. X=X +% +X% =-3y =Dy, =6,0M =9+36 =3/5:
37. SnL{uJét ABCD nLI’U’leL{JnLGD UnihGw’p GG wpnynp AD L CB, AD-AB, DA-DC,
DA+AB, L BC+CD ytywnnnltpp:

Muww. AD L CB UnihGwp tG, DA+ AB =DBL BC +CD =BD Un|hGwp &G:

38. Spjwd b ABCD bnwayniGp: Iwjwuwn GG wpnyn’p ADL DC, AD L ﬁf AB L
CD yJtYywnpGpp:
Muwn. ﬁ;&D_Cf, ﬁzﬁ, AB =CD:

39. SpYwé £t ABCD gniquhbinwqgdh walntGwgstinp hwnyntd GG O Yhwnnwd L AB = p,

AD =q: p-ny L G-nd wpnwhuwjwnt| htwnlyw| yslunnpGpp BC, CB, CD, AC, BD,

—_— — — —

DB, AO, CO, BO:

—_— —_— _—

_— 1 - R L 1
AO=—\p+q)=-p+-q, CO=——(p+ —p+4):
2(p q)zp 2" P (-p+d)

39. ABC GnwGlwa oty AB Unnip M L N Yytwnbpny wnpnhdwé t Gpbip dwubpp
|AM| =|MN| = NB|: GunGit| CM -p, tipti CA=a, CB=b:

Muwwn. CM = (2a+b)/ :

40. K- G L M-p ABCD qmqwhbanéh hwdwwwmwuruwﬁwpwn ECLCD L|nr1l5bnh
dhoGwlbntpG bG: 4K =@, AM = b: BD Jtywnnh wpnwhw)jinb| @ b b JGyunpltpp
Shongnu: .

Mww. BD = 2b — 2a:

41. M-p ABC anqwhbanéh CD Ynnih dholGwybwnG E: BM , MC =

wnpuwhwjnt| a b b ytywnnpltiph dhongnu:

BD ybklywnpG

=yl

’ﬂwm.ﬁ}'z&zg:

42. M-p ABC hrquGLUuJG AE Ynnoh dholwybwnG k, huu 0-0G vpolwaqétiph hwwndwhb Yhwnnp:
AB =g, AC =b: MO Jtywnpl wpunwhwnt) a b b ytywnnpltiph dhongnd:



—_—

Mwwn. MO = ~b —

r.u||-t
l:l'\-ll—l

43. ABCD utinwOh AD L BEC hhapbph GpywpnepyntGGGpp hwpwptpned G0 hGswbu 3:2
BD = b, AC = a: BC JLywnpl wpnwhwjinbp a b b YbywnnpGbph dhengny:

Mww. A8 =24 —2b:

U'lll'-l-'l
|'.n|r-.'|

44. ABCD utinwOh AD L BC hhdpbph GpywpnepyntGGEph hwpwptpnipyniGp hwdwuwp k
4-h: M-p walynLGwqdétiph hwwndwG YhwnG t: AD = @ AB = b: AM JtlwnnnG
wpuwhwywnt] @ L b JshunpGeph shengny:

Mwwn. AM =2d — 2 b:

I'.I'IIH
r.rll-n-

45. ABC bmuﬁluw[] lij AM-n BAC LUULULUU Yhunpnb £, pGn nnnuj M YGwnb plyweé t BC
ynnuoh ypw: AB=u, AC = b: AM JeyinnpG wpinnwhwjnt a b b JGyunplatpp
ahgngny:

—— 2] =
AM = = =T = " b:
Muwin. ERE R

o
S|

46. M-p ABCD gniquhtinwgdh BC Ynnuh dhelwlbwnG t: A5 = 4, AD
Jtywnpl wpnwhwjunt a b b Jtyuinpbtph dhongnd:

Nwwn. MD =>b—a

B3|

47. ABC GnwOljwb oty E-O L F-p hwiwwwwnwufuwlbwpwp AE L AC Unndbph
ShoGwybiintinG 6G: BF = &, CE = b: €4 JtunnpG wpiwhwjnby @ L b ybyunpGph
Uhongny:

Mwwn. CA = b

r.u|r-.'|

+

£ | o

48. ABCD utinwlh dtip AD L BC hhapbph GpywpnipyntGGGpp hwpwptipned GG, hGswtu
3:2: AC=4d,BD = b: BC Jayunnpl wpinwhwjnb) a b b yGywnpbtph dhongny:

Mww. BC = 24 +2b:

u-||r-:|
| b3

49. K-0 L M-p ABCD gqniqwhbnwqéh hwiwwwwnwufuwlwpwp BC L €D Ynndtph
SholwlbiintinG 6G: AK = @ AM = b: 4D JtYwnpl wpnwhw)wnt| @ L & JshnnpGhph
Uhongny:

Mwuw. AD = 33

r.u|r-.'|

50. E-0 F-p ABCD pwnwOlywl hwiwwwwnwufuwlwpwp AE L CD Ynndtph
dhoGwybintinG 6G: BC = &, AD = b: EF Jtywnpl wpnwhwjwntb| & L & yshunnpGhph
dhongny:



51. SpJwé b ABCA, B, €, tnwllynG wphqiwG: BB, = a, BC=b,BA=2: 0-G ABC
Grnwblyjwb dholwqdtph hwwndwb YGwnh E: Al_{}' Jayunnpl wpinwhwjnt a, bl ¢
yGyunpbtph dhongny:

c

Nwwn. 4,0 = —a+-b—

W |
wl | b3

52. Spywd t ABCA,B,C, tnwllynil wphqiwl: BB, =&, BC = b, BA= ¢ : M-p BB,C,C
Ghuwinh waynLGwaétnh hwndwa YewnG b A8 Jhunpl wpinwhw)jnt) &, bl ¢
JtGywnnnpbtph dhongny:

Mww. AM =1a+1h -2

(SR
B3|

53. ABC ninnuaynil GnwGywh € ninhn wOyjwb quqwphg mwnpywé £t €D
pwpdnnipynilp: €8 = a, €A = b: €D JtyunnpG wpunwhwjwnby @ L b ybyuinpGtph
dhongny:

§10. Ntwpuwywh YnnpnhGwuwnlGbph dLwihnfunip)nd,
wwnijwn, gnigwhbn nbnwnfunipynib:
UnnpnhGwunwlwb wewbgpltph wwnwnnwip

hGswtu wpnbld gphwbtlp YGinh nhppp hwppnipjwl Jpw npnpdnd £ Gpyne
UnnpnhGwwnGtipnd, dh npn2 YnnpnhOwwnwihla hwdwywpgh GUwwndwdp: Ujuhbpl, Gpt
thnfutiGp YnnpnhGwuwnwihl hwdwlwngp, www Yhnpudbh yGnh ynnpnhlGwwnbbpp, wjuhGpl
Gnyb 4Gwnp nwpptip Yynnpnhbwwnwywb hwdwlwnpgbpnid ntbh tnwpptp YnnpnhGwwnGtp:

Bhp;n Gnylt  Aund  OhLGnyld qhép wwpptp hwdwlwpqbpnd  wmwppbp
hwywuwpnidbtipny £t wpunwhwjnyniy:

Uyuwhuny, YnnpnhlGwwnbbph 4&Lwihnfudwb fubGnhpp  YuwywGnd t Gpwlnug, np
ghntlwiny YGunh Ynnpnhlbwwnbbpp/Ywd nplt q6h hwywuwpndp/ YnnpnhlGwwnbBph dh



hwiwlwnpgnid, qubtGp Gpw  YnnpnhGwuwnOGpp/wd  géh hwdwuwnpnudp/ a6y wy
hwiwlwnpgnta:

UnnpnhGwwnGtiph gniquhbip ttinwtnfuncd.

Nhgnip  hwppnipjwl  dpw  wnpdwd GG Gpyne nGYwpnywb  YynnpnhGwnwlywb
hwdwlwpqbip® 0,0, mwppbp uygpbwybntinny L wnwbgpltinh dhLbGny b nunnnipynLGbbipny:
Lnp o, uygpbwlytwnh ynnpnhbwwnlbbph hplo hwdwlwnpgh GUwwdwdp Gawlwybbp (a;b):
Gwiwjwlwb M YGuinh YnnpnhGwwnbtph hhG hwdwywpgh GUwndwdp Grwbwybop (x; y),
huy Gnp hwidwlwpgh GUwwndwdp (xl;yl): ULGp wjuwntin Gywwnh nbGGp, np wnwGgpltnh
ninnnepjntbGbtipp hwapbyhned Ga:

U Ybpwy wuwd, Gnp ynnpnhGwunwywb o,xy, hwdwlwpqp uwnwgynid £ oxy
hwdwlwpgh gniqwhbn  wbnwihnfudwG  dhengnd, nph dwdiwGwly O(0,0) Ykiwnp
inbnwihnfudnid £ O,(a;b)  Ytinp, wjuinbn a-G L b-G o, Ykwnh YnnpnhGunGbpG GG hhG

hwdwlwnpgntd, npnwyhnepjwl hwdwp a>0,b>0(GLwp 25): OM =00, +O,M :

y A yl N
___________________________________ M(x.y)
yl """""""" o; —>
b A X %y
a I S
0 a X, X
GUwp 25.

Ujdd hwppnipjwlb ypw Jtpgltlp Juwiwjwlwb M YGuwp, nph 4nnpnhGwuwnbtpp hhG
hwdwlwpgnid hwywuwn GG (x,y), huly Gnp hwdwlwpgntd (x,, y,): @6wqphg htwnbncd £, np

X=x+a, y=y, +b:

huly uw Gwlwynd E, np gniquhtin wnbnwithnfudwb dwiwlwy hhb YnnpnhbGwuwnbtpp
hwwuwp GG GnphG" gnudwpwé Gnp  ulygplbwybnnh YnnpnhGwwnp hhlG  hwdwlwpgh
Gyuwwndwdp:

Gwd x, =x-a, y,=y-b, npnlp hGwpwdnpnipjntb GaG wnwihu Gnp YnnpnhGwwnbbinl
wpwunwhwjwnb] hGh dhopngny:

OphGwy. Oquytiiny YnnpnhGwwnGtiph dbwthnfuiwh pwlwadltiphg' y = x* +4x+5 Ynph
hwywuwpnidp ptiptitp YwbnGwywh nbuph:

Lnionud. Quwithnfubilp wo dwup™ wlpwwinbiny |phy pwnwyniup®

x> +4x+5=(x+2)" +1 Ju’
y=(x+2)* +1
y—1=(x+2):



Gpti pOnnibtilp y-1=vy,, x+2=x,, Junwlwbp’ yllez, dGpoht hwywuwpniib
hptbhg GOGpywjwglnud £t wwpwpn, nph YGownpnGp qubynd £ Gnp  hwdwlwnpgh
uygplwytinnnid L hwdwswih £ oy, wnwGgph Gwwndwdp:

Lnp uyqplwytwnh Yynnpnhbwwnbtpp hhlt hwdwlwpgnid unwlbwint hwdwnp oqunytilp
y—-1=vy,, x+2=x pwlwdltiphg: Bwbh np Gnp hwiwlwpgnd y, =0, x, =0, www

x=-2,y=1,
wjuwhuny, Gnp hwdwlwnpgh uygpGuytnp qunGynid £ O,(-21) Yhwnnwy:

Unnpnhlwwnwlwb wepwlgplbph wwnnndp.

Nhgnip nnpjwé G0 Gpyne nGwpunywb YnnpnhOwwnwlwb hwdwlwnpgbp® dhlbnyla O
uygqpbwytitnny L wnwbgplbtiph twpptin nunnnipyntGbbpny:

a-0 ox L ox wnwgpbph Jwqiwéd walyntGh b (Gywp 26): bwiwjwlwhd M Yewnh
ynnpnhGwuwnGtipp hha L Gnp hwdwywnpgh GYundwdp Gowlwybbp hwiwwwwnwufuwbwpwn
M(x,y) L M(x,y")-ny:

GLwn 26.

Wn hwiwlwpqbiphg jnipwpwlsjniph hwdwp, pun Gwnp 26-h, M YbGnh plbnwihG
YynnpnhGuwnGtipp wyn nbiwpnid Y hGEG p=p,0=¢ +a, h GUuwnh nGbGwiny pbbnwihG L
nGywnpunywb YynnpnhGuwwnbbph uwwh pwlwdlbpp® x= pcos e,y = psing , junwlwlp

X=pcosp=pcos(p +a)=(pcosp)cosa—(psing)sina =X cosa—Yy sina
y = psing = psin(p +a) =(psing )cosa —(pcose )sina = X sina + Yy cosa

X=X CosSa—Y sina
y=XSsina+y cosa’

dbpoht pwlwdlbpp hGwpwynpnipyntd GG wwihu Gnp YnnpnhGwwnGGph  dhongny
unnwbwy YGuinh YnnpnhlGwwnbGtpp hhG hwdwywpgniy:

Npwbtiugh wpnwhwjntiGp x,y, X y-h dhongny, wGhpwdtin £ JbpohG hwdwlwpap
InLet x,y -h Gywwndwdp: Yw hwdwp weweohb hwwuwpniip pwgiwwwwnlybbp
cosa-ny, tipynnpnp sina-ny, Junwbwbp



XCOSa =X €0s° o — Y sinacosa,

ysina=xsin’a+y sinacosa:

LnyG duny, tpb wnwohl hwywuwpniip pwqiwwwwnyblp sine-ny, huy Gpypnpnp
cos @ -ny, Junnwlbwbp

Xsing =X sinacosa -y sin’a,

yCoSa =X sinacosa + Yy cos’ o

Epynnpnhg hwGtbp wnwohlp

y =ycosa - Xxsina X = Xcosa + ysin o

, wjuyhuny unwguwlp {

y =-Xxsina + ycosa y =—Xsin ¢ + ycos o

Bhoin OGnylG &und unmwgwéd pwlwélbph dhongny Yuwpbih £ unwlw] YGuwp
ynnpnhbwwnbbpp Gnp hwdwlwpgney, Gpt  hwywnbh GG Gpw  YnnpnhGwunGtpp  hhG
hwiwlwnpgnia:

COnhwOntp  nbwpnud, Gt wbnh  nbh JGpp Gdwé  dLwihnfunipynilp, L
ynnpnhGwwnGtph uygpbwytinp wbnwthnfudws t (a;b) Yhwp, L Yw wewGgplbiph wwnyuw,
www Yhpwrebind ulgphg wbnwihnfudwl, huy hGunwgqwynd wywunynh  pwlwdlbpp’
Yuunnwbwlbp

X =XCoSa +ysina+a
y =—Xsina +ycosa +b

tulnhnGn

1. Munntipnd YnnpnhGwwnGiph wewbglptipp 45°-nd” wwpqtight] hwjwuwpnidp.
1.5x%* —6xy +5y* =32, 2.3x* —10xy +3y* +32=0:

Mwuwn. 1.x* +4y* =16; 2.x° +4y*> =16

2. Cun hwiwwwwnwufuwb Ytnbpp™ Ywrenegtip Xy =—4 Ynpp, L yunwnbiiny
ynnpnhGwwnwihb wowGgbpltipp @ = 45°-ny’ dLwihnfub] hwdwuwnpnedp:

Mwn. x> —y* =8:
3. bwwnwnpywé £t ynnpnhGwwnwihl wnwbgpbbph gniquhtin inGnwithnfuncp)nil, pGn



npnLd Gnp ulhgpp wbnwnpywé kO, (3,-4) Ytwnncd: IwjinGh GG M(7;8)) Ytinh hhG
YnnpnhGwuwnGGpp: NpnG; wyn YGuinh Gnp YnnpnhbwunGGnp:

Muwwn. x'=4, y'=12:

4. xoy hwnppnipjwG ynw npqwé £ M(4;3) Yhwnp: UnnpnhGunGtph hwdwywnpap
YnnpnhGwuwnGtph uygpbwybnp GYuwndwdp witwbu £ ynndwé, np Gnp wnwbgpl
wbglnud £ M Yytwnnd: Npntp A Y4twnh hhG YynnpnhGwunGbpp, Gptb hwjnGh GG Gnp
YnnpnhGwwnbbipp® x'=5, y'=5:

Muwuw. x=1, y=7:

5. UnnpnhOwwnbtph hwdwywpgap yunuinwé £ o :% wabyynLbny: Npnotg M(\/§;3) ytGwnh

Gnp YnnpnhGwwnGbpp:
Muwuwn. x'=3,y'= NEY

6. SpJwé £t M (%;1—21) ytwnp: Npwbu Gnp YnnpnhGwwnwihG wnwbgpltin pnGunpywé Ga

2x-1=0 (OY'wnwlgpp) L 2y-5=0 (O, X'wnwlgpp) ntnhnbtipp: @bt M Yybtiwnp
YnnpnhGwuwnbtpp Gnp YnnpnhOwwnwihb hwdwlwnpgned:

M. (3;2):
7. Spdwé £ M (4v/5;24/5) Ybwnp: Npwbiu wpughuGbph Gnp wewigp Yybpgqué £y = 2x
ntnhnp, huy opnhGwwbtiph Gnp wnwbGgp™ y =0,5x, pln npnid Gnp YynnpnhGwwnwjhb

wnwbgpltipp hhO wnwGgpltph htwn Yuadinwd GO0 hwiwwwunwufuwlwpwp uncp
wayncGbbp: Qb M YGuinh YynnpnhGwuwnbtipp Gnp hwdwlwpgned:

Mwwn. M(8-6):

§11. Swwnywdh pwdwlniip npjwéd hwpwptpnipjwdp:
Epynt Yhwinbph dhol inwé htinwynpnipynlGp hwppnipjwb Yypw

v




GYwp 16.

GhpwnptiGp hwppnipjwlt dpw wpdwéd GO M; L M, Ytwnbpp(Gywp16): M; L M,
ytwtpny nwbtbp nuinhn L Gpw ypw G260Gp npwlwb ninnnepynibp: Uyn nunnh ypw 4ybpgltGp
nplt M Ybwn:

UGywfu wjb hwbqwdwlphg, pb np Ynndb £ qunGyntd M Yybwnp, hwindwdéh Ghpuniy, ph
wpniGwynipjwlb Jpw nbwh 06y Ywd gnw Ynndp, wywjpdwbwynpyblbp wub, np Ow
pwdwlnid £ M; M, ninnnipjwdp odnjwd hwindwép 4 hwpwpbpnepjwdp, Gpb

Sl =, (1)
MM,

npinbn MM, MM,-p nnnnipjwdp odnjwéd hwwndwdlbiph dténpynbbbpba GG: (1)

hwpwptipnipyntp  sh thnfugh, Gpb thnfutilp wnwbgph npwywb ninnnipyntp Ywd
duupwnwpn:

et M YbGwp wwnwbned £ [M1M2] hwwnwéhl, wwyw A >0 /pwbth np MM L MM,
niOGG 0hLuOnyG Gowlp/, wyu nGwpntd wunwd 60 M YGwp M; M, hwndwép pwdwbnid
GGpplbwwbiu:

Gpt M -p qunGynid [Mle] hwwdwdéhg nnipu, wyw A <0 /pwbh nn MM L MM,
hwuindwdébbpl nbGO wwpptip GwbGtp/: Wu nbwpnd wund GG, np M Yenp M, M,
hwunywép pwdwlnid £ wpunwplbwwbu: LHwwnGlp, np 4 = -1:

Gpt 1=-1, wyuw I\'\;:\/IM =-1, MM =-MM,, MM + MM, =0, M, M, =0, npp hGupwynp

2
t dhwyb wylb nGwpnty, pp M, LM, hwdpGyGnid GG:

Get M Ybwp hwopGylnd £ M; YGwh hbn, wyw A=0, huy bLpt M-
wluwhdwbwthwynptlb dnintlnud £ M, -hG, wuww |Z|-C| wluwhdwlwhwynptb dGSwbnLy t:

Swwnydwép A hwpwptipnipjwdp pwdwlbint fulnhpp duwytpwynid £ hGunlyw Yapw.
npqwé G0 M, (x; 1), M, (X,;Y,) Ytnbpp b A hwpwpbipnipynibp, npnd M; M, ninnp dh npny
M(x;y) Ut pwdwGnid £ M, M, hwwnjwép: Mwhwhoynid b qubkp M Lawnh (x;y)
ynnpnhGwuwnbtipp:

@Ltnptd. bpt M(x;y) Utwp pwdwlnd £ M, M, hwwnjwép A#-1 hwpwpbpnipjwdip
(M (X5 Y1), M, (%53 Y,) ), wwyw M Yytuinh YnnpnhGunGtpp npnygnid G0 hGnbyw pwbwdbbnnyg

y X +AX, Y +Ay,

1+ A4 1+ A4

v




Gywp 17.

M,,M, M, Ubwbtpp wpniyntbp ox wnwlgph Jpw L Gpwbg wpnjtiyghwhbpp
hwiwwwwnwufuwlwpwnp Gowbwytbp B, P,,P-nd(Gywnp17):

Pwbh np M,P, It MPII M,P, ninhnlGtipp gniqwhtin GG, htnmbwpwn Gpwlip M, M,
ntnhnp L ox wnwbgpp pwdwOnud GO hwdbdwwnwlwb dwubpph

M,M PP
MM, PP,
X=X,
X, — X

=A,PP=x-x,PP, =X, —X

= 1= x—X, = Ax, —x)

X+ AX = X, + AX,,
X, + AX,

XL+ A)=x + X, = X = T

o X, + AX,
1+ 4

Onylb 4und, tpt M,, M, M, Utiwnbtpp wpntiyntibp y-h wnwbgph dpw Gwjunpnh Gowhb
Yuinwlwbp

yzm,ﬂi—l:

1+2
bpt ytnohlG pwlwdltpnid pGnnilbGp A=1, YuinwGwlp x==5L%li, =l@%§X&
npnGp  YhwlnhuwlwG hwwnydwdéh dhobwybwnh YnnpnhGwuwnlbpp: Wuhlpl, hwwnywdh
Uhplbwybuinh YnnpnhGwwnbbpp hwdwuwnp GO0 hwndwéh dwjpwybnbph YnnpnhGwwnGtiph
pywpwlwlwb dhohGhh:
Swwndwoén A hwpwpbpnipjwidp pwdwbdwb fulnhpp (nétbp™ oqundtinyd yLlywnnpGtph

hwuwnynipyntbbtiphg:
TYhgnip pdwé E MM, hwwndwép, pln npncd M, (x,Y,,2,), M,(X,,Y,,2,) L M(x,y,2)
yGwp, npG wyn hwndwép pwdwlnd £t 4 hwpwpbpnipjwdp, wjuhlpl’ 'I:/I/Ill\l\: =1,
2

gwOywlnud Gap gl M YGwnh x,y,z YnnpnhGwwnGbpp:
LYwaquitilp M;M :{X_Xl’y_yl’z_zl} L MM, :{Xz —XY,=V¥.Z _Z} ytwnpbtipp:
T .
Lwlh np MM L MM, dtlywnnpGtpp Ynihbwp GG, L :|=/l = MM =/1MM,:
2

QnLny yGpoht hwywuwnnipynibp pun ynnpnhbwwnObph® yniGGhwbp®

X=X :ﬂ,(X—XZ), Y=Y :ﬂ“(y_yz)’ -1 :2,(2—22):

Unwgwé hwjwuwpnidbbpp nuétinyd X, Yy, z-h Gyuwmdwdp, yniGGhwbp’



X:X1+/1X2 _y1+/1y2 Z:M
1+4 7 1+4 1+4 -

OphOwl . Spwé G0 A(1;2) L B(3;3) ytwntpp: GGG AB hwwndwdéh ypw dh C(x;y) Ytuw, np
A — hg 2 whqwd wytiih htinnt £ pwb B —hg(tlywn 18.):

LnLénLo .
A
C
4
B
31 A
2¢ []Uan18.
14
1 2 3 4 5
=50
BC
1+(—2)-3 2+(—2)-3
X =1y, =2,x,=8y,=3x=""T2_5y_ T2 _4g.
1 yl 2 y2 1_2 y 1_2

C yGunh YynnpnhGwuwnbtinb GG C(5;4):

thgntp xoy hwppnipjwl Ypw npguwé Ga M, (x;y,), M, (X;;y,) Ytiintipp: Uy 2 Ytintiph
dpol. inwé htnwynpnip)nilp wpwnwhwynblp Gpwbg YnnpnhGwwnbbpny: QunGLGp Gpwlg
wnnjtyghwbtpp YynnpnhGwwnwywb wnwbgplbph ypw (GHwn19):

GYuwp 19.

PP, =[x, =%/ PP, =|y, — y;| irwlyniGh M;MM, -hg
pwGh np M1M22 = IVI1|V|2 + MMZZ’ M;M =PP, :|X2 _X1|,MM2 = Pllpzl :|y2 _yl|,



d :\/(Xz _X1)2 "‘(yz _y1)2 ;

npp hwOnhuwOnud £ Gpyne YGintGph hGrwynpnipjntp hwppnepjwb Ypw, tpp YGwnbphg dtyp
hwapbybnid £ ynnpnhbwuwnbtiph uygpbwybinh hbwn, wwyw’

d=x*+y*:

OphGuwl1. 3wyt A(57), B(-7;2) Yawntiph htnwdnpnip)niGp:
Lniénid . d = AB =,/(5+7)2 + (7—2)* =/169 =13
OphGwy2. Uwwgnigki, np A(-2,-1), B(6,1) L C(3,4) ququpGtipny trwGlyniGp ninnuGlyniG
GnwGync E:
Lniénid. Grnwlyywh Yynndotpp Gwlwytlp a,b,c-ny: Cuwnn Mynipwgnpuup plinptidh, Gpb
GrwGynibp nunnuGyynch GrwGlniG £, wwyw a® +b? =c?, untpwlljwh nnwpnid wtinh nibh
¢® <a® +b* whhwljwuwnnipjntlp, huy pnipwGljwhb nbwpnid” ¢ >a” +b*:

Ujda hwyytlp Grnwblyjwh Ynnutpp Gpywpnip)ncbltpp: Oquytilip
d=y(x,—% ) +(y,-y,)}  pwGwdlkhg: A L B  Lhnbph  YnnpnhGuinGhpp
X, =—2,¥, =-1x, =6,y, =1, mbinwnptibp pwlwdlh dty, unwlwlp’

AB = [6—(-2)f +[L-(-1)f =68,

Gnuyb auny’
AC =[3-(=2)F +[4-(-2)F =/50,
BC =/(3-6) +(4—17 =18,
nputinhg’

AB? = AC* +BC? (68=50+18):

dGpohl hwywuwpniepnitlp Gowlwyned £, np ABC GrwGyyniGp nunnuGyyncb GrwGyniG

§12. Gnwlljwh dwybpbuh pwbwélp

thgnip  hwppnipjwl ypw npgwéd b My(x5y1), Mo (Xa;Y,) Ma(Xs;ys)  quaupltinny
GnwOynibp: Grnwllywb dwybGpbup wpunwhwjnblp Gpw qwaquwplbph YnnpnhGwwnbtph
uhongny(Gywp 20):

v




GYwp 20.

Ghpwnptlp MM, =d,, M,M,=d,: MM, L MM, hwndwébtpny Ywqliwd
waynibp Gowlwykbp ¢ -ny: PGswtiu hwynbh £ GrwGlywb dwybpbup

S =i%dldzsin(p;

Lwlh np Gnwllwl M, (x;y,), M, (X;5Y,) Ms(X5;y;) ququpltiph w)) nwuwdnpnipjwl
nGwpntd ¢ wOyniGp Ywpnn k£ hGG, hGswbu npwlywl, wjlwbu £ pwgwuwlwb, nddwp sk
Gwwnb, np p=a, -, npntin - o, L @, ox wnwGgph L M;M,, M,;M, ninhnGtiph Yugiwd
wayyniGh £, ntunp’

%dld2 sin g = %dld2 sin(a, —aty) = %dldz(sin a, CoSa, —COSar, Sin ;) =

1 . . 1
= E(dl cosa,d, sin a, —d, cos a,d, sin a;) = E|(X1 =X )Y, = ¥3) — (X, = X )(Y, — Y3)|

Oquytiiny ytywnnph wpnjtiyghwb wrwbgph Ynw §4-h (1) pwlwadlhg, Ywnpnn GOp gk,
nn
d,cosa, =X, —X;,d,C08a, =X, — X,

d;sina, =y, —y,,d,sina, =y, -, :

Oquytiny nbwnbpdphGwlwnh qwnwthwphg unwgwd pwlwdlp Ywpbh b qpbp
hGunlyw duny’

S:+1X1_X3 Yi—Ys
2|X; = X3 Y= Vs (1)
Yuwd Yuntith £ gk (2) ntupny’
1 X Y
S = iE X2 Y2 (2)
X3 Y

Epti ququpltinhg dtyp™ M;-p, gnnbdh YynnpnhbGwwnbtph uygpbwytinny, X, =y, =0:

1 11X, ¥,
S=+—(XYy, —X =+—
2(1y2 2Y1) 2% v,

Gpb A,B,C Yytwntpp qunbynid GG dhubnyyG ninnh Jpw, wwyw S =0,



X X _ Y=Y,
X, =% Yo%

Jdtpoht hwdtidwwnipyntGlb wpunwhwjnned £ Gptip Ybwnbph d6Y ninnh dpw  qunlGdbipnt
wwjdwbn:

Unwgywé wpryntbpp Ywnbih E duwybtipwt hGunlyw Yepw’
M, (X5 1), M, (%5 Y,) My(Xsys) Gbnbph gulywgwé nwuwdnpnipjwl nbiwpnid /tptk Gpubp
stG0 qunGynid dGY ninnp Jypw/ M;M,M, bGnwlGlywb duybpbup npnpynud £ (1) Jwa (2)
pwlwdlbph dhongny, npntin ndjw| wpnmwhwjnnipyntGbtph wo dwubpb nlGG0 + Gown,
Get M, M;-hg M; M, wOynibp npwywb t, - GuwbGp, Gt M, M;-hg M; M, LJuqiwé
waynip pwgwuwyw k:

OphGwy . Iwpyb| wylb Grwblywb dwytinGup, nph ququpbtnl 66 A(1,3), B(2,-5), C(-8,4):
Lniénid . COnnibtind A quaqwph YynnpnhGwwnGGpp, npwtu x, =1y, =3,
B-n" x,=2,y,=-5,C-h" X, =-8,y, =4 L wnbnwnnptny

S=ts
2

X=X Yi—Y;
X=X Yo=Y

-ntd” YuunwbwOp

S _ L 91)=355,
2 2

2+8,-5-4 10,—9

1+8,3-4 ‘ 1 ‘9;—1 ‘

ququwpbtph pGunpnip)ncbp Yudwywywa k:

fluGnhpGtip

1. Qb wyG Yewp, npp 5 Shwynpny hinwgywé t hGswtu A(2;1) Yhwnhg, wylwbu b oy
wnwlgphg:
Muwuwn. (5;5), (5;-3):

2. ox wnwlgph ypw qunlbt| ytwn, npp hwjwuwpwwbu £ htinwgwé
YnnpnhGwuwnbtiph uygpbwlytnhg L A(8;4) YLunhg:

Mww. M(5;0):

3. OpnhGwwnGtph wnwbGgph Yypw gt yGwn, npp hwywuwpwwbiu b hGnwgywé
YnnpnhGwuwnGtph uygpbwlytinhg L A(-2;5) ybtiwnhg:

Muwuwn. (0;2,9):

4. Upughultph wrwGgph Ypw qunGh| Ytw, npp A(-2;3) Ytinhg htnwgdwé t 3+/5
dhwynpny:



Muwuw. B(4;0), B,(-8;0) :

5. bwnnigh| A(-21) L B(3;6) Ytintipp L qunGl M(x;y) Yhwnp, npp AB hwinywép
pwdwbnud £ hGnlyw| hwpwpbpnipjwip. AM : MB=-3:2

Muwwn. M(13;16):

6. O(0;0), A(8;0) L B(0;6) ququwpltinny GrwGyjwh hwdwp npntp OC dheliwqéh
L OD Yphunpnh GpywpnipjnLbbtpp:

Mww. OC=5; OD= 24*E:

7. 3wyt A(2;0),B(5;3) L C(2;6) ququwpltipny Grwbyjwb dwybpbup:
Muwuwn. 9:

8. A(-2;,0),B(6;6) L C(1;-4) ququwplbpny Grnwblyjwb hwdwn npnG; AE Yhunpnp:

1042 .
L

Muwuwn

9. 8niyg nwy, np A(4;3),B(7;6) L C(2;11) qwqupltpny GnwayyntGp nunnwiGynth
GrnwGyynd L

10. Spywé £ A(-1;-1),B(0;-6) L C(-10;-2) ququpbtinny GnwOyyntbp: GGG A
qwaquwphg hetigywd holwaqsh tiplunnipyntbp:

Muwuwn. 5:

11. Spywé GG AB hwwnywésh swypwytntpp A(-3;7) L B(5:11): Wn hwwnywép 3
yGwntpny pwdwldwéd £t 4 hwjwuwp dwubph: Qunlb pwdwliwb YLunbph
ynnpnhbwuwnGtipnp:

Muwuw. (-1;8), (1;9), (3;10) :
12. QunlbG A(1;5), B(2;7), C(4;11) quwaquplbpny Grwlyjwh dwytiptup:
Muwuwn. S=0; wjyuhbpbt™ A B,C Ytwbtpp gunlyned Ga dhLGneyb nunnh Ypwi:
13. Spdwé GO Grnwllyywb Gpyne ququpltipp A(3;8) L B(10;2) L thplwaqdtph hwwndw
M (L1) Ybwnp: GG GrwGljwa Gppnpn ququweh YnnpnhGwwnGepp:

Muwuwn. C(-10;-7) :

14. L(0;0), M(3;0) L. N(0;4) Ytwnbtpp hwlnhuwbnud GO GrnwGlyywb Ynndtph
dhobwybwntpp: GGG Grnwbyywl dwybpbup:



Muwuwn. 24 pwn. dhwynn:

15. Spdwé £ hwindwéh dhplwytnp L(5;2) L Gpw dwjpwytwntiphg dGyp
M(2;-1): Qb6 Gpypnpn Swjpwybunp:

Muwuwn'. N(8;5):

16.M,(-8;-9), M, (-3;-4) Swjpwytwinbpny hwindwép pwdwlywé £ 5 hwjwuwn dwubph:
QunOb| pwdwGowh Ywnbpp: UhGsk n®p Yewnp wbnp £ wpnibwytp MM, hwunduwén,
npwbugh Gpw GpYywpnipynip dGéwlw 4 whquwy:

3

4
:5; l,=4 55:—5:

8niLgnia. 7, :411; l, :2; l,

Mwuw'. L,(-7;-8), L,(-6;-7), L;(-5;-6),
L,(-4-5) L P(12;11):

17. Spdwoé £ A(2;1), B(-2;-2),C(-8;6) quaquwpltinny ABC GnwGyjniGp: GG B
qwquwphg hetigywd pwndpnipjwl Gpywnnipynilp:
8nignid. 3wyt S dwytiptup L AC GpYywpnipynilbn:
Mww. h=2./5:
18. Spwé GO L(4;2) L M(6;-2) Ybunbpp: ox wnwlgph ypw qunlt] wjGwyhuh N YGuw,
np LMN GrwlOyjwb dwytptup hwjwuwnp (hGh 8 pwn. dhwynph:
Muwuwn. N,(1;0), N,(9:0):

19. UnnpnhGwuwnwjhl wnwbgpbtph ypw qunbt) YGuinbp, npnGp M(4;3) ytwnhg
htnwgywé GO 5 shwynpny:

Mwuwn. M, (0;0), M, (0;6), M,(8;0):

20.Spwé GO M(2;7), A(—1;6) L B(3;—2) Ubwbpp: Ywgobp wilh  nnhnGbph
hwywuwpnuiGbpp, npnGp whglnid G0 M Ybwnnd L A nt B Ytwnbpnd whglnn ninnp
htin Yugonid GG 45° wayyniG:

Mwwn. x+3y—23=0,3x—v+1=0;
21.SpJwé GO0 hwwuwpwupnil ninnuGynth Grnwblyywb GGppGwdhgh hwywuwnpniip®

¥ =3x+5 Lninhn wblywb ququen® (4;:—1): Ywqguib| tpbph hwjwuwpnidbbpnp:
Mwwn.x -2y —6=0,2x+yv—-7=0:



22. 2x — 3y +4 =0 ninnh Yypw qubynn 4 Yybwh hbGnwynpnipjnilp 4x — 3y = 0 nnnhg
hwywuwp £ 2-h: QunGb| 4 YGinh YynnpnhGwwnGtipp:

Muwuwn. A(7; 6),.;1[—3:%):

23. SpJwé GO GnwGlywh Gpynt ququplbpp™ 4(2;2), B(3:0) L dholwqdsbph hwwniw
Ybwp® D(3;1): Q0] GrwGyywh Gppnpn® € ququph YynnpnhGwwnGbpp:

Muwuwn. C(4;1):

24. Ywnnigh| A(-4;2), B(0;-1) L C(3;3) ququwpltipny trwalnilp L npnoti Gnw
wwpwahép L wayn GGtnn:

Muwn. 5(2++/2),90°,45° :
25. Ywnnighip A(-4;0), B(-14) Ytwntpp L oy wnwigph GUwwndwdp tipdwé YawnkphG
uhitiwnphy A, B Ytwbnp: 3wyt ABB,A utinwbh wwpwaghén:
Muwuwn. 20:

26. QG| M(-15) YtwnhG uhdbwnphy Yhwnkipp ox, 0y wnwgpltiph, YnnpnhGwwnGtph
uygpbwybwnh, YnnpnhbGwwnwiht wayntGbbph Yhunpnlbpph Gwwndwdp:

Muwwn. N(-1-5), LL5), REL-5), P(5-1), Q(-51):

27.9unGkE M(a;b) YEwnhG uhdbnphy Yawntpp ynnpnhGunwihG wewbgplbinh,
YnnpnhGwuwnGtph uygpbwybunh, YynnpnhGwnwiha waynbbtph Yhunpnbtph
GYwwndwdp:
Muwuwn. N(a;-b), L(-a;b), R(-a;-b), P(b;a), Q(-b;-a):

28. (¢,r) pLbnwjhlG YnnpnhGwwnwlwb hwdwwpgnid Junnigh|
A03),B 2,C(5:3),D(r:2) EC-13) Yrunbinp:

29. PLGnwjhG YnnpnhGwwnwlwb hwdwywpgnid Jurenegt]p wjl nunnh
hwywuwpnidp, nnG wGglnud £ A(e;a) Ytunnd L pbbinwjhb wnwbGgph hGwn

Ywaginud £ g wyynih:
Muwuwn. r asin(f-a) .

sin(f-¢)
30. 3twnlyw Ynptph hwwuwpnuibtipp dLwthnfutip pbGrwhG YynnpnhGwwnbbph.

l)X2 _yi=a?
2% +y*=a’,
3)xcosa +ysina—p=0,



5)X* +y® =ax,
6)(X2 +y? 2 _ az(xz _ yz)
2
Nuwwn. 1)r? = a_ 2)r =a, =P
CoS2¢ cos(p —a)

4)ge =1, 5)r = axcos g; 6)r* = a” cos 2¢:

31. Qb A(2v/3;2);B(0;-3),C(~4;4); D(v'2;—/2); E(—/2;-/6), F(=7;0) Ytwh
pLtnwjihG YynnpnhGwuwnObpp:

T\ .y Ty, 3T\ o TN AT o N
M. A(4,€),B(3,—E),C(4x/§,7),D(2,—Z),E(2\/§,?),F(7,7f)-

32. Q0G| wyhb YGwnh pbbrwihG YynnpnhbGwuwnbbpp, npnGp uhdGunphy G M(p,@) YGwhG
pLtinwihbt wnwbOgph GUHwwndwdp:

Muwuw. M, (p;—0):

33.3twnlyw Yynptpp(qotinh) hwywuwnniiGtpp gqptip nGwpunywb YynnpnhGwwnbbpny L
Jwnnigtip wyn qébpp.

1)psing=b; 2)p®cos2p=a’, 3)p=acose:

Muuwn . )y =b, 2)x* —y* =a?, 3)x* +y? = ax:



§ 13. Nnhn ghép L Gpw hwyjwuwpniip:
Nunhn q6h hwjwuwpdwb nwppbp nbupbpp

Glhpwnntlp hwppnipjwl ypw inpwé £ Oxy ninnuGynch ynnpnhGwnwlwb hwdwlwnpgn
L dh hGs np L Y4np(Gy. 1):
UwhdwlnLy. F(x, y):O hwwuwpnudp Yngdynud £ L Ynph hwldwuwpniy, Gpt wyn
hwywuwpdwlp pwywpwpnd £ L Ynpph gwllwgwéd Ytunnh YnnpnhGwwnbbpp L GG
pwywpwpnid L Ynph ypw sqinbynn YGwnh ynnpnhGwunlGbpp:
Yhwnnnipinil. Mbwnp sk Ywpdtip, np guwlywgwsé F(x,y)=0 hwywuwnpnid npnanud £ hGs np
qho:
OphGwy, x*+y?+3=0 hwywuwpntdp ns 6h ghd sh npnanLa:

hpwlwlnd x L y thnhnfuwlwbGtph jnipwpwbsnip hpwlwb wpdbpbtph nbGwpnld

hwywuwpdwb dwfu Ynndp npwywh £, huly we Ynndip hwywuwp t gpnjh, L hGnbwpwnp, wjn
hwwuwpdwbp sh wnpnn pwdwpwpbp oxy hwppnipjwl ng oh YGuwn:

M(x,y)

v

ay. 1

xoy YnnpnhlGuwnwjhG hwppnipjwl pw nhnwpytbp L ghép: Wn q6h Ypw ytingltilip
uiwjwlwG M(x,y) Ytw, npp GuGdwlbGp qéh plGpwghy Ytwn: Gpp M(x,y) Ybtinp
nbinwywnpdynud £ L q6h ypw, www Gpw x Ly YnnpnhGwuwnGbpp thnthnfuynid GG, uwywG
GOwind npnpwyp Yuwwh dbo: Wn Juwl wpunwhwjngnd £ x Ly thnthnfuwlwGGbph
GUwwndwdp npnawyh hwywuwpnedny, nnpl pGnhwGnip wnbupny gpynid £ wjuwybiu®

F(x,y)=0: ¢

GOpwnpklp ninpnp oy wnwigpp hwwnud £ B(O;b) Ytwnid L ox wnwlgph hbwn
Ywquntd b e wayntl, npinkin 0< & <%; Wn ninnh Ynpw YepgGtbp nplk M(x;y) (GYwp 2):




GYuwp 2.

BMN ninnwayncb Grnwbyynibnig tga:% yT—b: Lowlwytbp ninnh wayyniGwjhb

qnhpéwyhgp tga =k, junwbwbp

yx_b:k:>y:kx+b: (1)

Uwnbh t gnyg nwy, np unwgywé pwlwélp Shown £ Gwb %< a < nbwpntd:

Uuwhuny, dtbp gnuyg wdtighp, np wjn ninnh gwilwgwé Ytwnh Ynnpnhlwnbtinp
pwywpwpnud £ (1) hwjwuwpdwp: (1) hwdwuwpnidp Ynsynid £ ninhn q6h hwjwuwpnid

wayntbwyhb gnpéwygny:
Nhuwpytbp (1) hwdwuwnpdwb oh pwOh dwulwynp nGwptn:

Get b=0, wyw Juunwlwlp y=kx nnnh hwdwuwpnitd, nplb wbglnud

YnnpnhGwwnbtiph uygplwytnny tge =k >0, x-Gph wnwbgph htiwn Ywagdntd £

uncp wayynil, huy tga =k <0 pnip wayyncG:
2. a=0, k=tg0=0, y=b qniquhtin t x-Gph wnwbgphC:

3. « =£, k =tg% qnjnipintb snibh, L ninhnp nunnwhwjwg £ x-6ph wnwbgpha,

1.

ywu gniqwhtin £ y-06ph wnwbGgphG(Gywp 3):

v

v
>V
o

GLwp 3.



OphGwy. Gpb| wyl ninnh hwyjwuwpnidp, npp gniqwhtn £ YynnpnhGwwnbbph wnwehl
pwnnpnh walywb Yhunpnhh L oy wnwbgphg whpwwnnid £ dh hwndwé, npp hwyjwuwp k
5-h:

" Lnionid . NpnGGLh nunhnp, hGswbu | pwrnpnh wOyywG Yhunpnp, x-Gph wnwGgph hGwn
Juauintd £ 45° wanG: k=tg45° =1, wbnunpbind  y=kx+b hwldwuwnpiwl oty
Yunwlwlbp® k=1 L b=5, ninnh npnbtih hwdwuwpnidp Y hbh™ y=x+5:

Qhgnp npdwéd £ M (%, y,)Ybwnp Lk wGynibwihG gnpdwyhgp, /Ywd npdwé b nplk

ntnhn, nph0 ywwnlwlnd £ M (X, y;) Ybwnp b ox wrwbgph htwn Jugined k a;t% wayyncG:

Lwbh np M, (x,y,) Ybwnp qunGynid £ nunnp ypw, www Gpw YnnpnhlGwwnbBpp wbiwp £
pwywpwptb

y: kX‘|‘b (1)
hwywuwpdwbn, wyuhbpl®
y, =kx +b: 2)
Ljwwnh nbGOwiny (2)-p° (1)-hg Yuunnwlbwbp
Y-y, =k(x=x): 3)

(3)-p M,(x,,y,) YGund wlglnn L k wGynLbwyhG gnpéwygny ninnh hwywuwnnida k:
Swppnipjwl dh npny YGwnnyg wbglnn ninhnGGph hwdwfunidpp Ynsyned £ nunhnGGpp
nchy:
! tgjpb kK-h tnnwly hwulwlwlp wjlwhuph dGénipynl, npp plnnilGnud £ wdkb hGwpwynp
wndbpltp, wwyw wn hwjwuwpnidp Yynpngh M, (%, y,) YGunnyg wGgbnn pninp nunhnGbpp,
pwgh oy-hb gniquhtin ninhnGtiphg (GYwp 4): X=X, ntnhnp dnbnud £ ninhnGGph thGeh Ay,
pwjg (3)-ny sh npnayny, nph ki (3)-h ptipnipyniGa t:

be
<
v

GUwp 4.

OphOwy . bYwaqub| nunphnGtpp thGoh hwywuwpnidp, npb wbglnid £ M(— 2;—4) ytwny:



Lniénid . Iwdwdwyl (3) hwywuwpiwh'  y+4=k(x+2):

Ohgnip ninnh dpw wpdwé GG Gpune M, (x;y,) W My(x,;y,)  Ytibipp, npuntin
X, # X5, Yy # Y, (GYwin 5):

v

GYuwp 5.

Lwagutilp M, Ytwnyd wbglnn ninhnltph thGph hwyjwuwnpnidp

y—ylzk(x—xi);

Lwlh np wyn ninhnp wbglnud £ Gub M,(X,;Y,) Ytwnnd, wn thGghg wbwp £ plunpk)
wyb ninhnp, npG wGglnud £ Gwb M,(X,;Y,) Ytwnd, wyjuhlpb’ dtbp wtwnp L wwhwboblp,
npwtugh wbnh nulGOw vy, -y, =k(x, —%) hwjwuwnpnipnibp: NpnptGp  wGyntbGwjhb
qnpowlhgp

k:yZ_yl:
X, — X

Stinwnptiny unwgywé wpdtipp npnGGh hwjwuwpdwb 069" Juunwbwbp

Y—Y, :u(x_xl)v
X, =X

Y-V _ X=X

Y2_Y1 X2_X1’

npp hwlnhuwOw Gpyne YGunnd wGglnn nunnh hwywuwpnedp:
OphOwy. Ywguk| ntnnh hwyjwuwpndp, npG wGglned £ A(-5;4) L B(3;-2) Ybwnbipny:

LnLénLd.



y—-4 X+5 3 1,
= S y=——X+-!
-2-4 3+45 4 4

Thgnip ninqué GG M, (X, Y;), M,(X,;Y,) Ytwnbpp: GptiGp MM, Ytwnnd whglnn ninnh
hwywuwpnidp

Y =h _ 274 (Y, # Y1 X =X )
Yo =W X2_X1’ Yo 7 Ik l.

M;(%;Ys) Ubnp YawnGyh wyn ninnh dpw wyl b Shwl wyG nbwpendd, bpp Gpw (x,;ys)
ynnpnhGwuwnbtipp pwdwpwnbb wyn nunnh hwjwuwpdwbn.
Y=Y X=X
YZ - Y1 Xz - X1

npp L Yythbh pbip Yenbph 0GY ninnh Yypw qunnbdbint wwjdwbp:

QunOG; wjl ninnph hwydwuwpnudp, npp YnnpnhGwuwnwihlG wnwbgpltiphg hwwnnud
az0Lb=0 hwwndwép: Oquydbiny Gpynt YtGwnbpnd wlglnn ninnph hwyjwuwpniihg, h
GUwuwnh nbGGwnd, np wyn nunhnp wbgOnud £ A(a;0) L B(0;b) Ytwnbpny, Yunmwbwbp

O <

-0 x-a
-0 0-a
npuntinhg’

a b

+1,

o<
| x

npp YuwlqwbtGp ninnp hwywuwnnid hwindwsébtpny(Glwn 6):

GYwp 6.

OphGwl. 2x—3y+2=0, quGtGp A(a;0) Yhinh a YnnpnhGwwnp:
2a—3-0+2=0, a=-1, qunGtGp A(0;b) Ywnh b YnnpnhGuinp:

2:0-3b+2=0, bz%, ninnh hwywuwnnedp Y hGp Ll+i:1:

%



fuGnhpGtp

1. Ywnnigb| ntnhn , npp oy wnw(gphg wGowwnid £ b=-3 hwwnywép L ox wnwbgph

hticn Juqanid £ 1.60° 2.120°--h wayyncGatip: 9ptip wyn nunhnGbph
hwywuwpnuabtpp:

ly= x+/3 -3

Muwn.
2.y = —x+/3-3:

2. QpG nunnp hwywuwpnidp, npb wGglnid £ ynnpnhGwunGtph uygpbwytinnny L ox
wnwlgph htin ugonwd k1. 45° 2. 60°, 3. 90°, 4.120°, 5. 135° walyntG:

Muwuwn. L.y =x; 2.y=%; 3.x=0; 4.y=—\/§x; 5.y =-X:

3. Npntip ninnh k L b wwpwobinptpp, tpb wyG whglnud £ A(2;3) Yhwnny L ox
wnwlgph hbwin Jugontd £ 45°-h walyniG: Spbp wyn ninnh hwdwuwpnidp:

Mwuwn. k=Lb=1y=x+1:

4. Qpb| nunpnGGpp thGoh hwywuwpnidp, npnbp whglnid GG A(2;3) yGwny:
LGt wyn thGohg ninhnGtip, npnGp ox wnwbgph htitn Yuaqinid GG 1. 45°
2.60°, 3. 135°, 4. 0° whlynLGGtp L Ywrnigh| wyn ninhnGbpp:

Mwuwn. 1. y=x+1, 2. y=\/§x—2\/§+3,3. y=—X+5,4. y=3:
5. Ywqut| ninnh hwywuwnpnidp, npp opnhbwwnbtph wnwbgphg wlbowwnnd £ b=1

hwwnywdép L wpughulbiph wrwGgph npwlywb nunnnipjwb hbwn Yugind t a =27/3
wayyncG:

M. /3x+ y—-1=0:

6. bwqut] nunnph hwywuwpndp, npb wGgbnud A(2;5) ytGwnd L opnhGwuwnlGph
wnwlgphg Yupnud £ b =7 hwndwén:

Mwuw. x+y-7=0:

7. Opbtp nunhnGtph hwwuwpnudbbpp, npnbp gniqwhtn GG 1l pwrnpnh wOywh
Yhunpnhl L whowwnned GG oy wnwlgphg b, =3,b, =—4,b, =g hwuwnywdébbpp:

Muwuwn. 1.y =—x+3, 2.y=—x—4, 3.y=—x+g:

8. Lwqub| ntnhn q6h hwywuwnnidbbpp, npnGp wlpwwnnid G0 oy wnwlgphg b=2
hwwnywd L ox wnwlgph GYuwwndwdp ptpwé GO hwiwwwwnmwufuwbwpwp’

1.0, =30°
2. a,=45",3.a,=0°, 4., =135° wayncGhGtph nwy:

Muwn. y:§x+2;y:x+2;y:2;y:—x+2:



9. QunG6| wyh nunnh hwywuwpnidp, nplG oy wnwGgphg Yupnid £ 4 shwynp dGénepjwl
hwwnywé L ox wnwlgph GUuwndwdp pipdwé bt o whyniGny. o =120°:

Muwn. y=—\/§x+4:
10. QunlOb \/§x—3y+5:0 ninnh ptpdwl waynibp x wnwGgph GYHwwndwdp:
Mwwn. o =30°:
11. Qpbig nipnh hwywuwpnedp, npG wGgnud £ A(-13) L B(4,-2) Yhwnkpny:
Mwwn. y=—x+2:

12. Spqwé k A(-2,0), B(2;6) L C(4,2) quauwpltipny trwGlynibp, tnwpywé GG BD
pwndpnip)ntp L BE  dholwqhép: Qptp AC  Unniph BE dholwqéh L BD
pwpdpnipjwl hwywuwnnidbtnn:

Mwwn.x—3y+2=0, 5x—-y=4, x+y=12:

13. Spdwé b A(-2,0), B(2;4) L C(4,0) ququipltipny nwGlyniGp: Onk GrwGlywh AE
Uholwqéh, AD pwpépnipjwl hwjwuwpniibtipp: GGG AE dhplwaqdh
Gpywnnip)nibp:

Muwuwn. AE: 2x-5y=—4,
AD: x—2y=-2, |AE|=+/29:
14. Anb| A(0;7), B(6;-1) L C(2:1) ququipGtinny nwGljwa Ynnikpp L qunGb) Grwlyywa
wayncGatpp:
Mwuwn. ZA=18°26"; /B =26°34', /C =135".

15. Spywé £ A(-4;2), B(2,-5) L C(5,0) ququipltinny tinwGynLlp: 9nGh dhplGwaqdskph
L pwpdpnipyntGGtph hwwndw Yhwnbkpp:

Nuwuwn. (L-1), (8/3-2):
16. bwqut| nunnh hwywuwpnidp, npb wbgbnud £ A(— 2;4) L B(— 2;—1) yGwnbpny:
Muwun. x=-2:

17. Spdwé £ A(0;1), B(6;5) L C(12;-1) ququipltipny tnwGlynilp: GGk C Yhwnhg
hotigywd pwndpnipjwl hwywuwpnidp:

TMwn. y+1:—g(x—12) Gy 3x+2y—34=0:

18. Spjwoé bt ABC GnwGlyjwh pwpdpnipjnibbtiph hwjwuwpnudlbpp x+y—-2=0,



9x -3y -4 =0 L ququph YnnpnhGwwnGbpp A(2;2): Ywquik) GrwGljwa Ynndtph
hwywuwpniiGtpn:

Muwwn. AC: y—2:—%(x—2) wyi x+3y—-8=0,AB: y—2=x-2, wyuhlpl y=x:
BC: 7x+5y-8=0:

19. Spywé GG GrwGlyywa Ynnidtipp x+2y+5=0(AB), 3x+y+1=0(BC),
X+y+7 :O(AC): Lwqub] AC Unnuhl hptignwé pwndnpnipjwl hwyjwuwnnidp:

Muwuwn. 5x—-5y-17=0:
20. SpJwé k A(glj B(l;gj; C(3;3) qwquwpltipnd Gnwayjnchp, qunlt; C quaquwphg
hotigywd pwndpnipjwl hwywuwpnidp:
Muwwn. 2,4:

21. A;2) L C(3;6) Yhwnbtipp hwlnhuwlnid GG pwnwyniunt hwlwnhp ququpGtbpp:
Npnyt 9jniu Gpyne ququplbtinph YnnpnhGwwnbbpp:

TMuwuwn. (0;5) L (4;3):

22. SpJwé Gh Gnwllyjwb quaquwpltinn AL1),B(4,5),C(13-4) : Ywquk| B ququwphg
mwnywd dholwaqdh L C quauwphg hotigywé pwpépnipjwl hwywuwpndGbpp:
Swpyb Grwlyywh dwybptup:

Muwuwn. 13x+6y—-82=0; 3x+4y—23=0;
S =315 pwn. dhwynp:

23. Spywé E P(—4;0),Q(0;4) L R(2;2)ququipltinny trwGlyniGp: 9nk Gpw
dholwqétiph hwjwuwnnidbbpp:

Muwin.
3X-5y+12=0;

X-y+4=0y=2:

24. Spwé t P(6;0),Q(0;6), R(—4;4) quaqupltipny GrwGynLGp: Ywqib] wjl Grwbyjwh
Ynnuitiph hwywuwpnidbtpp, nph quauwpebtpp hwlnhuwGnid GG npdwé GrwGyywh
Ynnutph dholwybwnbtpp:

Muwn.
X—2y+3=0;

X+y-3=0
2X+5y—-21=0:

25. Qb P(2,1),Q(0;7),R(—4;-1) ququwpltipny GrwGlyjwb dhplwagdtph hwwndwb
ytiinp:



Muwwn. N(g;z):
33

26. QGG wyb YGuwnp, npp hwjwuwpwwbu £ hGnwgywd npjwé 3 Ytintphg
L(4-1),M(81),N(9;4):

Muwuwn. N(4;4):

27. x—=2y+2=0ntnnh ypw gt Ytwn, npp hwjwuwpwuwtiu t hinwgywé
M (=2;3), M, (2;-1) Ytiwnbiphg:

Muwuwn. N(02):
28. Qunlb M (5;5) YGinhb updtiinnphy Ybunn x+y -3 =0ntnnh GYHwwndwip:

Muwuwn. N(-2-2:)

§ 14. SpJwé M, (%o, ¥o) Ytitnny whghnn L A(A, B) ytywinphG ninnwhwjwg
nLnnh hwjwuwpnidp

Nhgnip  YnnpnhGwwnwlwl hwppnipjwl Jypw wnpdwd £ Jwiowjwlwb ninhn qhé:
Uwwgnigblp, np hwywuwpnidl ntGh hGnbyw) inGupp

AX+By+C =0 (1)

Thgnip ninnh Ypw npdwsé £ My (., Y,) Yinp L ninnhG ninnwhwjwg A(A,B) Jtlunnpp:
A(A B) ytywnpp Yynsyned £ ninhn q6h Gnpdw yeyunnp(Gyuwp 32):

\ﬁ (A;B)

/ o(xo;yo)

v

GUwp 32.

Udud ninnh dpw YtingGtGp M(x;y) nlpwghl Ytinp U Ywadlp MM = (X—X,,y — Y,)
Jayunpp: M -p yywwnlwbh nnnpb, wl L dhwl0 wyl nbwpnid, Gpp A JGywnpp
ninnwhwjwg £t MM - h0 (Gpwbg uywywn wpunwnpyup hwjwuwn £ 0 - h):



AX=%,) +B(Y = ¥,) =0:

AX + By — Ax, — By, =0 Gpwlwytlp — Ax, —By, =C LJuunwlwlbp
Ax+By+C =0: (2)

(2)-p ywldwGtGp ninhn g6h pGnhwlnip hwwuwnpned:
OphGwy. Ywqub) ntnhn qéh hwywuwnnedp, npb wbGglnud £ M, (L-3) Ytwnyd L ninnwhwjwg
£ ﬁ(2;5) ytywnnphG: Ywgutbp ninhn gé6h hwywuwpnidp

2(x-1)+5(y+3)=0

2X+5y+13=0
__2, 13,
5 5°

Nhuwpytbp Gpyne thnthnfuwywbGtpny wrwohl wuwnmhdwbh hwdwuwnpnudp, npp
wnnpyuwoé k

AX+By+C =0 (1)
intupny, nph ik A L B gnpdwyhgltipp dhwdwiwlwly hwywuwn s60 0-h, wyuhlGpl
A* +B* #0:

1. GhpwnptiGp B # 0 wyn nbwpntd (1) hwjwuwpnidp unpbh E qpbg

=—X——
y B B

inbupny:

et Gp. —’—Q= K,—%:b, beb A=0, L C=0, YunwGwlp y=kx+b ninnh
hwwuwpnudp wayyntGwyha gnpdwygny: tpt A= 0, C=0, y=kx ninnh hwjwuwpntdp,
nn0 whglned £ ynnpnhbGwunGtGph uygpbwytinnny: 6pt A=0, C=0, y=Db (nunhnp qniqwhtin
ox wnwbgphh):
Gpt A=0, C=0, www y=0 npp hwlnhuwlnwd t ox wnwlgph hwjwuwnpndp:

2. B=0, A0, www (1) hwjwuwpnip ypannibh x=—% inbupp: Gpt Owlwythp

—%=a, x=a, C=#0, wyw Yuunwlwlp ninnh hwyjwuwnpnidp, npp qniquhtn £ oy

wnwbgphl: huy Gpt C =0, wwyw x=0 (Yuuwlwbp oy wnwlgph hwywuwnniip):

Wuwhuny, A,B,C qnpéwlyhglbph gwllwgwdé pnijjwwnptiih wndtiplGtph nGwpnid (1)
hwywuwpniip hwlnhuwlnid £ ninhn g6h hwjwuwpnid xoy hwppnipjwb Yypw:

(1) hbwdwuwpnidp Ynsynd £ ninpn q6h hwjwuwpnid pGnbhwGnip wnbiupny: Ujuwnbin
wlhpwdtywn £ Gyuuwbl, np h lwppbpnepinild nunhnGtph thboh hwwuwpdwbn, pnhwbnep
inbGupnd wpwdé hwlwuwnnidl hp dtp wwpnibwynd £ OGwl gwllwgwd nnnp
hwywuwnpnty, npp gniquhtn  y -Gph wnwbGgphG:



fulGnhpGtp

. AbGwnlyw)  nunpnGGpph hwwuwnpnuiGbpp pbptGp ninhn 96h hwnydwébtipnyg
hwwuwpnidbtph
1) 2x-3y=6 2)3x-2y+4=0

Muwin. 1) +L

/ 2

. Spqwé GO OO;0)L  A(-3;,0) ytwnbpp: OA  hwwnwéh Jpw Yuwrnigjwé E
gnigwhtnwaghé, nph  waynibwqétipp  hwwnynd GG B(0;2) YGwnnud:  Qpbg
gniqwhtinwqdh wayntGwaqdtbpph L Yynnatph hwjwuwnpnudbbipp:

Muwuwn. y=0; 4x-3y=0; y=4;4x-3y+12=0:
. 8ull L 2ud hhipbpny hwywuwpwupntG ubnwGG niGh 45%h unip walyniG: Qpbg
ubnwOh Yynnutph hwywuwnpnuiGtpp® npwbu ox wnwbgp ytpgltiny dGé hhdpp, huy
npwbtiu oy~ ubinwbh updtwnphwjh wnwbgpn:

Muwwn. X+y-4=0;x-y+4=0;y=3;y=0:

. QpG 10ud L 6uld wayntGwqétinnd ZGnwblywb Yynnitph hwjwuwnpnudbbpp, npwbu
0t6é wayntGwaghé plnnibbiny ox wnwlgpn, huy npwtiu thnpn' oy -p:

Y_ =+1:

TMuwuwn. i
5 3

. Qnpbnd wyl nunnh hwdwuwnnidp, npb wbglned £ (-4;6) yawnnd L YnnpnhGwunGGph
wnwOgpltphg wGpwwnnid £ 6 pwn. shwynp dwytptuny Gnwbyync:

Muwwn. §+X:1 L L+L 1:
4 3 -2 -6

. Qpb nuinhn 96h hwwuwnnidp, npnd 2wnpdynid £ M(xy) Ytwnp, dGwind 2 whqua
htinnLox wnwbgphg, pwb x =-3 nLnnhg:

Muwuwn. y=42(x+3):

. Mtnpnp  YnnpnhGwuwnwiht wnwGgplbtph Jpw wbowwnnd t npuywl hwywuwp
hwwndwdébbp: Ywqibp ninnh hwjwuwpnidp, Gpb GrnwOywb dwybptup, npp Ywguyb
E ninnp L ynnpnhbGwuwnwjhl wnwbgpltinh dhongny, hwjwuwp £ 8 pwn. shwynph:

Muwwn. X+y-4=0:

8.3wyb| Grnwlyjwb dwytiptup, npp Ggpwihwyjwé £ 2x+7y-14 =0ntnnny L

YnnpnhGwuwnbtph wnwbgpbtinny:

Muwuwn. 7 pwn. U:



9. 10 L 12 dpwynp waynLbwqony 2Enwblyywh hwdwp waynibwqoétipp hwbnhuwbnld
G0 YynnpnhGwwnwihb wnwgpltp: GGG 2Gnwblywb Ynndtph hwjwuwpnwdbbpp:

TMuwuwn. 5+X:1; -
5 6

+ =1,

Yy

X ; =1:
5 6

gl x o] x
o< o<

10. C-h p°0s wndtpGbph nGwpntd 2x +3y +C =0 ninhnp oy wnwlbgph ypw whowwnnt
tb,=4b,=-6 hwwnjwdébtp:

Muww. C, =-12; C, =18:

11. A-h p°Gs wpdbpGbph nGwpnid Ax+5y-40=0 ntnhnp YnnpnhGwunw)jhG
wnwlgpltiphg wbOpwwnud £ hwjwuwp hwndwébtin:

Mww. A=5:
12. Npnyt| b wwpwdbwnpp, nph nbwpnd y=2x+b nwnhnb wGpwwnid £ ox

wnwlgphg a=3 hwwnywdép:
Muwwn. b=-6:

13. Qulb| 3x — v +9 = 0 ntnnh GUwwndwip A(L; 2) YEnp hwdwswih Yeunh
ynnpnhGwuwnbtipp:

Muwuwn. (—5;4):

14. Qulit ¥ = —x + 6 ninnh GYwndwdp A(2;4) Yenh hwdwswth Yenh
ynnpnhGwuwnGtpp:

e !
o o

Muwin. [E E):
15. Gwqub| wjb nunnh hwdwuwpnudp, npb wbogbnuwdtx+yv—-6=0L2x+yv—13=10
ntnhnGtph hwwndwb Ytwnnd L ynnpnhlGwnwlwl wnwbgplbphg Yunpned £ hwdwuwp
npwywl hwwnywdéhtp:

Mww. x +v—6 =0:
16. Spywoé L0 ABC GnwOyjwb B ququphg tnwpywdé pwpdnpnipjwl L sholwaqéh
hwjwuwnpnuiGbpp” 2x—3y + 12 =0, 2x + 3y = 0, hOswbu Gul € quaqwph
YnnpnhGwwnbbpp® €(4;—1): Qunlb| 4 ququph YnnpnhGwwnGbpp:

Muwuwn. A(8; =7



17.

18.

19.

20

21.

22.

23.

Qwpybl y—2=0,3x—2y+4=0Lx —2y —7 = 0 ninhnGbpny uwhdwbwhwlyjwé
Grnwbyjwb dwybpbup:

Muwuwn. 45%:

Qwpti| 3x —y—9=0,2x+y—-1=0Lx+y—1=0nnhnltpny
uwhiwlwhwyywé tnwbyywb dwybiptup:

Muwuwn. 2,5;

Spjwé G0 Gnwbyjwh Gpyne Yynnitph hwywuwpnudbbpp” vy =2x Ly = —x + 3: Ujn
GnwOyywh pwpdpnipintGGtpp hwndned GG H(—3;2) YGwnnod: QG| Gnwblyjwh

Gppnpn Ynnih hwwuwpnidp:

Mww. x — 5= 0:

. Spywé 6O Gnwlywh Gpynt quaquwpbbinh YynnpnhGwwnbbpp™ 4(—1;3), B(2:5) L
pwnénnipyntGGEph hwwndwb Yewnp H(1; 4) : Qb GrwGlyywh Gppnpn quiquph
ynnpnhGwuwnbtipp:

Muwuw. (7;—5):

Lwqub| wylb nunnh hwjwuwnpnudp, npp gnigwhtn £ 3x — 4y — 10 = 0 nunnhG L
qunOyncd £ Gpwbhg 3 dhwynp hrwynpnipjwb Yypw:

Muwuwn. 3x — 4y — 25 = 0;

QunGb| wyh Yewnh YnnpnhGuwnGbpp, npp hwywuwpwwbu b hGnwgywdé M(4;-3) L
N(2;—1) Ywnbphg L 4x + 3y — 2 = 0 ninnhg quGyntd £ 2 Shwynp hbnwypnipjwl

Unuw:

Muwwn. (1;—4), (3%; -1 %)

Lwqub] wjb ninhnGbph hwdwuwnpnudGtpp, npnGp wGglnud GG A(—1; 5) Yewnnd L
hwjwuwpwuwtu 66 hnwgwé B(3;7) L €(1; —1) Ybwnbphg:

Mwwn. 4x—v+9=02x+3v—13=10;



§ 15. 6pynL nunhnGbpnyd Yuwqidwé whlyncbp:
Nunhnbtph gniquhtinnipjwl L
ninnwhwjwgnipjwl ywjdwbbtpp:
Gpynt nunhnGtiph hwwndwb YGnh npnznudp

v

GLwp 33.

Ghpwnptlp npwd GO Gpyne ninhnlbpp™  y=kx+b, L y=k,x+b,, wwhwboyntd £
npnyt| GpwGgny Ywgidwé ¢ waynGp(Gyuwp 33):
Qswaqphg wybhwywnn k, np o, =+ = e=a,—«;, pln npnd k, =tge,,k, =t9«a,,

7 T
al;ta,az #* —.

2
Ujuintinhg’
t<,21<o=tg(042—0q)=M wd  wbnwnpbind  t9a,,t9,  wpdtiplbpp’
1+tga g,
Yuunwbwbp®
k, —k
gep=_" (1)

1+ kK,



Gpti  nunhnGtipp gqniquhtn G0 wyw ¢@=0 L tgp=0, npnbnhg pun Gwfunpn
wwpwagpwdh (1) pwlwdlbh® k, =k, L hwhwnwyp, bpb k =k,, wyw punn (1) pwlwdlh
tgp=0 => p=0:

Ujuwhund, Gpynt  nunhnGGpph  wlyntGwihlG  gnpdwyhglbph  hwyjwuwnpnepnilp
hwlnhuwGnid £ wbhpwdbn L pwdwpwn wwjowb Gpwbg gniquhtinnipjwb hwdwn:

Gpt nunhnGGpp thnfuninnwhwjwg GG, www

43

1+kk T
=", ctgp=—"--—"2, ctg> =0,
P =5 go K, —k, 92

npintinhg 1+kk, =0, kk,=-1, k, = —ki;éhzm £ Owb hwywnwndép, Gpb kk, =-1, wwuw

2

(PZE-

Wuwhuny, Gpynt ninhnGtph nunnuhwjwgnipjwl hwidwp wbhpwdbn £ L pwdwpuwp,
np GpwGg wOyntGwyhG gnpéwyhgltipp (hGG0 hwlywnwpéd hwitdwwnwywb L nOGGwG
tnwpptip GpwGGGn:

Gpti nunhnGtph hwywuwpndbbpp npdwé GG pGnhwlnip nGupny’

Ax+By+C =0
AXx+B,y+C,=0

h GYwuwh nlGGOGwny, np k =—ﬁ,k =—ﬁ, puwn gniqwhtinnipjwl wwjdwbh™ k, =k,,
1 B 2 B 1 2
1 2

yhtwnlp’
/S__AE A B, .
El h— -

WuhGpG™ pOnhwlnip inbGupny wnpwé hwppnipjnibGbbiph  gnigqwhtnnipjwl  hwdwp
wbhpwdtiaw £ Gpwhg hwiwwwwnwufuwb gnpéwyhgbbph hwibdwwnwywbnipyniOp:

Nunnwhwjwgnipjwb hwdwnp dGap YniGGOwbp, np ninnubhwjwg Y hoGoa Gwl GpwhGg
Gnpdw]  JbywnpGepp N, ={A;B,} L N,={A;;B,}: 3twlwpwp, bLpynL nnhnGtph
ninnwhwjwgnipjwl ywjdwbp htinmlyw Gt N; L N, < N, -N =0, wjuhbpl’

AA, +BB, =0:

WuhOpb® pOnhwlnip  wnbupnd wpdwd nnpnltph  ninnwbwjwgnipjwlb  hwdwn
wbhpwdtian £, np Gpwbg hwiwwwwnwufuwb gnpéwyhglbtiph wpwnwnpwGtph gnudwpp
hwywuwp hGh 0-h:

OphGwy. Qb y=2x+3 L y=-3x+4 ninhnGtpny Yuqiwsé wayncbp:

Lnionid. Oqunybiiny tggoz% pwlwdlhg L plnnibGiny k, =2 k, =-3 L wnbnwnptny
+ 172

pwlwdlh vy, Yunwlwlp *

T 1+ 2(-3)

tgp =1Lp=45":



Glhpwnptilp nmpJwé G0 Ax+By+C, =0 L Ax+B,y+C, =0 nunhnlGtpp:

UybGhwywn £, np Gpwlg hwwndwb YGinh YnnpnhlGwwnbbpp wbwnp b pwjwpwpbb wyn
hwwuwpnudbtiphg jnipwpwlgyniphl,  hGnbwpwp nw  wbwp £ npnpdh  hGnlywg
hwdiwlwngh (nénLap.

Ax+By+C, =0
AXx+B,y+C,=0"

Bpt wyn nuinhnGGpp I 60, wyuhGpl %7& % www wjn hwdwywnpgh (peénip dhwyb

2

fulnhpGtp

1. Gwnlyw nunhnGbphg qunGti| gniquihtinbtipp LW nunnuhwywglbpp.
3X—-2y+7=0, 6x—4y—-9=0, 6x+4y—-5=0, 2x+3y—-6=0:

2. 2x—-5y—-10=0 ntnnh Ynnpnhbwuwnwjhl wnwbgpbtiph htitn hwndwb YGwnbpnid
inbGnwnpywdé G0 nunnwhwjwgbtip: Gptbp wyn nunnuhwjwgltph hwywuwnpnidGtnn:

Muwuwn. 5x+2y+4=0, 5x+2y=25:
3. 2x—y+8=0 ntnhnp hwwnd t ox L oywnwbgpltinp A L B Ybwbipnwd: M

yGwp pwdwlnd £ AB hwindwép hbnlyw| hwpwpbpnipjwip. AM : MB=3:1:
Qnt| AB hwunwéh M Yyhwnnud Ywbqbtgywd ninnuhwjwgh hwywuwnpndp:

Muwuwn. x+2y-11=0:

4. Qunlb y=-3x+7 L y=2x+1 ninhnGtph yuqdwsé uncp waynclp:
T
Mwuwn. ¢ =—:
Y=

5. 8nig nwy, np 4x-6y+7=0 L 20x—-30y—-11=0 ninhnGtipp qntquhtn GG:
6. 8nyg wnwy, np 3x-5y+7=0 L 10x+6y—-3=0 ninhnltpp ntnnwhwjwg GG:

7.8nyg wnw|, np 3x—=2y+1=0 L 2x+5y—-12=0 ninhnltpp hwwnynid GG, qunlb|
hwwndwb yGinh YynnpnhbGwunbbpp:

Mwwn. x=1, y =2, hwwnyntd 0 (L2) ytwnncd:

8. Ywquk| ntpnh hwywuwpnidp, npG wGglnid E M(=2;5) Ytwnny L gniquihtin &
3X+4y+2=0 ntnnhG:



Muwuwn. 3x+4y+26=0:

9. Ywqut| ninhnbGGph hwjwuwnpnidbbpp, npnGp wagbnud Gh M(S;l) yGwny L
2X+Yy—4=0 nunnh htwn Jugdnid GG % wayynG:

Muwuwn. x+3y-8=0, 3x—y—-14=0:

10. QGG wylG nunhnp, npl0 wGglnud £ 3x—4y+7=0 L 5x+2y+3=0 ntnhnltph
hwwndwb ytwnny L gniquhtin £ opnhGwwnbGtph wnwGgph(:

Muwuwn. x+1=0:
11. QGG unip wayynibp, npp Yuqidwé £ opnhlGuwnbtph wnwbgpny L
A(2;~/3), B(3;2+/3) Ytitntipny wliglinn nLnnny:

Muwuwn. z:
6

12.Qun0b| wyb nunphnp, npb whagbnd £ x+2y+3=0 L 2x+3y+4=0nLtnhnbtiph
hwwndwb yGuinny L gniquihtin £ 5x+8y =0 nunnhG:

Muwuwn. 5x+8y+11=0:

13. GGG wjb nunhnp, npG waglnd £ 3x—y—-1=0 L Xx+3y+1=0 ntnhnGtph hwwndw
ytwnnd L gniquhtin £t wpughubtiph wnwGgph:

Muwuwn. 5y+2=0:

14. QGG wyb nunhnp, npb wGglnd £ x+2y+1=0 L 2x+ y+2=0ntnhnbtph hwwndwh
ytiwnny L wpughulGtiph wrwGgph htin Yuwginwd £ 135'-h wayjndG:

Mww. X+y+1=0:
15. QunlG| 6x+8y+5=0 L 2x—4y—-3=0 ninhnltph Juwgiwé wayynLp:

Muwwn. 135"
16. Mwngb|, pt hGwnlyw| nunhnGtphg npnbp GG gniqwhtn L npnGp nLnnwhwjwg:

1. 3x-15y+16=0 2. 3x+15y-8=0
3. 6x—30y+13=0 4. 30x+6y+7=0:

Muwuw. | Ll ninhnGGpp gniquihGn GG, W IV ninhnG6GpG nunnuhwjwg GG, 1L 1V
ntnhnbOtnpb nunnwhwjwg GG:

17. Qunlb| rwGlywh Ynnitph GpywpnepyncGGtpp L Gpw GepphG wayncGGepp, Gpb
hwjwinGh £, np ynndbph pGYwéd GG x-6y+5=0, 5x—2y—-3=0, x+y-9=0



ninhnGtiph Ypw:
28 7 7
Muwwn. AB =+/37;BC =+/32;AC = @;tgA = E,th =g,tgc :5;

18. Q0L htGwinlyw| ninhnGGph Yugiwd wayniGGkpp.

X_ Yy
? 1 3 AR A |
=—-X-1; =-x-3 = x-2
10730 2 YT 3.0y =7% 414 5
y =5X+9; X—-4y+7=0 7x+3y+5=0 %+%:1

T T
Mww. p=—,0, =0,0, =—,p, =
%4 4 @, ) 5 @y

NG

19. Ywqut| wyb nunhnObh hwwuwpnwdbtpp, npnGp wbglnd GG YynnpnhGwunGGph
uyqplwytinny, Gpb hwyinGh t, np.

1. ntnhnp gniquhtin £ 2x-3y+5=0 ntnnhG,
2. ninnwhwjwg £ y =3x+5 ntnnha,

3. Jwqontd £ 45°-h whlyntl y = 2x—3 ninnh htwn:
1 1
Muwwn. 1. 2x-3y =0, 2. y:—éx, 3. y=-3xjwd yzéx:

20. 3x+5y—-8=0 L 4x—-7y+3=0 ntnhnGtiph hwwundw Ytwnny wmwbb] nLnhn, npp
ninnwhwjwg t Gpwlghg wnwohbhl, L ntnhn, npp gniquhtin £ 2x+6y—-2=0
ninnhG:

Muwuwn. 5x—-3y-2=0, 2x+6y—-8=0:

21. Spjwé GO gniquhtinwqéh Gpyne ynndtiph hwjwuwpnudbbpp. x-y+1=0,
3x+2y-12=0 L E(6;4) Yticnp hwhnhuwGnid k Gpw walynGwgétiph hwwndwG Yhwnp:
Qnt| gniquhbinwq6h Gjniu Gpyne Ynndtiph hwywuwnpnudbtipp:

Mwwn. x—y-5=0, 3x+2y-40=0:

8nLgnid. QG| inpdwé Gpyne Ynnabph hwwndwb YGunp, npp hwlnhuwGnud k
qniqwhbinwqdh ququpltiphg dbyp: Gpypnpn quiquipp Ywntbih £ bt wyl
wwjiwbhg, np E Y4twnp hwindwéh dhplwytinb £: Uyn ququwplbtiphg nmwbb| nunhnGtn,
npnGp qniquhtin GG tnpywéh:



§ 16. Ubwnh htinwynpnpynLlb nunnhg:
Nunhn q6h Gnpdw] hwjwuwnpnidp

Y
N(A;B)
M (%o; ¥o)
1(X1; yl)
0 X
GYwp 34.

Ghpwnptilp wnipdwdé £ M (x,; Y,) Ybinp L AX+ By +C =0 ninhnp /yGwnp sh gnlGynid wyn
ninnh dpw/: My(X,;Y,) Utinh htinwynpnipjnibp ninnhg wubiind™ dtibp hwulbwbnid thp M,
ytwhg wyn ninnhG hotignwé ninnwhwjwgh Gpywnpnipynibp: M, YGwmhg Ax+By+C =0
ninnhG hptigpwé nunnwhwjwgh hwndwb Yawnp Gawbwytlp M, (x;Y,) -nd(GUwn 34):

NpnGGh d  hGrwynpnipynitlp hwjwuwp £ ninnwhwjwgh Gpywpnipywbp, wjuhlGpG’
MM, dtyunnh bpiwpnipjwtn’ d = MM,

Qhwnwpltbp wpdws nipnh Gnpdwy yshnnph N={AB} L MM, ={x,—x, Y, — Y}
Jtywnnph ujupwnp wpnwnpyup

MM, -N = MM -|N|-cos (1)

Ljwwh nibGOwind wlb hwbqwdwbpp, np MM, L N JtayuinplGbpp Ynhbwn

/hwdwqhd/ G0, www Ywid ¢ =0 Ywld ¢ =z, wyuhlpl’ cose==1 |M,M,|=d, mbnunnbny
unwgywdé wpdbplbpp (1)-h dGe™ Yuinwlbwbp

MM, - N =+{Nld ; )

_— -

M;M; - N ufupwp wpinwnpjuip gnptidp YnnpnhGuinltiph dhengny

MlMO N = A(Xo _X1)+ B(Yo - Y1)
MM, -N = Ax, + By, — Ax, = By; : (3)



Pwbh np M (x;y,) Ytwp qulbynd t Ax+By+C=0 nwnnh Jpw, hGnLwpwp
Ax; + By, +C =0= Ax, + By, =-C wnbtinwnptiny unwgywd wndtipp (3)-h 069" Yunwlbwlbp

+|N|d = Ax, + By, +C,
d :iAxO+ByO+C:
N

Lwlh np ‘N‘ =vJA? +B?, Junwlwlp

d:Ax0+Byo+C:

\/A2+B2

OphGwy. GGt M, (-6;3) Ytwnh htnwynpnipjnilp 3x—4y+15=0 nLnnhg:

3.(~6)-4.3+15 |-15
Lnuénus . Stnwnnbip puGwsbh by d = (-6)-4-3+19 |19 .

V9+16 5
Gpti ninhn a6h hwywuwpnidp tinpjwé t
Xcosa+Ysina—p=0 (1)

inbupny, npintn p>0, wwyw wjl wawbnid Gap ninhn qéh Gnpdw| hwyjwuwpnid: Ujda
wnwohl wuinhdwbh pnhwbnip wnGupny inpjwdé hwjwuwpnidp pbptbp Gnpdw) wnGuph:

Nhgnip inpywé k
Ax+By+C =0, (2))

hwwuwnpniip, gnijg nmwbp, np wyb Yunbih £ ptptp Gnpdw) wnbuph: Spdwéd hwjwuwndiwb
Gpynt dwubpp pwqiwwwwnytlp # hwunwnntd pwqiwwwwnyhsnd wjbwbu, np  (2))

hwwuwpndb plnnibh (1°) wnbupp @AX+ Bx+ 4C =0, npwbtiugh Jtpoht hwyjwuwpnidl
nLOGGw (1) lnbupn, wtwp E plGnnlbbi, np

LtA=cosa, B=sina, (C =—p: (3)

dbpoht hwwuwpnidhg wbhpwdtian £ qnbtp #, p L ¢ wbhwwbbpp A, B, C
qnpéwyhgltinh dhongny: Unwohb Gpyniup pwpdpwglbiny pwnwyniup® junwlwbp®

1

+.[A?+B?

Ujuintin Gpwlp wbwp bt pbunpbp € wquun wlinwdih GowOht hwlwnwy, hGswbu nuw
Gpunwd £ (3’) hwydwuwpnipjntbhg: C =0 nbwpnid upbih £ pbwnptp uiwjwlwbnpbl: o
wndtpltipp wmGnwnptinny (3’)-h d6o” Yunwbwbp®

WA+ 1°B=1=>pu=



A . B
coOSg=————,Sha=————,
i\/A2+BZ i\/A2+BZ
= C -
+. /A2 + B2

Wuwhuny, (2') hwjwuwpntdp Gnpdw) wnbuph £ pbpdnd ¢ pwgdwwwwnyhsny
pwaiwwwwnytnt shongny: -0 Ynsynid £ Gnpdwynpdwé pwqiwwwinyhs:

Npntn  p-0 yYnnpnhbwwnbbph uyqplwytiinhg nnnhG  hotignwdé  nunnwhwjwgh
Gpywpnep)ntGG k, puly -0 wyn ninnwhwjwgh L ox wnwlOgpl npwlwb nunnnipjwl hGwn
Juwqgqdiwsé wayyn Gl k:

OphGuwy. PEpGL YywlnGwlwb inbuph 3x—4y+10=0 ninnh pGnhwGnip wnGupny tnpjwé

hwywuwpnidp:
Lniéncd.Ujuintin A=3, B=—4, C=10>0, u=+3°+4% =5, pwbh np C=10>0, wwuw
hwwuwpdwb 2 dwubipp pwdwOnud Ghp — # Ywd =5-h Ypwi:

LGuunwlwlp * —§x+g—2=0, c05a=—g, sinoc:é p=-2(a~127):

5
tulnhnatp

1. NunhnGGph hwwuwpnudbtpp pGpGp Gnpdw] hwdwuwpdwb inbGupp

1) 3x-4y-20=0; 2)x+y+3=0; 3)y=kx+b:

2.9un06; A4;3),B(2;1) LC(1;0) ytwintph htinwynpnipyniGbbpp 3x+4y-10=0 nLnnhg:
Muwuw. 2,8;0:

3. 8nyg wnwy, np 2x-3y =6 L 4x-6y =25 ninhnObpp gniqwhtin GG, L qunGG| GpwGg

uhol htinwdnpnipyniln:

8niLagnid. ninhnGtiphg dtyh ypw ytipgltip nplk Yt L qunbt) Gpw htinwynpnipynilp
djnLu nLnnhg:

Muwuwn. \@4:

4. Qpb wyb yGuinbph Gpypwswthwlwb ntinh hwjwuwnnidp, npnGp 4x -3y =0 nunnhg
hGnwgywdé GG d =4 hGnwynpnipjwdp:

Muwuwn. Epynt nunhnbtin, npnGp qniquhtin G0 Lnpwdéht 4x-3y+20=0:

5. Qpt; M(xy) ytwnh htnmwagésh hwjwuwnnidp, npG hp 2wupddwl pGpwgpntd d0nwd £ 3
wbqwy htinnL y =2x-4 ninnhg, pwl y=4-2x nnnhg:

Mwwn. Xx+y=2 Jwd 4x+y-8=0:

6. Ant| A(2;4) ytwnny wlglnn nuinnh hwywuwnpnidp, npp YnnpnhGwwnGtph



uygplwytitnhg htnwgywé t d =2 htnwynpnipjwdp:

Muwuwn. 3x-4y+10=0; x=2:

7.UnnpnhGwuwnGtiph uygptwybnny nmwpdwé £ ninhn, npp A(2;2) L B(4;0) Ytwntiphg
gunbyncd £ hwjwuwp htinwynpnipjwb ypw: Gunbtp wyn hnwydnnpnep)ncbp:

Muwuw. nunhnbbpp. x+y=0 L x-3y=0;
htnwynpnipjniGGbpp. d, =2-/2; d, =0,4410:

8.anb| wjb YGwnbiph Gpypwswihwlywb wntnh hwjwuwnnidp, npnbp x+2y-5=0 ntnnhg
htnwgywé GG /5 hGrwdnpnipjwdp:

Muwuwn. ninhnbbpph gnygqp. x+2y=0 L x+2y =10:

9. Gpb; M(xy) Ytwnh hGuinwqsh hwjwuwnnidp, npp hp wpddwb pGpwgpnid 2 wlhgqwad
htinnL £ y =x ninnhg, pwb y =-x nnnhg:

Mwuw. x+3y=0 L 3x+y=0:

10. Spdwo £ 12x -5y -65=0 ninnh hwwuwnnedp, Ywqit| Gnpdw hwywuwnnidp:

Muwwn. gx—iy—5:0:
13 13

11. Spjwo t (x+2x5%+(y—2\@%= 0 ntnhnp, qnbt] Gnpdw hwjwuwpnidp:

Muwwn. —x+iy—2=0:

1
5 B
12. NpntG; M(1;2) YGwnh hGrwynpnepjntlp 20x - 21y -58 =0 ninnhg:

Muwuwn. d :Zg:
29

13. Spwé GO Grnwblyywb Yynnotpph hwywuwnnidbtpp.
X+3y-7=0(AB); 4x-y-2=0 (BC); 6x+8y-35=0(AC): Gunlt| B Ytwnhg

hotigywé pwpdnpnipjwb Gpywnnipynibp:
Muwuwn. 1,3:

14. A(3/2;1); B(L53); C(33) quwaquwpltinny inwlyjwb C ququwphg hotigwé
pwpépnipjwl Gpywpnip)nilp:

Muwuwn. 2,4:

15. Upughultiph wnwGgph ypw quGt) Y&w, nph hGrwdnpnepynclp
8x +15y +10=0 ntnnhg =t 1-h:



a1+ ()

16.Npno6G nunnwbhwjwgh Gpywnnipynibp, npp YynnpnhGwunGbph uyqpbwytnphg
hotigywd £t x-y+3=0 nnnh0, L wyG wayyntGp, npp Yugidwé £ wyn

ninnwhwjwgny L ox wnwbgpny:

Muwuwn. a =135°, P=i:
2

17. Spwé t P(0;5), Q(-3;1) L R(-1;2) ququpltpny tnwbynilp: GunlL] R YLwnhg
hotigwé pwndpnipjwlb GpywpnipyniOp:

Mwuwn. d=5:

18. Spywé GG ninhnGtph hwywuwpniiGbpp: Npn°Gp GG npwbghg Gnpdw nGupntd.

1)5x+7y-9=0 2)1x+y—3=0
3)gx+§y—6:0 4)Ex—i—7:0
5 4 13 13y

3 4 1 2
5)-x——y-2=0 6) - x+_-y—-4=0
)5 eV )3 3

Muwuwn. 4)- p L 5)- p:

19. Qnti| nunnh hwywuwnpnedp, npG wbgbned £ M, (1;5) Ytwnny L ynnpnhGwwnbtiph
ulygpbwybinhg htnwgywé £ 5 shwynpny:
8nigntd. Ninnh hwywuwnnidp thbwnpt) y-y, =k(x-x,;) wbGupny: k-0 npnaG
ww)jdwbhg, np ntnhnp hnwgywé £ YynnpnhGwwnGGph uyqplbwytinnhg, d =5:

Muwuwn. 5x+12y-65=0;y-5=0:

20. GGt Ybw, npp hwjwuwpwwtu £ hbnwgdwd M(-3;1), N(5;7) Ytwntiphg L
htinwgywé £ 3x-4y +38=0 nunnhg d =5 hGnwynpnipjwip:

Muwuwn. N(@;4), M(-5;12):

§ 17. 6pypnpn wpgh Ynpbip:
Cpquwlwghé, ELhwu, hhwbippn, wwpwpng



UwhdwGnid. 3wppnipjwlb Jpw Gpypnpn Ywpgh Yynptp Yynsynid G0 wylb qétpp, npnlp
hwOpwhwynptib GGpJwywgdnid GG Gpyne  thnhnfuwywbbtpnd Gpypnpn  wunhdwbh
hwwuwpnudbtpny x Ly pbpwghy Yynnpnhbwwnbtph GHwwndwdp:

ClUnhwlnip nbwpntd wjn hwwuwpnidb nibh hnlw wntiupp

AX® +Bxy +Cy* +Dx+Ey+F =0, (A°+B*+C%) #0: (1)

Wuhtpl® A, B, C pybpp 360 Ywpnn dhwdwidwlwly 0 [haGe: UnnpnhGwwnwlywb

wnwOgplbph hwiwwwwnwufuwb pGunpnepjwb nbwpnid Gpypnpn Ywpah Ynptpp Yupbih t
GGpYuwywgltp wwpqwant)b inbupny:

Gpynnpn Ywnpah Ynptph ntuntdGwuhpnepynilp uyubbp 2nowlwaqdhg:

Cpowlwqhé- Cpowlwghs UYnsgynd £ YGinbph wyb Gpypwswihwywb wnbnp, npnlp
hwywuwpwwbu GG htnwgwéd wnpdwdé Yhnhg, wyn Ytunp Ynsynid £ ppowlwqéh Yahunpna,
huly htinwynpnipjnilp Yngynid £ 2powlwqéh wnwdhn(Gywn 21):

hGswtu qhwnblp, 2ppwlwqéh dJpw gqwllywgwéd /Yuiwjwlwb/ M(x; y) yGwnp
ynnpnhGwuwnbtph hwdwp ntnh ntGh MO =R wwjdwlp:

Oquytiiny Gpynt YGwintph dhol hnwydnpnipjwb pwlwdbhg™ Yunwbwbp

J(x—a) +(y-b) =R

Ywi hwjwuwnpiwb Gpynt dwubipp pwpdpwglting pwrwyniup® Yunnwbwbp

(x—a)*+(y-b)*=R*: 2)

(2) hwjwuwpnip Ynsynd £ 2powlwaqdh  JubnOwlwb hwyjwuwpnid: Uwulwynp
nbwpntd, bGpp 2powlwqéh  YGhawpnOp qubynid t YnnpnhGwwnbbph  uygpbwybinnid
(a=b=0) yunwiwap

X +y? =R?;

Ujdd wwnqtibp, pt h0s wwjdwbbbph nbwpnid pnhwbnip wnbupnd npqwéd wnwohb
hwywuwpniip Yhwlnhuwlw 2ppwlwqéh hwywuwpnty:

Nw hwiwp pwgtilp wnwohl hwywuwpnidp L YunwOwbp
x* +y?—2ax—2by+a’+b*-R*=0:



Npwbugh (1)-p L (2)-p GEpYwywglbb dhLGnyh Ynpp, nddwp skt Gwwnb], np Gwfu B =0,
hul A=C=0 Yud (A>+B?+C?#0,B=0), wjuhGpl YuunwGwbp
AX® + Ay? + Dx+ Ey + F = 0:3wdwuwndwb  tpynt dwubipp  pwdwtlp A=#0 dJpw U
wlowuwntlbp |phy pwnwyniuhl x Ly thnthnfuwlwGGtph, YunwOwbp

D E F
X+ Yy +—X+—y+—=0
y A Ay A
D D., , E E ., D?+E2_4AF
X+—X+(=X)>+y° +—y+(=y)’ =
ATy oy (L) A
D., E., D2+E2_4AF
X+—) " +(y+-—) = :
( ZA) (v 2A) 4A°

3)

Swibdwwnbny (3) hwwuwnpnidp 2powlwaqdh (2) hwywuwnpdwb hbwn® upbh £ wubp,
np wjb hwbnhuwGnid £ 2powlwqéh hwywuwnpned, Gpb

1) A=C #02)B =0 3)D?+E? —4AF >0

Wu wuwjdwbbbph  wrywinipjwlb nbwpnid  2ppwlwaqdh  YGaunpnGp  qunGynd &

D By Lbinws, hul R 2nowbuwigsh awnrwdhnn YuhGh

O(=55
2A" 2A

\/D? + E? —4AF
2A '

R =

OphOwy. QGG 2powlwagéh Ythwpnbh YnnpnhlGwwnbtpp L 2wnwdhnp, npp wpdwdéd
X +y? +4x -6y +9=0 hwjwuwpnriny:
Lniénid . UbGpwunbny Gpywlnwah |phy pwrwyniupb® Yuinwlwbp

X2 +y> +4Xx—6y+9= (X +4x)+(y* -6y)+9=0
(X* +4X+4)+(y* -6y+9)-4-9+9=0
(x+2)%+(y-3)? =4,0(-2;3),R=2:

Ujuwhuny 2powlwqéh YthuinpnGp qunGynid £ O(-2;3) Ytiwnniy, wnwdnh Gpywnnipynibp
hwjwuwpt 2 -h:

Elhwu - Swppnippwlb  Jpw  wylb  YGwbph Gpypwswihwlwb wbnp, npnlg
hGnwynpnipniGGtph qnudwpp wnpjwé tpyne F(-c;0),F,(c;0) ytGwnbphg, npnGp Ynsynid Gh
dnyneulbbin, hwunwwnnib aGénipynib £, huy wyn YGntph htnwynpnipjnibbtiph gnudwpp 066
E $nynrubtiph htinwynpnipyniGlGtinhg, Ynsyned £ £ hwyu(Glwp 22):

Spqwé  YGwbGpp  Yngynd GG Epwup  Yhqwybwbp Ywd  dnynwlbtp (F,F,),
ophGwswthnipjniOp fuwfunwé stOp |hGh, Gpb GOpwnptlp, np Ethwuh $nyniubbpl pGUwé GG
ox wnwlgph Yypw L updtwnphy GG ynnpnhbwuwnbtiph uyqplbwytnp GYuwndwdp(npwb dhwn
uwntip £ hwulb| gniquhtin nGnwithnfunipjwidp L ywnniunny):



Lowlwytbp npwlp F (-c;0),F,(c;0): Lpwhg dhole Gnwd hGnwynpnipnilp 2c, huly
Elhwuh pGpwghy YGwnhg $nyniulbbtiph Gnwé hGrnwynpnipjntblbtiph gnudwpp 2a: Rwlbh np
EM+FM >FF,, wyw 2a>2c:

yA
M (x;y)
NN
F.(~c,0) |0 F,(2,0) X
GUwp 22.

Cuwn tlhwyuh uwhdwbiwb MF, + MF, =2a > 2c,

MF, =./(x+c¢c)* +y?, MF,=\(x-¢c)’+Y’ Yy

\/(x—c)2+y2 +\/(x+c)2+y2 =2a, (1)

npG hptOhg GGpUwjwglnud £ Epwyuh hwyjwuwpnudp d6p pGunpwé YnnpnhGwnwywG
hwiwywpgnid: Qwfu  Ynnoh Gpypnpn gnudwpbihG  wnbnwihnpubind  wy  dwup L
pwndnpwglbin pwnwyniuh® Yuinnwbwbp

(x+C)° +y® =4a’ —4a/(x—c)® +y® +(x—c)? +y?
x> +2cx+c*+y>=4a® —4da/(x—c)® +y® + x> —2cx+c’ +y°

4a,/(x—c)* +y* =4a® —4cx

ay(x—c)*+y® =a’* —cx:

dbpohl hwjwuwpdwl Gpyne Ynndtpp pwpdpwglbilp pwrwyniup b uwmwnptlp Gawh
wlnwabtpph dhwgniy, Yuunwbwbp

a’(x* —2cx+c” +y*)=a’-2a’cx+c’x’
(a®> —c?)x* +a’y* =a’(a’ —-c?):

Pwlh np a®> —c¢? >0, Gawlwybbp b* =a* —c?, junwbwhbp
b2X2 +a2y2 :aZbZ ,

pwdwbny ytpoht hwywuwpiwh Gpyne dwubipp a’b?-ni ypw’® Yuinwbwbp



(2)

npp YwbdwbtOp bt hyuh Yubnbwlwb hwjwuwnpned:

Ujuwhuny, £ hwyuh ypw qunbynn guwblywgwd Ytuinh Ynnpnhlbwwnbbpp pwwpwnned Go
Gpypnpn hwjwuwnpdwbn:

Uwnbh £ gnyg wnwg, np et M YGwnh YnnpnhGwunlbbpp pwdwpwpnid GG Ehwuh
hwywuwnpdwbp, wyw M Ytwnp gnGyned L hwyup ypw:

Lwlbh np Gpypnpn hwywuwpnuip wwpniGwynd £ pGpwghly (x, y) YnnpnhGwuwnGtiph
OhwyG pwnwlniupGlipp, nwnh (x,y) Yhwnh htn ShwuhG thyuh Ypw GG qunGdnid Gub
(xx;2y) Ybwnbipp:

3tunbwpwp,  Ynnpnhlwwnwlwb wnwbgpltppn  hwOnhuwbnd GG uhdGunphwjh
wnw(gplbp:

Elhwyuh uphdtunphwih wnwGgpp, nph ypw qubdnd GG dnyniulbbipp, Ynsgynd L
dnynuwghl wnwlgp: Efhwuh uhdbwnphwih wnwGgpltph hwwndwb Yewnp Yngdned b hwup

yGhwpnh: & =§ hwpwptipnipynitbp Ynsynid £ £ hwuh tpugtibnphuhunbin:
Ophlwl.QunGt;  4x*+9y* =16  tlhwuh  YhuwnwGgpltpp,  $nynuGbpp L

EpugtiGinphuhwntinnp:
Lniond . Pwdwlbiny hwywuwndwb Gpyne dwubipp 16-h ypw® YuinwbwbOp

X2 9y2 XZ y2
—+——=1 i —+-—=1:
7 TR I
9
Swibdwwnbny ytpoht hwjwuwnnidp (2)-h htwn™ Yuinwbwbp
a2:4,b2:E, a=2,b=£,
9 3
¢ —a? broq 6_20 25
9 9 3
_e 25, 5,
a 3 3
4 245 245 J5
Wuwhund, a=2b=—, F|———0|, F,| —,0|, ¢=—:
Juwhuny 31(3]{3j83
3hwtippn;- W0 YGwbph  Gpypwswihwlywb wbnp, npnGg  hGrwynpnipyniGGbph

wmwppbpnpncGbpp wpwé  dphpudjwéd  Gpyne YtGwnbphg, npnGp  Ynsynud GG
dnynwulbtip/yphquytinntin/, huy wyn hGrwynpnipntGGbph  wwpptpnipntp thnpp &
Pnyneubtiph dhole Gnwé htnwynpnipjnibhg, hwuwnwunniG  dténipynth £, UYngynd |

hhwtippn (GYwn 23):
Un hwuwnwwnnib dGénipynilp Gwbwybbp 2a, shodnynituwihb htrwynpnipnilp 2c¢:

Swidwdw)b hhwbppnih uwhdwbdwb AFIMF2,|F1M|—‘F2M‘ < F,F, npintinhg, pwGh np

FM|[=|F M| =2a, hul
FF =2c=2a<2c, a<g, FM-F M =+2a:



dtipohl hwwuwndwb ot wbwp bt pbwnnptg “+” Gawbp, et F,M —FM >0 L “* Gowlp,
tpt F,M —FM <O0:

Pwlh np FM =(x+c)’+y*,F,M =,/(x—c)’+y®>  pOnhwGnip hwjwuwpiwh dby
AC <0, A-0 L C-0 nGG0 nmwpptip Gowabbp

\/(x+ ) +y° - x/(x—c)2 +y? =+2a,

npp hwOnhuwOnd £ hhwtppnth hwjwuwnpndp  dGp plunpwéd  YnnpnhGwnwywG
hwiwlwnpgnta:

GLwn 23.

(x+¢)* +y® =(x—c)*+y® +4a/(x—c)® +y® +4a’
4cx —4a® = +ba./(x—c)* +y?
cx—a® =+a/(x—c) +y?

c’x* —2a’cx+a* =a’x* —2a’cx+a’c* +a’y’
(CZ _aZ)XZ _a2y2 — aZ(CZ _aZ)

c?—a%=b?
c=+a’+b?:

bZXZ _a2y2 — a2b2 ,

pwdwbny YybpohG hwjwuwpniip a’b®-nt Yypw® Yunwbwhp’
2 2
%_ézLa<c,
a

npp Yngyned £ hhwtippnh hwjwuwpntd:



OphOwy. Ywqut] wl hhwbtppnh hwjwuwpnidp, npp updtunphy £ YynnpnhGuwnwhG
wnwOgpOtph GYwwndwdp, hwwnnid £ oy wnwbgpp L wGgOned £ A(24,5\/§), B(0,5) Ytitntipny:
QunlG| wyn hhwtippnih $nyniubtipp:

Lniénid . Shwbppnih hwjwuwnpnuip gptibp hGnlyw| inGupny’

y: X
2

2
771

)

(o
QD

pwbh np A L B YtGuwntipp qunnbyned GG hhwbppnih dpw, wyw Gpubg YnnpnhbGwwnbGbpp wbunp
E pwdwpwptl hhwbGppnih hwjwuwpdwbp: StGnwnptind Gpwbg YnnpnhGwuwnbbpp
hhwbppn h hwjwuwpdwb oG9 Yunnwbwbp®

125 576
b et
25

b !

1

Lnistind yGpohl hwiwlwpgp™ Yunwbwbp®
a® =144,b* = 25:

Wuwhuny, npnbGh hhwGppnih hwdwuwnpnodp YnebbGbw hGnlyw) ntupp’

2 2

Yy X

=1:
25 144
c=+144+25=13:
3hwtippnih $nlyniubinp qunGynid GG oy wewlgph Yypw® F,(0,-13), F,(013):

Muwpwpn] - Mwpwpn 0 wyl Ynbph Gpypwswthwywb nbnl £, npnbp hwywuwpwwbiu

G0 htnwgywd npjwé Ytwnhg L npdwd ninnhg: Uyn YGwnp Ynsdnid £ wywpwpnih $nyneu, huy
ntnhnp nhptywnphu(Ghuwn 24):

N (-

N o

y)

v

GUwp 24.



Gpwnptlp p-0  $nyniuph hGrwdnpnipyntGt £ nhptGlyunphuhg:  AEJupnywb
ynnpnhGwwnwlwb hwdwlwpgnd ox wnwbgpp Jbtpgltlp wjlwbu, np Gw wGglbh F
dnynuny L ninnuhwjwg [hGh BN nhptYywnphuhlG, nph hwm{wuwnnujn‘x=—r2): Npwtu
UnnpnhGwuwnbtph uygpbwytun ybpgbtlp F  dnyniuh L nhpGywpphuh dholwybwp: p-G

wOdwbnud Gap wwpwpnh ywpwabunp:

F $nyncup YnnpnhbGwuwnbtipp Y paba (g;O):

Muwpwpnh quowjwlwG M Yewnh YnnpnhGwnGbpp GowlwykGe (xy): M Ytinhg
nhpGlywphuplG  hobignwé ninnwhwjwgh N YGwnh YnnpnplGwwnGbpp  YhGeE N(S;O),

hwiwdw)d wwpwpnth  uvwhiwOdwld MN=MF, Uphpwnbtind Gpynt YLGwbph dhol
htnwynpnipjwl pwlwdlp dGp pGunpwé uhunbincd” Yuunwbwbp

Ju—§f+y2=Jw+§f

Pyt (e By
(= 2)7+y" = (x+ D)

2 2

p 2 _ 2 P
X2 pX+ 4y =X pX
p 4 y p 4

r= x+§ hwlnhuwGna £ M(x, y) yGwp htnwynpnipyntbp $nyniupg:

y* =2px: (1)

Uunwgywd hwywuwpnidp Yngyned £ ywpwpnih ubnbwlwb hwjwuwnpned:

3Gunwgnuntlp wwpwpnh  hwjwuwpnidp: X-h  jnipwpwbynip wnpdbtiphl
hwiwwwuwnwufuwlnd £ty -h Gpyne wpdbp, npnbp pwgwpdwly dGénipjwip hwyjwuwp GG,
pwjg nLOt0 hwlwnhp GwGGkn, wjuhGpel Ynpp uhdbwnphy b ox wnwbGgph Gwwndwdp: X-p
utéwglbihu y-h pwgwndwly wndtipp GnyyGubiu wdndd L

Mwpwpn 0 nlOoh 0GY uhdGwnphwh wnwGgp, npb wGgbnd £ Gpw $nyniund L wyh

ynsynid £ wwpwpnh wnwbgp:
Uhdtwnphwjh wnwbgph htin wwpwpnh hwndwb YGnp Ynsgned £ ywpwpnh ququp:

dtipgnid GUuwwnblip, np dbip nhinwnplwé pninp qdétipp 2powlwaghdp, tLhwup, hhwbppnip
L wwpwpnip, nGhwpunywb ynnpnhGwnwlywb hwdwlwnpgnid Yupnn G0 Gepywjwgyb dhwjl
Gpypnpn  wunhdwlh  hwyjwuwpnudbbpng:  UQuwnbn  wlGbpwdtin £t GG Guwl, np
y* =-2px, x> = 2qy, x* =-2qy hwldwuwnniilGtiphg jnipwpwsnipG hptibhg GeipYwjwgbnud k
wwpwpni:

OphGwl. w0k y?>=12x wwpwpnh $nyniuh YnnpnhGwnGtipp L nhptiywphuh
hwywuwpnidp: NpnGp $nyniup hGrwdnpnepjniln M(3,6) yGwnhg:

Lnioncd. Iwdbdwwnbbp y? =12x wwpwpnih hwdwuwpnidp (1) hwdwuwpdw hto:

2p=12, p=6, §=3,

htwnLwpwn, nhphnphuh hwywuwnpnidp YhGh x=-3, huly dnyntup qubynd £ F(3,0)
Ybwnnud: M(36) Ubinp qunGynid b wwpwpnih dpw, pwGh np Gpw YnnpnhGunGhpp



pwljwpwpnud GG wwpwpenih hwywuwptwGp: M(3,6) Ytinh htnwdnpnipyniGp $nlniuhg
npnaynid k r:x+§ pwlwdlny, wbnwnpting x=3, p=6, Juunwlwlp' r=3+3=6:

hhwpyt, r-p Yuptih £ npn2tp Gwl Gpyne YGntph dholc hGrwynpnipjwl pwlwdliny:

fulGnhpGtp

1. Gwnnigtip x? +4y® =16 thwup, gl Gpw $nyniultipp, tpugbbinphuhuintinnp:

Nwun. a:4,b:2,c:2\/§,e:§:

2. Ethwun, npp uhdtGwnphy £ Yynnpnhbwwnbbph wrwbgpbtph GYwwndwdp, wbglnud k
M(2;\/§) L B(0;2) yGwbpny: Aptp Gpw hwjwuwnpnuip L qunlb; M Yhunhg
dnynLulbiph Gnwé hbGnwynpnipjntGltpp:

2 2
Muwun. X—er—zl;ezﬁ,;r=4—\/§;rl —4+4/3:
16 4 2

3. Elhwun, npp uhdtGwnphy £ YynnpnhlGwwnbtiph wrwbgpbtph GYwwdwdp, nph
dnyneultipp qunlyned GG ox wnwbgph ypw, wbglnud £ M(—4;\/2_1) ytwnny L nGh
e :g tpugtlunphuhwntiwn: AnG Ethwuph hwdwuwnpnidp L g M YGwnp nluwg
2wnwyhn —ytlwnplGbpp:

2 2
Muwn. 2+ L =1r=11r, =5:
64 28

4. Qpb fLhwuh ywpq hwwuwpnedp, nph $nynubbiphg dGyh hGrwynpnipynibbtipp
uté wnwbgph dwjpwybntiphg hwwuwnp GG 5 L 1:

2 2 2 2

M. =+ ¥ 1 Ywd AN A
9 5 5 9
X2 y2
5. £+E =1t pwyuh ypw gl ytwn, nph 2wnwdhn-ytyunnpbbph nwwpptipnipyncap

hwjwuwnp t 6,4:
M. (418), (4-18), (—418), (-4,-18):

6. UnwlgpGhiphG tnwpywé thwup wiglnud £ M(L1) Yhwnny L Gpw
tpugtiGunphuhwntitnp e =§: Lwqub| £ hwyuh hwjwuwpnidp:

Muwun. 16x° +25y* = 41:



2 2

7. Xx+5=0 ntnnh ypw qunbt| Y&wn, npp hwjwuwpwwbu £ hGnwgywod )2(—0+y7 =1

tLhwuh dwfu dnyniupg L yphb ququiphg:

Nwwn. M(-57):

8. Oquytny t hwyuh uwhdwlnidhg , Ywqgub|] Gpw hwywuwnpnedp, Gpb hwynGh £, np
F.(0;0) L F,(31) yGwntpp hwlnhuwbnud GG Ethwuh $nyniubtp, huy 066 wnwbgph
Gpywnpnipjnitlp hwywuwp t 2-h:

M. 3x* +3y° —2xy —2x—2y-1=0:

9. QunO6| £ pwulbbpp Yulnbwywb hwywuwpnidbbpp hGnbyw] wndywbbpny.

1. 066 Yhuwwnwbgpp hwwuwp t 10—h, Epugtiinphuphinbinp hwjwuwn £ 0,8-h:
2. thnpn Yyhuwwnwbgpp hwjwuwn £ 12 —h, tEpugbbuinphuhntnp hwdwuwn k %:

3. Epugtilinphuhuinbinnp hwwuwn £ 0,6, nyncultiph dhol hGrwynpnepynilp' 6:
4. Yphuwwnwbgpltiph gnudwpp hwdwuwn t 18, $nynculbbph dhol hGnwynpnipynilp
12:

2 2 2 2 2 2 2 2
Muwwn. 1. X—+y—:1; 2. X—+y—:L' 3. X—+y—:1; 4, 2 Y _q.
100 36 169 144 25 16 100 64

2 2

10. 9pb. 1)(%+1>(;—0 =1 E hwuh nhpGyunphuwbtph hwjwuwnpniodbbpp:

Mwuwn. x=25, x=-25:

11. Q0G| t hwyup hwwuwnpnedp, nph $nyncubbiph dhol Gnwé htinwydnpnip)niln
hwywuwp t 8-h, L nhptywnphuwGtph dhol nwé hGrwynpnipjnillp -24:

2 2

Muwuwn. —+y—:1:
48 32

12. Lwqub] 2powlwaqdh hwywuwnpnidp, Gpb’
w/ Gpw YeGunpnGp 0(0; 0) Ybwnb £ L pwnwyhnp™ R = 3;
p/ Gpw YEGunpnGp €(2; —3) 4G £ L pwnwyhnp' R = 7;

g/ Ow whGglnid £ ynnpnhGwuwnltph uyqpbwybnng L Gpw yGhnpnGp hwdpOybnud k
C(6; —8) Ybwnh hbw;

13. Qulb| x*+y*—8x+6v=0 npowlwqsh YtGupnGh YnnpnhGwwnGbpp L
2wnwyhnp:



Muww. (4;—3), R = 5:
14. Qunlb| x* + ¥* — 4x = 0 Jpowlwqdh YLGupnGh YnnpnhGuwnGbpp L 2wnwyhnp:
Muwuw. (2;0), R = 2:

15. bwqubp wyb 2powlwadh hwdwuwpnidp, npb waglnid £ YnnpnhGwunlGbpp
uygplGuybwny L npp YGGupnhp qunGynid £ (6; —8) Yewnnod:

Muwwn. (x — 6)* + (v +8)* = 100:
16. bwqub] wjb 2powlwaéh hwywuwnnidp, npG wbglnid k£ (5;:1) Ytwnny L npp
yGGupnbp qunGynud £ (1;—2) Yewnned:
Muwuw. (x—1)* + (y+ 2)? = 25:

17.4wqub| 2powlwqéh hwwuwnnidp, Gpb Gpw wpwiwaqdtiphg vGYh Swypwybnbnh
nLGBG (3;9) L (7;3) UnnpnhGuuwnGbnp:

M. (x—5)* + (y—6)* =13:

18. bwqub| 2powlwaqdh hwywuwpnidp, nnpb wbglnid £ (9:3), (—3:3) L(11;1)
yGwnbipny:

Muwuwn. (x — 3)* + (y —5)* = 100:
19.Uwqut| 2nowbwqdh hwjwuwpnedp, Gpeb Gpw YeGupnGp qunGyned t (4;7) Yewnnwd L
2nowhynid £ 3x — 4y +1 =0 nunnny:
Muuwn. (x—4)*+(y—-7)* =09:

20.3winqgyb, np pdwé hwjwuwpnedGtpny npnaygned GG 2powlwqétin: GGt
npwig 2wnwyhnObpp L YGGunpnGGGph YnnpnhGwwnGbpp.

1/ x*+y*+x=0 2/ =x*+y*+y=0 3/ =x*+y*—2x+4y—20=0, 4/
x?+yP—6x+4y—12=0,5/x>+y* + 4x — 60 = 0:

2/x*+y?—x+2y=0,x"+y*+5x+2y—1=0:

21.0pn26L npqwé b hwyuh Yhuwnwbgpbbpp, $nyniubbph YynnpnhGuwnbbpp,
tpugtlGunphuhwntwunp L nhptGywnphubtiph hwywuwpndGtpp.

1/1—6+%=1,2/3"’:+;.r2 =1, 3/ 4x? + 9y? = 25, 4/ x* + 25y? = 25,5/ 16x? + yv* = 16,

6/ 3x*+ y? =1:



22 Ywaqub| wwpwpnh hwjwuwnnidp, npnh quaquwpp qunbynid £ YynnpnhbwuwnGtiph
uyqpbwytwnnid, ghnGlwny, np°

1/ wwpwpnp nwuwynpywé £ we YhuwhwppnipynilGnid, updbnphy £ ox wnwbgph

GYywwidwdp L Gpw Ywpwdbnpp' p = 3,

2/ wwpwpnp nwuwydnpywd £ wo Yhuwhwppnipjnilnid, uhdbinphy kex wnwbgph

GYywndwdp L Gpw ywpwabnpp p = 0,5,

3/ wwpwpnp nwuwynpywé £ 4Gphl Yphuwhwppnepjnilnid, uhdbnphy £ ey wnwbgph

GYwwindwdp b Gpw wwpwdtnpp' p =1,

4/ ywwnpwpnip nwuwynpywé t Gepplh Yhuwhwnppnepjnilned, uhdbGunphy £ ey wnwbgph

GYywwdwdp L Gpw Ywpwdbinpp' p = %:

§ 18. UGwhwnhYy Gpypwswihnipynilp tnwpwénipjwb vkip:
Gpynt Ywnbph dhol. Gnwé htinwynpnupynilp:
Swwnyjwéh pwdwlnip npjwé hwpwpbpnipjwidp

Uwltipbniph hwjwuwpnidp- Uwytpunyph hwjwuwnnid dh npn YnnpnhGwwnwywl
hwdiwlwnpgned Yngyned £ tiptip thnthnfuwuwbbtpny

F(x,y,2)=0 )

hwywuwpnidp, nphlG pwywpwpnid 66 dpwyd Gpwlb  wywwnwlnn gwblwgwd Yhwnh
YnnpnhGwuwnGtpp: Wuhlpl® x, y, z thnthnfuwlwGGtph dhole lnpwé £ hwjwuwpnid, nphG
pwywpwpnid G0 i dwybpbnyph gublywgwdé Yanh ynnpnhGwunbbpp L Ohwjb GpwGp:

(*) hwjwuwpnudt  wOwbnd GOp dwybpbnyph hwyjwuwpnd, huy x, vy, z
UnnpnhGwuwnGtpp pGpwghy YGuinh YnnpnhGwwnbbp:Uwhdwlnidhg hGnbnd £, np whpwdtin
t (nL6b| hbinlyw| Gpyne fubnhpGtpp

1. Spjwé bt dwybpbnypp” npwbu YGunbph Gpypwswhwywb wnbn: Qnlbp wyn
Gwytipbnyph hwjwuwpnidnp:

2. Spywé £t hwdwuwpnud x, vy, z YUnnpnhlGwwnGbph dhol: Ywnnighp wjn
hwywuwpniiny npnyynn dwytplnypp:

uyqphg hwpytip M YGuinh htnwydnpnipjnilbp Ynnpnhbwwnbtiph uygplwytnhg: haswtu
nddwp st OGUwwnb, Ow phpbOhg GGpywywglnd t  ninnuGynid  gniquhbrwGhuwnp

waynibGwash tpywpnipynilp, nph swthnuiGnG GG [x], |y, |z (GYwn 35.):
NpnGGLh htnwynpnepynibp Gpt Gwlwytbbp d ,www

d=./x*+y?+2z%: (1)

Thgnip wydd wnpdwd GO M (x;y3;2) b My(X,;Y,:2,) Gpynt Ybntipp: Lpwlg dhol
hGnwynpnipjntbp  qunlGint  hwdwp  YynnpnhGwwnbbph  ulygqplGwytbnp  nbnwitnfubGp
M,(X;Y;;2,) UYbwnp wwhwwlbind wnwbgpltph nunnnipyntGGBpp: Lnp hwdwywnpgh
GUwwdwdp M YGwnp YyniGbGw M, (0;0;0) YnnpnhGuwuwnGtinp:



M, Utwh YnnpnhGwwnlbbpp, oquybiny x=a+x,y=b+y,,z=c+z pwlwdlbphg,
Yuunwlwlp® M, (X, —X;; Y, = ¥;:Z, —2,), puwn (1) pwlwdlp’

d2 = (Xz _X1)2 +(Y2 - y1)2 +(22 _Zl)z

d= x/(xz - X1)2 +(y2 - y1)2 + (Zz - 21)2 ,

wyuhlpl™ M (X;Y:;z) L M,(X,;Y,:Z,) Gpyne YGwbph hGrwynpnipjwl  pwnwyniuhl
hwywuwp £ wyn Ytantiph hwdwbnch YynnpnhbGwunbbph twpptpnepyniGatiph pwnwyniupbtiph
qnLdwnh0:

OphGwl. 3wyt A(5,2,3) L B(,-13) Ytwnkph htnwynpnipjnilp:
Lniénid. A L B Ytwnbiph hnwdnpniep)nilp npnynud £ °

AB = \/(Xz - X1)2 + (Y2 - Y1)2 +(22 - 21)2 pwlwadlny,

AB= /(51 +(2+1) +(3-3)% = 4% +3? =5:

Qhgnip wnpwé GO A(X; Y5 Z) L B(X,5Y,52,) YGwbpp L /1=% hwpwpbpnigjnilp

(npwinbin M(X;y;2) dh npny Yt £ AB hwuindwéh Ypw): UGhpwdbwn £ qunGbp M Ybwnh x,y,z
ynnpnhGwuwnGtipp: PGswbu hwppnipjwl a6, Gowh duny nmwpwdnipnLlnLly’

= X, + AX, B y, + Ay, S Z, + Az,

1+ 1+4 1+

Gpt pUnnibbbp A =1, unwbwbp dholbwlytwnph Ynnpnhbwuwnbtipp:

X/

GLywp 35

OphOwly. Qunlb| M(x,y,z) ytiinnh YnnpnhlGwwnbtpp, npp MM, hwwndwdp pwdwbnid
M,M: MM, =2:3: bpb M,(2;4;-1), M,(L4-1), wwyw’



X:2+1:%:1’y_4+3-4 2% §_4,
l+g % 1+§ % 5
“1+(-1)- 2 =
B e

§ 19. Spywé Ytwnny whglnn L vnpjwé ytywnnph
nLnnwhwjwg hwppnipjwl hwywuwpneap:
Swppnipjwl pnhwlnup hwjwuwpdwb hGnwgnunnudp:
Swppnipjwl hwyjwuwpnudp hwwnywébbpny

Swppnipjntlp  nwpwénipjwlb o6y Yuwpbh £ wwp wwpptp Gnwlwybbpny /Gptp
yGwtpnd, o6y YGwnd L wyn YGunnd wbglnn hwppnipjwll nuinnwhwjywg yYLynnpny/,
Ywhuwé wyt hwbqwiwlbphg, pbt hbs dund Lt wpdwdéd hwppnipinilp, nhunwpyynd GG
tnwnpptn hwjwuwpnodGtn:

Ujdd nhunwpytlbp hwppnipjwl hwjwuwpnidp, npG wGglnud £ wnipqué M, (X5 Yo' Zo)
ytwnd L ninnwhwjywg t ngjw yayunnpha(Gywp 36.):

=

/ Y

X

GLwp 36.

Gapwnnbilp tnpywé E My (Xo; ¥o: Z,) Yhtnp L ns qpnywilywG f(A; B;C) yklwnpp:
UGhpwdtinn £ Ywqibp wit hwppnipjwl hwywuwpnidp, npp wGglnud £ My Yybwnd b
ninnhwjywg t 1 ytynnphlb: (A-p Yngynid £ wyn hwppnipjwb Gnpdwy ytywnnn):



Swppnipjwl Yypw ybpglblp Jwiwjwywb M(x;y;z) Ybwp: Un nbwpntd nddup sk
Gywuwnb, npn MM =(X—=X,,Y—VY,,2—2,)  Onlwbiu Y hGh hwppnipjwb ypw b ninnwhwjwg
t A Onpdwg dJGywnnphG: Oquybind Gpynt JLYwnpbbph ufwpwp  wpunwnpuihg

65=|é”6‘c05¢,(o=%, YunwlwGp AMM, =0:

hGswtu qhwnblp JtynnplGbph ufupwp wpuwnpjuip YnnpnhGunGbph dhengny
wpunwhwjnynid £ hbGnlyw] pwbwdlny

ab = XX, +Y1¥, +7,Z,, (1)

oquytiind ytipoht pwlwdlhg’ Yunnwlwbp npnlGGh hwjwuwnpnidp

A(X—X,)+B(y—-vy,)+C(z—2,) =0 Jwi Ax- Ax,+By—-By,+Cz—-Cz, =0,
Gpwlwybiny D =-Ax, — By, —Cz,, hwppnipjwl hwywuwnntip mwpwénepjwb dtip YniGbhw
hGwnlyw| nGupp

Ax+By+Cz+D=0: (2)

UGhpwdtwn t GG, np JtpohG hwdwuwnpnipnibbtiph ate x, y, z wOhwjywnlbbph
qnpéwyhgbtipp hwlnhuwGnid GG A Gnpdw| yGyunph YnnpnhGwunGbpp:

Wuwhuny, ukiGp gniyg ngtighlGp, np gwllwgwéd hwppnipint R® twpwénipjwb dkip
ntoh (2) hwywuwpdwb wnbupp, npntin A, B, C-0 dhwdwdiwbwy s64G Ywpnn O |hGGL
(A* +B*+C?#0), pwGh np fi-n sh hwGnhuwGnid gpnyulw Yaywnp:

Ujdd gniyg tnwbp, np gwblywgwd hwywuwpnid, nnl nibh (2) hwywuwpdwb nbupn,

A*+B*+C?#0 wwjdwbh nbwpnitd hwinhuwlnd b hwppnipjwl  hwywuwpney:
Qunbblp (Xy, Yy, 2Z,) UbGwp, npp pwdwpwpnud £ (2) hwdwuwpdwbp: 6pt A=0 (tipgltilp
Ywiwywywb y, b z, Lnpnatbp x,-0 AX, + By, +Cz, + D =0 hwjwuwpntihg’

By, +Cz,+D .
X =——2—9% —:
A
Ujn nbwpntd intinh YnGGhuwr
Ax, +By, +Cz, + D=0

hwlwuwpnrpynilnp:
(2)-hg hwatny yGpohlp® Yunnwbwbp®

A(X=X%y) +B(y—Y,) +C(z-2,) =0, (3)

WjuhlpG (X=X, Y = Y5,2=2,) dtyunph L (A;B;C) ybywinph ujupywn wpnwnnjwip
hwywuwnp t 0-h:

Gy  hbwnlwpwp, A(AB;C) ybhwnplG  nipqwhwywg bt jnipwpwisgnip
MN =(X=Xo,Y = VYo,2—2;) Ythwnph, npp Gawlwyned £, np m dblhunpp b Mo (Xo; Ye: 2o)
ytwnp npnznid GG hwppnepncG:

(2) hwwuwpnedp Yngdned £ hwppnipjwb pGnbhwGnep hwjwuwpney:

OphOwy. GOt wjt hwppnipjwl hwydwuwpnidp, npp wagbnud £ M(Z,L—l) yGwny L
ninnwhwjwg b {~1,3.2 } Jthwnpha:



LniLénLy. Oquytiny A(X—X%,)+B(y-y,)+C(z—2,) =0 hwywuwpniihg, npwntin
X =2,Y,=12,=-1, huj A=-1, B=3, C=2, wyw unwgywd wndbipltipp mbnwnptiiny
hwppnipjwl  hwjwuwpdwG 06y,  YunwGwlp' ~1(x-2)+3(y-1)+2(z+1)=0,
—X+3y+2z2+1=0:

hGswbu inbGuwlp, wnwohlt wunhdwbh

AX+By+Cz+D=0 (2)

hwywuwnpniihg ntywpnywb YnnpnhGwwnwlwb hwdwlwpgnid, npnbn A*+B?+C* =0,
npn2yntd £ hwppnipjwl hwjwuwnpnidp mwpwénipjwb uGy:

Ujdd npunwnpytip wn hwjwuwpiwlb dwulwynp nbiwptin, Gpp a6y Ywd dh pwlh
gnpéwyhgltin hwjwuwnpyned GG gpngh:

1) D=0, wwuw (2) hwjwuwpntdb pGnnelnid t
Ax+By+Cz=0 (2)

inbupn:

(2) hwdwuwpniind npngned £ dh hwppnepynil, npG wbgbnid £ YynnpnhGwuwnGbph
uygplwytbinng, pwbh np x=0, y=0, z=0 wpdtplbpp pwywpwpnd GG wyn
hwwuwpdwbp:

2) C=0, (2) hwywuwpnidp YynbGbw Ax+By+D =0, n (A; B;O) nbupn, npb nunnwhwjwg £
0z wnwbgphl L, htnbwpwn, tnpqwé hwppnipjnilp gniquhtin £ 0z wnwbgphG:

3) C=0, D=0, yhth Ax+By=0 0h hwppnipjntb £, nplG wbglnid t oz wnwbgpnd, npp
htGwnbnid £ Gwiunpn 2 ntwpbphg:

4) B=0, C=0, Ax+D=0, x=a (x:—i), nnb hptibhg GGpYwjwglnid £ hwppnip)nc(,

npp qniquhtin £t oyz hwppnipjwlbp, pwbh np ﬁ(A;O;O), npn0 ninnwhwjwg £t oy L oz
wnwbgplbphG :

COanhwlOpwwbu, Gpt hwppnipjwlt hwwuwpdwb oGy pwgwluwynd £ z,y,X
ynnpnhGwuwnp, wyn Gawbwyned £ innjup hwppnipjnibp gniquhtin £ hwdwwwwnwufuwbwpwn
0z, oy, ox wnwlgphG:

Nhuwpytibp dh hwppnipynil, npp hwwnnad £ GpGp Ynnpnhbwwnwlwb wnwbgplbbpp L
uyqplwytwnny sh waglney:
Nhgnip wyn hwppnipjwl hwywuwpnidp nipgwé k

Ax+By+Cz+D=0 (2)

inGupny, npintin A, B, C, D qnpdwlyhgltiphg ns oGyp gpn st:

UnnpnhOwwnwlwl  wnwOgpltphg  wyn  hwppnipjwl  Ywpwé  hwndwélbtph
ukénipynLGOtpp GowlGwykGp a, b, c¢: wlh np P(a,0,0), Q(0,b,0), R(0,0,c) qunGynty kG
hwppnipjwl  Jpw, nwwnh wyn YGwph Ynnpnhbwwnbtipp wbwmp b pwdwpwpblb (2)
hwywuwpdwbn, npintinhg YuunwOwbp®

Aa+D=0, Bb+D=0, Cc+D=0,



A, B, C qnpéwyhgltph wju wpdtiplttpp wmbGnwnptiny hwppnipjwb d6o™ Yunwbwbp®

—Ex—%y—22+ D=0, pwdwbtny D-ph ypw Yunwbwbp
C

a
XY -0,
a b c
X Z
—+X+——L
a b c

npp hwlnhuwGnud £ hwppnipjwl hwywuwpnidp hwnywébtpny:

OphOwly. Quwlbb 2x—-3y+8z—4=0 hwppnipjwlb YnnpnhGwwnwlwb wnwbgplbinhg
wlpwwnwé hwindwdébtph dGénipynGhtipp:

Lniénid. Iwppnipjwl hwyjwuwpnip gptibp 2x-3y+8z=4 wbupny L Gpynt dwubipp
pwdwlblp 4-dpw, Yunwbwbp §—§y+z:1 Ywad X_ Y4 =1, npntin a=2, b:—ﬂ
2 4 2 % 3

I\)\I—\|N

1
c==":
2

fulGnhpGtp

1. QG| hbunlyw) Ybwnbph dhol Gnwé htnwynpnipyniln.

1)A(2;0;-1) L B(-2;-5;3)
2) A(3;21) L B(4-1-2)

M. 1) /57, 2)4/19 :

2. Upughulbiph wnwGgph ypw qunbb] wyb ytwnp, npp hwjwuwpwwbiu £ hGnwgywé
A(2;2;3) L B(-3;5;1) ytwnbiphg:

Muwwn. M(-18,0,0):

3. xoy hwppnipjwl ypw qunbt] wyb ybwnp, npp hwjwuwpwwbiu £ hGrwgywoé
A(-2;1;3),B(0;-1;-2) L C(3;1;4) ytintiphg:

Muwuwn. (1,2;3,45;0):

4. 0z wnwbgph ypw qunbt wyh ytwnp, npp hwjwuwpwwbiu £ hnwgywé A(4;-1;2)
L B(0;2;-1) YbGwtphg:

Muwuwn. M(0;0;§3J:

5. Spwé GG AB hwuindwép Gpbip hwyjwuwn dwubiph pwdwlnn YGunbph



YnnpnhGwuwnbbpp C(3;-2;-1) L D(1;1;6): Qunlbp A L B Yytwnbpph YynnpnhGwunGbpp:
Muwuwn. A(5;-5;-8), B(-1;4;13):

6. hOs hwpwpbpnipjwip £ pwdwlnd M(1;2;,0) YGwnp A(-1;0,0) L B(4;5;0)
Swjpwybnbpny hwundwép:

Muwin. z:%uwu AM :MB=2:3:

7. QunO6] wylb hwppnipjwl hwywuwpnidp, npG whglnud £ A(-1;6;3), B(3;-2;5) L
C(10;4;1) ybLwntpny:

Muwuwn. 2x+3y+8z—-40=0:

8. Ant| M(-1;2;3) YLunnd whaglnn L oM yGyunphb nunnwhwjwg hwppnipjwb
hwdwuwpnidp:

Muwuwn. x-2y-32+14=0:

9. Spwé G0 M, (0;-1;3) L M, (1;3;5) Ywnbpp: Gpb hwppnipjwl hwywuwnnidp, nnG
wbgbniud £ M, ybwnny L ninnwhwjwg £ N=M; M, JtywnphG:

Mwuwn. x+4y-2z=2:

10. Apb| yGwntiph Gpypwswihwlywb ntinh hwjwuwnnidp, npnbp hwywuwpwwbiu Go
hbnwgyws A(a;—fy;a) L B(o;a/;O) Yhwntbiphg:

Mww. X-y+z=a

11. Qpb| hwppnipjwl hwywuwnnidp, npp gniquhte £ ox wnwGgphl L wbglnud k
M, (0;1;3) L M, (2;4;5) Ytwbpny:

Muwuwn. 2y-3z+7=0:

12. Qpb hwppnipjwb hwywuwnpnidp, npb wGglnid £ oz wnwbGgpny L M, (2;-4;3)
yGwny:

Muwuwn. 2x+y=0:

13. Qpb| hwppnipjwl hwywuwnnidp, npp gniquhtn £ 0z wnwGgphl L wbglnud k
M, (2;2;,0) L M, (4;0;,0) YLwbpny:

Mwuwn. x+y=4:

14. Ywaqubt| hwppnipjwl hwywuwnnidp, nnb waglnud £ M(2;3;5) Ytwnny L
ninnwhwjwg b N =4i+3j+2k tywnnnpha:

Muwuwn. 4x+3y+22-27=0:



15. Qunlt| hwppnipjwb hwdwuwnpnidp, npb wbglned £ ynnpnhGwwnGbpph uygpbwytinnny
L P(4;-2;1) L Q(2;4;-3) ytwnbipnd:

Mwuw. x+7y+10z2=0:

16. Qunlt| hwppnipjwl hwywuwnnidp, npl whglnud b 2x+2y+2z-7 =0,
2X-y+3z-3=0, 4x+5y-2z-12=0 hwppntpjntbGGph hwwndwb yGwnny L
M(0;3;0) L N(1;1;1) YybLwbpnd:

Muwwn. x-z=0:

17. Ywqub| hwppnipjwlb hwjwuwpnidp, npb nunnwhwjwg £ 0= {2;—1;4} ytywnnnphb L
whglnud £ M, (5;2;-3) ytwnny: Mwnyuwbni®d GG wpnynp wjn hwppnipjwln
P(1;2;-1), Q(4:5;1) L R(-6;2;-3) Ytwnbipp:

Muwuwn. 2x-y+4z+4=0, P-0 ywwnywlnid £t tnpqwé hwppnipjwlp, huy Q-G L
R -p s60 wwuwnlwbniy:

18.  Lwqub| hwppnip)ntGGtiph hwjwuwnpnudbtnb pun hGnbyw) tngu GGpp

1)3wppnip)ntbl nunnwhwjwg £ oz wnwbgphb L wGgbnid £ P(1;-2;3) YGunny:
2) 3wppntp)ntbb waglnid £ oy wnwbgpny L Q(4;2;-5) YLwnny:
3)3wppnipynilp gniqwhtin £ ox wnwGgphl L wbglnud £ R(2;1;2) L

S(5;3;-2) YLuwnbpny:

Mwuw. 1)z=3; 2)5x+4z=0; 3)2y+z-4=0:

19. Ywqub| hwppnipjwl hwjwuwpnidp, npb wGgbnud £ M(2;-1;-4) Yhuinnd L
ninqwhwjwg b i ={3,-61} Jtywnph, yahunpwlwh L YnnpnhGwwnwhG dubpny:

Mwuw. nr-8=0;, 3x-6y+z-8=0:

20. 9pb hwppnipjwb hwywuwnnidp hGunlyw nbGwpbpnud
1)3wppnip)ntll nunnwhwjwg £ ox wrwbgphb L wGglnud £ P(4;-7;6) Ytwnny:
2)3wpnpnip)ntlp gniqwhtin £ oy wnwlOgphb L wGglnud £ Q(1;2;-1), R(2;-3;-4)
yGwnbpny:
3)3wppnipyntbb wbglnid £ S(6;-7;5) Yawnny L OZ wnwbgpny:

Mwuwn . 1) x-4=0
2) 3x+2z-2=0
3) 7X+6y=0:

21. Qnb| hwppnipjwl hwywuwpnidp, npG waglnid E hGnlbyw) Gptp Yenbpnd
L(-2;4;1), M(0;2;-1), N(2;0;-1):

Mwuwn. Xx+y-2=0:

22. QunGt| hwppnipjwl hwwuwnnedp, nph YGnbpp hwjwuwpwwbu G0 hnwgywé



P(1-4,2) L Q(7;1;-5) Ytiinbiphg:
Muwuwn. 6x+5y-72-27=0:

23. Qunlbi| 4x-2y+5z-12 =0 hwppntpjulp M,(2;3;-5) Ytinhg hotigywéd ninnwhwjwgh

Gpywnnepynclp:
7.5 .
3

Muwuw. d =

§ 20. ULwnh htinwynpnipynLGp hwppnipjntbpg:
Swppnipjwl Gnpdw) hwjwuwnnidp

Yhunwpytlp M, (X,, Ye.2,) Ytitnp L Q hwppnipynilp, nph hwywuwnpnedG |

Ax+By+Cz+D=0:

Qultbp M, Ytwnh d htGrwdnpnipjnibp Q hwppnipyniGhg(Glwn 37):

@)
<
v

ay.37

M, Ytinhg Q hwnp &7 ulp wpdwsé ninnuhwjwgh hhipp Gawlwlklp M, (x,,Y;,z,):
MiGtiGp d =[M,Mg|, hul MM = {X; =X, Yo = V1,2, ~ 2,}: Rwlh np M;My L N dtinnnGtipp

hwiwqh6 G0, niunh Gpwbg Juwgiwd ¢ wOynbp hwjwuwnp £ 0 Ywd 7, hGnbwpwp,
cosp=+1:

Uh ynnihg® NoMlMO=‘N“M1M0‘-003go=id. A? + B +C? (N ={A B;C}):
Ujniu Ynndhg’

N - MlMO = A(Xo _Xl)+ B(Yo - Y1)+C(Zo _Zl):
AX, + By, +Cz, —(Ax, + By, +Cz,)= AX, + By, +Cz, + D, —(Ax,+By, +Cz,)=D,



(pwlbh np M, Ytwnp ywwnwbnd £t Q hwppnipjwlp):
[wibldwwnbny 4Gpohb Gpynt hwjwuwnpnepyntGtpp® YnbGOwbp®

A% + B? +C? = Ax, + By, +Cz, + D, npintinhg

d - \Ax0+By0+Czo+D\:
A2 + B? +C?

OphGwy 1. Gt M0(2;—1;3) Ytwnh d hGrwynpnipjnilp 2x—y+2z-5=0 hwppntpjntlhg:
Lnionid. Cuwn ytpohl pwlwdlbp® YniGGGubp

J - 2-2-1-(-1)+2-3-5 6
V27 + (1) + 22 3

OphOwy 2. Uwwgnigty, nn M(5;1;0) YGwnp qunnbyned £ 2x—y+2z-9=0 hwppnipjwl ypw:
Lnionid. Oqunytilp YGwnh htnwynpnipjwb pwlwdlpg

J22+ (1P +22 3

’ _[2:5-1+2:0-9 0 _

Gunbwpwp, M Ytwnp qunbyned £ inpdwé hwppnipjwb ypw:

et hwppnipjwl plnbwlnip  hwjwuwpdwl Gpyne Ynndp  pwgqiwwywnybbp

H== ! pUnd (npp YwOjwGtOp Gnpdwydnpnn pwqiwwwwnlyhps), pn npnid
VA* +B*+C?
Gowlbp Ypbunptibp wybwbu, nn £-D <0, wwyw Yuunwlwbp®
X-CoOSax+Yy-cosf+z-cosy—p=0:
Wu hwljwuwnpnip JubOjwGtOp hwppnipjwlb Gnpdw] hwyjwuwpnid: Ujuwnbn  p-0

uygplwybiinhg hwppnipjwlp hobigpwé ninnwhwywgh GpUwpnep)ntG £, phuy a, B,
waynGabpb wyn ninnwhwjwgh nunnnpn YnuhGneubtinb G60°

cosa =+ A , COsfp =+ B , COSy == ¢ ,
VA2 +B?+C? JA? +B?+C? A’ +B?+C?

npwntinhg htinbnid £ htnbyw) GnyGnipynilp
cos® a +c0s? B +cos” y =1:

OphOwy3. SpJwé ¢ 10x—-2y—-11z+45=0 hwppnipjwl hwdwuwpndp: Ywqub|
hwppnipjwl Gnpdw] hwywuwpnidp, quGGp nunnnpn YnuhGnuuGGpp L uygpbwlybinhg
hoignwd nunnwhwjwgh Gpywnnep)niln:



Lniénid. Iwppnipjwl hwyjwuwpndp Gnpdw) inbuph pbpbine hwdwnp qunbGG Gnpdwdnnpnn
pwqlwwwwyhsp, npntn A=10, B=-2, C=-11, D=45: Rwlh npn D>0, wwuw

u== L
VA? +B%?+C?

pwlwdlh 069 Gowlp whwp £ ybipglb] pwguwuwywb’

p=- - Y
J10% + (=2 +(-127 15

Swppnipjwl hwjwuwpnuip pwgdwwwwnyblbp Gnpdwynpnn ¢ pwgiwwwwnyhsny,
Yuunnwbwbp hwppnipjwl Gnpdw| hwyjwuwnpnidp’

10 2 11 45
——X+—y+—z—-—=0
15

15 15 15
—3x+£y+Ez—3=0:
3 15 15

Swibdwwnbin JGpoht hwyjwuwnpnip hwppnipjwb  Gnpdw] hwdjwuwpdwl  hGw,
Yuunwbwbp®

cosw——g cosﬂ—g coS _U p=3:
3’ 15 7 T1s BT

§ 21. GpynL hwppnipjntGGbph thnjuwnwnd nhppp:
Gpynt hwppnip)nLbGtiph gniquhtinnipjwl L

ninnwhwjwgnipjwl wwydwaatpp

Nhgnip inpjwé GG
Ax+By+Cz+D,=0

Ax+B,y+C,z+D, =0

hwppnipjnLGGGpp: Gpyne hwppnepintGOGpny Yugiwdé wayynid wubnd 0Gap hwulwbnud Gap
wyn hwppnipjntGbbpny Yuaqddwdé Gpyne hwplwb GpyGhun wbyynGbGbphg gubywgwdén:
Enpynt hwppnipyntGlbph Ywgqiwéd wOynibGp hwjwuwnp £ GpwGg n =(A,B,,C) L
n, =(A,,B,,C,) Gnpdw| yayunnpbbpnyd Yuqiwd ¢ wbyjwhp:
Oquytny tpynt yyunnplGtph ujupywnp wpnwnpuih pwlwdbhg™ Yuinwbwbp®

_’1ﬁ2 A1A2 + BlBZ + C:lC:2

n
Cos@p=—2-2_= .
mn,| /A7 +B2+C2\/AZ+BZ+C?

(1)

OphOwl. Qb6 x+2y—-3z2+4=0 L 2x+3y+z+8=0 hwppnipjntbbtph Yuwqiwd waynclp:

Lniénid. Oqundtiny (1) pwlwdlhg' Yunmwbwbp®



1-2+2-3+(-3)-1 5

JI2+22 +(-37227 +32 +17 147

Cos @ =

@ = arccos S~ 69°05':
14

Ujuwhuny, GpyGhuwn wayynGGbphg dGyp hwywuwnp k arccos%:

Get Gpynt hwppnipjntlGbbp ninnwhwjwg 66, www GpwbGgn Ywgidwé whyyniln
hwywuwn £ 90°, htitnbwpwp cos90°=0: Cuwnn wyju wwjdwbh™ (1) pwlwdlbhg Yuinwbwbp

AA +BB,+CC, =0, (w)

npp L YhwlnhuwGw Gpyne hwppnipynibbtiph nunnuhwjwgnipjwl wwjdwp:

Wuwhuny, Gpyne Jbywnnpltp ninnwhwjwg G0 dtyp qnwupha wybd L dpwyt wyb
dwiwOwy, Gpp GnyOGwlna YynnpnhbwwnbGtph wpunwnpyw GGpp gnudwpp hwwuwp £ 0-h:
OphOwly. Ywquit] wjlb hwppnipjwlb hwwuwpnidp, npG wbagbnud £ Ml(—2;3;6) ytwny L
ninnwhwjwg bt 2x+3y—2z2—4=0 L 3x+5y+2z =0 hwppntp)nLGGtphG:

Lniénid. QptiGp hwppnipjwl hwdwuwnnedp, npG wbglnud £ M, YGwnnyg’

A(x+2)+B(y—-3)+C(z-6)=0: *)
Oquytiind Gpyne hwppnipjntbbbph nunnuhwjwgnipjwl wywjydwbhg, qunbtbp A,B,C
anpéwyhgltipp:
Lwbh np npnGth ninhnp nunnwhwjwg £ 2x+3y -2z -4 =0 hwppnipjwlp, www

2A+3B-2C =0
3A+5B+C =0

LPwlh np hwiwlwnpql nbh wGphy pwginipjwdp [niénuilbp, www wbhwjnGtphg
atyha rwiny Ywiowjwywb (hwpdwp) wpdtp® B =1, Yunwgyp

2A-2C =-3
3A+C=-5]2

8A=-13

A=t
8

C=—1:
8

Stnwnptiny unwgywé wndtiplbpp (*) hwjwuwpdwb dGe™ Yuinwlwbp®

—%(x+2)+y—3—%(2—6):0

—13x-26+8y—-24—-7z+6=0
13x—-8y+z+44=0,



npp L Y hGh npnGGh hwppnipjwl hwywuwpnidp:
Gpti hwppnipjniblbpp 1 GO, www [, L [, dJGywnnpGtpp ynGGGwnp GG, npp
dayunnpwwb wntiupnd Ywptiih £ gptip [, =40, npntin 0, L 6, g hwppnipyntGGtipnhb
ninnwhwjwg Yytyuinpbtip 6a: UagGGny Gpwhg ypnjtyghwbtpha® Yuinwbwbp

A =4A,B =1B,,C, = 4C,

B C
A

Ujuwhuny, Gpynt hwppnepjntbbbp dpdjwbg gniqwhtin G0 wjl L dhwyb wyb dwdwbwy,
Gpb Gpwlg hwiwwwwnwufuwb gnpdwyhgltpp hwitdwwnwywh Ga:

OphGwy. m-h L I-ph n°p wpdbplbph nbwpnd 2x-3y+Iz—-4=0 L mMx+5y+2z+1=0

hwppnipynLGGtpp Y GGG gniquihtin:
Lnionid. Oqunybiny gniquhtinnipjwl (p) wwjdwbhg' YnibGGwbp

hulnhpltp

1. Qnti. hwppnipjwb hwwuwnnedp, npb wbgbnud £ M(2;-1;3) ytinnng L
ynnpnhGwwnGtph wnwOgpbtphg wGpwwnnid £ hwjwuwp hwwnywébtp:

Mwuwn. x+y+z=4:

2. Qpb hwppnipjwl hwywuwpnidp, npb wGglOnid £ M, (-4;0;4) YGwnny L ox L oy
wnwOgpltphg whpwwnid t a=4 L b=3 hwwnywdshtp:

M. 2+ Y4221

3. Anb| hwppnipjwl hwywuwpnidp, npb waglnud £ (-1;-1;2) YGwnnd L nunnwhwjwg £
X+2y—2z+4=0 hwppnipjwlp:



Muwuwn. 2x+3y+4z=3:

4. oz wnwhgpny wnwat| hwppnip)nil, npp 2x+y —+/5z2 =0 hwppnipjwl htin
Yuqintd £ 60°%-h wayyntG:

Muwwn. 3x-y=0, x+3y=0:
5. Qunlb (5;1;-1) Ytunp htinwdnpnipynilp x-2y-2z+4=0 hwppnipjnLlhg:
Muwn. 3:

6. Qb 4x+3y-52-8=0 L 4x+3y-52+12 =0 gnirqwhtin hwppnipjnLGGGph dhole
Gnwé htnwynpnipynilbn:

8nignid. dbipglbp | hwppnipjwl ypw Judwjwlwb ytwn, ophbwy (2;0;0), L qunlbby
yGwh hGrwynpnipyntGp dynu hwppnipnibhg:

Mww. 2-/2:

7.9nt| hwppnipjntG0Gph hwjwuwpnudbbpp, npnbp qnuqwhtin G0 x-2y+2z-5=0
hwppnipjwlp L Gpwbhg htinwgywé GG 2 dhwynp hGrwynpnipjwadp:

Mwuwn. x-2y+2z=11, x-2y+2z=-1:

8. Qunlb| 2x-y+3z2-9=0,x+2y+2z2-3=0 L 3x+y-4z+6=0 hwppntpjnLGGtph
hwuwndwb YyGuwnn:

Muwuwn. (1;-1;2) :

9. Opb| hwppnipjwb hwjwuwnnidp, npb wbglnd £ (0;-5;0) L (0;0;2) YGwnGpny L
ninnwhwjwg b X +5y+2z-10=0 hwppnipjwlp:

Muwuwn. 2y-5z2+10=0:

10. Qpb| hwppnipjwl hwywuwnnidp, nnb wGglned £ ox wnwbgpny L x=y
hwppntpjwG htiin Yuqintd £ 60°-h wayntG:

Mww. y==+z:

11. 2x+3y-62+21=0 hwppnipjwl hwjwuwnnidp ptipt Gnpdw) wntuph:
Muwn. —gx—§y+§z—3:0:
7 7 7
12. QunlG| M, (3;5;-8) Ytwnh htnwynpnipjnilp 6x -3y +2z-28 =0 hwppntp)nLlhg:
Muwuwn. d =ﬂ:
7

13. Qunlb| hwppnipjwl hwywuwnnidp, nnb wagbnud £ M(2;3;-1) ytwnny L gniquihtin £



5x -3y +2z-10=0 hwppnipjwln:
Muwuwn. 5x-3y+2z+1=0:

14. Ywqub| hwppnipjwl hwywuwnnidp, npG whglnud £ A(5;4;3) ytwnng L
YnnpnhGwuwnbtph wnwbgplbphg wlowwnned £ hwjwuwp hwndwébtn:

Mwuwn. Xx+y+2z-12=0:
15. Qunlb| M, (1;3;-2) Ytwnh hGrwdnpnipjnilp 2x-3y-4z+12 =0 hwppntpjnLlhg:

Muwuwn. d :ﬁ:

29

16. Qunlt| hwppnipjwl hwjwuwnnidp, nnb wbglnud £ P(2;0;-1) L Q(1;-1;3) Yytintinny
L ninnwhwjwg b 3x+2y-z+5=0hwppntpjwlp:

Muwuwn. 7x-11y-z-15=0:

17. 2x-5y+2z+5=0 hwppnipjwl ypw qunbt; M YGwnl wjbwtu, np OM ninhnp
YnnpnhGwuwnbtiph wnwbgpUtiph htitn yuwqih hwdwuwp wayyncblbp:

Muwwn. M(5,55):

18. Qunlb| hwppnipynLbbtph hwjwuwnpnidbbpp, npnbp wagbnud GG YnnpnhGwwnGtiph
wnwbgpny, nnb ninnwhwjwg £ 3x-4y+5z-12 =0 hwppnipjwlp:

Muwuwn. 5y+4z=0; 5x-32=0; 4x+3y =0:

19. QunG6| hwppnipjwl hwywuwnnidp, npb wGgOnud £ P(0;2;0) L Q(2;0;0) yLwnkpny
L x =0 hwppntpjwl htitn Yuqintd £ 60° wayntG:

Muwn. %+ %+ %ixﬁ) =1:

20. Ywqut| hwppnipjwl hwwuwnpnedp, npb wbglnud &
X+5y+9z-13=0,3x-y-52+1=0 hwppnipjnLbbtph hwwndwb qony L M(0;2;1)
ytinny:

Mwwn. x+y+2z-3=0:

21. bYwqub| hwppnipjwl hwwuwnpnedp, npl wbglnd b x+2y+3z-5=0 L
3x-2y-z+1=0 hwppnipjntllbtph hwwndwb qény L ox nL 0z wnwbgpltiphg
wbowwnid £ hwjwuwn hwnywobbp:

Muwwn. 5x+2y+52-9=0:

22. Ywquk| hwppnipjwl hwdwuwpnidp, npG wGglnid b (L++/2)x+2y +2z -4 =0,



X+YyY+z+1=0 hwppnipjntbGbtiph hwwndwb qény L xoy hwppnipjwl htwn Yuginud £
60°-h walynLG:

Mwwn. 2x+y+z-5=0:

23. Ywqubt| hwppnipjwl hwjwuwnnidp, npb wbglned £ I\/I(O;2;1) ytGwny L gniquhtin
ta=i+j+k Lb=7+]—k JtiunpGtphG:

Mwwn. x-y+2=0:

24. hGswhup” walynth £ Yuqontd a@ =i +2j+k yhunpp x+y+2z-4=0 hwppnLpjwl
htiwn:

rr]Lum.ar(:sin(%):
25.Qunlb) 10x -2y -11z+45=0 hwppnipjwl ypw YnnpnhbwuwnGtiph uygpbwybinhg
hotigywdé nunnwhwjwgh nunnnpn YnuhGneubtipp L Gpywnpnepyndbp:

Muwwn. cosa = _E; cos g = 3;
3 15

11
cosy="; P=3:
4 15

26. ox wnwbgph ypw qunbb] Ytw, npp hwjwuwpwwbu £ hnwgywé A(9;—2;2)
ytiinhg L 3x-6y+2z-3=0 hwppnipjnLlhg:

Muwuwn. M,(8;0;,0) L. M, (13,6;0;0) :

27. Qb 2x-3y-6z-14=0 hwppnipjwlb ypw YnnpnhGwuwnbtph uygpbwytinhg
hotigywé nunnwhwjwgh Gpywpniep)nitlp bW nennnpn YynuhGneulGbpp:

Muwun. COSa:E;COSﬂ:—ﬁ; cos;/:—g; P=2:
7 7 7

28. Npnyt| P(4;3;-2), Q(0;6;0) L R(15;0;0) ytwnbtph hGnwynpnipynLbbtipp
2x+10y-11z-15=0 hwppnipjnLlhg:
Muwuw. d, =3;d, =3;d, =1:
29. oy wnwlgph ypw qunbt] ytwn, npp hwjwuwpwwbu £ hnwgywé Gpynt
hwppnip)ntGOGphg
X+y-z+1=0, X-y+z-5=0:

Muwuwn. M(0;-3;0)

30. Gpb| hwppnipjwb hwjwuwpnedp, npb wbglnud k P(5;2;O) yGwny, Q(O;6;O) ytwnhg
htnwgywé t 1 shwynpny L R(0;5;4) Ytitnhg 3 Shwynpny:



Mwwn. X+2y+22-9=0;y-2=0:
31. Q06| Gpynt hwppnipjntGGGph Yuqiwd wayynclp:

1) 4x-10y+2z-3=0; -11x+8y+7z+5=0;
2) 2x+6y+5z2-9=0; 4x -3y +2z2+7=0;
3) x+2y-32-6=0; 3X+6y-9z2-2=0;
4) 2x-3y+6z+8=0; Xx+2y+2z-4=0:

Mww. ¢, =135°; ¢, =90% ¢, =0° ¢, =78°28":

32. Ywqub] hwppnipjwl hwjwuwpnedp, npb wbgbnud k K(L'5;2) ytwnnd L gniquihtin k
L(4;-3;1), M(3;4;0), N(-1;-1;5) yGuntpnd whglnn hwppnipjwln:

Muwuwn. 10x +3y+11z2-47=0:

33. bwquit| hwppnipjwb hwjwuwnpnidp, npb wbgbnud £ P(1;-1;2); Q(3;1;2) Ytwnbipny L
ninnwhwjwg t 4x -5y +3z-2 =0hwppnipjwlp:

Muwuwn. 7x+11y+9z-14=0:

34.9n6 hwppnipjwl hwjwuwnpnedp, npb wbglnud £ P(2;1;-3) yGwnny b nunnwhwjwg £
2x-3y+2-5=0, X+4y-2z+3=0 hwppntp)nLtltph:

Muwuwn. 2x+5y+11z2+24=0:

35. Qnb| hwppnipjwl hwywuwnpnidp, npp gniqwhtin b x-2y +2z-7 =0 hwppnipjwlp L
P(4;1;-3) YbGwnhg qunlGynid £ d =2 hGnwynpnipjwb Yypuw:

Muwuwn. x-2y+2z2+10=0; x-2y+2z-2=0:

36. m-h n"p wpdtipltph nbwpntd 2x+my-3z-1=0 L
5x+y+3z+1=0 hwppnip)ntGbtpp Y h0GGL nLnnwhwjwg:

Mwuw. m=-1:

37. LUwquib] wl hwppnipjwl hwdwuwpnidp, npl0 wGgbnd £ ex wnwbOgpny L
ninnwhwjwg t 3x — 4y + 5z — 12 = 0 hwppnipjwp:

Muwwn. 5y + 4z = 0:

38. Lwqub| wyb hwppnipjwl hwywuwpnedp, npG wGglnud £ ey wnwbgpny L
ninnwhwjwg t x + 2y — 3z + 6 = 0 hwppnipjwlp:

Mwwn. 3x+z=0:

39. Lwqub| wyb hwppnipjwl hwywuwpnedp, npG wGgbnud £ ez wnwbgpny L
ninnwhwjwg t 2x + 3y — 2z — 7 = 0 hwppnipjwlp:



Muwuw. 3x— 2y = 0:

40. Uwqub] wjl hwppnipjwl hwyjwuwpnidp, nplG wGglnd £ A(7:2;-3) L
B(5;6; —4)
ytwntipnd L qniquhtin £ ex wnwlgphG:

Mwuw. v +4z + 10 = 0:

41. Lwqub] wjb hwppnipjwl hwwuwpnedp, np0 wGgbnud £ A(2; —1;1) L B(3;1; 2)
ytwntipnyg L gqniquhtn £ ey wnwlgphG:

Mww. x —z—1=0:

42. Lwqub] wjb hwppnipjwl hwwuwpnedp, npb waGgbnud £ A(3; —2;5) L B(2;3; 1)
ytwbpny L gniqwhtin t ez wnwbgph:

Mwuwn. 5x+y—13=0:

43. Lwqub] wjb hwppnipjwl hwwuwpnedp, np0 waGglnud £ A(3; —2;5) L B(2;:3; 1)
yGwntpng L nunnwhwjwg £ x + v + 2z —3 = 0 hwppnipjwlp:

Mwwn. 11x —7y—2z—21=0:

44, Lwqub] wjb hwppnipjwl hwywuwpnidp, np0 wGgbnud £ M, (1;-1: -2) L
M,(3;1;1) ybwbpny L ninnwhwjwg t x — 2y + 3z — 5 = 0 hwppnipjwlp:

Mww. 4x— v —2z—9=0:
45. Uwaqubk] wjb hwppnipjwl hwywuwpnidp, npl waglnid £ YynnpnhGwwnGGph
ulgpbwybnny L P(4; —2;1) L @(2; 4, —3) Ybwbpny:

Mwwn. x + 7y + 10z = 0:

46. Lwqub] wjb hwppnipjwl hwyjwuwpnedp, npl whglnud £ M(2;—1; 1) Yewnny L
ninnwhwjwg kt 2x—z+4+ 1= 0Ly = 0 hwppnpnLGGLnhG:

Mwwn. x+2z—4=0:

47. Lwqub] wjb hwppnipjwl hwywuwpnedp, npl whglned £ M(3; —1; —5) ybwnng L
ninnwhwjwg bt 3x — 2y +2z+7=0L 5x — 4y + 3z + 1 = 0 hwppnp)nLbltnhG:

Mww. 2x+yv—2z—15=0:



48. Uwqub] wjt hwppnipjwl hwyjwuwpndp, nplG wGgOnd £ P(2;0;-1) L
Q(1;—1;3)
ytwbpny L nunnwhwjwg t 3x+ 2y —z +5 = 0 hwppnipjwlp:

Mww. 7x— 11y —z— 15=0:

49. Lwqubk] wjb hwppnipjwl hwywuwpnidp, npl waglnid £ YynnpnhGwwnGGph
uygplwybinny L ninnwhwjwgt 2x—y+3z—1=0Lx+2y+z =10
hwnpnipjntGGtphG:

Mwuwn. 7x — y — 5z =0:

50. Lwqub| wyb hwppnipjwl hwwuwpnidp, npp ex L oy wnwbgpltinhg Yunpnud £
hwiwwwwnwufuwlGwpwnp a = 3,b = =2 hwndwdébbp L gniquhtn bt a = {2;1; —1}
JGyuinpha:

Mww. 2x—3y+z—-6=0:
51. Lwqub| wyb hwppnipjwl hwwuwpnidp, npp ex b ey wnwlgpltiphg Yunpnud £

hwiwwwwnwufuwlwpwn a =—-2,b = § hwwnywdébtp L nunnuwhwjwg t
2x — 2y + 4z — 5 = 0 hwppniLpjwlp:

Mww. x —3y—2z+2 = 0:

52. Lwqub| wyb hwppnipjwl hwjwuwpnidp, npp ez wnwbgphg Yunpnud bt ¢ = -5
hwinjwé b ninqwhwjwg £ N = {—2; 1; 3} ybywnnpha:

Mww. 2x—y—3z—15=0:
53. Lwqub] wjb hwppnipjwl hwywuwpnidp, np0 wGgGned £ M(0; 2; 1) Yewnnd L
qniqwhtint @ =7+7+k Lb =1+ — k JtyunpGphG:

M. x —v+2=0:

§ 22. Nnhn q6h hwywuwpnudbGtpp wwpwoénipjwb dko:
Nunnh wwpwibunpwlwb hwjwuwpnidp:
Nunnh YubnGwywb hwjwuwpnedp:
Gpynt YtGwnnyd wbglnn nunnh hwjwuwpnudp

Ninhn qéh nhppp wwpwénipjwb dt9 hnyhG Ynpnadh, Gpt wipdwd |hGh dh M, Ybwn



ninnh Unw, hp r, wnwdhn delwnph dhengnd L dh S dblwinp, nphG ninpnp gniquihtin t:
Wn S ybhwnpp YuGdwGkGe ninnh nipnnpn ythunnp:

Ntnhn qé6h M thnhnpuwlywb YGnht hwiwywunwupuwlOnd £ Gpw DM =F
thnthnfuwlwb pwrwdhn ythywnnpp: @dwanhg tpunwd £, np OM =0OMo +M M (GYwp 38.):

N

VT IVI
s r
S

GYwp 38.

O

Pwbh npn MM, qgniquhtin t S ybywnphG, tkGp wjl Yupunwhwjnbbp hbnbyw]
nbupny’

(1)

npinbn t-0 thnthnfuwywb wwpwdtinph nbp £ juwwnwpnid: (1) hwdwuwpnudip JuGdwbbap
ntnhn q6h yayunnpwwb hwjwuwnned:

(1) dJayuinpwlywb hwwuwpnidp thnfuwphGGlp hptb hwdwpdbp YnnpnhGwuwnwihG
hwywuwpniiny:
Nddwnp skt Gyuwnt, np

OM =T = (%,¥,2),F, =OMo = (%, Y5, ). S =(m;m; p):

(1) hwywuwpnipjwb ato Jahyunnpwlyw hwywuwpnip)nitbhg wbglthp
YnnpnhGwwnwlwb hwjwuwpnipjw b

X=X, +mt,y=Yy,+nt,z=2,+ pt, 2)

npp Yngynid £ nunnh ywpwabwnpwwb hwjwuwnpned:

OphGwy1. Ywqgub] ninnh wwpwabwmpwlwb hwjwuwnnidp, npb wbglnud E MO(Z,—4,6)
ytwnny L gniquihbin t & = {1,2,-5} YblwnnphG: GGk ninnh Jpw P Yhwnp, bipt t =2:

Lniénid.  Oquydtiny  nunnh x=x,+mt,y =y, +nt,z=2, + pt wwpwuibunpwywh
hwywuwpnidhg, npinbn™ x, =2,y, =—4,2, =6, m=1,n=2, p=-5, Junwlwlwlp’ x=2+t,



y=—4+2t, z=6-5: t=2 nbwypnd’ x=2+2=4, y=-4+4=0, z=6-10=-4: Ninnh
ypw YntGGGwbp P(4,0,—4) yGuwp:
OphGwy2. GOpwnntlp, dwulwynpwwbtu, m=0 L wpdwé £t ninnh wWwpwidbnpwywb
hwywuwpniip hGnbyw| wnbupny’

X=2 y-3 z+5,
0 2 1

Lniond. dbpp Gpqwé ninhnp gniquwhtn & (0,2,1) YnnpnhGwuwnGtinny npnyynn yLywnnpha,
hGunbwpwn® oyz hwppnipjwp:
(2) hwjwuwpnwiltphg npnatibp t-0°

=X_Xo’t= y_yo,tzz_zo
m n
X=X, Y=Y Z—1,

= = ’ ©)

m n p

t , npintinhg

npp Ynsyned £ nunnp ubnbwlwb hwjwuwpned:

OphOwy3. Ywqubp ninnh YuwlnGwlwb hwywuwnnidp, nnG waglnud £ MO(B,L—S) yGwny L
gniqwhtint 8= {4,—5,7} JyywnphG: Uyn ninnh ypw qunGync”d £ wpnynp P(2,1,—3) yGuwp:
Lniénid. Oqudbin (2) pwlwdlbphg, npuntn X, =3,y,=42,=-3, m=4,n=-5p=7
YuwlnOwywb hwdwuwpnidp YnbGGw hGunlyw) nbupp

x-3 y-1 z+3
4 -5 7

inbnwnntnyd ytpoht hwywuwndwb oty P yGwnh YnnpnhGwunbbpp, Yunnwbwbp®

2-3 0
—¢_
4 " -5

0
7 )

hGunbwpwn, P Ytwp sh gnGyned nunnh Yypwi:
Ghpwnnptilp tnpqwé G hpwphg twpptip M (%, y;,2,) L M,(X,,Y,,2,) Yanbpp:
Npwtu ninnnpn ytlunp Jtipglblp

S=MM, =X =X, ¥, = ¥1.2Z, = Z;):
Pwbh np wyn ntnhnb wGglnud £ M, (X;, Y;,2;) YGwnnd, www

X_Xl _ y_yl _ Z_Zl
Yy v v . (4)
X, =X Yo=Y Z,—1;

npp hwOnhuwOnd £ Gpyne Yeinbpnd wbglnn nunnh hwwuwnnidp:

OphGwl4. Spdws LG M,(12,3) L M,(4,-5-6) Ytwnbpp: Ywaqik] npwbgny whglnn ninnh
hwywuwpniap:



Lniénd. Stnwnptind x, =1y, =2,2, =3, X,=4,y,=-512,=-6 wndtipltipp (4)-h dtpy,
Yuunwbwbp
x-1 y-2 z-3,

3 -7 -9

§ 23. bpynt nLnhnGtpny Yuwqijwé wayynlp:
Epynt nunhnGtiph gniquhtinnipjwb L
ninnwhwjwgnipjwl wwydwGatpp

Glpwnntlp npqwé GO

X=X +mt,y=y, +nt,z=12, + p;t
X=X, +m,t,y=Yy,+n,t,z2=2, + p,t,

npnGghg wnwohllt wGglnid £ M, (x,,Y,,2;) YGwnd, Gpypnpnp™ M,(X,,Y,,2,)-nd L nLGGGp
Sy =(myn,p,) L S, =(my,n,, p,) ninnnpn JehnpGtinp:

UyGhwywn t, np Gpwlgny Juqiws ¢ whyntlp Ywpbih b hwiwpb) Gpwlg S, U S,
ntnnnpn ytywnnpGtinnd Yuwgddwdé walyyniGp, Ywad [pwgnighs walyynibp, hGnbwpwn,

S.S m.m, +n,n, +
COS¢: 1>~2 1 2 1" '2 plp2

(5)

=l - 2 2 2 2 2 2
‘Slusz‘ \/ml +Nn; + pP; \/m2 +n; + p;

OphOwl. Gunlbb|
X-5 y+3 -6 L X=2 y-4 z+1

7 2 -8 11 -8 -7

ntnhnGtph Ywgiwdé wayynibn:

Lniénid.  UnwohG  hwlwuwpdwG  niqnnpn ybhwonpp' & =1{7,2-8}, btpLypnpnhGp’
a, = {11-8,-7}: Oquytiiny (5) pwlwaélihg" YunwGwbp’

_ 7-11+2-(-8)+(-8)-(-7) 117 1

cos @ = = -,
JA9+4+64121+64+49 117234 2

@=145:
Gpynt ninhnOGph ninnubhwjywgnipjwl nbwpnid cosp=0 L (5) pwlwdlhg unwlnld
Gap Gpynt ninhnbtph nunnuhwjwgnipjwl wwjydwbp®

mm, +nn, + PP, =0:



OphGwl. Ywqib, wl ninnh hwywuwpnidp, npG wGglnd | M, (2,-35) Ytwnng L
ninnwhwjwg t hbnlyw) ninhnGGph0°

x—4 y-1 z+2

-1 2 2
x-1 y+1 z+4,
6 3 -2

Lniénid. RwGh np ninpnG wGglnd £ M, (2,-35) Lownny, www Gpw  YuiGnGwlwG
hwywuwpnidp YnibGbw hGunlyw| inbupp

X—2 y+3 7-5,
m n p

m,n,p qnpdwyhgltpp npn2dnud GG hwunwwnnid  pwqiwwwwnyhsh  Gannpjwdp’

oguytiiny ninhnbtph nunnuhwjwgnipjwl wwjdwbhg:
m,n, p wbwp t pwdwpwntb hbGunlyw hwdwlwnpght’

-D)m+2n+2p=0
6m+3n-2p=0:

Qnudwptind L hwGGind wju hwjwuwpnuibbpp (pwgiwwwwnybing 3-nd L 2-ny)’
Yuinwlwbp

Sm+5n=0
3m-2p =0,
npintinhg” m=-n, m =§ p, pbnnibGin p=3, unnwlwlp m=2,n=-2,p=3:
3tGwnLwpwp, ninnh hwjwuwnpnedp YntGbGbw hGnbyw| ntupp’

X—2 y+3 7-5,
2 -2 3

h Gywuwh nbtOwind, np gniqwhtin ninhnbtiph nGwpntd m, = Am,,n, = An,, p, = Ap,,
npwntinhg hGwnbnid £, np Gpyne ninhnGGph gniquhtinnepjwl nbwpnid inbinh nLbp

m_n_~R.
mZ n2 p2
wwjdwln:
OphGwy. Ywaqit| wyG ninnh hwdwuwpnidp, npG wGgGnud £ M, (1,-1,2) ytwnny L gniquhtin £
Xx-1 y+4 z+45

nL G:
2 3 2 nh

Lniénid. M, (1,-1,2) Yawnnyg whglnn ninnh hwdwuwnpnidp YhGh

x-1 y+1 z2-2.
m n p
Lwlh np npnGGLh nunhnp qniqwhte Ewnpdwé nunnhb, www




npwntinhg hGwnlnid £, np

§ 24. Ninnh L hwppnipjwl Yuqiwé wayncGp:
Nnnh L hwppnipjwl qniquhtinnipjwb L
ninnwhwjwgnipjwl wwjdwbbabpp:
Nnnh L hwppnipjw@ thnfuwnwpd nhppp
nwpwdénLpjwl by

Nhgnip inpyuwié k
X=X _ Y=Y _2-1%

(1)

m n p
ninhnp L
Ax+By+Cz+D=0 (2)
hwppnipjniln
(GYwn 39.):

’
7
’

/

GYwp 39.

Ninnh L hwppnipjwlb @ waynthd wubiind hwulwbnid Gap nunnny L hwppnipjwb Yypw
hn wpnjtlyghwyny Ywqddwé tpynt Yhg walyjnibltiphg dtyp:



Pwlh np n=(AB,C) dJtywnnpp ninnwhwjywg £t hwppnipjwlp, huy a=(m,n, p)
ninnnpn JGywnnpp gniquhtin £ wipdwé nunnhb, wwyw nunnnpn JtGyunnpp Gnpdwih htun

Juqgunid k (%—(pj waynibp, h Gywunh nlGGGwny, np cos(%—go) =sin¢g, tpynt ytywnplbph
Yuwqiwd wayjwb pwlwdlhg oqunybiny” Yunnwlwbp

Am +Bn+Cp
/A2 + B? +C2\/m2 +n?+p?

Sin(D = 3)

Ujuintin hwdwnphsp Jbpgyned £ pwgwpdwy dGénipjwdp, pwbh np sing>0:

2nLquhtinnipjwl nbwpnid sing =0, ytpohl (3) pwlwdlhg™ AM+Bn+Cp=0:

Ninnh L hwppnipjwl  ninnwbhwjywgnipjwl  wywydwbp hwdpybnd £ ninnph L
hwppnipjwll nunnwhwjwgh gniquhtnenipjwl wwjdwbh htwn °

A B C.
m n p

Nhunwnytlp nplk nunhn, npp Lpgwé £ wwpwitunpwlwb nbupny’

x:a+mt,y=b+nt, Z:C-I-pt, (4)

huly hwppnipyntGp npywé t pnhwGnip nGupny’
Ax+By+Cz+D=0: (5)

Npwbugh qunGtGp hwppnipjwl L ninnh hwwndwb Ybunp, whhpwdtn £ nwékp (4) L (5)
hwwuwpnudbtpp® npwbu  hwdwlwng: Stnwnpbiny (4)-h x,y,z-h wpdtipltipp (5)-h 0y,
Yuunwbwbp®

A(a+mt)+B(b+nt)+C(c+ pt)+ D=0
Aa+Bb+Cc+D+t(Am+bn+cp)=0

t__A<':1+Bb+Cc+D_
Am+Bn+Cp ©)

t-h ytipohG wpdtipp nGnwnnpting nunnh hwjwuwpdwb date” Yuinwlbwbp hwppnipjwb L
ntnnh hwwndwb YGwnh YnnpnhGwuwnGtipp:

Ept AmM+Bn+Cp =0 (6) pwlwdlny npnyynn t-G nthh npnwyh wpdtp, hGnbwpwn,
wju nGwpnid ninhnp hwppjnipjntp hwwnned £ oGy YGwnned:

tp  Am+Bn+Cp=0 ,huy Aa+Bb+Cc+D=#0,wwyw nwnhnp gniqwhbn L
hwppnipjwlp:

Gpt Am+Bn+Cp=0 L Aa+Bb+Cc+D=0, wwyw ntnhnp gniquhtin £ hwppnipjwlp
L wGglned £ (a,b,c) ytwntnpny,npp qunGynid £ inpdwé hwppnipjwb ypw:



OphGuwl. GunGhy X;1: y;rl: Z;5 ninnh b 2x+3y—2z+2 =0 hwppnipjwl hwwndwh Yhwnp:

Lnioncd. Nunnh hwwuwpnidp gptlp ywpwdtnpwywb nGupny

X=2t+1
y=3t-1
2=2t+5:

X, Y,z wndtipltpp wmbnwnptbp hwppnipjwl hwywuwpdwb a6y
2(2t+1)+3(3t-1)-2(2t+5)+2=0
44+2+9t-3-4t-10+2=0

9t =9,
t=1:

Stinwnptiny t=1 wpdtipp ntnnh wwpwibunpwlwb hwdwuwnpiwh Gy, Yuunwlwbp
X=2-1+1=3, y=3.1-1=2, 2=2-1+5=7:

Wuwhuny, M(3,2,7) hwOnhuwGnid £ ninnh LW hwppnipjwl hwndwb Yyhunp:

fuGnhnGbp
1. QunO6| nunpnGGph hGwnpbpp xoy hwppnipjwl L X0z hwppnipjwb Yypwi:

1) x=2z+5, y=4-2z
2) x—3= y—-2 _ z—3:
1 2 1
8nignid. nunnh hwjwuwnnidbbph dGe nbnwnpt 1)z=0; 2)y=0:

Nuww. 1) (54,0) L (7,0;2)
2) (0;-4;,0) L (2,0;2):

2. Qpb nunnh hwjwuwpndp, npb wGgbnud £ A(4;3;0) ytunny L gniquihtin £ P{—l;l;l}
ytywnnnphb: GunGt| nunnh htitnpp yoz hwppnipjwl ypw:

Muen, X~A_Y"Z_Z.

-1 1 1
3tiinpp yoz-h ypw' (0;8;4):
3. bwnnigl| X =4,y =3 ninhnGbpp L qun0G| Gpwbg nunnnpn yGywnnpnp:
Muwuwn. P(0;0;1) :

4. Qpb nunnh hwwuwpnidp, npb wGgbnud £ A(-1;2;3) L B(2;6;-2) yhwnbpny L



gwnbnd Gpw nunnnpn YnuhGneuGtpp:

x+1 y-2 z-3,

Muwn. :
3 4 -5

5. Qpb| nunnp ywpwibGunpwwb hwywuwnnidp.
1) npG wGglnud £ (-2;L-1) Ytwny L gniquihtin £ P{-2;3} Ytlwnph:
2) np0 whglnud £ A(3,-1,4) L B(1,1,2) yGwinbpny:

Mwuwn. 1) x=-2+t,y=1-2t,z=-1+3t
2) x=1+t,y=1-t,z=2+t:

6. Qunlt| x=2z-1,y=-2z+1 ninnh Juqiwsé wayynLlp wyl ninnh htwn, npG wGgbned
t ynnpnhGuwinGtiph uygpGwltinng L (L-1-1) Yhwnny:

Muwuwn. cosep =

E :

7.8nyg nw, nn — =71 =

W<

i ninhnb nunnwhwjwg £ x=z+1,y=1-z ninnhG:

N | <

8. Qpbi| wyl nunnwhwjwgh hwywuwpnidp, npl hokigywé £ oz wnwlgph Yypw
(2-34)  ytwnhg:
8nignLy. wyn ninhnG waghnud £ (0;0;4) Ytiinny:

Muwuwn. 3x+2y=0, z=4:

9. GGt gniqwhtin nunhnlGtiph dhol hGrwynpnepynclp.

X-2 y-1 z+3 L x-1 y-1 z+1,
1 2 2 1 2 2

4.2
=

Muwuwn.

10.2x+y+82-16=0, x-2y-z+2=0 nunnh hwjwuwnnidp gpt;  1)wpn)tyghwbtpny ,
2)ywlnOwlwb ntGupny: GnGL| ninnh hGwnptpp YnnpnhGwwnwjhG hwppnepjntGGtph
ypwi:

Mww'. x=6-3z, y=-2z+4,
X-6 y-4 z,
-3 -2 1
3Gwptpp (6,4,0), (0,0,2):

11. 9pbig nunnh hwywuwnnidp, npG wGglnud £ A(0;-4;0) Ytwnny L gniquihtin | P{L;2;3}
yGyuinph, qunlGGp ninnh hGwnpp xoz hwppnipjwl ypw L urnigb| nunhnp:



Muwuwn. X_ +4:
1

<

Z.
3

N

12. Qpb| ninnwhwjwgh hwyjwuwpndp, npb hotigwé k£ (2;-3;4) Ytwnhg oy wnwbgph
ypwi:

Mww. y=-3, 2x-z=0:
13. Qunlb| 2x-y-7=0, 2x-z+5=0 L 3x-2y+8=0,z=3x ninhnbtph Yugiwé
wayynclp:

Muwuwn. PtpLap hwwuwpnidp Yuwbnbwywb nbupph’ )1(= y;r7= Z;5 L

CoS @ = 20 ~ 0,952;
21
@ =17°48":

14. 2x-y+3z-1 L 5x+4y-z-1=0 ninhnGbph hwjwuwpnidbtipp ptipt; ubOnbwywb
inbuph:

X y-2 z-1,

Muwwn. :
-11 17 13

15. UnnpnhbGwuwnOtph uyqpbwybinhg hotigbtip nunnwhwjwg htwnlyw| nLnnha
(x-2)/2=(y-1)/3=(2-3:

M. 2= Y - Z.
1 -2 4
16. X - y3: z ntnnh hwyjwuwnpdwb ato npnGp N ywpwditunpp wjlwbu, np wyn
n

ntnhnp hwuwyh X;l: y;rS:i ntnnh htin L gl GpwOg hwwndwb Yownp:

Mwwn. n=1, M(2;-3;1) Ytiwnnid G0 hwwnynid:

17. bwqub| nunnh hwwuwpnidp, npb wGgbnud £ M(3;2;-1) Yhunnd L ox wnwbgpp
hwuwnid £ ninpn wGyywb nwy:
Xx-3 y-2 z+1

Muwuwn. =
0 -2 1

18. SpJwo t X2_1=;/= Z+11 ninhnp: GnGb; N Yybunp, npp uhdGnphy £ M Yenha

unpywd nunnp Gywwndwdp:

Mwwn. N(9/7;-4/7;-22/7):



19. UnnpnhbGwuwnwjhb hwppnipyntGGtph ypw qunGtp nunnh ypnjtyghwtph
hwywuwpnidbbipp:

X+2y+32-26=0
3X+y+4z-14=0

Mwuwn. 5y+5z-64=0, x=0(YO2Z);
5X+5z-2=0, y=0 (XO2);
5x-5y+62=0, z=0(XQOY):

20. Nunnh hwywuwpnudlbpp ptiptp yuwbnGwlwb nbuph.

2x+3y-16z-7=0
3X+y-172=0
(x+1) y-3

Muwwn. —:5:
5 2 1

21. Qb6 ninnp hwywuwpnidp, npl wGglnud £ I\/I(l;—2;3) yGwnyg L ox L oy
wnwhgpltiph htinn Yuqontd £ 45° L 60°%-h whlyyntGGbp hwiwwwwnwufuwGwpwn:

-1 2 YN
Nutn. )ﬁ:(“%:(z %ﬂ).

22. QunG6 ninnh hwywuwnpnedp, npb wbglned £ N(5;—1;—3) ytwny L gniqwhtin k

2X+3y+z-6=0
{ ey ntnnh0:

4x-5y—-7z+2=0

N, (x=5) _ (y+2) _ z+3:
1 3 -11

(x-1) y-2 z+4 , x-2 y-5 z-1 ]
= = L = = n Gtiph hwwdwa Ybwnnp:
c 5 , = 5 = 5 nhnbph hwnowd Yewnp

23. Qunlb| -

Muwwn. M(0;7;-2):

24. SpJwé G0 gniquhtnwqéh 3 hwonpnwlywb ququpelbpp
A(3;0;-1); B(1;2;-4) LC(0;7;-2) : QunGL; AD L CD ynnutph hwywuwpniibbpnp:




25. Qb nunnp ywpwitnpwwb hwwuwnpnidp, npb waglnud £ M(2;—5;1) L
N(-112) Ytntipny:

Mwuwn. x=-3t-1; y=6t+1;, z=t+2:

26. Spqwé Ga A(—];2;3) L B(2;—3;1) yGwbpp: bwagub] nunnh hwwuwpnudp, npb wGgbnuy
E M(3-12) ytwiny L qniquhtin b AB  yshinpha:

x-=3 y+1 z-2,

Muwuwn. = :
3 -5 -2

ntnhnGtph Yuqiwé waynclp:

AX—y-7+12=0 3x—2y +16 =0
27. Qunib {X yozT " {X =

y—-z-2=0 3x-z=0
20
Mwuw. cosp=—:
=

28. Spwé E ABCD qniquhbinwgdh tipynt ququpltipp’ C(-2;3-5) L D(0;4,-7) L
waynLGwadtiph hwndwb Yenp M(L2,-3,5): GGk AB Ynnoh hwywuwpniip:

X=4 y-1 z+2,

Muwuwn. :
2 1 -2

29. Ywqagut| wjb ninphnGtpp WwpwibGunpwlwb hwywuwnnidbbpp, npnGp wGglnud GO
M, (5;-3;8) Ytitnny L pwywpwnpnid GG hbnlyw) wwydwGGEphG.

1) ninhnp gniquihtin £ x =1-3t; y =4+2t; z=5-6t nunhnGtpha,
2) ninhnp gniqwhtin £ OY wnwgph(,

3) ntnhnp gniquhtin £ OZ wnwbgph(,

4) ninhnb ninnwhwjwg £ 4x+7y-8z-3=0 ninnhG:

Muwuw'. 1) x=5-3t; y=-3+2t; z=8-6t;
2)x=5; y=-3+t; z=8;
3) Xx=5; y=-3; z=8+t;
4) x =5+4t; y=-3+7t; z=8-8t:

30. Qunliky P(2;3-1) Ltinh htnwynpnpjnilp %‘5%: ”225 annhg
Muwwn. 21:
X—y-42-5=0 Xx—-3 _ y+2 1z
31. Gl L2 2=YTe_ 2 iy w6 walynLGp:
L {2X+y_22_420 6 = _3 7 nhnbbpp fuqiws wilndlp

4
Mwuwn. cosep=—;
=

32. Ywquk| ninphnGGph Wwpwibunpwywb hwywuwnnidbbnn.



) X+y—-6z-4=0 5 2X—-y+3z-7=0
3Xx—-y-52-8=0 4x+5y-62-10=0

Mwuw. 1) x=3+11t; y=1+13t; z=4t
2) x=-9t; y=8; z=5+14t :

33. Spjwé Ga A(1;1;1); B(2;3;3) L C(3;3;2): Lwaqub| ninnh hwjwuwpnidp, npG
wOglnud A YyGwnd L nunnuihwjwg £ AB L AC yGywnnnGGpp:

x-1 y-1 z-1,
2 -3 2

Muwuwn.

34. Ywqub| nipnh hwywuwnnidp, npG waglnid £ M(0;2;1) Ybind L d =1 +2j + 2k,
b =3j, ¢=3k ytywnnpGhph htwn uagintd £ hwwuwnp wayniGatn:

Muwun. ﬁ:y;zzzi_l:
1 -1 -1
X+1 y-2 z
35. Gt hwppnipjwb hwjwuwpnedp, npb wbgbned k 3 - 1 "2 ninnny b

ninnwhwjwg kt 3x+y—-z+2=0 hwppnipjwlp:

Muwuwn. x—5y-2z+11=0:

36. QunGb| ;: y1+3= 2_22 nLAnh wpnylghwatiph hwywuwpnLdGlpp

2X+3y-z-5=0 hwppnipjwl ypw:

X y-34 1-52,
-10 13 19

Muwuwn.

37. QunG6| ninhnGGph nunnnpn YnuhGniuGGpp.

1)

Xx-5 y+4 z-1 2) 2x—22+3=0
6 -2 3 10x—12y +4z-5=0

Muwuwn. 1) cosw:9 2) COSa:E
7 1

COSﬂ——g Cosf=-—

7 1

3
COSy = — COSy = —.
=3 YT

38. G0t Gpynt nnhnGGph Yuwgiwdé wayniGp hbGunlyw nGwpbpnid.

x=1 y-2 z-7 L X—4 y+5 7-6
4 -10 1 -11 8 7

1)




) X+y-4=0 L X-—y=0
\J2y-2-1=0 \2y-z-+2=0
Mww. 1) =135, 2)p=60°":

39. QG| M, (7;-2;3) Ytinh htinwynpnipynilp hinlyw) ninhnGiphg.

1) x=3-t; y=-5-2t; z=1+2t;
2) x=6+10t; y=-3+11t; z=2+2t:

Muwn. 1) d =5; 2)d=f§:

40. QunGt| gniqwhtin ninhnbtph dhol Gnwdé hGnwynpnipniGn.

1) x=5-4t; y=2+7t; t=1+4t L x=8t
y=3-14t; z=4-8t:
2) x—=2_y+1_z L x—7_y—1_z—3:
3 4

2 3 4 2
Nuww. 1) ;W 2) 3:

41. Yuaqub| M0(4;7;—5) yGwnyg wbglnn nunnh hwyjwuwnnidp, npp nLnnwhwjwg k
hGwnlyw| Gpynt nunpnGGphG

x=3+2t; y=8-t; z=-1+4t L x=1+3t;
y=-5+1t;z=6+t:

X=4 y-7 745,

-1 2 1

Muwuwn.

42. Qb x=8-2t; y=7-2t; z=9+4t nunnh L 6x-3y-3z+1=0 hwppnLpjwl
Juqgiwdé wayynibnp:
Mwuw. ¢ =30°:
43. Qunlb| P(1;2;—3) yGwh wypnjtyghwb 6x-y+3z-41=0 hwppnipjwl Yypw:
Muww. Q(7:1,0):

44. Qnlb| P(2,-4;5) YtwinhG uhdtwnphly Ytinp x=1-3t, y=-3+t, z=3-4t ninnh GLwwndwip:

Muwun Q( ﬁ 61)

13" 13 13

45, x+y+z-1=0 hwppnipjwl L y=1; z+1=0 ntnnh hwwndwl Ytwnny tnnwbb ninpn, npl
pOywé £t inpqwé hwppnipjwl 069 L nunnuhwjwg £ tnpdwé ninnhG:



Muwuwn. x+y+z-1=0; x-1=0:

46. ¢-h h°Gs wndtiph ntwpntu X;?’ = y;rZ = ZgS nLnhnp gniquihtin

2Xx—5y+3z—-7=0 hwppntpjwlp:

Muwuwn. ¢ =1:
47. n—h n"p wpdbph nbwpntd X;rl = y;2 _Z +23 ntnhnp YhGh gniquhtin
hwppnipjwlp:
Mwuwn. n=-3:

48. m-h n°n wpdtiph nbwpnid X_ y2+1: 2_51 ntnhnp Y hGh qniquhtin
m —

3Xx—2y+2z-1=0hwppnipjwuln:

Mww. m=3:

49. P—h n"n wpdtiph nbiwpntd X+13 =g= Z;1 ntnhnp YhGh gniquhtin
2X—3y + 2+ 2 =0hwppnipjwlp:

Muwuwn. P=11:

50. m—h L C-h n°n wpdtipltph nGwpntd X=2_ y:l = 2_35 ntnhnp YLhGh
m -

ninnwhwjwg 3x—2y+Cz+1=0 hwppnipjwlp:

Mwwn. m=-6; ng:

51. A—h L n-h n"p wpdtipGtph nbwpnd Ax -3y +2z—-1=0 hwppnipjntlp Y hGh

x-1 z+2
ninnwhwjwg Ty T z =4 ntnnhG:

Mwuw. A=1, n=-6:

§ 25. Gpypnpn Ywpagh dwytplnypabph hwjwuwpnudbGtiph YubnGwywa
nbuptipp: Gpypnpn Yuwpgh dwytiplnypbtiph ntuntdGwuhpnudp
hwuwnypltiph atpnnny

Luwubbp, np § dwybpunypp exyz YnnpnhOwwnwihl hwdwlwnpgned nlbh

F(x;y;2z) =0 (1)



nbuph hwjwuwpniy, Gpb wnbnh nlbh hbnw] wwydwbp® M (x; v;: z) Yenp wwnlwlnd t 8
duiytpbnypht wjb L dhwyb wyb nGwpendy, Gpp Gpw x, v L z YnnpnhGwwnGbpp pwyjwpwpnid
GG (1) hwljwuwpiwGp: Uwulwdnpuwbu, bpbh Flxv:z) = floyv) —z, wwyw (1)
hwywuwpnwip wpbih £ gpbp z= f{x:¥) wnbupnd L wju nbwpnd 5 dwybptlunypp
hwapGyanud £ Gpynt hnthnfuwywGGEph £ (x; ¥) $ncGyghwih gpwdhyh hbwn:

Epypnpn Ywngh dwytplnyph pnhwlnip hwwuwpnudp

Gpypnpn Ywpgh Jwytpbnyp wubind Yhwulwlwbp wjt 5 dwybtiptlunypp, nph
hwduwpnudl nunnuGyncd nGYwpunjwb Ynnpnhbwwnwihld hwdwlwnpgnid nibh hGnblywg
inbupp’

Ax®* + Byv?* + Cz* 4+ 2Dxyv+ 2Exz+ 2fvz+ gx+ Hy+Iz+ k=0, (2)

npwntin 4, B, C gnpédwyhgbtipp dshwdwdwbwy gnpn s6G:
COnhwlnp nbwpnud (2) hwywuwpnwip Ywpnn £ dGpwédt, wjuwbu Ynsgwd,
JGpwubipdnn dwybplunyph (hwppnipjntGGbph qniyqg, nunhn, Ytw, nwwnwnly pwgdnipynch):
Geb Gpypnpn Ywpgh 5 dwybplnypp YyGpwubpjwé sk, wwyw Gpuw hwdwp Ygunbygh
wjwyhuph nunnuOyntd nGlwpunywb  YynnpnhGwnwihtd  hwdwlwnpg, npnud  nhunwpyynn
dwytpbnyph hwwuwnpnidb nbh hGnlwp YuwlnGwywb wnbGupbiphg nplt aGyp/ GUwn
1,2,3,4,5,6,7,8,9/:

Gpt (2) hwjwuwpnidny npnynn Gpypnpn Ywpgh dwytpunypp ybpwubpynn t, wwyw
Ygunbdh dh wjbwhuh nunnuGynt nGwpnywb Ynnpnhbwwnwiht hwdwywpqg, npnid
nhunwnyynn dwytipunyph hwyjwuwpnidb ntGh hbnlbyw) inbupbiphg nplt oGyp°

a*x* —b*y* =0, /hwwnynn hwppnipjnLGhtph gniygh hwyjwuwpned/
x*—a® =0, z* =0, /hwipayhnn Ywi gniquhbin hwppnipyntGGbph
gnijgh hwyjwuwnnid/
a’x*+b?y? + ¢*z? = —d?, /|ytinbiph nuwnwply pwqdnipynil/:

Wdd dtp  Owwwwybt £ Gpypnpn  Yuwpgh sdbpwubipdnn  dwybplbnyplbpph
niuntOGwuppnepyntp - OGpwbg  JwOnOwywl  hwdwuwpnudGtph oqlnipjwidp:  Uynwhuh
ncuntdOwuppnipjwlb hhdGwyw dGpnnp hwwnnypbbph dGpnn E:

Eihwunpn. Ejwyunhnh YubnOwlwb hwjwuwpnidb ntbh Gywnp1-h nbupp: a, b,¢ pdbpp
ynsdnid GO Ehwyunhnh YhuwwnwGgpltip: Gpb a = b =¢, www Ehyunhnh hwyjwuwnnidp

yplnneap®

-

X+ y t+z-=a

nbupp, npp a 2wnwynnd L YnnpnhGwwnbGbph uygpbwytnh hGn hwdpbybnn YGGnpnh
nitbtignn udbipwih hwjwuwpnid t: Gpb tihwunhnh hwjwuwpdwl dGe thnfuwphGblp x—
(—x)-ny, v-p (=¥)-nd, huy z—p (—z)—-ny, npwlhg hwywuwpniip sh fuwfunyh: IGinbwpwp,
Ethwunhnp  updbwnphy £ Ynnpnhlwwnwjhlx =0,y =0, L z=0 hwppnipjntGlbph L

ynnpnhGwwnGtiph  uygplwytnh  GYwwmdwdp:  Wn  wwwdweny pwljwlwbd £ wyl
niuntiOwupptip wnweoht oyuwbwnid, wyuphbpl Gppx = 0, v = 0,z =0 : Elhyuph wjb dwup,

npp qunOynid £ wnwohlt oyunwbwnnid GYywpwapyned £ pwgwhwjn hwjwuwpnudbtpny’



v

GYwp 1. Ethwunhn

-
i

xt yr oz
+ +—==1

a? BT 2

Elhwyunhnh dwuhl wybh 629ppn ywwnybpwgned nubGOwne hwdwnp wjt hwwnbOp
ynnpnhGwwnwihlG  hwppnipjntGGtphld  gniqwhbin hwppnipjniGbtipnyg:  OpphOwy, Gpb
Ethwyunpnp  hwwnblp z=h hwppnipjntGbbpny (—e =k <¢), www hwwnyplbbpnid

Yuunwbwbp E pwyulbtin, npnGg hwjwuwpnudGbpb GG

I.r. -l_ }:r.r. 1 h.r.
s T 11—
a- b* c

huy Yphuwwnwbgplbipp®

Ujuintinhg Gplnid £, np wikOwits Eihwup Yunmwgyh £ hwunhnh z = 0 hwwnyph Jpw:
Lowhl wwwytp Yhoh, Gpp tfhyunpnp hwwnblp x=h(—a=h<a) L y=h (-b = h =< b)

hwppnipjnLGOGpny:
Gpt tlhwyunhnh nplut Gpyne Yhuwwnwbgpltin hwjwuwnp GG /ophlwly a = ¢/, www

tthwunhnp YthGh wnwndwh tihwunhn, wjuhlpl wndjw nbwpnid Juinwgyh’ Z—;+§—;=1
tLlhwuh ey wnwlgph 2nipop wunnbiny:



Uhwiunens hhwtippninhn. Uhwfunnns hhwtippninhnh YubnOwywb hwjwuwnnidl nibh
Gl.{lun 2h inbiupp: a, b,c pdbtipp Yngyned Gh dhwiunnng hhwtippninhnh Yhuwwnrwbgplbp:
- —|- - —= = 1 hwjwuwnpiwb wntuphg htinnlncd £, np Shwfuneng hhwtippninhnp uhdtinphy t

cT

Unnnr}hﬂwmwjhﬁ hwppnipyntbbGph L Yynnpnhbwuwnlbph  uygpbwlytinh  GHndwdp:
Uhwfunnns hhwtppninhnh ququwpebbp Ynsynid GG Gpw dpw qunbGynn (+a; 0;0) L (0;+b; 0)
yGwbpp:

Ljwp 2-h dwytpunypp hwwntip z=h hwppnipjnilnyg: Ujn nbwpnid hwwnnypnid
YuunwOwbp Epwu’

3 3 b
=

x° oy n
b? c
nph YhuwwnwbOgplbinb GO°
o o
a1 42 = b1+ =
N N

Ujuintinhg htiwnlnd £, np wdtbwdhnpp £ hwup Yunwlwlp z = 0 hwwnyph Yypw: huy
Gpp R -p hinthnfuynid £ (—eo)-hg opGsl (+0), unwgywd b hwyup ywwnybpnid £ Gywnp 2-nLd
wwuwnybnpdwé dwybplnypn:

v

GYwn 2. Uhwtunnng hhwtippninhn
x? y©- z= —1

BT (2

Wdy, Gpbt Gpdwd dwybGpunypp hwwblp x=h/Ywdy =h / hwppnipjwdp, www
hwuwnipnid YunnwbOwbp hhwbppny®



}J...'. z.r. 1 h.r. I.r. z.r. h.r.
Rl Sy el Sl |
b= ¢° a* \a* c* b*

Gpb h = Ta, wwyw wnwohl hhwbtppnip wipnhynud £ Gpyne nunpnlGbpp™ v = i?z:
et Al < a , wyw hwiwwwwwufuwb hhwbppnih hpwlwb wnwGgpp gniquhtn t oy
wnwgph, huy [kl = a nbwypntd” ez wnwbgphG:
Gpt a=5b, wwyw 0O0Jwé dwybGpunyph hwwinypp z=hk hwppnipjwdp Y hbh
—_—

2nowlwahd, nph 2wnwyhnb b aw|'1 +t—:1 Un nbwprnd GUwp 2-h dwytipbnypp unwgyned

x° -

= ==1 hhwtippn h ywniwnny oz wnwbgph 2nLpon:

Gpytunnns hhwtippninhn. Gnpyfunneng hhwtppninhnh Ywbnbwywb hwdwuwpnidb nubh
Gywn 3-h wnbupp: a,b,c  pybipp Ynsynd GG Gpyfunnns hhwbppninhnh Yphuwwnwbgplbp:
Liwp 3-h hwdwuwpniihg hGwnbnd £, np GpYyruneng  hhwGppninhnp  updbuppy
YnnpnhGwwnwjihb hwppnipyntGbtpp LW YynnpnhGwunbtph uygpbwybinh GHwwndwdp:

Gebt GOUwp 3-h dwybpunypp hwwnblp =z = k(lkl = ¢) hwppnip)ntlGbbpny, www
hwunnypnid YunnwGwp L hyu

LY g
a?  b? c?’
nph YhuwwnwOgplbinb GO°
= =
a ||;'E—,,—1,.EiI ||h—,,—12
N e N

Geb |kl < ¢, wwyw E— —1 = 0, htimbwpwn, z =k hwppnipntlp L Gywnp 3-h dwybplbnypp
hwwndwb yGuntn snLlG0:

Arz

e W

GUwn 3. Gplfunnng hhwtippninhn
b B E N

a? BT 2




Gpp OGUwp 3-p dwybplnypp hwwndnud £ x =k Ywd ¥y =k hwppnipyntbbbinpnd, www
hwuwnnypnid unwgynid £ hhwbippng®
=2 2 B2
c b? a?
(+a;0;0) Ybwbpp qubGynid GG Gpyfunnng hhwbppninhnh ypw L Ynsynid GG Gpw
quaqupbbp:

Gpypnpn Ywpah YnG. Gpypnpn Yuwpgh ynbh hwwuwpnidb nibh Gywp 4-h nGupp: Mwpg ,
np wju dwybplbnypp updbwnphy £ x=0,v = 0,z =0 hwppnip)ntlGltph L YnnpnhGwwnGbph

uyqplwytnp GYHwwndwdp:
Gpt GUwp 4-h dwytipunypp hwwnblp z = k hwppnip)ntbbbpny, www jnpupwbsynip

hwunnypnid Yunnwgyh Eihwyu’

72 hz

[ ]
o

_|_

2

2 c.{_

F:!|H
b
iz

nph YhuwwnwbOgplbinb GO° Elhl’ blhl,

c c

v

- L5

GUwn 4. Gpypnpn Ywnpgh Ynl
x- y- o



Gpt nhnwpyynn dwybpunypp hwwnblp x=h LJwd v =h hwppnip)nLGbGbpny, www
hwuwnnipnid YuinwbOwbp hhwtppnGGp®

Gpt wjdd Gpynnpn Ywpagh Ynbp hwwnbbp v = A hwppnipyntbGbbpny, wyw hwwnnypnid
Yuunnwbwbp hwwnynn ninhnbGph qniyq, npnbg hwjwuwnnudbbpl GO

[1  he
z=*2cx |-+
a BE

Elhywnwlywl ywpwpninhn. £ hwywnlywl ywpwpninhnh hwwuwpnidG nlGh Gywp 5-h
inbup: Pwlh np Gpw hwyjwuwpdwO 0Gp dwulwygnd GO x L ¥ thnthnfuwywGGGph
pwnwyntuhbbipp, www nu| dwybpunypp updbunphy £ x=0 L ¥ =0 YnnpnhGwuwnwjhG
hwppnipyntGbGtph GYwwmdwdp: Mwng L Gwl, np fhywnwlwlb ywpwpninhnp nbnunpjwdé t
z = 0 Yhuwwnwpwonipjwb 06o:

Rwwbiny nhwnwpyynn dwybplbnypp z = k(k = 0) hwppnipjntGGbpny, hwwnnypnid
Yuinwbwbp thwyulbbp’

- _.L_.z
= + oz = 2]1,
npnbg YhuwwnwOgpbbpb GG
a;y'ﬂ L E}\."EI

Gpp k-p thnthnfuynid £ 0-hg 0pGsl (+c2) wndjwy Efhwyubbpp Gywpwgpnid GG GYwp 5-h
Qwytplnypp:

v

GYwp 5. Efpyunwywlb ywpwpninhn

x°  y©

a? b

=2z

Swwbind b pywnwlwb wwpwpninhnp x=h  Jwd vy =h hwppnpntllbpny,
hwuwnypbbpnid Yunnwbwbp ywpwpnGbp®

2 2 h* 2 2 h
y? =20 (z—15) woa® =20 (z )

npnlg quaquwpltpp qunbyned G0, hwiwwwwnwufuwbwpwn,



P Zz

L Zz = ~— Lhwbpnud:

2a? 2b?
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3. & L b ytynnplbpny Yuqugws whlynibp hwdwuwp t 120°-h: [5 =2, \6\:3: 3wyt

(a+6)2: Muwuwn. 7:
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21. 2d+b L a-3b ytywnpGtpp thnfuninquhwywg GG: GGk & L b ythwnpGepny
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4x-10y+1=0:
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61. Ywqutf x+y-5=0 L 7x-y-19=0 nunhnlbpny Ywgidwsé wayntGhEpp
Yhunpnbbph hwywuwnpnidlGbpp: Mwwn. 3x+y-11=0; x-3y+3=0:
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65. bwqub| (-5-5) Yhwnny whglnn L x*+y? =10 2ppwlwqshl 2npwithnn ninhnGtph
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L nph Y&GupnGp qunGynLd £ 2x—y—2=0 ninnh pw: Mwwn. (x-3)° +(y —4)* =25:
. Gwqik| 2ppwlwgdh hwywuwnnidp, npG wiglnud £ (5,0) L (L4) Ytwnbpny L
nph Y&GupnGp qunGynid b x+y—3=0 ninnh pw: M. (x—2)° +(y —1)* =10:
. Ququtip wyG 2powlwqdh hwjwuwnpnidp, npp hwdwswth b x>+ y* =2x+4y —4

6

oo

6

©

7

o

2nowlwqdhl x—y—3=0 ninnh GUwwdwdp: Mwwn. (x—5)° +(y+2)° =1:

. bwaqut] fEhwup YubnOwlwb hwywuwnpnedp, npG wbaglned £ M(%?j L

7

—

2
N(— 2;%} Ytwintipny: Muwn. I—O+ y? =1:

2 2

72. Ywqubk] wjlb nunnh hwywuwpnidp, npG waglnd £ ;—5+i/—6 =1 tthwuh dwfu

dnynruny L GeippLlh quqweny: Mwwn. 4x+3y+12=0:
2 2
73. X+5=0 nunnh Yypw qunlt| Y&w, npp hwjwuwpwwbiu hbnwgywé |hbh ;—0+y7:1
Ethwuh dwiu $nyniuhg L Jtpbh quiquphg: Mwn. (-5;7):
74. Ywaquk] hhwtppnh hwwuwnpnedp, npG wbgbnud £ M(\/§;\/§) ytwnnyg L



tpugbGinphuhnbnp hwdwuwn b ~/2 -h: M. x2 —y? =1:
75. Ywqub| M(9;8) ytwnyg wbglnn hhwtppnih hwjwuwpnedp, Gpb hwynGh GG Gpw

2 2
wuhdwywnnunbbph hwjwuwpnilGbpp’ y=i¥x: Muwn. %_%:1:

76. bYwqub| hhwtppnh hwdwuwnnudp, Gpt Gpw $nyniubtiph dhol Gnwé
htnwynpnipyntt hwywuwn £ 10-h L lnpjwé GG wuhdwunnnGtiph hwywuwpnudGtpp

2 2
y:ilx: Muwun. X——y—=1:

4 20 5
77.4wqut| wyt hhwytppnh hwjwuwpnidp, nph ququwplbbpnp L $nyniubbipp qunbyned G

2 2

hwiwwwunwufuwbwpwnp %er?:l Elhwyuh $nyniubbipnud L ququpbtipniy:

2 2

TMuwuwn. ——y—:1:

3 5

78. bwqut] wjb ywpwpnih hwjwuwpnidp, nph $nyniup qunlyned £ Ox wnwbgph L
4x -3y —4=0 ninnh hwwndwb Yhinned: M. y? =4x:

79. y* =8x wwpwpnih Upw quGt| Ytwn, nph hinwynpnignip wwpwpnih
nhpGyunphuwjhg hwjwuwp thGh  4-h: Mwwn. M1(2;4); M2(2;—4):

80. Ywqgut| wwpwpnh hwjwuwnpnedp, Gt hwynGh £, np Gpw ququpp qunGynid £
YnnpnhGwuwnbGph uygpbwytinnid, uhdtnphy £ Ox wnwbgph Gyuwwndwdp L y =X
ntnnhg Yupnud & 42 pywpnipjwdp (wp: Mwwn. y> =4x; y> = —4x:

81. y* =2x wwpwpnip YnnpnhGuwnGtiph uygpGwytinng wGglnn ninnhg Yupnd k %

Gpwpnipjwdp (wn: Qb6 wyn nunnh hwjwuwpnwdp: Mwan. y =+2./2x :

82.y* =32x wwpwpnih ypw quGb| Ytwn, nph hinwydnpnigjnilp 4x+3y +10=0nLnnhg
hwywuwp thGh 2-h: Mwuwn. Ml(O;O), M2(18;—24):

83. Spywé LG a{3,-5;8} L b{-1L:4} LlwnnpGtipp: GGk @ +b Ythwnph Gplwnpnipynilp:
Muwuwn. 6:

84.SpJwé bl a=31 —5j +8K L b =—i +j—4k ytywnpGtpp: GGk a—b Jtywnph
Gpywpnip)nilp: Mwwn. 14:

85. SpYwé b6 A(7:4:-2) L B(;2:1) Yhntipp: QunGly AB Jthinpny ninnywé AB’ dhwynp

—0

ytywnpp: Mwun. AB {7,7,—?}.

86.9wn0k| a =i +2]+2k ytywnpny ninnwé a° shwynp ybywnnpp:
Muwun. &° =ET+ET+ZIZ:

3 3 3

87.x-h L y-h n°p wpdtipGtiph nbwpnid a{x;-25} L b{L;y;—4} YbywnpGpp YhGkG

hwdiwaqhé:

Muwn. x=—E; :§:
4 5
88.m-h L n-h n°p wndbiplbiph nbwpnid  @=3F —2j+mk L b=ni + -2k Jtywnnpbtpp
yhGGG hwdwqghdé: Mwn. m=4; n =_g;

89.a-h L B-h n°np wpdtipGtiph nbwpnid a{3-Lea} L b{2; A1} YbywnpGpp YhGkG
thnfuntnnwhwjwg, Gpk ‘5‘:3: Mww. a=—4;, =2 jwi a=-8; f=-2:



90. m-h nn wpdbph nbwpnd  @m7;-2} L b{-3m:2} yLywnpGhpp YhGEG

thnfuntnnwhwjwg:
Mwuw. m=1:

91. m-h n"n wpdbph nbwpntd a=mi +3j+4k L b =47 +mj -7k ytunpGtpp Y hGLG
thnfuntnnwhwjwg: Mwwn. m=4:
92. a-h n"n wpdtiph nbwpntd da=2i + j+3ck L b =a? +4j -3k ytywnpGtpp Y hGhG

thnfuntnnwhwjwg: Mwwn. a=4; a :%:

93. SpJwé LG A(-57;-8), B(-7;9-9) Utiwntipp, a{L-31} yblywnpp: GGk, AB L 4

3
GUywnnpGtpnd Yuwgddwdé wayntbp: Mwuwn. arccos| — —— |:
JGywnpGtipny Yuaqay Ynlp (Jﬁj

94. Qb b ytywnph YnnpnhGuinGbpp, tpt wjl hwdwghs b a=2v2i —j+4k
ytGywnphG, Oy wnwlgph hGwn Jwaqdnd £ pnip wGynd L ‘5‘:10: Muwn.
b = {4\/5 ;—4;8}:
95. QnGL, b Jtywnph YnnpnpGwwnGbpp, btpt wjlG hwiwghd b &=2i7 —3] +4/3K
JuywnphG, Oz wnwlgph htwn Ywqdnd t pnip wlynG L \6\:8: Twuwn.
b = {— 4;6;2\/5}:
96. GunGk| b Jbtywnnph YnnpnhGuwnGtpp, bpbt wyG hwdwghd b a=3i —4]-12k
JGyuinphl, Ox wnwbgph htwn uginid £ pnip wbynib L ‘5‘ =26: Mwuw. b = {—6;8;24}
97. Qunlb| b ytywnnph YynnpnhGwuwnGtpp, tpt wjl hwdwghé t é:T—]—%E 4Gywnph(,
Oz wnwbgph htitn uagdnid £ pnep wbyynib L ‘5‘ =3: Mwuwn. {2;—2;—1}:
98. GunlL| ABC Gnwlyjwlh AM dholwq6h Gpywpnipjniln, Gpt AB = -3 +4k ,
AC =51 —2] +4K : Mwuwn. V18
99. UhlLlnyyG YGwinhg nwpywé GG a = {4;0;3} Lb= {4;\/§;—2} JtywnpGtipp: QunGt| ¢°
dhwynp yGywnpp, npb ninnyué k£ a L b yGyunpbtpny Yuwaidwd wayjwb Yhunpnny:
’ﬂwm.éoz{ 8 ;\/E; L }:
J70 V7070
100. UhlGnLyG Ytiinhg tnwipdwé GG & = {~3;0;4} L b = {5;2,-14} yLywnpGtipp: GGty ¢°

dhwynp ythunpp, npG ninnywé t a L b ybywnnpGhpny Yuqigws whljwa
Uhunpnny:

Muwuwn. C 2 1 1

=0 . . .
)
101. UhLGnyG 4Gwinhg nwpywé Ga
dbywnnpp, npl ninnywié t a L
c|=3V42:
Mun. € = {~31512}:
102. UhLGnyyl ybinhg tnwnpjwé Ga

yGywnpp, npG nunnyuid t @ b
c|=6:

={2,-36} L b = {~1,2,-2} JtlwnnpGkipp: GGl €

a
b JGyunnpbtpny Ywaqidwdé wayywb Yhunpnny L

={~4,03} L b = {14;2,-5} YtlwnpGtipp: GGk €

a
b JtywnnplGtpnd yuqidwd wayywh Yhunpnny L



103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

M. ¢ = {L1,2}:

UhLGnyG Ytinhg nwpyws 66 & = {0:8-6} L b = {V2,-7;7} ykiyuinpGbipp: G| ¢
Jtywnpp, npG ninnyué £ & L b L{bUmnnGbnnq Juwagidwé wayjwb Yyhunpnny L

¢ =

Muwuw. C = {2\/5;2;2}

m-h n°p wpdtiplGbiph nbwpntd a =mi +3] +4k L b =47 +nj —7k ybywnnpGhpp

Y pbGG thnfuntnnwhwjwg: Mwwn. m=4:

Spywé kG A(0L-1), B(3L-5) L C(1;3-3) Ykwbipp: GGk AB L AC ytlwnpGpny
Yuwqudwdé wayyntGp: Muwwn. arccos%:

b yblywnpp qunGyntd £ xOy hwppnipjwl Ypw, ninnuhwjwg t & =i -2 +5k
dtwnpha L \6\ = 24/5: GGty b dthunnph YnnpnhGuinGbpp: Mwwn. b = {-4-2};

b ={4;2}:
GGl m-p L n-p, tipk @ = {3;m;—1} JthwnnnG ninnwhwjwg £ b = {22;n} Ybhuninpha L
EE ‘b‘ Mww. m=— 3. n:ﬂ:
12° 12
QG| b ybywnnph YnnpnhGwnGlpp, tpt wyl hwdwghd £ =27 + j—k ytywnphG
L pwdwpwpned £ &-b =3 wuwydwGhG: Mwwn.b = {1% —%}
QunGb| b ybywnnph YnnpnhGwnGlpp, Gpt wyl hwdwaghd £ & =20 — 2] +5k

JGyunphG L pwdwpwpned k a-b=11 wwjiwabhG: Mwwn. b =

f_Jg\

2._2.5].
3" 3'3)°

QG| b ybywnnph YnnpnhGwnGhpp, tpt wyl hwdwaghs b d=— + j — 2k JtywnnphG
L pwywpwpnid b &-b =12 wwydwGhG: Nwn. b = {-2;2;-4}:
SpJwé GG d=-21 + j+k, b =i +5] L € =4i +4] —2k ybywnnpltpp: Iwpyby 38 -2b
JaGyunph ypnjtyghwb ¢ Jtyunnph nunnnipjwl ypw: Mwwn. -11:
Spywé kG & = {,-3;4}, b = {3,-4;2} L € = {114} klwnnpGtpp: 3wyyky & Ythwnnph
wnpnjtyghwa b+c JGywnph nunnnipjwb ypw: Mwwn. 5:
Spywé kG M(=5;7;-6) L N(7;-9;9) Ytnkipp: 3wyt a =1 -3j+k ybkywnph
wnnjtiyghw MN dtywnnph nunnnepywb ypw: Mwwn. 3:

Lwqubp wl hwppnipjwl hwywuwpnidp, npG wGglnud k£ M(2;3;—1) ytGwny,
gniqwhtin £ 5x -3y +2z-10=0 hwppntpjwlp: Mww. 5x -3y +2z+1=0:
QunGbp m-h n"p wpdtiplbiph nbwpnid 2x+my—-3z2-1=0 L 5x+y+3z+1=0
hwppnipjntGGGpp 4 pOGG thnfuntnnwhwjwg: Mwwn. m=-1:
Qunlb] x+4y—z+1=0 L x+y—2z—-3=0 hwppnipnLGlGtpny Yugiywoé

wayynthp: Mwwn arccos?a:

Qb x+2y—z-1=0 L 3x—5y—7z =0 hwppntp)ntbltpny Yuqidwo
wayyniGp: Mwwn. 90°:

QinGh M (L-2;3) Ytwnh htnwynpnpynilp —+¥——_1 hwppntpjntlhg: Mwn. 3:

2 4
Ox wnwbgph Yypw qunlb| Ytiwn, nph hbrzwm{nnmpjmﬂn 6X—7y+6z-1=0



120.

121.

122.

123.

124.

hwppnipjniGhg hwywuwn (hGh 1-h: Mwwn. (2;0,0) L (—2;0;0):

Oy wnuwlgph Yypw gl yGwn, nph hGnwydnpnipynilp x+2y—-2z—-2=0
hwppnipjntbhg hwjwuwn |hGh 4-h: Mwn. (0;7;0) L (O;—5;O):

Oz wnwOgph ypw qunlb| YGw, nph hGnwydnpnipynilp 2x—-y+2z-3=0
hwppntpjnilhg hwywuwn hGh 5-h: Mwwn. (0,0;9) L (0;0,-6):

Spywsé kG A(2-1-2) L B(8;~7;5) Ytwntinp: Ywquoky wyh hwppnipjwa
hwywuwpnidp, nnb wGgbnud £ B Ytwnnd L ninnubhwjwg £ AB hwunywéhG:
Muwwn. 6x—-6y+7z—-125=0:

Spywé G A(-7;2-1) L B(3;410) Yhinbipp: Ywqub wyG hwppnipjwG
hwywuwpnidp, nnG wGgbnud £ B ytwnng L nunnubhwjwg £ AB hwunywéhG:
Muwuwn. 10x +2y+112-148=0:

Qunlb| 3x+2y—62—35=0 L 3x+2y—6z2—-56=0 gnrqwhtin hwppntpjnLGGGph
dphol Gnwé htinwynpnipynilp: Mwwn. 3:

125.Qun06| 3x—4y+122+26=0 L 3x—4y+12z2—-39=0 gnLqwhbtn hwppnipjntGbbph

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

133.

134.

135.

dphol Gnwé htinwynpnipynilp: Mwwn. 5:

Spywsé kG AL0;-2), B(2,-1;3) L C(0;-3;2) Ytintipp: Ywiqiib wyl hwppnipjwi
hwywuwpnidp, npb wagbnud £ A Yytinnng b ninnwhwjwg & BC ytywnnpha:
Muwuwn. 2x+2y+z2=0:

Lwaqub| wjt hwppnipjwl hwywuwnnidp, nph YGunbpp hwjwuwpwwtu G
hbnwgywé P(L—4;2) L Q(7-5) Yhnbphg: Muin. 6x+5y—7z—27 =0:
Spywé kG AL2;-4) L B(3-4;2) Yhwnbipp: Ywquok) wyb hwppnipjwa
hwywuwpnidp, npb wGgbnud £ AB hwindwdéh ohpbwytunny L nunnuhwjwg
AB hwwnywoéhh: Mwwn. x—3y+3z-2=0:

Lwqub] M(L-L-1) Yhwnny wagtnn L Xx+3_y-1_z+2

ntnnhG nunnwhwjwg

2 -3 4
hwppnipjwl hwwuwpnidp: Mwwn. 2x-3y+4z-1=0:
Lwqub] M(2%-1) Ytinng whglnn L gzy_—llzi?? ntnnhG ninnuhwjwg

hwppnipjwl hwjwuwpnidp: Mwwn. 2x—-y—-3z-6=0:

n-h n'p windtiph pbpnud 2 =Y=2 2% 3 ninhnn Yinth qniguihtin
X—=3y+6z+7=0 hwppntpjwlp: Mwwn. n=-3:

m-h n°n wndtph nbwpnud X =222 ninhnp Uihth qniguihtn
3x—2y+2z—-1=0 hwppnipjwlbp: Mwwn. m=3:

o Xx+3 y z-1

p-h n'n wndtiph nkwpntd 173" p ninpnp Y hGh gniquhtin
2X—3y+2+2=0 hwppnipjwlp: Mwwn. p=11:

o X—2 +1 z-5
m-p L C-h n'p wndbipltinh ntwpnud === y4 =—3 "hno bihbp
3

ninnwhwjwg 3x—2y +Cz+1=0 hwppnipjwlp: Mwwn. m=-6; C :E:

A-h L n-h n°p winpdbplbph nbwpnid Ax -3y +2z-1=0 hwppntpjnitlp YhGh

nunnwhwjwg XT—lz%:% ninnhG: Mww. A=1; n=-6:



136.

137.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

144.

145.

146.

A-h L D-h n"p wpdbtipGbph nbwpnid x=3+4t, y=1-4t, z=-3+t ninhnl
plywé bt Ax+2y—4z+D =0 hwppnipjwl dbo: Mwwn. A=3; D=-23:
x-1 y+1 z

Qunlb| o - _2°% ninnh L 2x+3y+z-1=0 hwppnipjwl hwwndwb YGwnp:
Muwuwn. (2,-3,6):
QunGbi X;3: yIZ = 2;5 ntnnh b x+y—z+3=0 hwppntpjwl hwndwd

Ybwnp: Mwn. (18;5;26):

Qunlb| P(5;2;—1) yGwph wypnjyghwb 2x—y+3z+23=0 hwppnipjwl Yypw:
Nuwuwn. (L4,-7):

Qunlb| P(3;0;4) yGwph wpnjyghwb 2x+y+z—-4=0 hwppnipjwl Yypw:
M. (L-13):

Spywéd t x+y—2z—-6=0 hwppnip)ntlp L M(l;l;l) yGwnp: QunG6 inpjwé
hwppnipjwl GYwndwdp M YGwnp hwdwswih N Yytunh ynnpnhGwunbbpp:
Muwuwn. N(3;3-2):

A Ubtwp qunlbygned k XT_1=%=ZT+1 ninnh ypw, L Gpw hGrwynpnipyniln
X+ Y+2z+3=0 hwppnipjntlhg hwwuwp t +/3-h: GGk A Ybwnh
ynnpnhGwnGtpp: Mwwn. AL0-1), A(-L-3-2):

Spjwoé k XIZ = yzl? = 228 ntnhnp L M(2;—5;7) yGwp: Qb6 Lnpdwd ninnp

GUwwndwip M Ybwnh hwdwswth N Ykinh YnnpnhGwinGhpp: Mwn. N(4:1-3)
QG| P(L-1-2) Ytinh htinwynpnipinilp X+3_y+2_2-8

ninnhg: Mwuwn. 7:

3 2 -2
Spjwé k XT_l:%:Z—T ntnhnp L M(L11) Yhwnp: QnGhp pwé nnnh
Gyuwwdwdp M YyGwnh hwdwswih N YGuinh YnnpnhGuwnbGGpp: M. N(%;—;;—gj

Yy _z+25
2 -2

QunGbip P(2,3-1) Ytwnh htinwdnpnipyntlp XT_S

ntnnhg: Mwuwn. 21:



QinLfu 2. Aéwhl hwbpwhwyh mwpptipp
§ 1. Q6wjhl /JGyunnpwlwh/ n swhwbh nwpwoénpnLbltp

Uwhdwlnid. G6wjhl nmnwpwénip)nit Yuldwbblp wjd R pwqgdnipynilp, nph x,v,z,...
tnwnnpbph hwdwp uwhdwOJwé £ gnidwpdwb L nmwpplb hpwywb pyny pwgdwwwinlydwb

qnpénnnipnilp:
ClUn npnud VxeRL yeR=x+yeRL VA hpwhwb pyp L Vxe R= AxeR:

Un gnudwpdwl b ppwywb pyny pwgdwwywinydwb gnpénnnipyntbbtipp wbwmp £
pwywpwnptb htnbyw] wpuhniGbppa.

X+y=y+X
(x+y)+z=x+(y+2)

30 € R/qpnyuywb tnwipp/, npp hwdwp x+0=x, VxeR
Ax+y)=Ax+ Ay

(A + )X = AX + 1

M- %)= (Au)x

1.-x=X

VxeR 3y eR, nph hwiwp x+y=0:

N A WDN

QSwyhb tnwpwoénipyntlp Ynsynid £ gpnjuyuil, Gpb Gw ywnpniGwynid £ dhwjl
gnnjwlwb wnwppp:

Uwhdwlnid. n-swthwOh 4Gyunnp 4nsyned £ dwpbidwnmhuywb opjtiyunp, npp yuqidwé k
Ywpquwynpdwé n hpwywb pdtiphg™ x;, X,,..., X, npp gpyntd £ htnlyw) intupny’
X = (X, Xp,o 0y X, )

UwhdwbOywé n-swthwbOh yGyunnpp, Gpp n=2 Jwd n=3, Jwpbh £ dGYGwpwbb] npwbiu
hwppnipjwl Ywd nwpwoénepjwb yayunnph ynnpnhbGwunbbin: x;, x,,..., X, yngdned 6o
J&Gyunph YnnpnhGwwnGtp:

UwhiwGnid. Gpyne n-swihwGh JahunpGbpp x = (X, %,,.... %, ) by =(y,, ¥,,..., ¥, ) Ynsynid GG
hwywuwp, tpt hwjwuwn G0 Gpwbg hwiwwwwnwufuwb Ynnpnhlbwwnbbipp x; =y, , npwntin
i=12,...,n:

Gpb n-swthwOh yGywnnpbtph hwdwnp uwhdwbdwé G0 gnedwnpdwb L pyny
pwaiwwwwnydwb gnpénnnipyntGGtpp, npnbp pwdwpwnpned GG G2dwé nup wpuhndlGbpha,
wyn nbwpntd n-swhwbh yayunnplbbph pwqdnep)nilp ynsyned £ qéwyhb -yLGynnpwywb
nwpwdénep)ntld Ywy, ywpqwuwbtiu, n-swthwOh yaynnpuywb tnwpwéncpndl:

UGhpwdti2nnip)nil £ wnwowlnid Goinbnt wyb hwpgp, pb hGswbu £ Yuwnwpybpnt

n-swthwOh ytyunnplGtph gnudwpdw L pynyd pwqiwwwmydwh gnpénnnip)ntGGpp:
WuhlGpl uwhdwbbOp n-swthwbh yGywnnpGtph gnudwpdwb L pyny pwgqiwwywinydwl
qnpénnnipjnLbbtpp:

X=X, %o 0%, ) W Y =(Y;,Ys,-..,Y,) UhuinpGbph z = x+y qnudwn YuljwGkGp w)b

2=(2,,2,0..,2,)= (X, + ¥, X + Y,,.... X, + ¥, )UG4uinpp, npp hwwuwp £ gnudwnbih
JGyunnplGtpp hwiwwwunwufuwb ynnpnhGwunbbph gnudwpha:

x ytunph L k- hpwywb puh wpnwnpjwi Yulywibip y =kx Yahwnnpp, npp
hwywuwp b y=(y,,¥,,...,y, )= (kx,kx,,...,kx, ) ytlwnnphG:

X =1, X X § U Y = (Y1, Y000 Ye) N-stthwlh JluinpGlph gnuygh hwiwp
hwiwwwwnwufuwbnipjwb dGo n0GGp hGwnlyw| phyp’



(X'y):X1y1+X2y2 ot X Y

npp YwOJwbtOp wyn JGyunnpbbph ufwpwp wpnwnpw: Wu Yepy uvwhdwbdwdé uwpjwn
wpunwnpwip odnywds t hwppnipjwl ypw b nwpwénipjwlb dty uwhdwbwéd ytynnpltph
ujuwpywn wpunwnpwih hwwnynipjntGGtinny.

Uwhdwlnid. Gpb x L y JtyunnplGtph uyupwp wpunwnpywip hwdwuwp £ gpnjh, www wjn
JGyuinpltpp Yynsyned GG oppngnluy:
n-swithwbh yGyunnpwywl nmwpwénipjwl, nph dto uwhdwbqwé £ uluwpywn
wpwnwnpjwih gnpénnnepintap, npp pwjwpwnpned £ 1-4 wwydwOGtphh, Yynsyned k
n-swithwbh tgYyhnywb mwpwénipncG:
UwuGwynpuwbiu, (X-X) =X, X + X, - X, .+ X, - X, = X2 + X2 +..X2,

\ﬂ:Jﬁ+m§+w+xﬁ

wyu phyp Ynsyned £ X n-swithwbh yGyunnph Gpywnniepyncd Ywd dnnne:
Uwhdwlnid. x L y JGywnnplbbph Juqiwdé wayynia tYyhnywb nmwpwénipjwb dtp Ynsynid k
wjb @ phdp, npp npnayncd £ hGinlyw| pwlwdlny

~—

(x-y

Cosp = |X| y| ,

0<p<

NN

Uwhdwlnud. Ywublp  x n-swithwbh Jeyunnpb hwOnhuwlGnd £ &,8,,..8, yLywnpbtpp
qowjhb YndphlGwghw, Gpt gnynipynclb nLGGh A, 4,,..., 4, hpwywh pybp, npnbg hwdwn inbnp
nLoh hGwnlyw| hwjwuwnnipynilp.

X=A48 +4,4,+...+448,:

Uwhdwlnd . R wnwpwoénepjwb abo a,a,,..a, ytywnnpbtpp ywbdwbtOp qénptb wjudwd,
Gpt qnynipyntlb nlbGb A4, 4,,...., 4, pdbip, npnGghg gnOt dtyp hwdwuwn st qpnjh, npnlg
hwdwp wntinh nlbp’

Aa + A48, +...+ 48, =0, (1)

Geb Jayuinnpltpp qénnbl wiuyw) GG, wwyw Gpwbghg qnOb dGhyp Yhwlnhuwbw
Gjneubbiph qéwjhb YndphGwghw: 36w £ GUwwnbl, np hwppnipjw dto Juwiwjwlywh tpkp,
huly nmwpwénipjwb 69 Yuwdwjwlwb snpu yeywnnpbtip qénptl Yuujwé Ga:

Uwhiwlnd. 4&,4,,..d, yaywnnpbtipp ywbqwbbOp qénptb waywfu , Gpb (1)

hwywuwpnipyntlp ntinh ntbh dhwyb L dhwjb wyb nbwpned, pp 4, =4, =...= 4, =0:



GlUpwnntibp (1) hwwuwnpnipjwb dtip 4, =0, YnbtlGwbp

a=——"8,—-——8;—.... —-—3&,
A A A
Cannibbny
—£5#14k—u— —%_ﬂ
/11 2 A‘l 31 ' Aq k
YnGGOwbp®
& = M8, + [dy .+ 14 8 (2)

(2) hwwuwpnipjwlb dte &, Jtywnnpp wpnmwhwjindnd t &,,a,,...,d, dbywnnpbtinh
ohongnd, wyuhlpl & -p hwOnhuwlnd £ &,,8;,...,a, dtywnnpbtinh qéwjihh Yyndphbwghwa:

QSéwhG Ywhujwénipjwl hwnynipjnLGGtpp

1. 6pb ytywnpltph hwiwlwnpgp Ywqgidwé £ aky ytyinnphg (é ;tO), www Gw qénpkl
wbywlfu k:
hpnp, /a=0L a =0, htunlnid £, np hwdwywpqp qénptlb wllwfu £: Iwdwywpgp
yphbh qénptl Ywhujwé, tipt a=0:

2. bpt Jtywnnpbbpp hwiwlwnpgh ytyinpltphg dGyp hwbnhuwlnid £ nplt Gapwfiudph
q6wjhl YndphlGwghw, wwyw hwdwlwpqp qénpbo Yupudwé t:
Ghpwnptlp npjwé GO x,a,,a,,...,a, yaywmnpltpp, pGn npnud”

X=48 +A4,a+...+ A48, npinbn k<n:

dtipoht hwjwuwnnipjnibp gpbbp htinlyw| wmbupny’

Aa +A,8,+..+ A48, +0-d,,+...+0-d +(-1)-x=0,

npwntin gnpdwyhgbtiphg ns pninnl G0 hwdwuwp qnnjh:

UuhlGpl® x,a,,a,,...,a, qdnptl Yuwfujwé Gh:

3. 6pb a,,a,,...,a, ytyunnpbtinph hwdwywpgh dtip gnynipynth ntbh gpnyuwywb ytyunnp,
www hwiwywpagp qénptl Yufudwé E:

GlUpwnntilp a,-p hwlnhuwlnid £ gpnyuyuwb ytlynnp, wyn nbwpenid (1)
hwywuwnpnipjnibGp ntinh nibh 4, =1, 4, =...= 4, =0, npintinhg puwn qéwjhb Yuwfujwénipjwl
uwhdwOdwb hGinbnid £, np hwdwlwnpgp qénpt0 ufudwé t:

Gpt R qéwjhl nnwpwdnipjwb dto gnjnipntl ntbh nhwwn qénptl wlywfu
JGyuinpGtp, puy gublywgwé n+1 Jtywnnpbbp qonptl yuwujwé GG, wwyw R -p 4nsynid £
n-swthwOh qéwjhG nwpwénipniG:

W ybpw wuwé, mwpwénipjwb swhnnulwbnigynibp nw Gpw oo dinlnn qénpkG
wbywfu ytyinnpltph wowybjwanyb phya k:

n hwuw qénptl wGlywpu ytyunnplGtph hwdwpudpnipynilGp n-swithwbh qéwjhb
tnwpwénipjwb dte YuwbJwbbhp pwghu: SEnh nLOh hGwnlyw ptnptap:

ELnptd1. 3ntpwpwlsnip yayunnp n-swihwbh qdwihl tnwpwoénipjwb 6o dhwndtip duny &
Gpywywgynid pwghuwjhl Jayuinnpltph qéwjhb yndphGwghwyny:
X ytyunnph hwdwn gnynepjnib YniGGGwb wybwhuh 4, 4,,...,4,,4 pytip, np



A€, 44,6, +...+ 4,6 +AX =0, (3)

pln npnud A =0, hwywnwy nbwpned, tipt =0, A4, 4,,...,4, pdtinhg nplut dtyp wbwnp t

qnnjhg tnwpptip (hGGn, win nGwpentd e;,e,,...,e, ytywmnpbtpp YhGGa qénpbl Ywiudwé L g6
hwlnhuwlw pwghu: IGnLwpwnp,

A
i:_ﬁél _ﬁéz - __nén
A A A
wa
X=XE€ +X,6 +...+X.E,, (4)

npwntin’ X; :—%,i =12,---,n:

(4) hwdwuwpnipjwb 069 x-p Shwndbp duny £ wpunwhwjwnynid e, ,e,,...,e, yynnpGbph
uhongnd, GUpwnntilp gnjnipynth nLGh a6y wyl

X=VY,6 +VY,6 +...+Y,E (5)

hwywuwpnipyntG:
(5)-hg hwGtny (4)-p, Yuunnwbwbp®

(yl_X1F1+(Y2 _Xz)éz +"‘+(yn _XnEn =0,

€,e,,...,e, ytayunnplbph qéwjht waywfunipjnLbhg htinbnid £, np

Vi=X =Y, =X =...=Y, =X, =0
ywa

Yi=X Y, =X, =X,

§ 2. Uwwnphglbp:
Lwulwywh nbntynipynLbbGtip dwwnphgltiph dwuh

Uwuwnphgh hwulwgnnnipjwlp L Gpw hGn juwdwsd dwpbdwunhlywihb yGpwptipnn w)b
pwdhGp, npp qpwnynid £ dwwnphgUtiph ntuntdbwuppnepjwdp, Ynsgynid £ dwwnphguwhG
hwlOpwhw?hy L wwn Yuplnp Yhpwenepjnth ntbh inGunbuwghunnepjw 0Go:

Wu hwbqwiwbpp pwgwuwnpynid £ Gpwbny, np inGuntuwghunwywb opjtiyinGtiph
Qwpbiwwmhlywywb dnnb GGpp 2wwn hGynnipjwidp L wwng GGpJwjywgyned GG dwwnphgltiph
uhongny:

mxn swihwbh dwwinphg b Yngdnid ncnnuibyynit wnyneuwyp, npa ntth m innnbp L n
ujnibtin:

UjG pytpp, npnGghg Yuqigwé £ dwwnphgp, Ynsynid GG dwwnphgh b GoGGnGER Yud
tnwnnpbp:Uwwnphgbbpp Gowbwyynid G0 jwnhGwlwb wypnipbOh dGéwwnwntipny A,B,C, huy



dwwnphgh tGaGGinGERpp Goawlwyynid GG thnppwinwetpny” Ynybwyh hGntipuny’ a; , npuintin
i-0 tnnnh hwdwnb t, huy j-0° yw:

OphOwly’
ay &, &5 Ay,
Ay 8y, 8y Ay,
A= ail aiz alj aln
An; Ay amj Ay

wd ywpd gpnipjwlb duny A:(aij), i=1...mj=1...,n:

ohuu‘A421
wl = .
n 5 6 2

Uwwnphgltiph GawGwldwa hwiwnp oquwgnpéynd b6 Gl wy GwGwynuiGbp | ]:

A L B dwunphgltpp, npnbp nlGGG GnyG swhnnuwlnepyniGp, Yngdnid G0 hwdwuwn,
tipt hwjwuwn G0 Gpwbg hwiwwwwnwufuwh b BdkGnGepp” a; =1;, gwljuwgwé i=1,2,...,m

Lj=1,2,...,n hwdwnp:

OphGwyh hwidwp, dwwnphgltph oqlnipjwdp wwn wwng duny Yatpywjwgyh hGnlyw|
nlnbuwghunwlwb Ywwp: NGunipubbph pw2fudwl wnyniuwyp nbnbuwqhunwywb nwpptin
gjnintph hGwn.

inQuwn. GjnLnbp
NGunLpu Upwnwnpnipjntl | 3ynnwnbwnbiuncpncl
tGbpghw. 57 3,1
onLn 2,8 3.4
wfuwwnwbp | 3,8 4.1

Syjw| wnynruwyp Yndwwywnn duny Yatpyuwywgyh hbinlyw) Yepw.

57 31
A=|28 34]|:
38 41

Wu gnnipjwl dunid a, =5,7 gnuyg b wwihu, np 5,7 hwlnhuwGnid £ wpunwnpnipjwl
dwiuuwé tatipghwjh pwOwyn, huy a,, = 3,4 gninuwnbntiuntpjwl vty oquwgnpdywéd

onwjhb nGunipubbph pwOwyp:
Uwuwnphgltiph wntuptippn. Uwwphgp, npp Yugddwé E oGy tinnhg, Ynsynid £ innn
dwuwphg, npp Ywqidwé £ aGY upnibhg Ynsyned £ uynih dwwnphg

by,

A=(a,,a,,.,8,), B=|b,
b

ml



Uwuwnphgp Yngyned £ pwnwyniuwjhb, Gpti m=n, gnnjuywa, Gpt Gpw pnnp tnwpptipp
hwjwuwp 66 0-h" a; =0 (i=Lm, j=Ln):

a; bitukhunGbpp, npnGg hwidwp nbnh nubh 1= j wwydwap, Yngynid Ga
wayntGwqéwjhlb L Yuguinid G0 dwwnphgh qfuwynp wayntGwahép:

Lwnwyniuwjhb dwuwnphgp Yngynid £ dhwynp dwwnphg, tipti Gpw gfuwygnp
wayntbwqséh pninp nmwinpptpp hwwuwp 66 aGYh, huy dGwgwdsébtpp™ 0-h:

m
Il

o O B

o+ O

L O O

§ 3. Anpénnnip)nLhbGtip dwwnphgltiph htwn
Uwuwnphglbph htw, hGswtu L pbph hGw, Ywpbh £ Ywwnwpb op pwpp
qnpénnnipjnLGGtin, npnGg dh dwup Gowa £ pytph htin Yuwnwnpdnn gnpénnnepinctGGtnhG, huy
gjneu dwul niGh npnawyh wpwbdbGwhwwnynipyniG:

1. Uwunphgh pwgdwwwwnynidp puny.

A twwnphgh pwqiwwwwnynidip A pyny Ynsynwi £ B = AA Swuwnphgp, nph
tlbokGnGbpp’ by = Aay, npnbn i=1m, j=1n:

ij?
Ophtiwly, tps A=[> * T
wly. = , www 5A= ,
P 6 5/’ 30 25

htunbwpwn, pGnhwGnip wpwnwnphsp dwwnphgh pnpnp EGdGGaunGGaphg Ywptih £ nnipu
hwb], wyuhOpb” pGnhwOnip wpunwnphsp nnipu hwGbp dwwnphgh Gowbh twyhg, ophbwy

6 4 8 5 3 2 4)
12 2 0) "\610)
Uwulwynpwwtiu, A dwwnphgh pwgdwwwwnyntip 0-n hwlnhuwbnid £ O-wlwb
dwwnphg’
0-A=0:

2.Uwwnphgltiph gnidwpniap.

Gpynt Gnylb mxn swhwbh A L B dwuwnphgbbph gnidwn Ynsgyned £ wjl

C = A+ B dwuwphgp, nph fGokGnGERG GG C;j =a; +by, i=1m, j=1n:
Ophlwy. A= 234 B= 012 C=A+B= 240
1237 21 2) 7 3 35)

Uwulwynp nbiwpnid’
A+0=A:

3. UwwnphgGbph hwGnudp.




Lnyl mxn swhwlh A L B dwuwnphglbph tnwpptpnepjniGp npnygncd £ hGinbyw
pwlwdlny’ A-B=A+(-1)B Jwi c; =a; —b;:

4. Uwwnphgltiph pwgliwwwwnyntip.

Epynt mxk swihwbh A duwphgh L kxn swithwlGh B dwwnphgh wpunwnpjwg
Ynsynid £ mxn swihwGh C dwwnphgp, nph jnipwpwlginip ¢ bGaGGup hwdwuwnp £ A
dwuwphgh i-nn wnnnh L B dwwnphgh j-pn wywl hwidwwwwnwufuw EGoGGnGGpH
wpunwnpjubtph gnudwph

S
Cj = ailblj +ai2b2j +"'+aikbkj = Zaikbkj,
k=1

Amxk ) kan = meni

A L B dwuwnphgObph wpunwnpywip gnynepncl ncbh, Gpt GpwGp hwdwdw)bbgwé Ga,
A dwuwphgh uintbbpp pwbwyp hwjwuwp £ B dwinphgh winntph pwGwyha:

Wjuwntin Ywplnp t GG, np A L B dwunphgltiph hwdwdwjttgwoénipjnibhg sh pfuncd
B L A dwuwnphgltph hwiwdw)bGtgywdnipynilp: Uwyw)h, Gpt A L B dwwnphgltpp
pwnwyntuwihb G0, www Gpwbp thnfuwnwnpd hwiwdwjttgjwdé Ga: OphGwy’

a. a. a by, by, by Cyu G Gy
A= 1t 2B B=|b, b, b C= :
= =|Mar Yoy Bag =|Car Cop Gy |t

a a a
21 22 23
31 b32 33 CSl C32 C33

Ujuinbin A dwunphgp hwiwdw)ltgywdé £ B dwwnphgh hGw, huy B-0 A-h htin
hwiwdwjbtgdwdé sk, uwyuwyt B-0 L C-0 thnfuhwiwdw)bGtgywé Ga:

Uuwhuny, A L B dwwnphgbbph wpunwnpjwi Ynsynd £ C dwwnphgn, nph
jntpwpwlgnip ¢ bGdGOwp hwdwuwp £ A dwwnphgh i-pn winnp L B dwwnphgh j-pn ujw

ElGoGOuinbGEph wpwnwnpywGtph gnudwph:
OphOwly. 3wyb A-B wpwnwnpjwin, npuinbn

-1 0
1 0 2
A= , B={ 5 1 4|, AeB=C:
310
-2 0

. 1(-1)+0-5+2(-2),1-0+0-1+0,21-1+0-4+2-1 -5 0 3
Swpytilp” C = =

3(-1)+5-1+0(-2)3-0+1-1+0,03-1+1-4+0-1 2 1 7

UwhdwbnidGbphg htiinbnwd £, np A L B dwwnphgltpp YwnbGih £ hpwp hGun gnudwpt
Uhwjl0 wyb nGwpncy, Gpp Gpuwbp nlGGG dpLGOnLG swithnnuiwbnep)ncbp, huly wpnwnpywip
gnynipjnth YnitbbGw dhwyl wyb nGwpncd, Gpp A-h uynlbGph pwGwyp hwjwuwp (hOh B-h
innntph pwOwyha:

PJtph gnudwpiwl L pwgiwwwunyiwld 2wwn  hwnynpjntGbbp dhpin GO Gwl
Qwuwnphgbbph hwdwn.



1) A+B=B+A
2) (A+B)+C=A+(B+C)
3) A(A+B) = A+ 1B
4) AB+C)=AB+AC
5) (A+B)C = AC+BC
6) A(AB)=(1A)B = A(4B)
)

A(BC)=(AB)C:

Uwluwjh qnynipjntl niGG0 dwwnphgh npn2 hwwnynipyniGGtp, npnGp wnwGabGwhwunncy
GO.
1. Gpt A L B dwuwnphgltph A-B wpunwnpwip gnjnipjnil nibh, www B- A wpunwnpjwip
Ywpnn £ gnynipynch sncGGOw: bpnp, Gpt A-B wnbinh ntbh, wwyw B- A gnjnipynib snibh,
pwlh np wrwohl dwwnphgh untlbph pwlwyp hwywuwp sk Gpypnpn dwwnphgh tinntGph
pwlwyhG:
2. Gpypnpn wnwbGdbwhwwnynepjntbp Yuwywbned £ Gpwbnud, np A-B L B-A
wpuwnpwubtpp gnynepynit nlbbh, www Gpwbp Ywpnn G0 hpwp hwydwuwn s hbGG
AB = BA Jwu nwpptip swihh dwwinphgObp (hGOGG:

Uwulwdnp nbwpnty, Yndntinwunhynipjwb(inbnwihnfuthnipjwb) hwnynipjwip
odnywoé t pwnwyniuwhlG A dwunphgh wpunwnpjwip Shwynp dwwnphgh hGwn®

AE =EA=A:

7

Wuwhuny, dhwynp dwwnphgp pwgqiwwwwnyiwlb dwiwlwly Yuwnwpnid £ GnyG nGpp,
hGs np 1 phdp pwgdwwwunydwb dwiwbwy:
3. Gpynt ng gpnyuywlb A L B dwuinphgbtiph wpwnwnpwip Ywpnn £ hwwuwp (GG gpngp’
A-B =0, npintinhg sh htitnuncd, np yuwd A=0 Jwd B =0, ophbwy

11 1 1 00
A= #0 B= #0=>AB = =0:
LE AL b

Uwuwphglbph wunh@wl pwpdpwglb)p.

A pwnwyntuwihl dwwnphgp pwpdpwglbp wdpnne npwlwb wunhdwh, Gywlwynid £
A" =A-A---.. A

UptGp, np wuwnhdwl pwpdpwglbine gnpénnnip)ntlp uwhdwGywé £ ohw)jh

pwnwyntuwjhb dwwnphgltiph hwdwn:
Cuwn uwhiwGiwG A° = E, A" = A: 2ddwp st gniyg g, np

Am 'Ak :Am+k’(Am)k — Amk

UGhpwdtwn £ GUwwntl, np A™ =0 hwywuwpnipjntlhg sh hGinlniy, pt A dwwnphgp
hwywuwp k 0-h:

Spwluwynltwgywé /2pegwéd/dwnphg.

A dwuwphgh 2nodwé dwnphg t ynsynid AT ud A’ dwuinphgp, nph ki thnfujwé k
innnbph L uyntGGph wnbnGpp: OppGwy’



ay &, &y a4, d,, a
A=la, a, a, Al=A=la, a, a
aml a‘m2 a‘mn aln a2n amn
Uwhdwbnidhg hGwnbnid £, np Gpt A dwwnphgl ntGh mxn swhnnuwbnipynil, www

A" ntGh nxm swhnnwywGnep)niG:
Nddwp sk unnigb’

(A")" =A (A+B)' =A"+B" (JA)" =JAT,(AB)" =B"A".

Gpti A pwnwyniuwjhG dwwnphgh hwiwp A" = A, www A dwwphgp Ynsyned t
hwdwswth L Gpw hwdwp nbnh nlbh a; =a;:

fuGnhpabp
1. QunlG| dwwnphglbiph gnudwpp.

3 5 7 1 2 4
A=/{2 -1 0|, B=|2 3 -2
4 3 2 -1 0 1

4 7 11

Mwwn. A+B=|4 2 -2

3 3 3

2. Qunltb 2A+5B dwuwnphgp, Gph

SRS

16 25
Mwuw. 2A+5B= :
13

-8
5 8 4
3.SpJwd bt A=|3 2 5| dwuwnphgp: hGswhuh B dwunphg whiinp t gnidwpb
7 6 0

A Qwuwnphghl, npwtugh unwbwbp dhwynp dwwnphg:

—4 -8 -4
Mwwm. B=|-3 -1 -5]:
-7 -6 1

4. Spywé GO Gpbp dwuinphglbp:



1 0 2 1 -1 0 3 4 5
A=/3 -4 5| B=(2 3 4| C= -3 2
2 1 -3 1 -5 6 8 6 -7
Qunltp 3A+4B-2C dwuwphgp:
1 -12 -4
Mww. |15 6 27 |:
-6 -29 29
1 -3 1 0 2
5 A= -2 1|, B=|3 1 -4
5 6 -7 2 5 6
Qunlb| 3A+2B:
8 3 -5
Mww. [18 -4 -5|:
19 28 -9

6. Qnlb; AB L BA wpwwnpuwiGbpp, bpb

1 31 1
A=12 0 4] B=1 -1 2
1 2 3 2

8 0 7
Mww. AB=|16 10 4|
13 5 7
4 6 6
BA=|1 7 3
8 11 14

3 2
7. QinlGb| A®, tipb A:[ J:

1 4
47 78
Muuwn. Ad=
39 86

8. At 2A? +3A+5E twwnphgwjhl pwgiwbnwdh wndtpp, bpb



11 2
A=|1 3 1|,huy E-G Gppnpn Ywpqh dhwynp dwwnphg t:
4 1 1
28 15 16
Mwuwn. |19 36 15:
30 19 28

9.Spwé kt A=

e S

11
2 1| dwwphgp: QnGbp A* + A+ E dwuwnphgltiph gnudwpp:
1 2

Muwuwn.

o O ©
o O O
© O O

10. QGG AB wpwnwnpjuip, tpb

2l

-9 13
Muwuw. AB = :
15 4

11. Q0G| AB wpwmwnpjuwip, Gpb

() Y

-2 -1 -1
Mwuw. AB= :
4 5 2

12. Q0G| AB wpwnwnpjuip, tpb

3 1
2 11
A= , B=(2 1]:
3 01
10

9 3
Muwuw. AB = :
[10 3}

13. Qb A L B dwuwphgltiph AB L BA wpuwnpjwOtpp.



5 3 -7 4 -1 3
A=-1 6 -3 B=|4 -2 -6

2 -4 1 2 0 3

18 -11 -24 27 -6 -22
Mww. AB=|14 -11 -48| , BA=|10 24 -28|:

-6 6 33 16 -6 -11

14. QnlGb| A L B dwuwphgltinph AB L BA wpuwnpjwGbpp:

2 1
1 0 2 -1 1 0
A= , B= :
310 2 3 -2
4 -1
5 1 4 O
4 -2 1 0 2 -1
Muwuw. AB= , BA = :
15 1 -3 -2 6 -7
1 -1 8 -6

15. Qb6 A L B dwunphglbph AB L BA wpuwnpjwGGpp.

SRR

3 10 26 -13
Mwuwn. AB = , BA= :
47 -8 24 -31

16. QunlG; A L B dwuwnphglbph AB  wpuwnpjwip.

oo *loo)

00
Mww. AB= :
00

A

17. QunlG; A L B dwuwnphglbph AB wpuwnpjwip.

1 4
31 2 -1
2 0
A=12 0 -1 1| B= :
1 -3
1 -3 0 4



3 7
Mww. AB=|5 10]|:
11 0

§ 4. 3wywnwpé dwwnphgh npn2ntdp hwlpwhw?dwywb (pwgniilbph dhongny

3nLpwpwlsynip a=0 pyh hwiwp gnynepynil ntGh a™ hwlwnwnd phyp, nph hwiwp
nbnh nGh aa™ =1:

Lwnwyniuwjhlb dwunphgltpph hwdwnp uwhdwbOGOp hwwnwpéd dwwnphgh qunwdwpp:

A pwnwyntuwjhlb dwinphgh hwjwnwpd dwwnphg t Ynsynd wjb B pwnwyniuwjhG
dwwnphgp, npp pwywpwnpned £ hGnlyw hwdwuwnpnipyniGGGph.

AB =BA=E, (1)

npinkn E -0 dhwynp dwuwnphg k:

Uwhdwbnidhg hGwnbnid £, np hwywnwpd dwunphgp gnynipynil ncGh dhwyjb
pwnwyntuwihl dwwnphglbph hwiwp, LGpyne A L B dwwnphglbpG b ntGGG dhLGnyyG
Jupap:

A Gwwnphgh hwhwnwpd dwwnphgp Gowlwybop A™:

Thunwnltlp n-pn Jupgh pwewyniuwihG dwinphgp’

&, 4, - 4,
A — a,; Ay, -t 8y,
anl an2 e ann

A dwwnphgh 2podwé dwwinphgp GawlwytGpe AT —nd:
bYwnnigklGp C dwuwnphgp, nph wwppbpp ugqddwé 60 AT dwwnphgh hwlpwhwJwlw
LpwgnLibbiphg.

A11 Azl Anl
C = ALZ Azz An2 ,
A_'Ln AZn Ann

npntbin C dwwphgp Ynsynid £ AT dwwinphghG Ygjw dwwnphg, npinbn A, -G AT dwwnphgh a,
tnwpph hwipwhw?dwywb (pwgnidb t: 3Gown £ GYwnb, np A dwwnphgh i-pn winnh
hwOpwhw?dwlwb |pwgnuibtpp qunbynid G0 C dwunphgh i-pn uyncGwyned:

Stinh ntbph htimlyw| ptinptdp:
Ptnptd. Gpt  A-0 hwlnhuwGnid £ n-pn wpgh pwrwyniuwjhlb dwwnphg, huy C-G
Gpw Ygjw dwuinphglb k, www

AC =CA=EdetA.



npwntin E -0 n-pn Jwpgh dhwynp dwunphgb k:

Uwuwantjg. AC wpunwnpjwip Gwbwytbbp D dwunphgny’

a; d, - &, A11 A21 Anl

D= Ay 8y v Ay A12 Azz An2
- . . .

dy dp o adg, Aln AZn Ann

Fwdwdwyl dwwinphgltiph pwgiwwwwnldwl™ D dwwnphgh d; EGEAGEGWP hwwuwp E

A dwuwnphgh i -pninnnh L C dwwnphgh j-pn wwl hwiwwwwnwufuwb b GoGEGunGEpH
wpuwnpjwibtph gnudwph:
d; titatbwnGtpp, npnbp hwiwwwnwufuwbnid G0 gfuwdnp wbyncbwgdhb, nplk

unnnh wpunwnpub E hwiwwwunwufuwb hwbpwhw2qwlwb [ pwgnidbtiph hbw, npp
hwwuwp £ A dwwnphgh npnhsh(:

UGwgwé pninp wpunwnpwiGtpp Y pG6G hwwuwn 0-h, (hwwnynepynch 7):
3GwnLwpwp,

detA 0 ... O 1 0 ... 0
0 detA ... O 0o 1 .. 0

D=AC = = det A=EdetA:
0 0 ... detA 0O 0 ... 1

UnyyG inwlOwyny Yuwwgnigbilp Gwl CA=Edet A:

Uwhdwlnid. Lwnwyniuwjht dwunphgp Yngdnid £ yGpwubindwd, Gpb Gpw nbntpdhGwbwnnp
hwywuwp £t qpnjh L sybpwubipqwé™ hwlwnwy nbwpncd:

Swywnuwpéd dwwinphgh gnjnipjwl pbinpbdp. 2gGpwubpywé A dwuinphgh hwdwp gnjnipntl
nLGh thwy A™ hwlwnwnpd dwwnphg, npp npnadned £

AT 1

~ detA @

pwlwdlny, npintin C-0 A-h Ygjw dwwnnhg L:
Uwwantjg . Rwlbh np A-0 syGpwubipdwd dwwnphg £, wwyw det A= 0, hGuinbwpwp, (1)

hwywuwpniihg
(EOREUS
det A det A

huly uw GowOwynd £, np ntinh nlGh AA™ = A"A=E hwdwuwpnipjntGGtnpp:
Ujdu wwwgnigtip A™ dwwnphgh dhwynipyniGp:
GapwnntiGp qnynipntl niGh 0bY wyp A dwwnphg, npp pwdwpuwpned

AA=AAT =E wuwjdwahb, wyn nbwpnd’



ATAAT = AT (AAT) = ATE= AT

ATAAT = (AT AAT = EAT = A7 }=> A=A

2JGpwutipdwé dwwnphgltph hwdwnp wnbnh nGp’

1 detA™ = L
det A

2 (A=A

o (W) = ()

4. (AB)*=B*A™.

JGpwubpwé dwwnphgp sntbh hwlwnwpé dwwnphg:

1 2 2
Ophwy. gy, A=| 0 —2 =34 h a At -
- L wwphgh hwywnwpd A™ Swwnphgp: Iwzytlp
-1 1 2
A dwuwnphgh npn2hsp L Gpw hwGpwhwwlwb [pugndGhpp:
1 2 21 2 2 s 3
detA=|0 -2 -3=[0 -2 —3:@4?13 4%4¢o
-1 1 2| 0 3 4
4-2 -3 /0 -3
Allz(_l)ll 1 2‘=_1, A12=(_1)12_1 2‘=3, A;=-2, A,=-2, A, =4, A;=-3,

A31:_2’ A32:3’ A33:—2:

Oquytiiny (2) pwlwélhg, Yunwbwbp’

-1 -2 -2

A‘lz% 3 4 3.

-2 -3 =2
fulnhpGtp

1. Npn6 dwwnphgh nGunGpdhGubwp.
3 -2
-4 5



Muwuwn. 7

2. Npny6] dwwnphgh nGunGpdhGubwp.

Ja-1
a +Ja

Muwuwn. 2a:

3. QunG6| npn2hsp, Ybpnusting pun wnwohl uywh b GaGGunGEPH.

a 1a
-1 a 1}:
a -1a

Muwuwn. 4a:

4.Npnt| nGnGpdhGwbwp YGppnistind puwn wyb pwnpph b GdGainGGph, npp
wwnpntGwynid £ wybih uwm gpnltin.

- X 1 X
0 -x -1
X 1 -X
Muwwn. —2x:

5. Mwpqtightin hwyyt| nGinbpdphbwbunn.

111 1
ab c d
:a2b202 d?
a® b*c® d°

\Y

Muuwn. V =(b—a)c—a)d-a)c—b)d -b)d —c):

6. 3wyt nbintpdapbwbunn.

l1+a 1 1 1
1 l-a 1 1
1 1 1+b 1
1 1 1 1-b



7. Q06| hwwnwpé dwwnphgp.

3 2 2
1 31
53 4
9 -2 -4
Muwn. 1 1 2 -1
> =12 7
8. Aunlb| hwlywnwpé dwwnphgp.
2 -1
12 1
1 -1
3 -1 -4
Muwin. 1 -1 4 5
11
-1 4 -6

2
9.Spywd t A= 1| dwunphgp: GGG hwlwnwpd dwuwnphgn:
4

gl = W
w w N

9/5 -2/5 -4/5
Muww..A" =| 1/5 2/5 -1/5 |:
-12/5 1/5 7/5

10. 3wyt A L B dwuwnphglbph wpwmwnpjwih npn2hsp.

2 3 4 4 6 -1
A=l-5 6 7| B=|0 -5 1
2 -3 -4 -1 3 1

Mwun. det(AB)=2396:

11.3wydb| npn2hsp.

12.3wyb| npn2hsp.



1 1 1
4 5 9 |
16 25 81

13.Ln6G hwwuwpnidGbnl nt whwywuwpnidbtnp.

+1 2 cosx —sinSx
S BRI BT el B
/ —4 x+1 / 5 1 0, 3/ sinx  cosSx ’

4/ sin3x  cosx | —0, 5 ‘lngz[:-l- 1) 10g42x‘ —2 g E logzx | _ 6.

cos2x sindx 2 log;(x —1)

3 x —Xx x2 4 9 +1 x
7 2 -1 s|=0.8/|x 2 3]=0 9 |>2,
2 x—3
x+10 1 1 1 1 1
-1 x—1 3 -2 1 2 x+2 —1
10/ x 3 ‘-:::ﬂ, 11/ 11 x =2|<0, 12/ |1 1 —2| = 0:
-1 2 -1 5 -3 x
14.3wdb| 4-pn Yuwpgh hGunlyw npnahsbtpp.
1 1 1 1 Z -5 1 2 0 1 1 1
1 —1 1 1 -3 7 —1 4 1 0 1 1f
1/1 1 -1 1’2/ 5 —9 2 ?’3/1 1 0 1
1 1 1 -1 4 -6 1 2 1 1 1 0
1 1 1 1 2 -1 1 0 2 1 4 3
1 -1 2 2 0 1 2 -1 5 0 -1 0
4l 1 1 —1 3/ 5/ 3 —1 2 3| 6/ 2 -1 6 3
1 1 1 -1 3 1 6 1 1 5 —-1 2

15.Qun 06| hwywnwpd dwwnphgn.

(5 TF), (08 IR g L2 ) wfis 1)
{_5 6}’ sino  coso /] 1 2 -1} 1 3 1}
1 1 0 5 3 4

§ 5. n whhwywnny m qéwjhG hwywuwpniiGtiph hwdwlwpqtp

Xy Xpeery X, N wlOhwyinGGpny m q6éwjhl hwjwuwnpndGEph hwdwlwng Ynsyned &

AR

hGwnlyw| mhwyh hwdwlwpap.



§
A X + X, .t a X, :bl
Ay X +3,,X, +...+3,,X, =D,

2n*n

A X +a.,X, +..a,,. X, =b

npwnbin a; L b-Gpp pdtip GO: a; (i=1---,m, j=1---,n) hwlnhuwlnid 6O whhwynlbph
qnpédwyhgbtip, huy b, (i=1---,;m)" wqwu wlnwailbbp:

Q6wyhG hwdwlwngp Ynsyned £ hwdwubn, Gpt Gpw pninp wqwwn wlnwaibbpp
hwywuwp GG gpnjh™ b, =0, L ng hwdwutin® hwlwnwy ntwpnid: Mwpq £, np hwdwutin
hwiwywnpagp YntbGhw hGwnlyw inbupp.

(A, X, +3,X, +...+3,X =0
Ay, X, + 8%, +ont 3y, X, =0

_______________ (2)

A X, + X, +..8,,X, =0

(1) hwdwwpgh |pLénid £ Yyngyned ¢, c,,...,c, ywpquynpdwdé pytinh funtdpp, npnp,
inbinwnptiny (1) hwdwywpgh jnipwpwbsynip hwjwuwpdwb a6, wjb nwpdbned G
GnuyGnipynil. (X, =¢;,X, =Cy,ery X, =C, ):

Gpb qéwjhlt hwwuwnpniibGbph hwdwywpql niGh gnGt dGY (nuéned, www wyl Ynsgyned
E hwdiwuwnbn: Gpb snLGh ng Oh (nLénwy, wyb Ynsynid £ wlGhwiwwnbin hwiwlwna:

UpGhp, np hwiwubin hwywuwpndGGph hwdwlwpgp dhawn nuGh gpnywywb pneéned’

X =0,%X,=0,.,x,=0;

Swdwwntin hwdwlwpqgp Ynsyned £ npnjui, Gpti Gw ntbh dhwjb 86y (nLénLy,
hwidwywpagp Ynsynid £ whnpny, tGpt Gw niGh dtyhg wybih (nLéncdbtip: IGnwquyned dGGp
Yunbubtlp, np Gpwlbp Y pGGG whybinpo 2wwn:

Epynt hwdwywpagbip Ynsynid G Eyyphqwtibn Ywd hwdwagnn, tpb Gpwbghg atyh
gwllywgwd (nénidp (nuénid £ hwlnhuwlnud djntup hwdwp bW hwwrwyp: Wuhbpb™ Gpwbp
Gpyniul £ ntGGG dpLGNLYG (nLénLdGEph pwqinep)nclp:

Swllywgwé Gpynt wbhwidwwnbn hwiwywpqbip GnyOwbu hwlnhuwbnid GG
tydhquw Glun:

Qéwyhl hwdwywpqbph GUwndwdp i GaGGunwp gnpénnnipyntGbbp uwbdwbtap
htwnlyw| gnpénnnipynLGGGnp.

1) Iwdwywpgh gwblywgwd hwjwuwpdwl pwgiwwwwnynidp gqpnjhg twpptp nplt 4
puUny:

2) 3wiwywpgh nplbt hwjwuwpdwbp gnudwpbbp oGy wy hwjwuwnpnid®
pwqliwwwwnlwsé gublywgwsé pyny:

3) Fwldwlwpngh gwllwgwsé pyny hwywuwnniilGtph nbnwithnfuncp)ni:

Uwwgnegbilp, np EGdGaunwn dLwithnfunipyniGbtphg hGnn unwgywdé hwdwywpgnp
tydhqwtlwn £ dGnid inpywé GuubGwlywb hwdwywpgh:

(1) hwiwywpqgh wrwehb hwjwuwpdwb Gpyne dwubipp pwgiwwwwnytlp 4 #0 pyny L
gnidwptilp npbt hwjwuwnpdwb Gpyne dwubiphG, nph htnbwbpny Yuunwbwbp dh Gnp
hwywuwpnty:

OphGwyh hwiwp unwgywd wrwohl hwjwuwpndp gndwntlp 2-pn hwjwuwnpiwlp



U@y X, + 8%, + .8y X )+ By X + BppX, ot By X = A 4D, (2)
Ywi 00wl wlnwdilbbph dhwgniihg hGwnn®
X, +a5,X, +---+a,, =h,,
npwntin a, =Aa, +a,, k=12,---,n,b, = Ab, +b,, unwlwbp

(a,,X, +a,,X, +...+a,, X, =b,
a,, X+ ayX, +---+a,, X, =b,
Qg X, + 8g,X, + ..+ 85, X, = Dby

QX + 3, X, +...8,,X, =D

m s
npp twpptipydnid £ (1) hwdwlwpghg dhwjb Gpypnpn hwjwuwnpnedny:

Gpti c,c,..c, hwlnhuwbnid t (1) hwdwlwngh (nténcdp, www wjb yhwbnhuwbw Gwl
(3) hwdwywnagh nénidp, wyuhbplb® Gpb X, :ck(k :1,2...n) wnpdtipbtpp pwdwpwpned GG (1)
hwiwywpghl, www Gpwbp wbwp b pwdwpwptl Gwb (3) hwdwlwnpgh gwblyugwé
hwywuwpdwbp, 0wl (2’) hwjwuwpdwbp, pwbh np Gpt c,c,...c, wpdtipltipp tnbnwnntlp
(2’) hwjwuwpdiwb oGy, Yunwbwbp®

Ab, +b, = b +b,

pdwjhl hwjwuwpnipniln:

Gy hwywnwyp tpt c,,c,,....c, pwwpwpntd k (3)-hb, wjb Ypwywnpwnph (1)
hwdiwlwnghl, pwbh np Gpypnpn hwywuwnpnudp unwgynid £ (3)-h wnwohl
hwywuwpniihg, Gpb (2)-p pwqiwwwwnytitp (-4 )-nd L gnedwptibp (1)-ha:

Swulwlwih £, np 60wl dLwihnfuncpyntGOGp Yuptbih £ Ywwnwnpt) oh pwOh wGqud:

Gpt G0wl wnhwh dLwihnfunctpintbGbtiph hGnbwbpny hwywuwpnidbGtiph hwdwywpgned
Ywrwowlw hwjwuwpnid, nph dwfu dwuh gnpdwyhgbbpp hwjwuwp GG gpnjh L Gpb wyn
hwywuwpdwl wquwn wlnwdp GnyOwbu hwjwuwn £ 0-h, wwyw wGhwjnbtph gwalywgwé
wndtp Ypwlwpwph ndjw] hwjwuwpdwbp L ntd qgbind wjn hwyjwuwnnidp® YunwbwGp
ah Gnp hwdwywpg, npp hwdwndtip £ uygpbwywbha:

hul Gpt dLwihnfujwd hwjwuwpdwb wquun whnwap qpnjhg Lwppbp £, wyw win
hwywuwpnidp wohwjinbbph ng Oh wpdtipbtipny sh Yuwpnn pwwpwpyt, htnbwwbu, dbp
unwgwéd hwwuwpnibtph hwdwywpqp, hGswbu L Gpwb hwdwndtp uygplbwlywh
hwiwlwnagp Y hth wihwiwwnmbnbh hwdwlwng:

QSwjhlb hwdwywngp Ywntth £ gpbp dwnphgwjhb wntupny’

& Qp - Gy
A - a.21 a22 res a.zn y (4)
a‘ml am2 a‘mn

npp Yuwqidwé £ wbhwjinGtph gnpéwyhgltinhg L Yynsynid £ hwdwlwnpgh hhdGwywhb
dwuwnphg (Ywd hwdwywpqgh dwwnphg):

Uwuwnphgn, npp unwgywé £t hhdbwlwb dwwnphghg™ wybiwglbbind wquw wlnwaltpn,
ynsyned £ plnjwjdywé dwwnphg.



a; 4, a, b
A=lay 8; . @, b, | (5)
a‘ml amZ mn bm

Nhunwnyblp Gl wlhwjynbbphg Yugidwdé X ujntl dwinphgp L wquun wlnwiltphg
Jwqgijwé B ujntlh dwunphgp’

X, b,
X b,

X=1| B=|; ©)
X, b,

Pwlh np A L X dwwnphglbipp hwiwdw)bbgywé Ga, www Yunbih E qpt| Gpwag
wpunwnpjup’
A%, +85,X, + .o+ 8y, Xy
Ay X, + 850X, Fooo 3y, X,

A X+, X, o+, X,

Uwnwgywd dwwinphgl hptibhg Gepywjwglnid £ uygplwlwb (1) hwdwlwpgh dwfiu dwup
L, htwnnLwpwn, npwé hwiwlwnqgp Yupbh £ qptp o6y dwwnphgwjhl hwywuwpdw
ahgngny’

AX =B : (7)

npwintin A-G, X -p L B-0 npnygncd GG (4),(5), (6) pwlwdlbnph dhongny: Gpnipjwl wju dlup
ynsynid £t dwinphguiyhG él:

3nipwpwbsynip qéwjhl hwiwywpght hwiwwwwmwufpuwbnud 66 shwy A L B
Qwuwnphgbbpp L hwlwnwyp™ jnipwpwbsynip dwwnphglbph qnuyght hwiwwwwnwufuwbnd k
dhwly qéwjhl hwidwlwpagp: (7) hwiwlwngp Yupbh £ qpt] Gwb hGnlbyw) Yepw'

all a'12 a'14 bl
a:21 X, + afz X, 4ot a:24 X,=|"
aml amZ anm bm
1
C . 2
Gpt c,,C,,....c, ubp (1) hwdwlhwnqgh (nLondb £, www | ¢ | Yngdynud £ JbYwnp-

LnLonL:



Lnuét hwiwlwpgp Gowlwynid £ wwpgbi]p wyl hwdwwnbnbih &, pb ng, L Gpk
hwdwwnbinth £, GG Gpw pninp (nuénudGbpp:

§ 6. G6whlt hwywuwpnuibGtiph hwdwywpgh (nLénidp
npn2hsltiph oqlnLpjwap

Nhuwnytlbp x;,X,,...,X,, N wbhwynbtpnd n qéwjhl hwwuwnnidGtiph hwdwlwpagn.

a; X +a,X, +..+a,X, =b
Ay Xy + Ayo Xy .48y X, =D,

2n“*n

QX +a, +..+a, X, =b,

(1) hwdwywngh npnzhsp nw A dwwphgh npnzhsh L, npp Juadjws b wlhwjnh
gnpéwyhgltiphg A=det A: A, -ny Gowlwytlbp wjib npn2hsp, npp utnwgyned £ A-hg™ k-pn

ujntap thnfuwnphGbin wquun wlnwaltph uyncbny:

Ay 8 e Gy e By a, a, .. b .. a,

A= Ay 8y v By e &, dy .. b, .. a,
= Ak = ) ’ @)

an1 anZ ank an4 Ay - bk SO

npuintn k=12,---,n:
Ptnptd. Gpb (1) hwiwlywpgh nGunGpdhGwbwp qpnjhg nwpptp £, wyw hwdwywpqlb nibh
dhwy (pLénLd’

Xl = ) 2 ,...,Xn

A

npinbn A-G L A, -0 npn2ynud 606 (2) pwlwdlbpny:
Uwwantjg (1) hwdwlwpagp qptbp dwwnphgwjhb wbupny’
AX =B,

puwn pbnptdh wwjdwlh® A=det A= 0, www A dwwphgh hwdwn gnjnipjnib nibh
hwlwnwnpad A™ dwwnphgp:
Pwqlwwwwnytny ytpeht hwwuwnpiwb 2 dwutpp A™-nd” JuinwOwGp®

A'AX =A7B,pwlhnp AA*=E, EX=X, X=A"B:

dtpohl pwlwdélp hwlnhuwOned £ (1) hwdwlwnpgh (nudncd” gpdwé dwwnphgwjhl
duny, wyb Gwb Yuptph £ gptp hGunlyw Yepw'



Xl All A21 Anl bl

X, A12 Azz An2 2

: S R PP :

Xk A Ain AZk Ank bk

Xn A.ln A2n Ann bn
X, Ab +A.b, +...+ A,B,
X, ALb +A,b, +...+ A,,b,
; : A
Y X Al A +AD, +..+A,D,
X, A.b +A, b, +..+A,D,

b Gywuwh nbGGwind, np Ab, + A,b, +...+ Ab, = A, Utipohl pwlwdlhg hGunbnid k
X, A

Uwwgnigywé phinptidp 4nsynid £ bpwdbph pbinptyd, huy unwgywé pwbwdlbpp
Upwibph pwlwdlbn: Wuwhuny, dGOp unwguwlp hGnbjw| Ywplnp wpnyniGpn:
n wOhwjinnyg n qéwjht hwywuwnnidGbph hwdwlwnagp, nph nGnGpdhtwbwnp hwywuwp sk
0-h™ det A= 0, ntGh nLonud, wylb £ dGYp:

§ 7. Gnwswih nbwpp

hGswbu inbuwlp npnzhsGtiph wwwpwwnh dhongny wwpgyntd t, np qéwjhh
hwywuwpndGtph hwdwlwngh nuéndp Ywpbih £ gptip pwgwhwjn intupny : Phwnpyt
funupp yGpwptpnid £ wjlGuhuh hwdwywpqbiphG, npnGp nlG60 hwdwuwp pyny wbhwjnGtn
L hwjwuwpnialbp:

0wjwdé wyb hwlwquwiwbphb, np Ypwabph pwbwdlbpp hown GO gwlywgwd pyny
hwwuwpnidbtip wwpnibwynn hwdwlwpgbiph hwdwp, pwjg ywngnipjwl hwdwn
gnigwnpbilp Grwswih nGwph hwdwp [ ywpgh hwdwlwnpgh ophGwyny

ap X tapX, +a3X; = bl A11
Ay X +8y,X, +ay5X; =h, oA,
Az X; +85,X, +835X; = bs A31

pwqlwwwwnytbp hwywuwpnidp A, A,;, A;;-nd L gnidwptip hpwp®

(allAll +a,, A+ a3lA31)Xl + (a21A11 +8,A + aszA31)X 2 T (aisAu +a,A, + assAsl)xs =

= 1A11+b2A21+b3A31: ()



Npn2hsh uwhdwOdwl hwdwdédw)b wnwohl thwlwagdnid gpywéd wpunwhwjnnipynilp
hwwuwpt A dwwnphgh npn2hshG, huy hwlpwhw2qulwb [pwgndbtiph hwnynepjwb
hwdowdwjb yyniu Gpynt hwlwqdtipp hwyjwuwn GG 0-h.

8, Qp 3 ) d, A
A=lay 8 Ay Ap=b, 8y Ay
83 83 Ay 3 8y g
a; b a, a, a, b
Ay=lay b, ay Ay =a, @&y by
a31 b3 a33 a31 a32 b3

A A, Ay npnzhsbGEpp Yngdned GG odwlnwly npnzhsGbn, huly A -G hhdGwlwb npnphg:

Odwlnwy npn2hsGGnG unnwgyned GG hhdGwlwb npn2hshg hwiwwwunwufuwb hwdwph
ujntbp thnfuwphbtind wquwn wlnwaGtph uynclny: Uyuwhuny, unwgywé (1) hwjwuwpnidp
Ywpnn Gap gpb| hGunlyw] nGupny’

AX, = b1A11 +b2A21 +b3A311

Swiwdw)b Gwiunpn ywpwagpwdh x, :% pwlwdlh, Yunnwlwlbp® Ax; =A,, Ghow Gniyh
duny Yuunwlwlp Gwl’

AX, =A;, AX; =A;, npintinhg’
Al AZ A3
X = X =, Xy =—1
AT AT T A
Onha S5x, —2x, =1
phOwy.
7%, +5X, =17
5 -2
A= =25+4=39
7
1 -2
A, = =5+34=39
17 5
5 1
, = =85-7=78
7 17
A 39 A 39
Muwwn. (1,2):

0wywé Ypwaitph pwbwdlbpp 2wwn wwng G0 L mGuwlGh wybh 2uwm Gpubp NGk
nGuwlwb Gowlwynipjnil, gnpébwlwb nbuwybnhg hwdwlwnpgbph Gowb [nLénLdp
Yuwwywé £ dté ndqupnipyntGGEpp htwn:

Npwbugh nL6tibp 10 whhwjnnyg 10 hwywuwpnidbGbph hwdwlwpg, wbwnp t hwyytlp
11 hwwn 10 Ywngh npnzhsbtin:



§ 8. Qdwyhl hwywuwpniibbph hwdwywpgh (nuéti hnipjwb nbwpbpp

Qéwjhl hwjwuwpnudGbph VvV hwdwlwpgh hwdwn inbnh niGh hGunlyw yannwdbbphg

aGyp.
1. hwdwlwnpql nchGh dhwy (nLénLd

2. hwdwywpqlb niGh wGytpe nuéndbtp

3. hwdwywpagp nLéned sncbh:
Wu hpnnnipyntbGGphG tnwbp Gpypwswhwywb aGyawpwbnipni:
Ghpwnptlp hwiwlwpqlb nibh 2 whhwynbbp

2%, —5X, =4
X, + 2%, =10
9x, —3x, =3

Uju hwwuwnpnuibtiphg jnipwpwgynipp nplk nunhn qéh hwjwuwnpnud £ hwppnipjwb
Upw:

Epynt nunhn q6tip Ywpnn G0 nlGGGw) hGnlyw nhpptiphg vGyp.

1. nbwpntd hwdwywpqlb niGh dhwy neéned, nw hwndwb Yewnh
YnnpnhwbwuwnGtinh GG:

2. nbwpnud ninhnGtpp hwdpGyaned 66 L nennh gwGlywgwdé Yawn hwiwlwngh
LnLonLab t: UyuhOpl hwiowywpqlb ntbh wadtpe pyny |nténidlbtp:

3. nbtwpntd ntnhnGtipp snLbG0 pGnhwOnip Y, gniquhtn G0 LW hwdwlwnpgp
snLbh | nLonLy:

Gpb wybjwgltbp Gnp hwwuwpnudbtin, www Yuinwgdtl tnwpptp ppwyphdwybtn:
LAwb Gpypwswhwywb daGYowpwbnipyntbbbp Ywnth £ vw Gwb 3 wbhwjnny
hwywuwpnudbtph hwdwywpqhb :

Ujdd [nu6tiihnipjwb hwpgp pGGwnytap npn2hsGEphh oqlnipjwdp:

Muwpgnipjwl hwdwp nw Yuwnwptbp Gppnpn upgh hwdwlywpgh dpw:

AX, = A, AX, =A, AX;=A,:

S0wpwynp GO hGnlyw| Gptp nGwptnp:

A 0O X —ﬁ X :ﬁ X —ﬁ
1. = , M1 A 2 A 3 A hwiwywpgl niGh dhwy |nLény:

2.A=0, 0wl A, =0, Ay=0 A, =0 hwiwywpql niGh whybine (nLénLaGn:
3. A :0, pwjg Al,A2 ’ A3 npn2hsbtinhg gnOb dtyp O sk, www hwdwlwpgp nénid gnilh:

Ept hwdiwlwpagp |nLénLd sncbh, Yngynid £ whhwdwwnbinbh, dGwgwé 2 nbwpbpnid
hwiwuwnbntih, ywd nilGh (nénid, wyb £ obyp:



§ 9. UGhwywnGEph hwonpnwywb wpunwpudwb dEpnnp
(QwnLup dtpnnp)

Ghpwnptilp mpdwd £t n X, X,,..., X, whhwjnbtinpnd m qéwjht hwjwuwnnidbtiph
hwdwlwngp’
a X, +aLX, +..+a,X, =b
4 A, X, + 85X, +...+8,,X, =D,

a X +a. X, +..+a.,.,X, =b,

UGhwjwinGtph hwonpnuiywb wpnmwpudwb dGpnnh tnipjnibp qéwjht hwywuwnnidlbiph
LnLSOwl hwdwn uywbnud £ hGnlywnwd: Cannibbind a,; # 0, wnwohl hwjwuwnnidp

pwgliwwwwnyned Ghp —%-nq L gntdwpnud GOp Gpypnpn hwdwuwnpdwbp. wpryniGpnid
11
Gpypnpn hwywuwniwb ke x,-h gnpdwyhgp hwywuwnpynid £ 0-h: Lnyy b Gnwbwyny
pwqliwwwwnynid Gop wrwohl hwwuwpnidp —&-nq L gnidwpnud Gppnpn
11
hwdwuwnpdwbp, Gnphg unwbnid Gop x; gnpdwyhgp hwwuwnpyntd k£ 0-h:
Unyyb inwOwyny dLwthnfudbiny dlwgwéd hwjwuwpnidbbpp® YunwOwbp
uygqplwlywbhbt hwiwndtip hGnlyw| hwdwywpgp®

A X +aX, +oo- X, :bl
4

an,X, +---+a, X, =b,
Ja5,X, +---+ag, X, =bg ,

(2)

X, +---+al X, =b/
npwinbn a',, hwlnhuwGnid G0 Gnp gnpdwyhglbbpp:

Ujdd tGpwnnbiny, np a;, # 0 L GnuyGp pnnGtiny wnwohlb Gpynt hwwuwpnidGbpn,
dLwihnfutibp (2) hwdwlwnqp wylwbu, np X, gnpdwyhgp Gyntu pninp hwywuwpniedbbipnid
hwywuwpyh 0-h: Gwpnibwytiny 00w duny’ (1) hwidwlwnpgp Ywpbh k£ pbpb hGnbyw)
hwdwywpqgbphg nplt aGyho
Cy1 Xy +CoXy +.oa4+Cyp X, =d;

C,oXy +...+Cy X, =d,
C33Xg + ... +Cy X, =0,

)

npintbn c,, =0 hGs -np qnpdwyhgbtip GG, huy d, -0° wqwuwn wlnwaGtp:



Un nGwpnid unwgywéd hwdwywnqgp YniGGow dhwy (nuénidp, npintin X, -h wpdtipp
hunwguh Utinghl hwdwuwpnishg, x,, Gwhuwdtnghlhg b x,-p” wnwghlhg:

Cp X +CoXy oo+ Cy X, +--+C X, =0

1n*n

CppXy +oo+Cop X, ++-+Cy X, =0,

2n"*n

CaaXg + - +Cq X, +++C5 X, =0, ,

(4)

Co Xy +o+C X, =0,

Gpt k<n, (4) hwiwlwpqgp YnGGow wbphy pwginipjwdp (nuénuibtin: dbpohl
hwywuwnniihg Ywnbih £ npbt wbhwjn wpnmwhwjnbp 9jnulGbiph dhongny, ophlwy™ X,
0bwgwd X, , X0, -+ X, 0hongnd, npinbn X, 4, X,.,, -+, X, Ywpnn G0 pGnnibt; gwilugwdéd
wndtiplbp, nnnGghg Ywfudwd x;,X,,---, X, -0 YyntGbGOwh wndtiplbip ywhudwd X, .;, X0, -+ X, -h
wnpdtipltiphg

C. X, +CoX, +o-+Cy X, +---+C X, =0,

In“*n
CpoXy + oo+ Cp X, ++-+C, X, =0,

______________________ : (5)

k-pn hwjwuwnpdiwb hwdwp ntnh ntGph™ 0-x, =d, : 3wdwywnpql wbhwdwwnbinbh L,
tpti d, #0, L whhwjwnbtiph ng 0h wndtip sh Ywpnn pwdwpwntip ytipoht hwdwuwndwlp:

Wuwhuny, wbhwjnbtph hwonpnwlywb wpnmwpudwh dGpnnp Yhpwebh £ gublyugwé
q6wjht hwywuwnnidbbph hwdwlwnpgh hwdwn:

Swdwlwnpgp (nétny wyu dGpnnny htwn £ GYwwntl, np dLwhnfunipntGGGpp
Yuwuwwpyned GG dwwnphgbbpp htin, npnbp Yugidwé Ga whhwjnbGtph gnpéwyhgltphg L
wquwuwn whnwolbphg:

§ 10. 3wywnwpé dwuwphgh npn2nudp dnpnwb-Qwniup dkpnnny

Swywnwnd dwwnphgh npn2nudp hwlpwhw2dwlwb |pugnibbph dshongny Yuwywé t
dtswowydw| hwpyniibbph htwn, dwlwywhn, Gpp A-0 pwpdn Yuwpgh dwunphg t:

3nipwpwlsynip hwlpwhwdwywb [pwgned hwpdtbint hwdwp hwplwynp £ hwpybg
(n-1)-pn Ywnpagh npnzhsbtpp:

QnjnLpynl nLOh wwng L hGannipjwidp hpwwbwgynn wignphpd™ hwlwnwnad
dwuwphgp npn2tnt hwdwn, npp hwGgnud £ AX = E hwjwuwndwb (ntédwbn, npb
hpwlwbwgyntd £ dnpnub-Quiniup wignphpip Ywd hGnbyw] tnwppwywb
dLwihnfunipynLGGtph dhongny.

1. thnfub dwwnphgh nplt Gipyne tinntiph wtintipp,

2. dwuwnphgh nplt wninn pwgqiwwwwnlyt gpnjhg twnpptip nplt pyndy,

3. Qwuwphgh nplkt ninnh0 wybwgbbp dwy wyp wninn Gwfuwwbu pwgqiwwwunwé qpnjhg
tnwnpbp nplt pyny:



Uranphpil hpwywbwgynid b htnlywi duny. sybpwubpdwéd A dwinphghG wehg
wybwglnid GGp dhwynp E dwwphgp, npG niGh Gyl swihnqulwGnepyniGp, hGs np A
duuwnphgp’ (A/ E), htwnwaquwyntd 1-3 dLwthnfunipyniGGtiph dhongnd A dwiwinphgp
dLwthnfunid GGp dhwynp dwwnphgh, huy E dhwynp dwinphgp, npp gunGyncd £ we dwunty,
yélwihnfudh A™ hwlwnuwnd dwwnphgh:

8 8, aj a, a, a; 1 00
tpbt A=|a, a, a,|, (A/JE)=|a, a, a, 0 1 0|, nwppwlwh
83 8y g 8, 8; 8, 0 0 1
duwthnfunipyntGGEph hGnLlwGpny Yuunwbwbp®
1 0 0 c; ¢, Cj
0 1 0 c, C, Cyl,
0 0 1 c;; C3 Cy
Cll C12 ClS
npnbin | €y €, Cyp | hwlnhuwlnud £ A-h hwlhwnuwpé A™ Gwuwnphgp:
C31 C32 C33
1 2 -1
OphGwl. hwyytp A=[3 0 2 | dwwphgh A™ hwlwnwnpd dwwnphgp:
4 -2 5
[wybtilbp hwlbpwhwdwlwb | pwgnuilGtph dGpnnny:
1 2 -
detA=[3 0 2|=0+16+6-0+4-30=-4, detA=0,
4 -2 5

htinbwpwn A™-p qnynipynch niGh:

0 2 2 -
A, = =4, Ay =—

IR A TR < B IS | e T
_2 g - ’ASl_‘ ]‘— ’A12__‘ ‘—_ ’Azz—‘ l‘— )

2 5 0 2 4 5 4 5
_1—_5 I3 o_6 n 2_10 _12_6_
Pe=y |7 ATy T T T ATy T
A 4 -8 4 -1 2 1
P S DA It R N e -
deta| " # ¥ 4 4 4 4
As Ay Ag -6 10 -6 § _E E
2 2 2

unncqbilp’



AAT =3 0 [-%j-? 9 -5/=-=({3 0 2|-7 9 -5|=
—2 6 10 —6 4 -2 5)\ 6 10 -6
4 0 0) (100
=—%0—40=010=E
o 0 -4/ (001

Ujdd hwpdtibp dnpnwG-Qwniuph dtpnnny.

1 2 100@ 1 2 -11 0O
3 0 2010 ~]10 -6 5-3 10
4 -2 50 01 0 -10 91-4 0 1

1 2 -111 0 O 1 2 -111 0 O
o1 SHL Lol () )~ o1 S i -
6| 2 6 6| 2 6
0 -10 9-4 0 1 0 -10 9[-4 0 1)«
10 g0 1 0*
3 3 1 00-1 2 -1
~lo1 -t 1y ~lo 1 of -2 2| (&san),
6|12 6 4 4 4
00 13 53 0013 5 3
2 2 2 2 2 2

unwgywdé wpnynilpp hwdpayGnud £ dGp Yynndhg GwiuyhGnid unwgywéh hbwn:

fluGnhpGtip

1. 3wwnyntd GG wpnyn®p ninhnGtpp vGY Yewnned.

1. 2x-3y=6,3x+y=9,x+4y=3
2. 2x-3y=6,x+2y=4,x-5y=5

2. 3wjwuwpniibbph hwdwywpqgp |nLétb] Quincup dGpnnny.

3X+2y+z=5
X+y-2=0
4X—-y+52=3

Mww. x=-1, y=3, z=2:



3.LnuébL Quiniup dtipnnny.

4%, +2X, +3X; =2
2%, +8X, —X; =8
9%, + X, +8X; =0

Muwuwn. hwowywpql whhwdwwnbinbh t:
4. Lnu6bl Quinwup dtipnnny.
X, +X, =X, +X, =4
2%, — X, +3X; — 2%, =1

X, — X3 +2X, =6
3X, =X, +X; =X, =0

Muwuwn. x, =1X, =2,%,=3,X, =4:

5. 3wdwuwpnidbbph hwdwlwnpqgp (et Quincuh dGpnnny.

Xy tx, —2x53+x,=1

xy— 3, +xg+x, =0
dx) — Xy — X3 — X, =1~
4x,+3x;, —4x;—x, =2

1/43x; +2x, — 2x; =1 2/

6. Lniot| htwnlyw| hwiwlwnpqgbipp Quniuh dGpnnny.

( 4x,— 3x,+x5+5x,=7 3xy —2x, —bxg+x, =3
1/ Xy —2x, —2x53—3x,=3 5/ 2xy —3x,+x;+5x,=—-3
3xy —x,+2x;=—1 xy +2x;, —dx, = -3
\2xy +3x, + 2x; —8x, = —7 Xy—Xy —4xy +9x, =22
(2% —x, + x5 —x,=—4 %y +2x, +5x;+9x, = -5
3x, +2x, —4x; —x, =8 X+ 3, —xz+a,=—4 7
\dxy +x, —2x;— 3x,=-—1 3x,—2x,+3x;+4x, =4

7. Lnu6t] hwwuwpnudbGbph hwdwywpqp dnpnwb-Quwniup dbpnnny.

X, +2X, +X; =8

X, +3X; + X, =15
4%, + X, +X, =11
X, + X, +5X, =23

Muwuwn. x, =1X, =2,%,=3,X, =4:

8. Lnuét hwjwuwnpnidbEph hwdwlwnpqgp dnpnwb-Quniuph dbpnnny.



X, +5X, —2%,—3%, =1
X +2X, —3X; —4X, =2
X, +X, +X;+X, =95

2%, +3X, +2X; —3x, =4
X=X, = X5 — X, =2

Muwuwn. hwiwywnql whhwdwwnbinkih

9. QGG X dwuwphgp.
3 2 1 2 7
X = :
[l 1) (O 4 8)

1 -6 -9
Muwuwn. X = :
-1 10 17

(s 2

10. Qb X dwuwphgp.

11. QGG X dwuwnphgp.

-1
~6 26
Mww. X=| 0 1
1 -4

u@ 9x=C 2x(2 9-C Y

0 Hr-(t 9 (G H-( 2 )
2 B8

six(} )=(1 1) o2 = 3 )



13. Npnhsbtph oqlnipjwip N6t hwjwuwpnudbbph hwdwywpqp:

ax—-3y=1
ax—2y=2

ﬂwm.x=ﬂ, y=1:
a

14. Npnzhsbtiph oqlnipjwip N6t hwywuwpnudGtph hwdwlwngp.

oOX+2y=4
IX+4y=8"

Mwuwn. x=0;y=2:
15. Lni6t hwdwuwpnudGtph hwdwywpqn.

X+2y+3z=4
2X+4y+6z=3:
X+y-z=1

Muwuwn. UGhwdwwnbnbih t:
16. Iwywuwpniilbph hwiwlwnpgp |nuétp Upwadtiph Yubnlny

3X, +4X, +2X; =8
2X; — X, =3X%; =—1
X, +5X, + X, =0

106 41
M. x =-"—; X, =——;
44 44
X =22
°oa4”
17. Lnu6b hwdwlwpap.
X+y—-z=3
X+y+z=1
X+y=2

Mwuw. x+y=2,z=-1 Jwd x=2-y,z=-1, npwntbn y-p Jwpnn t pGnnibt; udwjwyuwb
wnpdtiplbip:

18. Npnhsltiph oqlnipjwip N6t hwywuwpndbGtph hwdwywnap:

9x+2y =8
4x+y=3



Mwuwn. x=2,y=-5:
19. Lnuéb| hwjwuwpnuilGbph hwdwywpagp:

X+y+z=0
2x—-3y+4z=0
4x-11y+10z=0

Muwuw. x=7k,y =-2k,
z=-5k:
20. Lnuét hwwuwpnudbGtph hwdwlwngp.

X+y+z2=2
2X—-3y+4z=3
4x-11y+10z =5

ﬂwmlx:;w—h)

y:;a+23:
21. Lnuét| hwjwuwnpnidbtiph hwdwlwnap.

2x+3y—-2=0
X=2y+2z=0

Mwuw'. x=4k,y=-5k,z=-7k:
22 . 3wywuwpnibtph hwdwlwngp nuébp Upwatph Yubnbny.

xy+2x,+x;,=28 dxy +2x,+ x5, =10
1/[3x1+2x2+x3=10 2/[x1+3x2+x3=0
dx, +3x, — 2x; =4 xy+x, +2x3 =0
2xy —3x,+x3=-1
X, +x, +x3=6
3xy +x;, —2x;=—1

x,+2x,+3x;=6 4/

W[
dxy +3x, + 2x; = —8

§ 11. Uwwnphgh nwqp

GOpwnpblp nLGGOp mxn swhnnwlwbnipjwl dwwnphg



& 8 - Ay
dy,; Ay, ... 3y,

a a a

ml m2 mn

A dwunphgh jnipupwbsynp uyncGp Ywpnn Gop aGLYOwpwOG] hppl M -swithwbh JGYunnnp-
uynch: Wuwhuny, ntbbbp m-swthwbh yGywnnpGtn, npnGg pwbwyp hwjwuwnp £ n-p°
a,,a,,...,a,: Nuptdl hpwynibp nlGbbp funubipnt dwwnphgh ujntGbph qéwjhb Yuwiujwénipjw
Jwi waywhunipjwb dwuh: 3p260p, np yeywnnpleph hwdwhuntdpp Yngyned £ qénnpba
Ywfujwé, Gpt Ywpbh £ qunbb 4, 4,,---, 4, pdtip, npnGghg qnGt dGyp O sk, L tnknh nLbh
hGwnlyw| hwjwuwnnipjnibp’

Aa+Aa+---+A4a =0:

Ept wju hwwuwnpnipjntbp hGwpwdnp £t dhwjb wyb nbwpned, tpp 4, =4, =---=4, =0,
www Jyaywnnpbbph hwdwlwnpgp Ynsyned £ qénpba wlywiu:
Uwhdwlnid. A dwuwnphgh qénpb0 wGywfu uyncGtph Ywd wnntiph phdp Ynsynd £ A
dwuwphgh nwbq: NwGgp Ywnpnn £ (06 0 Ywd nplk pbwywb phy:

Nwbgp O £ nwnGnud dhwjb O-wlwh dwwinphgh dwiwOwy:

31 -12 4
Opplwy A=|1 5 1 3 -1|:Mb6GGp 5 hwwn Grwswih yGywnnplbp:
11 0 4 -2

Swiwdw)b obq hwyinbh ptinpGdh™ npwbghg waywfiu Ywnpnn 66 |hGG wdGGwwuwnp 3-p,
niptidl nwbgp hwjwuwp t Ywd 1, Ywd 2, Ywd 3-h:

OnphGwy’
1 2 -3 4 1 4 5 5
A=|2 4 -6 8| r=1, A=|2 0 10 2| r=2:
3 6 -9 12 3 -1 15 2

UyGhwjn £, np dwuinphgh ninntpp GnuyGwbu Ywpbih Ehwdwnpt] yeynnpltp, nopbda
uwntp E funutp Gub tnninntiph qéwjht Yuwiuwénipjwl L wGlwfunipjwl dwuhG:

Muwngyntd £ np VvV dwuwnphg ntbh wybpwb qénpt0 wlywfu uyncl, nppwb qonpth wGywfu
wnnn:

Ujdd A dwunphgh dto pbuinptlp k uinilb L k wninn: Lpwbg hwndwb ntnnud Yubglwod
mwnbpp Juguned G0 kxk swihnnwwbnepjwb dwwnphg: Uju dwwnphgh npnzhsp YhGh k -pn
Yuwpgh dhGnp: A dwuwnphgh obe Yupnn 66 |h06] pwgiwphy k Jupgh dhGnpGen:

Uwwnphgh nwbgp hwjwuwp k£ 0-hg tnwpptp witbwpwndp Ywnpgh dhGnph YuwpghG:
Gpbt ophbwy dwwnphgh nwbqp hwywuwn £ 5-h, nipGdb gnynepynl nilbh 5-pn Ywpgh dp
dhGnn, npp # 0-h: Pul 3-hg pwnén 6-pn, 7-pn L wy O pninp Yungh dhGnpltipp hwdwuwp GO
qnnjh:



§ 12. Nwlqh hwynidp nmwppwywb dLwhnfunipynlbGGbph oqlnLpjwip

Ghpwnntlp nnpwé £ mxn swthnnwywbnipjwl A dwwnphgp

&, 8, - &,
A= Ay 8y Gy,
a a a

ml m2

hGswbu qhinbilp nmwppwlw duwihnfunipyntGGtp Ynsynid G0 hGnlyw) 3
dLuwithnfunipyntGGEp.

1. thnfutip dwwnphgh nplt Gpyne imnnbph Ywd ujnLbtiph wntinkipp,

2. nplt ninn Ywd uynth pwgdwwwwnybp 0-hg twpptin nplk pyndy,

3. nplk wninnhG Ywd yywbp gnudwpb) 06Y wy tinn Ywd uynch pwqiwwwnlwé nplk
pUny:

Swppwywb dLuwihnfuncpjniGbtiph hGnbwGpny dwwnphgp thnfudnud £, pwyg nwlqn
abnud £ GnyyGp, hGnbwpwn, dhnp Ewpwowbned wju dLwthnfunipyniGbGtph oqlnipjwdp
Qwuwnphgp ptptp wybwhuh intuph, np Rwbqb wbhdhpwwbu Yupnnubwbp npnbG:

1 3 2 4 1 3 45
OphOwy. A=|0 3 1 1]|r=2, 0 21 1| r=3:
0 00O 0 010

Wyuwhuny, mnwppbp dLwihnfunipyntGGtph oqlnipjwip wfuwwnnid Ghp dwwnphgp pbpk
wjlwhuh nbuph, np qfuwynp waynbwagéh dh Yynndnwd |GGG gpnGin:

Uwuwnphgh nwbgp wGyntGwadh ypw gnbynn ng gpnjuub £ GoGGnGGph pwbGwya t:
NpnytLGp hGwnlyw| dwwinphgh nwbqp

1 2 3 -10 1 2 3 -10 1 2 3 -10
310 2 1—|0 -5 -9 5 1|=|0 -5 -9 5 1|, r=2:
2 -1 -3 3 1 0 -5 -9 5 1 0 0 0 0 O

Nhgnip inpwé £ mxn Ywpgh hbwnlyw| dwwnphgp

11 a12 a“ln
a
A _ 21 22 2n
_aml a‘m2 a'mn _

A dwuphgh dby ybLpgltlp Ywiwjwlwb k wnnbp L k unilbp: COn npny,
1<k <min(m,n), npinkin min(m,n) m L n pytiph thnppwagnuyGa t:



Uwuwnphgh wjb i GoGGinGGpp, npnbp qunGynud GG k wninnGph, k unGGph dte, Yywaqobkl
k-pn Ywnpgh pwnwyniuwjhl shGnp:

3Gwnwaqunid dbq hGnwpppntine G0 wyb dhGnpGGpp, npnGp qpnjhg twppbp GG:

Wuwntin Ywplnp £ hwadh weGb] hGunlyw nhinnnipynilp. Gpt A dwuwnphgh pninp k-pn
Ywpqgh dhGnpGGpp hwywuwp GG gpnjh, wwyw gnpnjh G0 hwwuwp Gwb wybih pwpép Yupgh
UhGnpUtpp:
Uwhdwlnid. hGswGu Gp6) EhGp, A dwwnphgh génptb wOlwfiu uyntGbph wnwybiwagniyt phyp
ynsynid £ wyn dwwphgh nwlq Jwd dwuwnphgh nwbg £ Yynsgynid dwwnphgh 0-hg wwpptip
witlGwpwndn Ywnpgh dhGnph Yupgp:

Uwuwnphgh nwGqp GowOwyynid £ r vnwneny: Uwwnphgh nwbgh uwhwidwGOnidhg hGunbincd
k, np

1. Gwwphgh nwigb wpnwhwjnynd £ wdpnne pynd” O <1 < mln(m, n),

2. dJwwnphgh nwlgp hwdwuwp £t O0-h wyld L dhwyl wyl dwidwlwly, tpp dwuwnphgp
hwywuwnp t 0-h,

3. pwnwyniuwjhl dwwinphgh nwbqp” ¥ = N, Gpp wyb syGpwubpwé t:

OphGwy. NpnGp A dwwnphgh nwbap k Ywpgh dhGnpGtph oqlnipjwip:

Lniénud. Spqwé £ A dwuwnphgp'

1 2 3 -10
A=|3 1 0 2 1
2 -1 -3 3 1

Lwbh np lpdwé dwinphglb ntbh 3 ninn L 5 uynil, www dwunpgh nwbqp
r = rangA < min(3;5)=3:

Nhunwpytibp A dwwphgh wnwohbt Ywnpgh dhGnpp, npp wwpnibwynd £ a, =1#0,
tnwnpp, Gpwb pnapynn 2-pn Ywpgh dhGnpp dhwyb £
1 2
31

nipbda A dwwnphgh nwlgp’ r>2:
Ujdd nhwwnytbp ytipnhhzjwy 2-nn Ywpgh ahblnpb pGnanynn 3-nn uwpgh dhlnpp’

‘:1—6:—57&0,

1 2 3
3 1 0|{=-3+0-9-6+0+18=0:
2 -1 -3

Thunwnpytibp 3-pn Yungh dh wyp Ghlnp’

3 -1 0
0 2 1=6+3+0+0-9+0=0,
-3 3 1

wjuwtiu wpnLbwytind, Yaywuwntibp, np pninp hGwpwynp 3-pn Ywnpgh dhbnpbtipp hwjwuwn
GG qpnjh, hGunnLlwpwp, A dwwnphgh nwGgp hwjwuwp £ 2-h" r=2:



§ 13. UpnGLytip-Ywwb h pinptidp
Nhgnip inpdwé t hwjwuwnnudlGtph hbnlyw) hwdwywpap

X +a,X, ++a, X, =h

1n*n

Ay, X, 8 X, ++8,, X, =D, _

2n"*n

_______________ ' (1)

a, X +a,X,+-+a. X =0

Yhunwnpytbp wyn hwiwlwpgh A dwwnphgp b A pGnpw)Gdwé dwwnphgp.

a a, -+ a b

all a12 e aj_n 11 12 1n bl

A a,, a,, s Ay, KZ a'21 a'22 a2n 2
a a a a a a b

m2 7 mn mi m2 mn

@Lnptd1. (UpnGLyGp-bYwwbh) Npwtugh (1) hwdwlwnpgp |hGh hwdwwnbntih, wbhpwdtwn
E L pwqwpwp, npwtugh A Gwwphgh rwGgp hwywuwnp |hGh A pOniwjGdwé dwwnphgh
nwqhh:

Uwuwgnijq:
1. Gopwnptibp (1) hwiwlwpgp hwdwwbntih t L o, @,,...,«, pybpp hwlnhuwlnid GG wyn

[nLénibtiphg OGyp: Stnwnpbind wyn pybpp (1)_ hwiwlwpgntd wlhwjinbbph thnfuwptba,
Yuinwlwbp Gnybnipjnil, npp gnuyg Ewwihu, npe A gwinphgh Ytpght uynilp hwinhuwGnid t

gjneu uyntlGliph qéwjhG YndphOGwghwb: A dwwnphgh §jniu pnpnp uncGlipp hwdpGyanod GG A
Qwwnphgh untbbph hGwn, wyuhbplb qénptt wpunwhwjnyntd GO wyn dwuwnphgh uynibGtpny:

UjuhlpG A dwuphgp hwiwndtip £ htnbyw) dwwnphghl®

11 a‘12 1n bl 11 a12 1in O
21 22 2n 2 - a‘21 a22 a2n 0
a a a b a a a 0

Iwywnwyp, A dwinphgh jntpwpwsnip untGp hwGnhuwGned k K—h uynch, wyuhGph

qdnpb0 wpunwhwynynid £ wyn dwwnphgh uncbtpng: Uyunbinhg hGnbnwd |, np A L A
Quuwnphgbtph untbbph hwdwywpqbipp hwdwpdtip GG dhdjwhbg htin, hGunlwpwp puwnn

dwuwnphgltph nwbgh hwwnynipyjwb Gpwbp YniGGGwh dhlGnuyG nwlqp rangA= rangA :

2. Ujdd LGpwnptGp, np A L A Quuwnphgbbnb nGG0 hwjwuwp nwbqbn: Uyuntinhg hGunbnid
t, np A dwunphgh uniGbph gwbywgwd dwpuhdw) qénpbl whlwfu hwdwlywng
Yhwlnhuwbw A Qwwnphgh hwdwn: Uyuwhund, wjn hwdwlwnpgh dhongny L,
pGnhwOpwwbu, A dwwnphgh unilGbph dhongny qénptiG Yunpunwhwjwngh A dwwnphgh
JtipohG ujnilp: 3twnkwpwn, gnynipynth Ynilblw @, @, .- a, pdtinh wjGwhuh hwiwywnag,
nn A Gwwnnphgh untGbipp pugiwwwnlws wyn pytipny twihu t (1) hwdwlwpgh wqun

whnwuGtph unilp: Uuwhuny, A |, A dwuwnphgbtph nwOqbph hwjwuwnnipynibp pbipnid £
(1) hwiwlwpqgh hwdwwnbnbhnip)ntlp:



NhwnnnipiniG. UGhpwdtiwin £ G261, np UpnOGyGp-Ywwb hh ptinptdp ywpgnid £ ng
hwiwubn hwiwlwnpgh hwdwwnbn |hGG Nt hwpgp L hwunwwnned [neddwb gnynipyniln:
UwluwyG sh Gonid (neéndGbph npnGdw G nplt Gnwbwy:
@Lnptd. Iwdwwnbn hwiwlwpgp YnbGlw dhwy nuénwd, Gpb Gpw dwunphgh nwlgp
hwywuwnp £t wGhwjinbtph pyhh:
@Lnptd. Gpt hwliwwtin hwiwlywpgh nwlGqgp thnpp £ wlhwynGbph pdhg, hwiwlwnpgp
ynbGOw wbphy pwqdnipjwip (neénedbbp:
Uwhdwlnid. Uwwnphgh pwghuwhG dhGnp Ynsynid £ 0-hg wwppbp dhGnpp, nph Jwpagp
hwywuwn £ wyn dwwnphgh nwbqghG:
Uwhdwlnid. PwghuwihlG wbOhwjnObp (hwdwwnbn hwdwlwpgh) Ynsyntd £ dwwnphgh
wlhwjynbbphg Ywqidwé ohGnpp, nph nwGgp hwwuwnp £t r-h: UGwgwd wbhwjnbbipp
ynsynid GO wqwwn wlhwjinlbp:

Lpdwé  pbtinptdltphg hGwnbnd £, np qéwhG  hwdwuwpnidbbph  hwdwlwnpgh
LnLéndbbpp Yunth £ hGunwagnuntp hGunlbyw YGpw.

1. hwpytp, A L A GwwphgGbiph nwGqgbpp, bpt r=rf, www hwiwywpqgl
wlhwdwwbnbh k,

2. tpb r=r, wyw wnwbdbwgyntt G0 pwghuwjhb L wqwwn whhwjynGbpp,

3. uyqplwlywb hwiwywpghg wnwbdbwgynid Ga qonpt0 wOlwiu hwywuwpnudGtipp,
npnbg phdp Y hbp r,Gpb pwghuwjhl wGhwynbtph phyp hwywuwp £ wbhwjnGtph
pUhl, www hwiwywpgl ntGh dhwy |peénid, npp Ywntih £ unwbw] Ypwadtiph
pwlwdltnpny,

4. tpt pwqghuwiht wlGhwymbtph phdp thnpp L wOhwwnbbph pdhg r<n, www
hwiwywpagp YnibbGlw wlphy pwqdnipjwdp (nLénLdlbp:

§ 14. dtlywnnpGtph hwiwlwpqh qénptl
whywfunipjwb npnandp npn2hsbGtiph dhongny

Gapwnnbtlp niuntiGwuhpynid b n-swthwbOh JGynnpGtphg Ywqidwd hwiwfunidipp’
a,a,,+,a,, wu ybunplbpp hwdwpbind wnilbp(nnntp) Ywqotklp A=la,a,,-,a,|

npn :
fanbnznhéEL Geb JGyuinplGtph hwdwhuntdpp qénpGl yuwfuwé £, wyw A=0:
PLnptd2. Gpbt A =0, wwyw YLtYunpltiph hwdwfunidpp qénpta wOywifu k:
Uju ptinptidp Ywnbh £ yGpwdlbwytipytp hGnlbw) Yepw:
Gpt dwuwphgh nwlqp hwywuwp £ Gpw swihnnuywbnpjwlp, wyw A#0, L A=0, Gpt
nwlqgp thnpp £ swihnnulwbnepjnibhg (r < n):

Uwwgnigbilp dLwytpwyywé ptinptdlttnhg wnwohln:

Tthgnip npn2hsh unilGtipp énpbb Ywhudwdé GG, wwywgnigblp, np npn2hsp hwdwuwp k
0-h:

Swiwdw)ld qéwhl Ywhujwénipjwl uvwhdwlwiwb  gnynipntd nlOGG wyGwhup
A, Ay, A, pdtip, nnnGghg ng pninpb G0 hwdwuwp 0-h, npnGg hwdwp wntinh ntbh hGunbyw)
hwywuwpnip)niap®
Aa, +A,a, +---+4,a, =0:



Muwpgnipjwl hwdwn Gapwnptibp, nn 4, # 0, pwdwOblp Gpw Ypw, junwlwbp

A, Ay =
24, +---+-—a =0:

A A

a, +

Ujdd npnyhsh 2-pn uynilbp pwgqiwwwnytip i—z-nq, 3-pn ujniLlp’ %-nq, ..., N-nnp’ %

1 1 1

L gnuiwptlp wnwehl uwbp: Upmynibpnid YumwGwbp dh npnzhs, nph wnwohlt ujnibp

Juqauidwé £ dpwyb 0-GEphg: Lpywé dLwithnfuncpnibbtiph hGinbwGpny hhG L Gnp npnzhsGGpp
Uhdjwbg hwywuwp GG:

d; A, - a,

A_a21 Ayt Ay L L
- _|=lg.8&,8=[0.4,,--. 4, | =
anl an2 a‘nn

§ 15. Qdwjh0 hwjwuwpnuiGtiph hwdwutin hwdwywpqbp

Uwhdwlnid. G6wjhG hwwuwpniiGbph hwiwlwpap Ynsyned £ hwdwubin, Gpb pninp wgqwwn
wlnwabtpp hwywuwn GG 0-h:

COnhwOntp nbwpnud hwiwubin hwjwuwpnudbbph hwdwlwnpql nch (1) wnbupp:
Swdwutin hwdwlwpgp dhon hwdwwnbntih t:

;X +8,X, + -+ ay,X, =0
Ay X + 85X, +o-+a, X, =0

2n“*n

A X +a X, +--+a. X =0

bpnp, , =0(i=12,...,n) pwjwpwpntd £t hwdwywnpqgh pninp hwjwuwnpnidbGphh: Gpb
(1) hwdwlwpgntd m=n, huy



;& A
a a a

AI 21 22 2n ;/__0
anl an2 ann

npn2hsp hwwuwp sk gpnjh, wwyw wynwhuh hwdwywpqp ntGh shwyb gpnyuywb nuénudltn,
npp hGwnbnd £ Upwdtph pwlwdlbphg:
bpnp, nddwn st OGUwwb, np pninp odwlnwly npn2hsGGpp hwjwuwnp GG 0-p°
A=A, ==A,=0:
RGunbwpwn, pun Ypwibph pwlwdlbp’

A A
x1=ﬁ=o X,=—2=0 ...,X,=":
A ! A ! A

Ns qpnyuywb (peénudbbp hwdwlwpgp YnibGlw wyilt dwdwlwy, Gpp hwjwuwnpnudbbph

phdp thnpp £t wlhhwjnltpp pdhg Ywd Gpwlg hwywuwnnipjwb nbwpncd, tpp hwdwlwpgh
npnhsp” A=0:
Ns gnnjwywl nuénudbtph hwpgp wwnpgyned £ hGnlbyw pnptdh dhongnd:

Btinptid. Iwdwubn hwjwuwnnidlbph hwdwywpql ntbh ng gpnyuwb [nuénudbtp wyb
ntiwpnid, tpp hwiwlwpgh nwaqp thnpp E wGhwynGtph pdhg, r(A)<n:
Jtwnbwlp 1. Gpt hwiwlwpgh hwdwubin hwjwuwnpndGbph phyp thnpp £ wlhwjinGbph
pyhg, www hwiwywpql ntGh ng gpnyuyub | nuéniy:
Jtwnbwlp 2. Gpbt hwdwubn hwjwuwpndbbph hwdwlwpgnd hwdwuwnpnidltph phdp
hwywuwp £t wGhwjinGtph pyhl, www Gw nGh ng gqpnyuiub (nuéncdbbin wylb nbwpncd, tpt
hwiwlwngh wbhwjnGtph gnpdwyhgbtiphg Ywgdywdé npnzhsp hwdwuwp £ gpnjh:

Rwdwubin hwjwuwnnidbph [ peénilbbinb odinywé GO hGwnbyw hwwnynepyntGbtpny.
1/ Gpb §=(a1,a2,...,an) JGywnpp hwlnhuwGnud £ (1) hwdwlwpgh (pénid, www

ka = (ke ke, , ..., ke, ) Ybhwnnpp GnyGubu YhwGnhuwGw (1) hwdwlwnpgh (neéncd:
2l =(ay,a,,...,a,) b k =(k;,Ky,...,k, ) hwlnhuwGnid GG (1) hwdwhwnpgh (nusnudGlip, www
gwllwgwé ¢, L ¢, pytiph c,@ +c,k qéwyhG YndiphGwghw

C,&@ +C,K = (c,a, +C,k,,Coax, +C.K,,...,Coax, +C,K,)

GniyOwbu YhwlnhuwGw (1) hwdwywpgh (nLénLy:
LoJwé hwwnynipyntGGEph d2uninepjwb dto hwingybipnt hwiwp pwdjwlwb b unwgwé
wnpdtipltipp wtinwnpt (1) hwdwlwnpgh dto:

1/ L 2/ hwwnynipyntbGGtphg hGwnbnid £, np hwdwubn hwjwuwnpnidGbph hwdwlwpgh
LnLontibtiph gwalywgwdé qéwjhb YyndphGwghw GnyyGwbu Yhwbnhuwlw hwdwywpagh
LnLénLy:

ELnptd. Q6wjhG hwdwubin hwjwuwpnidlGbph hwdwywpgh |PLéndlbph pwqdnp)niln
Jwaquinid £ gdwihl nwpwdénep)nih:

Uwwantjg. 3ncpwpwbsjnip (neénid hptbhg GEpyuywgbned £ n-swihwbh yGynnp’



MGwp L wwuwgnigti|, np Gpyne (nuénudbbph gnudwpp Gnphg [ neénid k, L | nuénidp’

pwaiwwwwnlwd nplk pynd, Ynyha 4 hbh (nLény:
Nhgnip X, X, nplk |nuéndltip GG, hnbwpwp, AX, =0, AX, =0, hGunlnid £

AX, + AX, =0
AX, +X,)=0"

Uwnwgybig, np X, + X, YpyhG neénea k:

Mhgnip A -G nplt phy b, X nplt (néncd: NLGkGp, np A(AX) = AA(X)= A0 =0:
Wuwhuny, AX Jtywnpp Gnylwbiu Y hah nuéncd: UkGp OGwb wwwgnigtighGp, np hwiwubin
hwiwlwpgh  [(nu6nudlbph pwqlnpntlp hwlnhuwGnd £ R"  wnwpwénipjwl
GUpwwnwnwénip)nL:

Ujuwntin hwng t wnwowlnid qunGt) (1) hwdwlwpgh wjb qénptlt wbGlwfu (nuéndGbpn,
npnlghg qénptl Ywhudwé GG Ojneu pninp (nuénudGbpn:

Uwhdwlnld. e,e,,...,e, ybynnplbph hwiwlwpgp Yngynd L pnilnwitbunwg, Gpb (1)

hwiwywpgh gwlywgwd |nénd  hwlnhuwlnud £ ee,,...,e,  nénudlbph qéwjhb

yndpphbwghwi:
@Lnptd. Gpt (1) hwiwlywngh gnpéwyhgltinhg Yuwqiwé dwunphgh nwlqp hwywuwnp k
r-h L r-p thnpp t wGhwynGph n pyhg (r<n), www 9PnibGnwikbunw] (nsniGtph

hwiowlwnpql ntGh n—r [ nLénLdltn:
(1) hwdwywpgh pGnhwbnip |neéndp YnebGOw hGnbyw nGupp’

C,6 +C,8, +...+C, €,

npwtin e e,,....,e, dnilnwaitilbwnw| |nuéndlbph hwiwywpalb k, ¢ ,c,,...,c, Juiwjwlwb
pdtp GO, huy k=n-r:

fulGnhpGtp

1. 3wyt dwuinphgh nwbqn.

1 2 3 -1 0
1 -11 2 4
1 5 5 -4 —4

Mwwn. r=2:

2. 3wyt dwwnphgh nwbgp.



1 2 1 4
01 -1 3
2 5 1 1

Mwwn. r=2:

3. Npn2t| nwlqn.

4 3 2 2
A=l0 2 1 1
0 0 33
Mwuwn. r=2:
4. NpnybG dwwnphgh nwbqn.
1 2 3 6
A=]2 3 1 6
31 2 6
Mwuw. r=3:

5. dnpnw0-Qwniuh dGpnnny npn2t| dwwnphgh nwbqn.

1 2 31
2 31 3

A:
31265
2 2 2 3
Mww. r=3:

6. IGunwgnunt| hwjwuwpndbtph hwdwlywpan.

X, +5X, +4xX; +3X, =1
2%, — X, +2X%; =X, =0
95X, +3X, +8x; + X, =1

Muwwn. r(A)=r(A)=2, hwiwlywpgp hwiwwnbinbih t:
7. 3Gnwagnunt] hwjwuwnnidbbph hwdwlwnagp.

X, +9X, +4x; =1
2%, +10x, +8%, =3
3%, +15x, +12Xx, =5

Muwuw. r(A)=Lr(A)=2, hwiwywpql wbhwdiwwnbnbh t:



8. 3tinwgnunti hwjwuwnpniibtiph hwdwywpagp.

3%, +2X, =4
X, —4x, =-1
7X%, +10x, =12
5x, +6Xx, =8
3%, —16x, =-5

Muwuw. hwdwywpgp hwdwwntinbih t:

9.3wydwuwpniibtph hwdwlwnqgp |nétkp dwwnphgwjhl GnwGwyny.

Xy +3x, +6x;=1 Xt x,—x3=0

X+ 2x; +4xy; =2 4 +3x, +7x3=1
uf’ 2|

—2x; —3x,+x3;=5 x,tx, =2
o o
—xy —2x, T x3=2 2x, +3x,=5

10. Q0G| hwdwutin hwdwywpgh (nLoncdbbiph $nilnuitbunw; hwdwywnpgp L
pUnhwlnip [nLénLdp.

X —X, =0
X, — X, =X; —2X, =0
S5X; =X, =3X; —2X, =0

Muwuwn. e=(L-3;2]1);ce:

11. QunGG hwdwubin hwdwlwngh (neénudbbph $ncbnwidblunw) hwdwywpgp L
pUnhwlnip [nLénedp.

X +X, +X; =0
2X, +3X, +3%; =0
3X, =X, =X =0
Muwuwn. e=(0;-11);ce:
§ 16. Q6wjhl owytipwwnplbp:
QSéwjhl owtipwwinph uwhdwlndp L hhaGwywb hwwnynipynLGltpp

Uwhdwlnid. Ywublp, np R qéwjhl nwpwdénipjwb dbe inpdwé £ A owybpwuwnnpp, Gpb R
tnwpwénipjwl jncpwpwlsynip x tnwpph hwiwwwunwufuwbnipjwb 069 £ npwé wyn
tnwpwdénepjwl npnawyh y tnwpp: Un hwiwwwwnwufuwbnepynilp Yapwbwytbp hGnbyw
duny’ v = Ax i y = A(x):

A owipwwnnpp YwbywbGbp qéwjhh, Gpt R qdwjhl nwpwénipjwl guwlyuwgwé x; L

%, tnwnpbiph L uwiwjwywb 4 hpwywb pyh hwiwp pwdwpwpyned G0 hGinbywg
wwjdwbbtpn.

1. A(x; +x,) = Ax; + Ax,



2. AGx) =1Ax:

Ax wnwppp Ynsyned £ x tnwpph wwwnybp, huy x wmwppp 4x JGywnnph Gwhuwwywwnytn:
Qéwhb owybipwwnnpGbph dGe hwunney nbp G0 fuwnnud hnbyw|] ywpquant)l
owbtpwwnnnplbpp.
£-0nyGwlwh owtipwwnpp, npp tnwpwénipjwl Jnipwpwhsjnip x YtywnphG
hwiwwwwnwufuwbnipjwb 069 £ nbGnid qnnJLuULuG JGywnpp, wyuphbpl®
07 = 0:
Qéw)hb owybpwwnnph uwhdwlnihg hbnbnid £ Gpw hGinlyw hwnynipyntGGEpp.

1. Q@dwjhb owbGpwwinnpp R qdwjhl nnwpwoénepjwb gpnyuwl tnwnpphG
hwiwwwwnwufuwbnipjw vG9 £ nGnid gpnyulywb yeywnnpp: bpnp, hwiwdéwjb ytpp
Goqwé 2. wwydwbh

A0 = A4(0-x) = 0;

2. Q6wjhb owtpwwnnpp wwhwwlnid £ yGyunnpbtnph qéwjhb YyndphGwghw, wyuhlpl’

Aoty Ty +06- Ty + oo +05,- 8,) =0 Aa; 0, AT; + e, Ad,

npnbn a,, a;, -, a,-p Juwiwjwlywb yywnnpGtip 66 R-hg: Uwwgniygp uwnwpynid k

Gwpbidwunhlywywb hGnniyghwyny:
3. Qéwyhb owbnwmnnn wwhwwﬂnuﬁ E JGyunnplbph qéwjhb ywpuqwdénipjnilp: hpnp,
LGpwnpblp a;, a,, -, a,, yhunnpGtpp qénnbt Ywhudwé G6: Htw Gowbwlynid £, np

gnynipnth nbbh oy, 0¢,, -+, 0, pybip, npnbp dhwdwdwbwly hwjwuwn 60 gpngh, L
0y @y +0- @, + - +ec, - a, = 0: Uyn nbwpntd hwiwdw)l 1. L 2. hwnynipyntGGhpp’

Aoy 7 06 T; + 0, &,) =05 AT; +06, ATy + v +0c, Ad, =0,

npintinhg htitbnd t, np Aay, Aa,, -, Aa,, JtywnnpGbpp qénptb Yuiudwé Ga:

§ 17. Q6wjhl owytipwwnnpltiph L dwwnphgltiph dhol Gnwé Yuwp

Ujdd gnijg tnwlp, np owbpwwnnpltpp Ywpbh £ GQypwagpt dwwnphgltph oqlnipjwip:
Nw hwdwp Gwhu wwywgnigblp hGunlyw| pGnpGap:
PLnptd1. GGpwnntlp Il,E,"',a-n R qéwjhl tnwpwénipjwl dto hbGs np pwghu £, huly
Gar G207 Gn-n wWyn nwpwénLpjwl Yudwjwlwh yehinnpGp GG: Wn ntwpentd gnjncgyntG niGh
aty L 0hwyb oGy A qéwjhl owytipwwnnp wjlGwhuhl, np’
L

Al, =g, i=1.2--,n



Uwuwgnig. Gapwnptlp % -p R qéwyhG wwpwénipjwlb udwjwyw yehnnp b, = T, &, I;:
Nhuiwnpytp ¥ = X%, &g, Jbywnnpp L Gpwlwybbp A—nd wjl owbpwnpp, npp -hG
hwiwwwwnwufuwbnepjw dbe t nGnud ¥ Jbhunnpp' Ax = X%, &g

36w £ hwingytiy, np 4-0 qéwjhG t: UYGhwjywn t Gub, np AE =g,t=12,-,n: Um0t
gnijg nw|, np gwblywgwéd qéwjhbt owytipwwnp, wjlwhuh, np BE =g,i=12,--,n,
hwdapbybnid £t A-h hbwn:

B = B(X, & L) =L, &B =X, &7, =A%
Ujdd R qéwjhG wnwénipjwl obie YtingGhiGp hGs-np I,.5.-, 1. pwghu L GGpwnptGp A
qowjhb owtipwwnnp £ R-nLd: A owytipwwnnpp Ilfﬂ ytywnnnpbbphl

hwiwwwwnwufuwbnepjwb d6e £ nbGned ﬂﬂ,ﬂg,---,ﬂﬂ ytyunnpbbpp: Ujn ytyunnpbbpp
ybGpniétibp puwn flrﬂ pwaghuh’

3Gwnljw] wnyniuwyp

01 2 X1
a=| T fzz ~ XKoo
Dc’."ll OC‘J‘I? Oc'.rm

Lunsdh A owbnwinph duinnhg 2y, 1.+, I, pughuntd:

Ujuwhuny, npywé pwghuntd jnipwpwbsjnp qbdwyhl owybpwwnnph
hwiwwwwnwubuwbnid £ npnwyh dwwnphg: Unwowlnid £ hbGnbyw) hwpgp. wpnyn’p
Juwiwjwlwb A pwnwynruwjhl dwwnphgh hwdwp qnynep)ntl ntGh wylwhuh qéwjhG
owbpwuwnnp, nph dwwnphgp lnpjwé flrﬂ pwqahuntd hwapbaybh A dwwnphgh htwn:
Muwunwufuwbp npwywa t, pwbh np nLGGGwny A dwwnphgp, uygpnid Ygunbthp

ytywnnltipp, wJUnthLDhaGLLijU ptinptd1.-h qnynipyncl YniGGlw A qdwjhlb owtipwnnp,
nGn npnud dhwyp, npp i1, L, JG4nnpbGph G hwiwwwwnwufuwbnepjwb oGy Yynbh
G202 g. JtyunpGtnpp, L Gpw dwwnphgp 1,1, L. pwghuntd YhwdpGyGh A dwinphgh
htiwn:

Wuwhuny, qéwjht nmwpwénipjwb dbe pwghup pGupnipynilhg htwnn thnfushwpdtp
hwiwwwwnwufuwbnip)ntl £ unbnéynid wyn nmwpwénipjwl dGe npdwsé qéwjhb
owbipwwnpbtiph L pwnwyniuwjhbt dwinphgltinh dhol:



OphGwy1. Gapwnnptlp R-n qéwjhl nwpwdénip)nib t, nph tnwpptpp pninp
pwqliwlnwaltpb GG, npnbg wunhdwOp thnpp £ n-hg, L A-G jnLpwpwbsnip pwqiwbnwihb
hwiwwwwnwufuwbnipjwb libg L n[]nuj wjn pwqdwﬁnwdh wdéwhgjwp: R-ntd npwbu pwghu

ytGpglthp, onh[]ujul =1, lﬂ x, l = f— ,---,ln = ytywnnnplbtpp: Un nbwpnud

All = D,Aiz =1= il, ia =x = 12,---,Ar = _ l,—; : AGinbwpwp, A qéwihb owytpwwnnph

dwwnphgp G2dwé pwahuntd YhGh®

.

I
::..:.|':":-
oo | ok
29| =o
o | OO

OphGwy2. Gapwnnptlp E -0 Gniy0wlwb owytipwwnnp £ R qédwjhl inwpwdnipjwb vkip:
R-nLd YbipgGiGp I,.15,-, 1. pwghup: UYGhwyw £, np E owtipwwnnph dwiphgp YhGh'

o | o
o | =O
el L= =]

§ 18. AnpénnnipynLlltip qédwjhl owtipwwnnpltph htwn

Glpwnntlp A L B qbwjhl owybipwwnnplbp G0 R qéwjhl nmwpwénipjwb vby:
Uwhdwlnid. € owtipwwnpp Yngyned £ 4 L B owytipwwinnpltph gnidwn, Gpb
v x € R —h hwdwp wnbinh nGh’

CX = AX + Bx:
LOwlwythp®
C=A+E:
Muwpq £, np qéwjht owyGpwwnnpbtph gnedwpp Gnybwbiu qéwjht owbGpwwnnp k: Gpb
AL B owtpwuwnnpbtpp dh hGs-np pwghuncd nlOG0 hwdwwwwnwufuwlbwpwn A = [oc.”.) L
B = (B;) dwwnphglbipp, www € = 4 + B owtipwwnph dwwnphgp YihGh' € = (c;), npnkin
=+ By
Uwhdwlnid. = pyh b 4 qéwjhl owyGpwwnnph wpunwnpjwy Yngynid £ «- A owyGpwwnnpp, npp
¥ x € R —h0 hwiwwwwnwuluwbnipjw oo t nbnd o< (Ax) Jtywnpp, wyuhlpl

(oc A)X =< (AX):
Muwng k, np o< A-0 Lu qéwjhG owybpwwnnp k: Gpb 4 = [oc ) -G A owtipwwnnph dwwnphgh
b, www o A owtipwnnph dwwnphgp Yhth' o< 4 = (ecoc):
Uwhdwlnid. € owbtipwwnpp Ynsynid £ A L B owybpwwnnpltph wpunwnpjwy, teb



v x € R —h hwdwp wnbinh nGh®

LOpwlwytbp hGwnlyw Yapw'

ULptbp, np plnhwlpwuwtiu AB + BA:
8ntjg lnwlp, np C-0 qéwjhbt owytipwuwnnn L:
Pnnp,

COG+%)=AB(G+7%,) =A(BX;+ BX;) = A(B%) + A(B%;) = Cx; + Cxy:

C(rX) = A(B(0.X)) = A(ALBX) = LA(BX) = LCX:
Glhpwnntlp flrﬂ pwghuntd 4 = [:oci}-)-[] A owytipwwnnph dwwnnhgl £, huy
B = (B;) -0° B owbpwwinph dwwnphgp: Gnltlp € = AB owtipwwnnph € = (c;;) dwwphgp:
Swiwdw)b owybpwnnnph dwwnphgh uwhdwbodwb’

Ag: Zi i I_:, BE}: Ziﬁik‘!—; CE} =2 Cﬁ.:I_: :

Lwpnn Glp qnb’

Cl,=A(BL,)=A4 Zﬁjk L =Zﬁjkmj =Zﬁjk o,
J J J

Swibldwwnbiny E-h gnpdwyhgbtipp unnwlnwd Gap

Cir = Z o Pr:

i

Wuwhuny, wwnq £ nwnlnid dwwinphgltiph gnidwnh, dwnphgp pyny
pwqliwwwwnlyiwb b, hwnuwbu, dwwnphgbtph wpunwnpuwh uwhdwbOnidGph hdwuwnp:

Lywuwnblp, np ¥4 owbtpwwnph hwdiwnp® AE = EA= A, E-0 GnyGwlwb owybGpwuwnnp E:
Ujuwhuny, owtipwwnnpbtiph pwgqiwwwwnydwb nbwpnid GnyGwlwb owytpwwnnpp
Ywuwnwpnid £ dhwynph nbpp: Wn ywwdwnny Gnybwlwb owytipwwnnpp Yynsdh Gwl dhwynp
owbtipwuwnp:

Owlnpwlwlp Owlk 4 owbpwwnnph hwlwnwpé owytipwwnph qunwthwph:
Uwhdwlnid. B qéwjhl owbGpwwnnpp Ynsynid £ 4 owbipwwnnph hwywnwpd, tipt
AB = BA = E, nnintin E-0 dhwynp owGpwuwinnnl £:

A owtipwwnph hwlwnwpép Yawbwybbp A~t-ny: Ny pninp qdwjhl owtpwwnnpGbna
nLGbG hwlywnwpd owbpwwnnp: OphGwl, bpk A owtipwwnnpp ns gpnywywi x JtywnnphG
hwiwwwwnwufuwGtgbnud E gpnjulwb ybynnpp 4% =0, www 4 owtipwwnph hwiwn
hwlwnwndp qnjnipynth snibh: bpnp, GGpwnntiGp A™*-p qnjnipynih nibh: Wn nbiwpnud’
¥=A"1A% = 4710 = 0: blwlp hwlywuntpjwd:

LwOh np npwé pwghuntd qéwjhb owtipwwnnpltiph L pwrwyniuwihG dwwnphglbph
Uhol. gnynipjnLl nLbGh thnfudhwndtip hwdwwwwnwufuwbnep)nia, npp Wywhwwned £



pwqlwwwwnlydwb gnpénnnipjniln, L pwbh np A dwunphgh hwdwp gnjnipynib nibh
hwlwnwpd dwunphg wjb L dhw)l wyb dwdwbwy, Gpp detA + 0, www npwbiugh A4

owbpwuwnph hwiwp gnjnip)ntl nLGGOhw hwwnwpd owbpwwnnp, wbhpwdtwn kL
pwywpuwp, np Gpw dwuwnphgp 0h hGs-np pwghuncd nLGGGw gqpnjhg lwppbp nGnGpdhGwbwn:

§19. Q6wjhh owytipwwnnplbtph ubthwywa yeywnnplGtpp L utithwywha wpdtiplGtipp

Glhpwnptilp R-p qéwjhh nwpwénepynil £, L 4A-G qéwjhb owbGpwwnnp £ R-nLa:
UwhdwGnid. R nwpwénipjwb ot x ng gpnyulwl ytyunpp Ynsynid b A owtipwwnnph
ubithwlywb Jthuinnp, tpb

AX = LX:

* phdp Ynsynid £ 4 owybipwuinnph ubithwlwb wndtp: Ujdd nbulblp, hGswtu Yunbih &
gt 4 owybtipwwnnph ubthwlywb wpdtplbpp L ubthwlwb yGyunnpGGpp:

R nwpwénipjwa oty YtingGtiGp 1,1, I, pwghup L GGpwnnblp A = (oc;)-0 4
owbipwwnph dwwnphgl t G2Jwé pwghuncy: Gapwnpblp x = 61E+ f:-’: +--+ fnﬂ -p A4
owtipwwnph utithwywh JehwnnpG t, huy % -6° ubithwlwb wpdtipp, wjuhlplt® Ax = i.x: Ujn
nGwpnid’

AT =A(GL+ &L+ + &1L )= GAL + GAL+ -+ Al =
=& (g, E1 o<z I:"‘ 0y In)"‘f:[“l: I1 T3, E:"‘ e R En)+"-
+ &, [D‘cm I1 T, I: T, In) == (ocyy & gy & + e Fogyy, f;:]ﬂ""
(o &y Foegy & + - oy, Srn]z: F ot (00, § Fog,y & oo, fn]zn
= ?~[fiﬂ + f:l_; + -+ Cﬁﬂ}

Ujuintinhg’

(0 —h)E +ocy, & + o +00,, &, =0
0Cp1 &1 + (00— RIS + 40, &, =0 . ™)

Npwtugh (1) hwdwlwpagp ntbGGw ng gpnywywb (neéned, wbhpwdtyw £ L pwdwpwp, np
hwiwlwnpgh nGinGpdhGwbwnp hwdwuwn hGh qpnjh

1 o
01— A 12 1n
9 eee OF
0Caq Ky — A I
Oc‘]'ll Ocﬂ? Ocnn_ A

Wu hwywuwniwb nGntpdhwbunp A —AE dwuwphgh nGnGpdhGwbnb E, npp 2 -h
GYwwndwdp n-pn wunhdwbh pwqiwbnwd E: Wa yngyned £ A dwinphgh plnipwanhs
pwqiwlnwaq:

8nijg lwlp, np wyn pwgqiwbnwip Ywfudwé sk pwghuh pGunpnep)nibhg: bpnp, Gipt
wlglbbp wy| pwghuh, www 4 owybpwwinph A dwwnphgp YpGnniGh €71 - A- € inbiupp, npuintin



C -0 0p pwghuhg OjnLuhlb wGgdwb dwwnphg t: Ujuwhund, Gnp pwghuntd plnipwanhs
pwqlwbnwip €71+ A - € — LE dwuwnphgh nntpdhGwbwnG &, pwyg’

ICAC - 2E| =|C*AC - ACTEC| =|C*(A- ZE)C| =|C*| A- ZE|C| =|A- AE]:

Ujuwhuny, A dwwnphgh plnipwanhs pwqdwnwdp Ywiudwdé sk dwinphgh YnGyntin
nbuphg, wjn ywwndwneny wjb yunpbph £ ynshp 4 owyGpwwnnph plnipwagnphs pugqiwbnuwy:

OphGwy. GGt 4 owytpwuwnph ubthwlwb wpdtpltpp L uGthwlwb yayunnplGpp, Geb Gpw
dwuwnphgp hGnbyw| G £

A= (; i]:

Lniénid. 4 owytipwwnnph pGnipwaphs pwqiwbnwdp Y hbop’

1—A 2

| = i*—51—6 =0=0:;
5 4—;1‘

LUpw wpdwwnbbnl 60 4, =6, A, = —1: Ugnbbtlp ubthwlwb yayunnpbbpp® nuétiind
hGwnlyw| Gpynt hwdwywpqbipp.

55+ (-1 =0 o
Wu hwiwlwnpqbphg jnipwpwsynipp ptipdnid £ oGy hwjwuwnpdwh, pwbh np Gpw

gl fuwydnp nGinGpdhGwbwnbtpp hwyjwuwn GG gpnjh:

Gpb % = 6, unwlnid bOp™ 5¢; — 2&, = 0: Npwbu ubithwywb yywnnp Yunbh £ ybpglbg
a, = (2;5) Jtywnpp, hGswtiu Gub gwlyugwd o« a;, a = 0:

Gpbti . = —1, unwlnild tOp & + & = 0: Npwtiu ubthwywb YyLynnp Yupbih £ ybpgltg
a, = (1;—1) Jbhwnpp, hGswbtiu Gwl £ - a, Jbhwnnpp, £ = 0:

Cwuwn nbtwptipntd wohpwdtwn £ hdwbw], pb mpwé A qéwjhlb owtipwwnnph dwwnphgn
nplt pwghuncd, Gpp Ywpnn £ ntGGOw) wayntGwqéwjhl nbup:

Btinpkd. Npwtugh 4 owbpwwnnph dwwnphgp Il,l_;,---,ﬂ pwaghuntd [hGh waynbwqéw)ha,
wbhpwdtiwn £ L pwdwpwn, nnwtiugh E’J’E; JGyunpGtpp 0G0 A owyGpwunnph
uthwywb ytywnnpbtin:

UGhpwdbwnnipinil. Ghpwnntilp A owytipwwnnph dwwnphgp fl,l_;,---,ﬂ pwqghuntd paGnnilned £
wayntGuwqéwjhlb inbup’

A 0 0
a0 4 0
0 0 Jom

Wn nbwpntd A, = AL, k = 1,2,,n: bulj uw GywGwynwd £, np I, yayuinpGlpp A
owtipwwnnph ubithwywb ytyunnpbtnh Ga:



Fwywpwpnipintla. Gapwnntilp Elrﬂ pwahuwjhl yGyuinnpbbpp A owbipwwnnph
ubithwlwG YsYwnnpGena GG, wyuhlpl® Al, = A 1., k = 1,2,-,7n: Ujn nbiwpntd A owbpwwnph
Qwuwnphgp YnbGOw waynibwqdéwjhb nbup:

fulGnhpGtp

1. Q06| qéwjhb owytipwwnnph ubithwywb wpdtipGtppl ubthwywb yGyinnpbtinp, Geb hGs-
np pwghuntd inpdwoé £ Gpw dwunphgp.

(@) 26 wGa) vl D)
1 2 =3 2 -1 2 1 -3 3
5/ (—3 1 2 ) 6/( 5 -3 3 ) 7/ (—2 —6 13):
2 -3 1 -1 0 -2 -1 —4 8

Mwwn. 1/ 4, =1; %, ={os—och A, = 3; x, ={ogoc} 2/ A, =1;x, ={o;—2 oc}; A, = 3;

X, ={ogo} 3/ A, =0;x;, ={2 0 —o}; A, = 10; x; = {o; 2 o} 4/ A=2, x = {og; o} 5/ A=0,
x = {og; 0 0c} 6/ A=-1, x = {og 0 —oc} 7/ A=1, x = {3 oc;0c; oc):

tuwnp fulnhpltp qéwjhG hwlpwhwzyh yepwpbnjwy

Spwé G A L B dwuwnphglbpp: GGl A- B wpuwnpjwip.
2 1 1 -1 -
( J Bz( J: Muwin. [3 1]:
3 2 11 5 -1
2 A:f 5), B:[Z 1} Tun, (—9 13);
6 -1 -3 2 15 4
3 -2 3 4 5 2
, B= ; M. :
D ILE VN ;o)
2 -1 010 -2 -1 -1
4, A= , B= : Muwun. :
o)) P

1
3 21 10
5 A= , B=|2]: Muwuwn. :
01 2 3 8




1 01
010 010
7. A= , B={0 1 0 Muwwn
1 01 2 2
1 0 1
2 3 3
8. A= -1 0f, B=|-1}: TMuwn.
1 1 1
2 0 O 18 4 2 16 8
9. A=|0 3 O, B=/7 0 3|: Muwn |21 0 9
O O 5 2 1 -2 10 5 -10
1 8 4 2 00 2 24 20
10. A=|7 0 3|, B=(0 3 0f: Muwun. 14 0 15
2 -2 0 05 4 3 -10
Spjwd £ A dwuwnphgp: GGk A"-p.
11 1
11. A= ; M. A" = n:
01 0 1
12. a=[* 1] M, A =|F M.
0 2 o A
11 411
13. A= : Muwuwn. A" =2" :
11 11
1. a=[? 71 ‘ﬂmlobbnntz_lbhnmﬁﬁmt
. A= : : -n qnt - :
s o w o 1) EREN-DaAnuGt | ) bpbin-p
11 1 11
15. A=|0 0 O0]: Mww. A"=/0 0 0:
00 0 0O

cos —sin cosng -sinn
16. A=| . 14 goj: Mww. A" :( ) 14 ﬂ:
singp  cosp sinng coshg



3 5
17. :
e
5 -4
18. :
-8 6
19. C(-)Sa —sinaJ
sine  cosa

20. (1 Zj:
3 4

21. [3 4}:
5 7

11
22. j:
01
1 2 0
23. |1 3 2{:
0 1 3
2 -1 0
24. |1 2 -1]:
1 0
2 2
25. 11 3 1
5 3 4

-1 -1 1
4 2 -1

28. |1 2 1|
01 -1

Qunltip hwywnwpd dwwnphgp.
Muwn. 19 _5:
2\-5 3
TMuwuwn. i -6 -4 :
2\-8 -5

cosa  sin aj

Muwwn. )
—sina  cosa

-4 2

Muwn. 1 :
213 -1

7 -4
TMuwuwn. :

1 —
TMuwn. ( J:

0 1

7 -6 4
TMuwn. -3 3 -2

1 -1 1
1 0
1
-1 -3 5
-2 -4
1
Muwuwn g 1 -1
-12 7
-3 4 -2
Muwuwn % 6 -2 1
-3 1
111
TMuwuwn. 1 2 2|
2 3 4
3 -1 -4
Muwuwn. i—1 4 5
11
-1 4 -6



Jtinlyw] hwjwuwpniilGtiphg gl X dwuwphgp.

29.25x221: Muwn. le_z:
1 3 11 0 1
2 _

30. X 5=21: Muwuwn. X=5 8:
1 3 (11 2 -3

31. (2 1sz(1 OJ: Mwn. X:(o _7}
11 17 1 14

2 1 2 7 1 -6 -
32. 3 X = : Muwuwn. X = 6 % :
11 0 4 8 -1 10 17
2 8 -6 24
4 3
33. X(l J: 1 1 Muwuwn. X=l0 0
0 -1 1 -3
21 1 0 7 -7 -1 5
34. X = : Muwn. X = :
11 8 1 2 15 2 -3

1 2 3 5 -1 -1

35. X = : Muwuwn. X= :
3 4 59 2 3
-2 -1 2 -2

36. X 3 = : Muwwn. X= 3 :
5 -4 -5 6 5 -4

Swywuwpnuibtiph hwiwywpgp (nétip Ypwdtph YulnGny.

X, +2X, +X,=8
37. 13X +2X,+X% =10 Muwuwn. X =1 X,=2, X;=3:
4%, +3X, —2X; =4:

4% + X, + X, =0
38. <X +3X,+X%X;=0 Muwuwn. X =X, =X;=0:
X, + X, +2X,=0:



X, =X, =X, =4
39. X, +2X, + 3%, =6 Muwuw. X =1 X,=-2, X, =3:
4%, +3X, +2X, =4

2X, —3X, + X, =-1

40. X, +X,+% =6 Muwuw. X =1 X,=2, X, =3:
3%, + X, — 2%, =-1:

Swywuwpniibbph hwiwywpgp [nét] dwnphgwyhl GnwGwyny.

X, +2X, + 4%, =2
41. 4 X +3%,+6%x;=1 Muwn. X, =-8, X,=11 x,=-4:
X, +3X, + 7X; =3
4% +3X, + 7%, =1
42. X, +X,—%X =0 Muwuwn. X =31 X, =-34, X, =-3:
4%, +3X, + 8%, =-2:
—2X, —3X, +X; =5
43. X, + X, — X, =3 Mwwn. X =2, X, =-5 X, =-6:
—X —2X, + X, =2:
X +X, =2
44, X +2X,—X, =2 Mww. X =X, =X, =1:
2%, +3X, =5:
3X, +5X, + %X, =9
45. X, +2X, +2X, =5 Mwwn. X =X, =X, =1:

3% +4X, —5%X; =2

X, +2X, + %, =1
2X + X, + X =-1 Muwn. X =-1 X,=1 x;=0:
X +3X, + X, =2:

46.

/_/_\

SwywuwpnuiGtph hwdwywpagp | nLétip Gwniuh dtpnnny.



2X + X, — %X =1

47. 3% +2X,— 2% =1 Muwuw. X =1 X, =2, X, =3
— X — X, +2X; =3:

X +X, —2X%+X, =1

48, X —3%, +X;+X,=0 M. xlzl, x3::
A%, — X, — X3 — X, =1 X, =1 X, =1
4%, +3X, —4X, — X, =2:
X +X, =1
49. 3%, +4X, =6 Muwn. X, =—-2, X, =3,:
5% + 6%, =8:
+ X+ X+ X, + X =1
x?x j4x3+3x4+55x =2 x—ﬂ—E +gv X3:1+EU_EV
50. | 1T URTIMEIRTS mun M T7 e 1w, LT T
2X + X, + 9% +2X, + 7%, =3 2 3 13
X, =U,Xg =V X,=———U——
4% +4X, + X, +6X, +8X; =5 7 14 14
3% =X, +2%X;=6
2X, —3X, + %, =0
51. Mwuw. Fwiwlywpql whhwdiwwnbnbih t:
3X, —2X, + 4%, =5
4x, —3X, + 7X; =8:
2% +3X, + 2%, =71
SX, +4x, +3%x; =12
52. e % Mwn. X =X, =X, =1:
X + X, + X3 =3
TX 4+ X, + %X =9:
2X, +3X, —%X; =5
Muwun. X, =-15u+18, X, =u, X, =-14:
6%, +9X, + 2%, =8:

53. {
X, +2X, —X; =5
54. Mww. X, =02u+34, x,=0,4u+08, x,=u:

2X, —X, =6

QunGb| hwdwutin hwdwlwpgh (nuénLdlGtph $nLlnuiktunw) uhunbip b pnhwGnep
LnLénLdp.



{3x1+4x -3x,=0 [—4 1

€ = ~ A~ 110
oy Muwun. . 3" 3 j C.6, +C,8,
& e, = (1:2,0)
X, +X,—3%;=0 e, = (1:2:1:0)
56. X, — X, +X;—2X, =0 Muwuwn. c.e +C,e
e, = (-12,0:1)
X, +2X, =5X%;— X, =0:
X, —X, =0
57. X, — X, — X, —2X, =0 M.  e=(L-32), ©

SX, — X, =3%; —2X, =0:

2%, +3X, +3%, =0

Nuww.  e=(0-11), ce
3% — X, =%, =0:

k X + X, + X, =0
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